
MULHERES BRASILEIRAS 
E GÊNERO NOS ESPAÇOS 

PÚBLICO E PRIVADO

agosto de 2010

pesquisa de opinião pública



índice

Nota metodológica 3

Perfil da amostra 4

Cápitulo I - PERCEPÇÃO DE SER MULHER,  MACHISMO E FEMINISMO 21

Cápitulo II - DIVISÃO SEXUAL DO TRABALHO  E TEMPO LIVRE 83

Cápitulo III  - CORPO, MÍDIA E SEXUALIDADE 122

Cápitulo IV  - SAÚDE REPRODUTIVA E ABORTO 149

Cápitulo V  - VIOLÊNCIA DOMÉSTICA 223

Cápitulo VI  - DEMOCRACIA, MULHER E POLÍTICA 268



UNIVERSO: mulheres e homens brasileiros, com 15 anos de idade e mais .

AMOSTRA:: 2.365 entrevistas com mulheres e 1.181 com homens, distribuídas em 25 UFs
nas cinco macrorregiões do país (N, S, SE, NE e C-O), cobrindo as áreas urbana e rural
de 176 municípios na amostra feminina e 104 municípios na masculina, estratificados por 
porte (tercis macrorregionais: municípios grandes, médios e pequenos) e mesorregião. 
Amostragem probabilística nos primeiros estágios (sorteio dos municípios, dos setores 
censitários, quarteirões e domicílios), com controle de cotas de idade na seleção dos indivíduos
(estágio final).

Margens de erro: Mulheres: até ± 2 pontos percentuais para os resultados com o total da amostra 
e até ± 4 pontos para os resultados das perguntas aplicadas apenas nas sub-amostras A, B ou 
C (794, 790 e 781entrevistas, respectivamente), com intervalo de confiança de 95%.

Homens: até ± 3 pontos percentuais para os resultados com o total da amostra,
e até ± 4 pontos para os resultados das perguntas aplicadas apenas nas sub-amostras A ou B 
(596 e 585 entrevistas, respectivamente), com intervalo de confiança de 95%.

Data do campo: agosto de 2010.

Abordagem: aplicação de questionário estruturado, através de entrevistas pessoais 
e domiciliares, realizadas por equipes compostas exclusivamente por pesquisadoras 
na amostra de mulheres e por pesquisadores na amostra de homens. 
Checagem: 25% a 30% das entrevistas. 

INICIATIVA: Fundação Perseu Abramo e SESC.

Realização: Núcleo de Opinião Pública da FPA.
Gustavo Venturi (assessoria técnico-científica), Vilma Bokany (coordenação operacional)                 
e Rita Dias (processamento de dados). Auxiliaram Deise de Alba, Wagner Rosas (analistas)              
e Nadja Figueiredo (assistente). 

nota metodológica
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LOCALIZAÇÃO E PORTE DOS MUNICÍPIOS 
[em %]

TOTAL RM 39
Capitais 25
Outras RM's 14

INTERIOR 61
Porte Pequeno 20
Porte Médio 20
Porte Grande 20

NORTE 7
CAPITAIS 2

RM'S 0
Pequeno 1
Médio 1
Grande 1

CENTRO OESTE 7
CAPITAIS 3

Pequeno 1
Médio 1
Grande 1

NORDESTE 27
CAPITAIS 7

RM'S 2
Pequeno 6
Médio 6
Grande 6

SUL 15
CAPITAIS 2

RM'S 2
Pequeno 4
Médio 4
Grande 4

SUDESTE 44
CAPITAIS 11

RM'S 10
Pequeno 8
Médio 8
Grande 8

TOTAL RM 36
Capitais 23
Outras RM's 13

INTERIOR 64
Porte Pequeno 21
Porte Médio 22
Porte Grande 21

NORTE 8
CAPITAIS 2

RM'S 0
Pequeno 2
Médio 2
Grande 1

CENTRO OESTE 7
CAPITAIS 3

Pequeno 2
Médio 1
Grande 1

NORDESTE 27
CAPITAIS 6

RM'S 2
Pequeno 6
Médio 6
Grande 7

SUL 15
CAPITAIS 2

RM'S 2
Pequeno 4
Médio 4
Grande 4

SUDESTE 43
CAPITAIS 11

RM'S 9
Pequeno 8
Médio 8

AMOSTRA HOMENSAMOSTRA MULHERES
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REGIÃO SUDESTE 44
SÃO PAULO 22

São Paulo 6
Guarulhos 1
Teodoro Sampaio 1
Jacupiranga 1
Marília 1
São José dos Campos 1
Piedade 1
Avaré 1
Amparo 1
Ribeirão Preto 1
Mogi das Cruzes 1
Nazaré Paulista 1
Jundiaí 1
Limeira 1
Itapetininga 1
Registro 1
Guaratinguetá 1
Caieiras 0
Diadema 0
Mairiporã 0
Santa Isabel 0
Campinas 0
Osasco 0
Tanabi 0
Santos 0
SBernardo do Campo 0

REGIÃO SUDESTE 44
MINAS GERAIS 11

Belo Horizonte 2
Januária 1
Miradouro 1
Formiga 1
Espinosa 1
Inhapim 1
Corinto 1
Cruzília 1
Contagem 1
Mário Campos 1
Juiz de Fora 1
Sete Lagoas 1
Uberlândia 1
Barbacena 1
Unaí 1

REGIÃO SUDESTE 44
RIO DE JANEIRO 9

Rio de Janeiro 4
Petrópolis 1
Duque de Caxias 1
Nova Iguaçu 1
Macaé 1
São Pedro da Aldeia 1
Niterói 0
Mangaratiba 0
Miracema 0
Resende 0
Belford Roxo 0
Itaborai 0
Bom Jardim 0

ESPÍRITO SANTO 2
Itapemirim 1
Cariacica 0
Vitória 0
Linhares 0
Guarapari 0

MUNICÍPIOS DA AMOSTRA MULHERES - detalhamento 
[em %]
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REGIÃO NORDESTE 27
BAHIA 7

Salvador 2
Ilhéus 1
Santana 1
Vitória da Conquista 1
Remanso 1
Itacaré 1
Souto Soares 0
Teofilândia 0
Boa Nova 0
Jacobina 0
Simões Filho 0

PERNAMBUCO 5
Recife 1
Jaboatão dos Guararapes 1
Pesqueira 1
São Bento do Una 1
Quipapá 1
Escada 0
Serrita 0
Cabo de Santo Agostinho 0
Ipojuca 0
Dormentes 0

CEARÁ 4
Fortaleza 1
Cratéus 1
Várzea Alegre 1
São Benedito 1
Farias Brito 0
Maranguape 0
Caucaia 0
Tejuçuoca 0

REGIÃO NORDESTE 27
MARANHÃO 3

Vitorino Freire 1
Pinheiro 1
Mirador 0
Esperantinópolis 0
São Luis 0

PARAÍBA 2
Cacimba de dentro 0
João Pessoa 0
Santa Rita 0
Itaporanga 0
Livramento 0

PIAUÍ 2
Jaicós 1
Teresina 0
José de Freitas 0
Piripiri 0

RIO GRANDE DO NORTE 2
São Tomé 0
Natal 0
Mossoró 0
Currais Novos 0

ALAGOAS 1
São Miguel dos Campos 1
Maceió 0
Arapiraca 0
Pariconha 0

SERGIPE 1
Cristinápolis 0
Simão Dias 0
Aracaju 0
Estancia 0

MUNICÍPIOS DA AMOSTRA MULHERES - detalhamento 
[em %]
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REGIÃO SUL 15
RIO GRANDE DO SUL 6

Osório 1
Porto Alegre 1
Arroio do Tigre 1
Pelotas 1
Passo Fundo 1
Guaíba 1
Gravataí 1
Farroupilha 0
Crissiumal 0
Ivoti 0

PARANÁ 6
Curitiba 1
Paranaguá 1
Joaquim Távora 1
Castro 1
Guarapuava 1
Cândido de Abreu 1
Marialva 1
São José dos Pinhais 0
Campo Largo 0
Rio Branco do Sul 0

SANTA CATARINA 3
Blumenau 1
Chapecó 1
Gravatal 1
Mafra 1
Laguna 1
Anita Garibaldi 0
Florianópolis 0

REGIÕES CENTRO-OESTE 7
GOIÁS 3

Goiania 1
Itapuranga 1
Luziânia 0
Anápolis 0
Vila Propício 0
Niquelândia 0
Paraúna 0

DISTRITO FEDERAL 1
Brasilia 1
Ceilândia 1

MATO GROSSO 1
Juscimeira 0
Nova Mutum 0
Cáceres 0
Cuiabá 0

MATO GROSSO DO SUL 1
Campo Grande 0
Alvorada do Sul 0
Dourados 0
Nova Andradina 0

REGIÕES NORTE 7
PARÁ 4

Garrafão do Norte 1
Belém 1
Novo Repartimento 1
Portel 1
Itaituba 1
Ananindeua 0
Castanhal 0

AMAZONAS 2
Manaus 1
Iranduba 0
Manacapuru 0
Manaquiri 0

TOCANTINS 1
Palmas 0
Araguaína 0
Aragominas 0

RONDÔNIA 1
Porto Velho 0
Cacoal 0
São Miguel do Guaporé 0

ACRE 0
Rio Branco 0

MUNICÍPIOS DA AMOSTRA MULHERES - detalhamento 
[em %]
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REGIÃO SUDESTE 43
SÃO PAULO 21

São Paulo 5
Itapetininga 1
Amparo 1
Jundiaí 1
Guarulhos 1
Diadema 1
Mairiporã 1
Registro 1
Limeira 1
Jacupiranga 1
Tanabi 1
Marília 1
Ribeirão Preto 1
Osasco 1

MINAS GERAIS 11
Formiga 2
Barbacena 1
Inhapim 1
Uberlândia 1
Belo Horizonte 1
Miradouro 1
Cruzília 1
Contagem 1
Mário Campos 1

REGIÃO SUDESTE 43
RIO DE JANEIRO 9

Rio de Janeiro 3
Macaé 1
Duque de Caxias 1
Resende 1
Belford Roxo 1
Itaborai 1
Bom Jardim 1

ESPÍRITO SANTO 2
Itapemirim 1
Vitória 1
Cariacica 1

REGIÃO SUL 15
RIO GRANDE DO SUL 6

Farroupilha 1
Crissiumal 1
Pelotas 1
Gravataí 1
Porto Alegre 1
Ivoti 1

PARANÁ 6
Cândido de Abreu 2
Marialva 1
Guarapuava 1
Campo Largo 1
Curitiba 1

SANTA CATARINA 3
Blumenau 1
Anita Garibaldi 1
Laguna 1
Florianópolis 1

MUNICÍPIOS DA AMOSTRA HOMENS - detalhamento
[em %]
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REGIÃO NORDESTE 27
BAHIA 8

Ilhéus 1
Itacaré 1
Salvador 1
Boa Nova 1
Remanso 1
Simões Filho 1
Vitória da Conquista 1
Souto Soares 1

CEARÁ 5
Cratéus 1
São Benedito 1
Tejuçuoca 1
Maranguape 1
Fortaleza 1

MARANHÃO 3
Vitorino Freire 1
Pinheiro 1
São Luis 1
Esperantinópolis 1

PERNAMBUCO 3
Quipapá 1
Jaboatão dos Guararapes 1
Pesqueira 1
Recife 1
Serrita 1

REGIÃO NORDESTE 27
RIO GRANDE DO NORTE 2

Mossoró 1
Natal 1
São Tomé 1

PIAUÍ 2
Piripiri 1
Teresina 1
Jaicós 1

PARAÍBA 2
Santa Rita 1
João Pessoa 1
Cacimba de dentro 1

SERGIPE 2
Cristinápolis 1
Aracaju 1

ALAGOAS 1
São Miguel dos Campos 1
Maceió 1

REGIÕES NORTE 8
PARÁ 4

Itaituba 1
Novo Repartimento 1
Garrafão do Norte 1
Belém 0
Ananindeua 0

AMAZONAS 2
Iranduba 1
Manaus 0

TOCANTINS 1
Aragominas 1
Palmas 0

RONDÔNIA 0
Porto Velho 0

ACRE 0
Rio Branco 0
REGIÕES CENTRO-OESTE 7

GOIÁS 3
Paraúna 1
Luziânia 1
Itapuranga 1
Goiania 1

MATO GROSSO 2
Juscimeira 1
Cáceres 1
Cuiabá 1

MATO GROSSO DO SUL 1
Nova Andradina 1
Campo Grande 1

DISTRITO FEDERAL 1
Brasilia 1

MUNICÍPIOS DA AMOSTRA HOMENS - detalhamento
[em %]
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Base: Total das amostras

HOMENS
2001 2010 2010

IDADE
15 e 17 anos 9% 8% 9%
18 a 24 anos 20% 18% 19%
25 a 34 anos 24% 22% 23%
35 a 44 anos 19% 19% 19%
45 a 59 anos 16% 19% 19%
60 anos ou mais 12% 14% 12%
PASSOU A MAIOR PARTE DA INFÂNCIA
Na cidade 55% 63% 63%
No campo/ áreas rurais 45% 35% 34%
Meio a meio/ em ambos 3% 3%
VIVEM EM ÁREAS URBANAS 84% 86% 82%
cresceram na cidade 52% 60% 59%
cresceram no campo 32% 23% 20%
VIVEM EM ÁREAS RURAIS 16% 14% 18%
cresceram na cidade 3% 2% 4%
cresceram no campo 13% 12% 14%
VIVEM EM REGIÃO METROPOLITANA 39% 39% 36%
capitais 26% 25% 23%
outros municípios em RMs 13% 14% 13%
VIVEM NO INTERIOR 61% 61% 64%
municípios pequenos 19% 20% 21%
municípios médios 20% 20% 22%
municípios grandes 22% 20% 21%

MULHERES

PERFIL SOCIODEMOGRÁFICO DAS AMOSTRAS
[em %]
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Base: Total das amostras

HOMENS
2001 2010 2010

ESTADO CONJUGAL 
SOLTEIRA 26% 28% 33%
TT. CASADA 57% 56% 61%
Casado(a) com papel assinado 36% 35% 38%
Amigado/casado(a) sem registro 21% 21% 23%
SEPARADA 8% 8% 4%
VIÚVA 9% 8% 2%
COM PARCEIRO 70% 73% 81%
casada 57% 56% 61%
solteira 11% 14% 18%
separada/ viúva 2% 3% 2%
SEM PARCEIRO 26% 26% 17%
solteira 14% 13% 13%
separada/ viúva 13% 12% 4%
TEM/TEVE FILHOS *NÃO VIRGENS
TEM FILHOS 75% 79% 66%

1 filho 16% 19% 19%
2 filhos 20% 21% 17%
3 filhos 14% 16% 11%
4 filhos 8% 9% 7%
5 filhos 4% 4% 4%
6 filhos 3% 3% 3%

7 filhos ou mais 9% 8% 4%
NÃO TEM FILHOS/NUNCA TEVE 25% 21% 34%

MULHERES

PERFIL SOCIODEMOGRÁFICO DAS AMOSTRAS
[estimulada e única, em %]

PM22/15H. Qual é o seu estado conjugal atual? Você é...(situação DE FATO )
PM23/16H. (se separada, solteira ou viúva,) Atualmente você...?
PM37/27H. Você tem ou teve filhos, sejam naturais, adotados ou enteados que você cria ou criou? Ao todo quantos filhos você tem ou teve? 
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Base: Total das amostrasHOMENS
2001 2010 2010

Nº MORADORES DOMICÍLIO
Mora sozinho(a) 3% 5% 6%
2 pessoas 13% 15% 15%
3 pessoas 19% 26% 24%
4 pessoas 23% 23% 24%
5 pessoas 19% 14% 13%
6 pessoas 11% 7% 8%
7 pessoas ou mais 13% 7% 7%

Media de pessoas no domicílio 4,0 4,0 3,9
COMPOSIÇÃO FAMILIAR/ COM QUEM MORA
HOMENS MORADORES 91% 87%
  Marido/ parceiro 56% 55%
  Filhos 49% 42%
  Irmãos 16% 12%
  Pai 15% 15%
  Tios 1% 2%
  Sogro 1% 1%
  Avô 1% 1%
  Padrasto * *
  Outros parentes 13% 11%
  Outros agregados não parentes 2% 1%
MULHERES MORADORAS 73% 95%
  Filhas 45% 37%
  Mãe 23% 24%
  Irmã 14% 9%
  Sogra 2% 2%
  Avó 2% 3%
  Tias 2% 2%
  Empregada doméstica residente 1% *
  Outras parentes 13% 12%
  Outras agregadas não parentes 2% 1%
MORA SOZINHA 3% 5%

MULHERES

PERFIL SOCIODEMOGRÁFICO DAS AMOSTRAS
[em %]

Base: Total da amostra M2

PM119/ 83H. Quantas pessoas moram com você aqui nesta casa, contando com você?
P120. Para cada uma delas, você pode me dizer qual o grau de parentesco que ela tem com você?
P121. E qual o sexo?    
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Base: Total das amostras
HOMENS

2001 2010 2010

COR/RAÇA (espontânea)
Branca 42% 37%
Parda 21% 26%
Morena 17% 15%
Preta 6% 8%
Negra 5% 4%
Morena clara 4% 3%
Amarela 2% 1%
Morena escura 1% 1%
Mulata 1% 1%
Indígena 1%  -
Mestiça * 1%
Outra 1% 3%
COR (IBGE - estimulada)
Branca 46% 41%
Parda 35% 40%
Preta 11% 13%
Indígena 2% 1%
Amarela 2% 2%
Outras 3% 3%
ASCENDÊNCIA FAMILIAR (estimulada)
Branca e negra 38% 42% 35%
Só branca 29% 23% 26%
Branca, negra e índia 12% 15% 14%
Branca e índia 9% 10% 13%
Só negra 6% 4% 5%
Negra e índia 2% 2% 3%
Oriental e branca (e só oriental) 1% 1%  -
Outras 2% 3% 4%

MULHERES

PERFIL RACIAL DAS AMOSTRAS
[ em %]
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Base: Total das amostras

HOMENS
2001 2010 2010

RELIGIÃO
CATÓLICA 69% 63% 65%
 praticante 40% 36% 32%
 não praticante 29% 28% 33%
EVANGÉLICA 22% 25% 20%
pentecostal 13% 17% 15%
não pentecostal 9% 9% 16%
ESPÍRITA  4% 5% 4%
KARDECISTA 3% 4% 3%
UMBANDA/CANDOMBLÉ 1% 2% 2%
OUTRAS 3% 4% 3%
NÃO TEM RELIGIÃO 5% 6% 10%
Acredita em Deus, mas não tem religião 5% 5% 9%
É ateia(eu)/ não acredita em Deus/ agnóstica(o) * 1% 1%

MULHERES

PERFIL RELIGIOSO DAS AMOSTRAS
[em %]
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HOMENS

2001 2010 2010

ESCOLARIDADE
Até 4a série 38% 24% 25%
De 5ª Até 8a série 28% 21% 25%
Médio 27% 38% 37%
Superior / Pós graduação 6% 16% 13%
ESTUDA ATUALMENTE
Está estudando 20% 20%
Nunca foi a escola 7% 4%
Parou de estudar 73% 73%
não respondeu  - 3%

Fácil 54% 58%
Difícil 22% 18%
Sabe ler e escrever apenas o seu nome 9% 9%
Não sabe ler e escrever 7% 6%
Não respondeu 9% 10%
CONTATO COM COMPUTADOR
NUNCA USOU 72% 40%
Nunca viu um de perto                              10% 5%
Já viu mas nunca usou                   62% 35%
JÁ USOU 28% 60%
Usou algumas vezes                           19% 23%
Usa sempre                                    9% 37%
CONTATO COM INTERNET
NUNCA USOU 86% 43%
Não sabe o que é 30% 8%
Sabe o que é mas nunca usou 56% 36%
JÁ USOU 14% 56%
Usou algumas vezes                           9% 20%
Usa sempre                                    5% 37%

LER E ESCREVER  (entrevistadas que nunca foram a escola ou não passaram 
do fundamental completo)

MULHERES

PERFIL SOCIOECONÔMICO DAS AMOSTRAS
[em %]

Base: Total das amostras
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PERFIL SOCIOECONÔMICO DAS AMOSTRAS
[em %]

HOMENS
2001 2010 2010

CONDIÇÃO DE ATIVIDADE ECONÔMICA
PEA TOTAL 53% 52% 79%
Mercado formal 17% 26% 44%
Mercado informal 23% 19% 24%
Desempregado(a) 12% 7% 10%
NÃO PEA TOTAL 47% 48% 21%
Dona de casa 30% 25%  -
Aposentado(a) 8% 10% 11%
Só estuda 9% 11% 9%
JORNADA SEMANAL  (entrevistadas/os que exercem trabalho renumerado)
Até 20hs 25% 17% 7%
Mais de 20 a 40 hs 38% 42% 34%
Mais de 40 hs 29% 33% 55%
Nenhuma/ zero 3% 3% 1%
RENDA FAMILIAR MENSAL
Até 2SM 41% 46% 42%
Até 1 SM 20% 14%
Mais de 1 a 2 SM 26% 29%
Mais de 2 a 5 SM 34% 28% 33%
Mais de 5 SM 20% 14% 16% MULHERES HOMENS
Não sabe/ não respondeu 5% 11% 8%
RENDA INDIVIDUAL MENSAL * *
Nenhuma/ não teve renda 2% 2% 2% 21% 8%
Até 1 SM 40% 38% 22% 36% 28%
Mais de 1 a 2 SM 25% 31% 34% 20% 28%
Mais de 2 a 5 SM 19% 15% 27% 9% 22%
Mais de 5 SM 8% 5% 8% 3% 7%
Não sabe/ não respondeu 5% 9% 8% 9% 8%

 * Base:  Entrevistadas/os que trabalham

BOLSA FAMÍLIA
RECEBE 21% 20%

entrevistada 14% 3%
outro no domicílio 7% 17%

NÃO RECEBE 79% 80%

RECEBE 4% 2%
entrevistada 2% 1%

outro no domicílio 2% 1%
NÃO RECEBE 96% 97%

OUT R O P R OJET O SOC IA L D OGOVER N O LULA

MULHERES

2010
TT da amostra

2001 - P100. E somando esse com outros trabalhos pagos e rendas que você tem, ao todo quanto você ganhou no 
2010 - P115. Somando tudo que você ganhou, considerando (salários,) benefícios, aposentadorias ou  qualquer outra 

Base: Total das amostras
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Base: Entrevistadas que estão trabalhando (45%)

OCUPAÇÕES DE NATUREZA BRAÇAL/ 
ENSINO FUNDAMENTAL 47

OCUPAÇÕES TÉCNICAS /              
ENSINO MÉDIO 35

OCUPAÇÕES DE ENSINO SUPERIOR 17

recusa / ÑR 1

PROFISSÃO / OCUPAÇÃO PRINCIPAL

PERFIL SOCIOECONÔMICO – SÍNTESE OCUPAÇÕES 
[em %]

P113M - Qual é a sua profissão ou ocupação principal?



19

OCUPAÇÕES DE NAT UREZA BRAÇAL/ 
ENSINO FUNDAMENT AL

47

Empregada doméstica 10
Profissional de limpeza/diarista 6
Lavradora/ agricultora 4
Vendedora/ representante de produtos/ promotora 
de vendas (até ensino fundamental) 3

Auxiliar de serviços gerais/ servente 3
Babá 3
Atendente no comércio/ balconista 2
Manicure 2
Microempresária/ Comerciante  (c/ ensino até 
fundamental) 2

Cozinheira 1
Merendeira 1
Salgadeira 1
Lavadeira 1
Outras ocupações de natureza braçal/ ensino 
fundamental (Até 5 citações) 9

PERFIL SOCIOECONÔMICO – PRINCIPAIS OCUPAÇÕES
[em %]

P113M - Qual é a sua profissão ou ocupação principal?

Base: Entrevistadas que estão trabalhando (45%)

OCUPAÇÕES T ÉCNICAS /  ENSINO 
MÉDIO

35

Vendedora/ representante de produtos/ promotora 
de vendas (c/ ensino médio ou mais) 4

Secretária 4
Auxiliar administrativa/ de escritório 3
Costureira 3

Microempresária/ Comerciante  (c/ ensino médio) 2

Recepcionista 1
Operadora de caixa/ caixa 1
Artesã 1
Professora/ educadora (ensino médio) 1
Cabeleireiro/ Estilista de cabelos 1
Operadora de telemarketing 1
Auxiliar de enfermagem 1
Auxiliar de classe/ educação/ ensino 1
Telefonista 1
Técnica em Enfermagem 1
Outras técnicas/ ensino médio (Até 5 citações) 10
OCUPAÇÕES DE ENSINO SUPERIOR 17
Professora/ educadora 7
Gerente/ Administradora 1
Estagiária (c/ ensino superior) 1
Microempresária/ Comerciante  (c/ ensino 
superior) 1

Enfermeira 1
Psicólogo 1
Bancária 1
Outras ocupações de ensino superior (Até 5 
citações) 1

RECUSA/ NR 1
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OCUPAÇÕES DE NAT UREZA BRAÇAL/ ENSINO 
FUNDAMENT AL

47

Empregada doméstica 10
Profissional de limpeza/diarista 6
Lavradora/ agricultora 4
Vendedora/ representante de produtos/ promotora de 
vendas (até ensino fundamental)

3

Auxiliar de serviços gerais/ servente 3
Babá 3
Atendente no comércio/ balconista 2
Manicure 2
Microempresária/ Comerciante  (c/ ensino até 
fundamental) 2

Cozinheira 1
Merendeira 1
Salgadeira 1
Lavadeira 1
Atendente/ acompanhante de idosos 0,47
Ajudante de cozinha 0,38
Agente comunitária 0,38
Embaladeira / embaladora / empacotadeira 0,37
Ambulante 0,37
Operária 0,36
Copeira 0,29
Passadeira  0,27
Agente de Saúde 0,27
Garota de programa/ profissional do sexo 0,22
Zeladora  0,19
Chapeiro/ montador de lanche 0,19
Garçon/ atendente de mesa 0,19
Motorista (de táxi; de transporte escolar) 0,19
Gari 0,18
Auxiliar de limpeza 0,18
Auxiliar de produção (c/ ensino até fundamental) 0,18
Pescadora 0,18
Auxiliar / aprendiz de costura 0,17
Recicladora 0,17
Outras ocupações de natureza braçal/ ensino 
fundamental (1 citação) 3

PERFIL SOCIOECONÔMICO: OCUPAÇÕES – detalhamento 
[em %]

P113M - Qual é a sua profissão ou ocupação principal?

Base: Entrevistadas que estão trabalhando (45%)

OCUPAÇÕES T ÉCNICAS /  ENSINO MÉDIO 35
Vendedora/ representante de produtos/ promotora de 
vendas (c/ ensino médio ou mais) 4

Secretária 4
Auxiliar administrativa/ de escritório 3
Costureira 3
Microempresária/ Comerciante  (c/ ensino médio) 2
Recepcionista 1
Operadora de caixa/ caixa 1
Artesã 1
Professora/ educadora (ensino médio) 1
Cabeleireiro/ Estilista de cabelos 1
Operadora de telemarketing 1
Auxiliar de enfermagem 1
Auxiliar de classe/ educação/ ensino 1
Telefonista 1
Técnica em Enfermagem 1
Auxiliar financeiro 0,45
Operador de micro/ digitador  0,40
Agente administrativo 0,36
Auxiliar de produção (c/ ensino médio ou mais) 0,29
Estagiária (ensino médio) 0,28
Esteticista 0,27
Auxiliar de dentista 0,26
Funcionária Pública (s/e) -  (c/ ensino médio) 0,20
Escrevente técnica judiciária 0,19
Corretora (de seguros/ imóveis) 0,19
Técnico em Informática 0,19
Técnica de Laboratório 0,19
Modelo 0,19
Promotora de eventos 0,19
Bordadeira 0,18
Auxiliar de secretária 0,18
Outras técnicas/ ensino médio (1 citação) 6

OCUPAÇÕES DE ENSINO SUPERIOR 17
Professora/ educadora 7
Gerente/ Administradora 1
Estagiária (c/ ensino superior) 1
Microempresária/ Comerciante  (c/ ensino superior) 1
Enfermeira 1
Psicólogo 1
Bancária 1
Contadora 0,41
Fotógrafa 0,39
Advogada 0,37
Assistente social 0,37
Pedagoga 0,28
Arquivista 0,27
Funcionária Pública (s/e) -  (c/ ensino superior) 0,20
Supervisora 0,20
Farmacêutica 0,18
Outras ocupações de ensino superior (1 citação) 3
RECUSA/ NR 1
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*
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PERCEPÇÃO DE MELHORA NA SITUAÇÃO DAS MULHERES EM COMPARAÇÃO 
COM A VIDA HÁ 20 OU 30 ANOS   [estimulada e única, em %]

Base: Total das amostras

2001 2010

Está melhor 65 74 41

Está pior 24 19 41

Não teve mudanças 10 6 16

Não sabe 2 2 2

MULHERES
HOMENS *

P2M. Em comparação com a vida há uns 20 ou 30 anos atrás, você diria que a situação das mulheres  hoje está melhor, pior ou não teve mudanças? Mas pelo que você imagina ou 
ouviu falar, você diria  que a situação hoje das mulheres está melhor, pior ou não teve mudanças?

P2H. Em comparação com uns 20 ou 30 anos atrás, você diria que a relação entre homens e   mulheres hoje: está melhor, pior ou não teve mudanças? Mas pelo que você imagina, 
você diria que a  relação homem-mulher melhorou, piorou ou não mudou?

* HOMENS: percepção de melhora na relação entre homens e mulheres
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PERCEPÇÃO DE MELHORA NA SITUAÇÃO DAS MULHERES EM COMPARAÇÃO 
COM A VIDA HÁ 20 OU 30 ANOS, por idade e escolaridade   [estimulada e única, em %]

Base: Total da amostra

P2M. Em comparação com a vida há uns 20 ou 30 anos atrás, você diria que a situação das mulheres  hoje está melhor, pior ou não teve mudanças?Mas pelo que você imagina ou 
ouviu falar, você diria  que a situação hoje das mulheres está melhor, pior ou não teve mudanças?
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peso 100% 8% 18% 22% 19% 19% 14% 24% 21% 38% 16%

Está  me lhor 74 75 75 80 75 73 59 64 68 77 87

Está  pior 19 17 18 14 16 20 29 26 21 17 7

Não teve  mudanças 6 5 6 5 7 6 8 7 9 5 4

Não sabe 2 2 1 1 2 1 3 2 2 1 2

MULHERES

TOTAL

ESCOLARIDADEIDADE
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PERCEPÇÃO DE MELHORA NA SITUAÇÃO DAS MULHERES EM COMPARAÇÃO COM 
A VIDA HÁ 20 OU 30 ANOS, por renda familiar mensal e condição de atividade econômica
[estimulada e única, em %]

Base: Total da amostra

P2M. Em comparação com a vida há uns 20 ou 30 anos atrás, você diria que a situação das mulheres  hoje está melhor, pior ou não teve mudanças?Mas pelo que você imagina ou 
ouviu falar, você diria  que a situação hoje das mulheres está melhor, pior ou não teve mudanças?
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peso 100% 20% 26% 28% 14% 52% 26% 19% 7% 48% 25% 11% 10% 2%

Está  me lhor 74 63 70 79 86 77 83 72 71 70 70 77 62 68

Está  pior 19 26 21 14 10 16 12 18 24 22 22 18 25 27

Não teve  mudanças 6 9 8 5 2 5 4 8 4 7 7 4 11 3

Não sabe 2 1 1 1 2 2 1 2 1 2 1 1 2 3

MULHERES

TOTAL

RENDA CONDIÇÃO DE ATIVIDADE ECONÔMINCA
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PERCEPÇÃO DE MELHORA NA SITUAÇÃO DAS MULHERES EM COMPARAÇÃO 
COM A VIDA HÁ 20 OU 30 ANOS, por se considera feminista [estimulada e única, em %]

P2M. Em comparação com a vida há uns 20 ou 30 anos atrás, você diria que a situação das mulheres  hoje está melhor, pior ou não teve mudanças? Mas pelo que você imagina ou 
ouviu falar, você diria  que a situação hoje das mulheres está melhor, pior ou não teve mudanças?
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peso 100% 31% 14% 17% 68% 40% 9% 18%

Está melhor 74 75 66 82 74 80 64 64

Está pior 19 17 23 13 19 15 24 25

Não teve mudanças 6 8 11 5 6 4 9 8

Não sabe 2 1 2 2 3 2

MULHERES

TOTAL

SE CONSIDERA FEMINISTA NÃO É FEMINISTA

Base: Total da amostra
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É BOM OU RUIM SER MULHER/ SER HOMEM [estimulada e única, em %]

Base: Total das amostras

2001 2010

Tem mais coisas boas 58 68 68

Ambas, na mesma proporção 20 17 21

Tem mais coisas ruins 21 14 10

MULHERES
HOMENS *

P4M. Você diria que tem  mais coisas boas ou mais coisas ruins em ser mulher?
P3H. Você diria que tem mais coisas boas ou mais coisas ruins  em ser homem, e não ser mulher?  
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É BOM OU RUIM SER MULHER                                         
por renda familiar, condição de atividade econômica, idade e escolaridade [estimulada e única, em %]

Base: Total da amostra

P4M. Você diria que tem  mais coisas boas ou mais coisas ruins em ser mulher?

MULHERES

Até 1 
SM

+ de 1 a 
2 SM

+ de 2 a 
5 SM

+ de 5 
SM total

Mercado 
Formal

Mercado 
Informal

Desem-
pregada total

Dona de 
casa

Estu-
dante

Apo-
sentada

Peso 100% 20% 26% 28% 14% 52% 26% 19% 7% 48% 25% 11% 10%

Tem mais coisas boas 68 60 66 71 77 70 75 66 65 64 64 70 61
Ambas, na mesma 
proporção 17 18 18 16 13 16 14 18 17 18 19 14 20

Tem mais coisas ruins 14 19 15 12 8 12 10 14 16 15 15 13 16

Não sabe / NR 2 3 2 2 1 2 1 2 1 3 3 3 3

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSAL PEA NÃO PEA

15 a 17 
anos

18 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 ou 
mais

Até 4ª 
série

5ª a 8ª 
série Médio

Superior 
ou+

Peso 100% 8% 18% 22% 19% 19% 14% 24% 21% 38% 16%

Tem mais coisas boas 68 71 68 69 70 65 62 57 68 69 79
Ambas, na mesma 
proporção 17 14 14 16 20 17 20 21 16 17 11

Tem mais coisas ruins 14 14 15 14 8 16 15 19 15 12 9

Não sabe / NR 2 2 3 2 2 2 3 4 2 2 1

IDADE ESCOLARIDADE

TOTAL
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É BOM OU RUIM SER MULHER, por renda, condição de atividade econômica,                          
idade e escolaridade [estimulada e única, em %]

Base: Total da amostra

P4M. Você diria que tem  mais coisas boas ou mais coisas ruins em ser mulher?
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peso 100% 31% 14% 17% 68% 40% 9% 18%

Tem mais coisas boas 68 67 64 69 68 69 64 67
Ambas, na mesma proporção 17 16 19 14 17 17 18 18
Tem mais coisas ruins 14 17 18 16 13 13 12 13
Não sabe / NR 2 1 2 1 1 5 1

TOTAL

SE CONSIDERA FEMINISTA NÃO É FEMINISTA

MULHERES
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É BOM OU RUIM SER HOMEM
por renda familiar, escolaridade e assunção de machismo [estimulada e única, em %]

Base: Total da amostra

P3H. Você diria que tem mais coisas boas ou mais coisas ruins  em ser homem, e não ser mulher?  

HOMENS

Até 1 
SM

+ de 1 
a 2 SM

+ de 2 
a 5 SM

+ de 5 
SM

Até 4ª 
série

5ª a 8ª 
série Médio

Superi
or ou+

Peso 100% 14% 29% 33% 16% 25% 25% 37% 13%

Tem mais coisas boas 68 65 71 67 68 61 70 72 68

Ambas, na mesma proporção 21 14 18 23 24 24 19 18 27

Tem mais coisas ruins 10 18 10 9 7 14 10 9 3

Não sabe/ não respondeu 1 2 1 1 1 2 1 1 2

ESCOLARIDADE

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSAL
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peso 100% 22% 4% 18% 77% 74% 4%

Tem mais coisas boas 68 72 71 73 67 67 61
Ambas, na mesma proporção 21 16 17 15 22 22 24
Tem mais coisas ruins 10 10 12 10 10 10 11
Não sabe/ não respondeu 1 2 2 1 1 3

TOTAL

CONSIDERA-SE MACHISTA



30

COMO É SER MULHER; MELHORES E PIORES COISAS DE SER MULHER; PRIMEIRA COISA QUE FARIA PARA QUE 
A VIDA DE TODAS AS MULHERES MELHORASSE E PRINCIPAIS DIFERENÇAS ENTRE HOMENS E MULHERES 
[espontâneas e múltiplas, em %]

HOMENS

Como é 
ser 

mulher 
hoje

melhore
s coisas 
de ser 
mulher

Piores 
coisas 
de ser 
mulher

1ª coisa que 
faria para que 

a vida de todas 
as mulheres 
melhorasse

ESPAÇO PÚBLICO/VIDA SOCIAL 63 52 32 47 82 83
LIBERDADE/INDEPENDÊNCIA SOCIAL 33 14 2 3 12 13
Hoje a mulher tem mais liberdade/agir como quer/como decidir/conquistar a liberdade/não 
precisa falar/pedir/mostrar nada para ninguém/ é mais independente | PIORES COISAS: É 
não ter liberdade/perder a liberdade

23 11 2 2 7 3

MERCADO DE TRABALHO 26 17 16 28 35 34
Conquistou seu espaço no mercado de trabalho/ bem melhor do que no passado, antes 
nem trabalhavam/ podem ocupar os mesmos cargos/ tem mais chances/ mais 
oportunidades no mercado de trabalho | MELHORES COISAS:Pode exercer qualquer 
profissão/ exercer os mesmos cargos (hoje tem mulheres bombeiros, engenheiras, etc.)

12 4 - 13 6 6

Trabalho/ poder trabalhar/ campo profissional (sem especificar) 8 11 - - - -
As mulheres são discriminadas no mercado de trabalho/ há desigualdade na área/ não 
valorizam a mulher/ o mercado de trabalho dá mais oportunidades de trabalho para o 
homem/ eles têm preferência no mercado/ para eles é melhor e mais fácil | 1ª COISA QUE 
FARIA: Fim da discriminação/ do preconceito contra a mulher no mercado de trabalho

2 - 9 1 13 14

O salário da mulher é menor/ os homens ganham mais que as mulheres/ trabalham igual 
e ganham menos | O QUE FARIA: Igualdade/ equiparação salarial/ salários iguais para 
homens e mulheres

2 - 8 7 17 7

INDEPENDÊNCIA ECONÔMICA 15 8 - 1 3 1
DIREITOS (Hoje as mulheres podem ser iguais aos homens/ tem direitos iguais/ tem as 
mesmas oportunidades; Ser respeitada/ ter seus direitos respeitados 8 6 - 4 - -
EDUCAÇÃO/ ESTUDOS (Poder estudar/ hoje a mulher pode ter estudo/ fazer cursos/  
fazer faculdade/ freqüentar universidade) 4 3 - 4 - -
DISCRIMINAÇÃO SOCIAL/MACHISMO(A sociedade é machista/ a mulher é 
marginalizada/ não existe igualdade/ não é respeitada; O homem é machista/discrimina a 
mulher/ acha que lugar da mulher é na cozinha); A mulher tem que obedecer ao homem/ o 
homem querer mandar na mulher)

3 - 19 5 18 11

MUHERES

Principais 
diferenças entre 

homens e mulheres 
nos dias de hoje

P3M. Como é ser mulher hoje? Como mulher, como você se sente? O que mais você acha de ser mulher? | P5M. Quais são as melhores coisas de ser mulher? 
P6M. E quais são as piores coisas de ser mulher? |  P8M. Se você pudesse mudar qualquer coisa para que a vida de todas as mulheres melhorasse, qual  seria a primeira
coisa que você faria?  | P7M.  Na sua opinião, quais são as principais diferenças entre as mulheres e os homens, pensando no mundo de hoje? O que mais é diferente?

Base: Total da amostra M1 ou M2 / H2

continua 

SÍNTESE COMPARATIVA
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COMO É SER MULHER; MELHORES E PIORES COISAS DE SER MULHER; PRIMEIRA COISA QUE FARIA PARA QUE 
A VIDA DE TODAS AS MULHERES MELHORAS E PRINCIPAIS DIFERENÇAS ENTRE HOMENS E MULHERES 
[espontâneas e múltiplas, em %]

P3M. Como é ser mulher hoje? Como mulher, como você se sente? O que mais você acha de ser mulher? | P5M. Quais são as melhores coisas de ser mulher? 
P6M. E quais são as piores coisas de ser mulher? |  P8M. Se você pudesse mudar qualquer coisa para que a vida de todas as mulheres melhorasse, qual  seria a primeira coisa que 
você faria?  | P7M.  Na sua opinião, quais são as principais diferenças entre as mulheres e os homens, pensando no mundo de hoje? O que mais é diferente?

Base: Total da amostra M1 ou M2 / H2

SÍNTESE COMPARATIVA HOMENS

Como é 
ser 

mulher 
hoje

melhore
s coisas 
de ser 
mulher

Piores 
coisas 
de ser 
mulher

1ª coisa que 
faria para que 

a vida de todas 
as mulheres 
melhorasse

ESPAÇO PRIVADO 43 62 55 26 27 21
MATERNIDADE/FILHOS 18 57 12 2 5 6

CONCEPÇÃO/GRAVIDEZ 10 50 5 1 2 5
CRIAÇÃO DOS FILHOS 10 19 7 1 3 1

CASAMENTO/MARIDO/FAMÍLIA (Ter uma família boa/ unida/ ter um lar é o mais 
importante na vida de uma mulher - PIORES COISAS: Não ter apoio/ não ser valorizada/ 
não ter reconhecimento do marido - OQUE FARIA: Mais compreensão do homem/ mais 
respeito por parte dos homens/ maridos/ mais valorização nos relacionamentos

11 16 12 2 2 2

TRABALHO DOMÉSTICO 9 7 9 2 7 4
DUPLA JORNADA 9 - 5 - 6 1
VIOLÊNCIA CONTRA A  MULHER 5 - 14 15 4 2
SEXUALIDADE/RELAÇÕES AMOROSAS 2 1 4 1 6 7
SAÚDE DA MULHER (Hoje está melhor para a saúde da mulher, tem mais médicos/ 
atendimento grátis - PIORES COISAS: Menstruar todo mês é incômodo/ é ruim; ter 
cólicas)

1 - 12 3 - -

OUTRAS CATEGORIAS 30 24 10 - 38 41
ATRIBUTOS FEMININOS(Ser mais guerreira/ batalhadora/ as mulheres lutam dentro e 
fora de casa/ o homem nasce com liberdade, a mulher tem de conquistar/ ser mais 
corajosa; PIORES COISAS :A mulher é mais frágil fisicamente/ é mais fraca que o 
homem/ o homem é mais forte que a mulher/ é mais forte fisicamente)

15 23 6 - 20 15

NÃO HÁ DIFERENÇA ENTRE HOMENS E MULHERES - 1 - - 20 27
NÃO TEM NADA QUE SEJA PIOR - - 11 - - -
NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU 2 7 8 20 7 4

MUHERES

Principais 
diferenças entre 

homens e mulheres 
nos dias de hoje

continuação

SÍNTESE COMPARATIVA
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COMO É SER MULHER HOJE – comparativo 2001/ 2010  [espontânea e múltipla, em %]

Base: Total amostra M1

P3M. Como é ser mulher hoje? Como mulher, como você se sente? O que mais você acha de ser mulher?

ESPAÇO PÚBLICO/VIDA SOCIAL 66 63
LIBERDADE/INDEPENDÊNCIA SOCIAL 33 33
MERCADO DE T RABALHO 38 26
INDEPENDÊNCIA ECONÔMICA 12 15
DIREIT OS IGUAIS AOS HOMENS 8 8
EDUCAÇÃO/ EST UDOS (PARA A MULHER) 6 4
DISCRIMINAÇÃO SOCIAL/MACHISMO 5 3
DIREIT OS POLÍT ICOS 3 1

ESPAÇO PRIVADO 46 43
MAT ERNIDADE/FILHOS 21 18
CONCEPÇÃO/GRAVIDEZ 10 10
CRIAÇÃO DOS FILHOS 10 10
CASAMENT O/MARIDO/FAMÍLIA 16 11
T RABALHO DOMÉST ICO 6 9
DUPLA JORNADA 10 9
VIOLÊNCIA CONT RA A  MULHER 2 5
SEXUALIDADE/RELAÇÕES AMOROSAS 3 2
SAÚDE DA MULHER (Hoje  e stá  me lhor para  a  saúde  da  mulher( te m ma is médicos/  a tendimento 
grá tis)) 1 1

OUT RAS CAT EGORIAS 20 30
AT RIBUT OS FEMININOS 13 15
OUT RAS GERAIS 7 18

NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU/ RECUSA 2 2

20102001



33

COMO É SER MULHER HOJE, por idade e escolaridade
[espontânea e múltipla, em %]

Base: Total amostra M1

P3M. Como é ser mulher hoje? Como mulher, como você se sente? O que mais você acha de ser mulher?

15
 a

 2
4 

an
os

25
 a

 3
4 

an
os

35
 a

 4
4 

an
os

45
 a

 5
9 

an
os

60
 a

no
s 

ou
 m

ai
s

At
é 

4ª
 s

ér
ie

5a
 a

 8
a 

sé
rie

M
éd

io

Su
pe

rio
r 

ou
 +

peso 100% 26% 22% 19% 19% 14% 24% 21% 38% 16%
ESPAÇO PÚBLICO/VIDA SOCIAL 63 67 70 58 61 53 53 59 67 72
LIBERDADE/INDEPENDÊNCIA SOCIAL 33 35 35 30 36 25 23 28 39 40
Hoje  a  mulher tem mais liberdade /agir como quer/como 
decidir/conquista r a  libe rdade /não precisa  fa la r/pedir/mostra r 
nada  para  ninguém/ é  ma is independente

23 23 26 22 24 18 13 20 27 32

Liberdade  de  expressão/ pode  fa la r o que  sente /não tem ma is 
medo de  fa la r o que  quer/pode  se  expressar livremente 4 5 5 4 4 3 2 2 6 7

Ser respe itada  como mulher 3 3 3 3 2 4 4 2 3 2
Mais liberdade  para  sa ir e  faze r o que  quise r sem te r de  dar 
sa tisfações/ libe rdade  de  sa ir pa ra  todos os lugares 2 2 2 1 4 1 2 3 2 1

Que  a  mulher tivesse  ma is participação na  vida  socia l/  
va lorização da  mulher na  sociedade /  participação socia l ma is 
a tiva /  vida  socia l ma is a tiva /  inclusive  as idosas

2 1 0 1 3 3 2 2 4

A mulher não tem libe rdade / não pode  via ja r sozinha /  beber/  
tem horá rio pa ra  volta r/  tem que  dar sa tisfações/ o homem tem 
mais liberdade /  va i pa ra  onde  quise r/  pode  via ja r sozinho/  
sa ir/  se  dive rtir/  beber

1 1 1 1 1 1 2 1 0 1

Poder luta r e  de fender seus idea is 1 1 1 1 2 0 2 2
As mulheres tive ram avanço em tudo 0 1 1 1

TOTAL

IDADE ESCOLARIDADE

continua 
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peso 100% 26% 22% 19% 19% 14% 24% 21% 38% 16%
MERCADO DE T RABALHO 26 25 30 24 27 25 25 24 26 33
Conquistou seu espaço no mercado de  traba lho/  bem melhor 
do que  no passado, antes nem traba lhavam/ podem ocupar os 
mesmos cargos/  tem mais chances/  ma is oportunidades no 
mercado de  traba lho

12 15 15 9 12 8 8 11 13 17

T raba lho/ poder traba lhar/  campo profissiona l (sem 
especifica r)

8 3 9 8 8 13 10 6 7 10

Pode  exerce r qua lquer profissão/  hoje  tem mulheres 
bombeiros, engenhe iras, e tc

3 3 3 1 5 1 3 1 3 4

As mulheres são discriminadas no mercado de  traba lho/  há  
desigua ldade  na  á rea /  não va lorizam a  mulher/  o mercado de  
traba lho dá  ma is oportunidades de  traba lho para  o homem/ 
e les têm pre fe rência  no mercado/ para  e les é  me lhor e  ma is 
fácil

2 2 4 3 2 1 4 2 2

O sa lá rio da  mulher é  menor/  os homens ganham ma is que  as 
mulheres/  traba lham igua l e  ganham menos/  traba lhando 
melhor/  traba lham ma is e  recebem menos/  desigua ldade  de  
sa lá rios/  não admitem que  as mulheres ganhem mais

2 2 1 1 3 1 2 2 2

INDEPENDÊNCIA ECONÔMICA 15 11 16 20 16 10 16 12 16 14
Independência  econômica /  autonomia  finance ira  /  hoje  a  
mulher  precisa  traba lhar/   não depende  ma is do dinhe iro do 
marido/  tem o seu dinhe iro/  pode  traba lhar e  a judar no 
orçamento doméstico/  é  respe itada  por a judar no orçamento

14 10 15 20 15 10 15 12 15 13

TOTAL

IDADE ESCOLARIDADEcontinuação

continua P3M. Como é ser mulher hoje? Como mulher, como você se sente? O que mais você acha de ser mulher?

Base: Total amostra M1

COMO É SER MULHER HOJE, por idade e escolaridade
[espontânea e múltipla, em %]
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peso 100% 26% 22% 19% 19% 14% 24% 21% 38% 16%
DIREIT OS 8 16 8 4 5 6 5 8 9 9
Hoje  as mulheres podem ser igua is aos homens/  tem dire itos 
igua is/  tem as mesmas oportunidades

5 11 5 3 4 1 3 3 6 8

A mulher tem ma is dire itos do que  os homens 2 4 1 1 1 3 1 2 2 2
Outras de  Dire itos 1 2 2 1 1 3 1 3 1 1
EDUCAÇÃO/ EST UDOS (PARA A MULHER) 4 5 3 5 3 3 3 2 4 9

Poder estudar/  hoje  a  mulher pode  te r estudo/  faze r faculdade 4 5 3 4 2 3 3 1 4 8

DISCRIMINAÇÃO SOCIAL/MACHISMO 3 5 4 4 2 3 2 4 3 5
Enfrenta r os preconce itos/  são discriminadas 1 2 3 1 1 0 2 2 1
Não tem suas idé ias respe itadas/  va lorizadas 1 2 1 1 1 2 1
O homem é  machista /discrimina  a  mulher/  acha  que  lugar da  
mulher é  na  cozinha

1 1 1 1 1 0 3

DIREIT OS POLÍT ICOS 1 2 3 3 1 1 1 2
Hoje  a  mulher pode  vota r/  antigamente  a  mulher não podia /  o 
pa i/  marido decidia  por e la 1 2 1 0 1 1

Hoje  a  mulher poder se r política /  se r e le ita /  governar 0 1 2 0 1 0 1

TOTAL

IDADE ESCOLARIDADEcontinuação

continua P3M. Como é ser mulher hoje? Como mulher, como você se sente? O que mais você acha de ser mulher?

Base: Total amostra M1

COMO É SER MULHER HOJE, por idade e escolaridade
[espontânea e múltipla, em %]
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peso 100% 26% 22% 19% 19% 14% 24% 21% 38% 16%
ESPAÇO PRIVADO 43 34 39 48 51 45 52 46 39 38
MAT ERNIDADE/FILHOS 18 13 16 18 26 18 25 22 16 11
CONCEPÇÃO/GRAVIDEZ (Gerar filhos/ engravidar/ sentir o filho na 
barriga/ dar continuidade a vida) 10 11 11 7 15 6 13 11 11 4

CRIAÇÃO DOS FILHOS 10 5 7 13 13 13 14 13 6 6
Cuidar/  educar os filhos/  pa rticipa r da  educação/ vida  dos 
filhos/  fica r ma is tempo com filhos 5 5 4 7 5 8 10 7 3 2

A responsabilidade  da  criação/  te r de  cria r os filhos sem o 
apoio/  presença  do pa i/na  ma ioria  das vezes tem que  ser pa i 
e  mãe /  educação do filho é  sempre  da  mãe /  cuidam/ se  
preocupam ma is/  com a  educação dos filhos

4 3 4 6 5 4 4 3 4

Sofrer com os problemas dos filhos que  não sabem se  cuidar/  
não obedecem/ sofre  muito por se r mãe /  se  preocupa  ma is 
com os filhos

1 2 2 1 1 0 1

CASAMENT O/MARIDO/FAMÍLIA 11 9 9 10 17 9 15 13 9 8
T er uma  família  boa /  unida /  te r um la r é  o ma is importante  na  
vida  de  uma  mulher 4 3 3 3 7 4 6 5 2 3

Hoje  as mulheres se rem mais reconhecidas/  va lorizadas /  
respe itadas pe la  família 2 3 2 4 2 2 2 3 2

T er um bom casamento/  bom marido 2 1 2 2 3 1 3 3 1 1
Ser amada  pe la  minha  família /  pe lo maridos/  filhos/  ne tos 1 1 1 1 1 2 2 2 1
Casar/  a  mulher deve  casar para  não fica r sozinha 0 1 1 1 1 1 1
T er que  faze r tudo o que  o pa i/  família  quer/  tem sempre  
a lguém para  mandar ne la  (família ) 0 1 1 0 1 0

TOTAL

IDADE ESCOLARIDADEcontinuação

continua P3M. Como é ser mulher hoje? Como mulher, como você se sente? O que mais você acha de ser mulher?

Base: Total amostra M1

COMO É SER MULHER HOJE, por idade e escolaridade
[espontânea e múltipla, em %]
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peso 100% 26% 22% 19% 19% 14% 24% 21% 38% 16%
T RABALHO DOMÉST ICO 9 2 7 14 11 10 12 7 6 13
As mulheres têm ma is preocupações com a  casa / marido e  
filhos/  e  quer fica r cuidando/ sofrem por se  preocupar ma is/  
preocupada  com toda  casa / família /  marido e  filhos

5 2 4 8 5 4 3 4 3 12

Ser dona  de  casa / te r uma  casa  para  cuidar/  cuidar da  casa /  
faze r do seu je ito 3 3 4 6 5 7 3 2 1

DUPLA JORNADA 9 4 12 10 9 7 5 9 7 16
T er de  traba lhar fora  de  casa  e  dentro de  casa /  faze r a  "dupla  
jornada" de  traba lho 5 2 6 7 5 5 3 6 4 8

Está  sobrecarregada  de  responsabilidades/  é  uma  
responsabilidade  muito grande /  tem ma is responsabilidades 
que  os homens/ complicado/  difícil/desgastante

4 2 7 6 4 3 1 4 5 8

VIOLÊNCIA CONT RA A  MULHER 5 4 5 3 6 6 6 8 4 1
Antes não tinha  tanta  violência /  hoje  está  ma is exposta  a  
violência  do mundo 1 1 2 2 1 3 0

Apanhar do marido/sofre r violência  por parte  do companhe iro 1 1 1 1 1 1 2 1

Hoje  tem a  Le i Maria  da  Penha  para  proteger as mulheres 
contra  a  violência 1 1 1 1 2 2 1

A mulher não corre  ma is o risco de  se r agredidas/  sabe  se  
de fender me lhor 1 1 1 1 0 1 1

TOTAL

IDADE ESCOLARIDADEcontinuação

continua P3M. Como é ser mulher hoje? Como mulher, como você se sente? O que mais você acha de ser mulher?

Base: Total amostra M1

COMO É SER MULHER HOJE, por idade e escolaridade
[espontânea e múltipla, em %]
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peso 100% 26% 22% 19% 19% 14% 24% 21% 38% 16%
SEXUALIDADE/RELAÇÕES AMOROSAS 2 4 1 1 4 1 2 3
Que  as mulheres se  dessem ma is ao respe ito/  se  
va lorizassem ma is/  se  mora lizassem ma is 1 3 1 2 1 2

Liberdade  de  poder namorar quem quiser/  te r vá rios 
namorados como os homens fazem 0 1 1 1 0

SAÚDE DA MULHER (Hoje  está  me lhor para  a  saúde  da  
mulher( tem ma is médicos/  a tendimento grá tis)) 1 1 2 1 3 2 2 1

OUT RAS CAT EGORIAS 30 33 24 32 33 31 32 31 31 27
AT RIBUT OS FEMININOS 15 17 9 19 18 10 13 19 14 13

Ser ma is guerre ira /  ba ta lhadora /  lutadora  do que  o homem/ as 
mulheres lutam dentro e  fora  de  casa /  o homem nasce  com 
libe rdade , a  mulher tem de  conquista r/  se r ma is cora josa

4 1 4 7 6 1 4 6 3 3

Ser va idosa /  se r bonita /  te r va idade / se  pinta r/  se  a rrumar/  
cuidar do corpo/  cabe lo/  poder se  a rrumar/  sempre  esta r bem 
arrumada /  pa ra  o marido/ namorado/  pa ra  o homem/ se r 
feminina

3 5 4 5 2 3 4 3 2

É te r sabedoria  em tudo/ma is responsáve is/  maduras/  sabe  
lida r me lhor com as coisas/  com os problemas/ma is pra tica

2 2 3 1 2 2 1 2 1 4

TOTAL

IDADE ESCOLARIDADEcontinuação

continua P3M. Como é ser mulher hoje? Como mulher, como você se sente? O que mais você acha de ser mulher?

Base: Total amostra M1

COMO É SER MULHER HOJE, por idade e escolaridade
[espontânea e múltipla, em %]
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peso 100% 26% 22% 19% 19% 14% 24% 21% 38% 16%
AT RIBUT OS FEMININOS (continuação) 15 17 9 19 18 10 13 19 14 13
T er ma is força  pa ra  vencer/  é  ser ma is forte  que  o homem/ te r 
força /  se  esforça r para  a tingir seus obje tivos/  segura

2 2 5 1 3 2 1

Mais amorosa /  ca rinhosa /  româ ntica  do que  o homem/ me igas/  
se nsíve l/  de licada

2 4 1 1 2 2 1 2 1

É ma is inte ligente /  esperta /pensa  ma is/não são imedia tistas/  
visua lizam as coisas ma is a  frente

1 2 1 1 1 0 1 1 1

Ser ma is verdade ira /  sincera  do que  o homem/ fie l/  confiáve l 1 1 1 2 1 2 1 1

Ser honesta /  dire ita /  andar na  linha /  digna /  te r cará te r 1 1 1 1 2 1 1 1
É ser superior ao home m/ se m as mulhere s os homens nã o 
se ria m na da /  dependem da  gente 1 1 1 1 1 0 1 1 1

Se r ma is de cididas do que  o homem/ ma is firme s 1 2 1 1 1 1
OUT RAS GERAIS 18 20 16 16 17 23 21 15 19 14
È bom, porque  me  sinto bem (s/  especifica r o motivo) 9 11 7 9 8 9 10 6 10 6
Me sinto fe liz/  rea lizada 4 5 3 3 3 5 3 4 4 5
É ruim porque  é  muito difícil/  ma is difícil se r mulher (s/e ) 2 1 3 1 3 2 3 1 2 1
NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU/ RECUSA 2 4 3 2 2 1 2 4 2 1

TOTAL

IDADE ESCOLARIDADEcontinuação

Base: Total amostra M1

P3M. Como é ser mulher hoje? Como mulher, como você se sente? O que mais você acha de ser mulher?

COMO É SER MULHER HOJE, por idade e escolaridade
[espontânea e múltipla, em %]
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MELHORES COISAS DE SER MULHER – comparativo 2001/ 2010 [espontânea e múltipla, em %]

P5M. Quais são as melhores coisas de ser mulher? 

ESPAÇO PRIVADO 65 62
MAT ERNIDADE/FILHOS 55 57
CONCEPÇÃO/GRAVIDEZ 48 50
CRIAÇÃO DOS FILHOS 20 19
CASAMENT O/MARIDO/FAMÍLIA 15 16
T RABALHO DOMÉST ICO 10 7
SEXUALIDADE/RELAÇÕES AMOROSAS (Ser dese jada /poder de  sedução/provocar "tesão" nos homens | Facilidade  
de  conquista r/  conse guir coisas/obje tivos porque  é  bonita /por causa  da  be leza )

2 1

ESPAÇO PÚBLICO/VIDA SOCIAL 31 52
MERCADO DE T RABALHO 13 17
LIBERDADE/INDEPENDÊNCIA SOCIAL 11 14
INDEPENDÊNCIA ECONÔMICA (Indepe ndência  econômica /  fina nce ira /  hoje  a  mulher nã o precisa  ma is de pender do 
dinhe iro do marido/  te r o seu dinhe iro/  pode  traba lhar e  a juda r no orçamento doméstico)

9 8

DIREIT OS 4 6
EDUCAÇÃO/ EST UDOS (PARA A MULHER) - (Pode r estudar/  hoje  a  mulher pode  te r estudo/ fazer cursos/  fazer 
faculdade /  freqüenta r universidade )

2 3

DIREIT OS POLÍT ICOS (Hoje  a  mulher pode  vota r/  antigame nte  a  mulher não podia /  o pa i/  marido de cidia  por e la  | Hoje  
a  mulher poder ser política /  se r e le ita /  governar)

1 1

OUT RAS CAT EGORIAS 28 24
ATRIBUTOS FEMININOS 23 23
Ser va idosa / se r bonita /  te r va idade / se  pinta r/  se  a rruma r/  cuidar do corpo/  cabe lo/  poder se  a rrumar/  sempre  esta r 
bem a rrumada / para  o marido/  namorado/ para  o homem/ ser feminina

8 6

Ser ma is gue rre ira /  ba ta lhadora /  lutadora  do que  o home m/ as mulhe res luta m dentro e  fora  de  ca sa /  o homem nasce  
com libe rdade , a  mulher tem de  conquista r/  se r ma is cora josa

2 4

É te r sabedoria  em tudo/ma is re sponsá ve is/  maduras/  sa be  lida r me lhor com a s coisas/  com os proble mas/ma is 
prá tica

1 3

A mulher é  ma is frágil/  sentime nta l/  chora  a  toa /  sensíve l 4 3
Ma is a morosa /  ca rinhosa /  romântica  do que  o home m/ me iga s/  de licada 2 2
Ser ma is compree nsiva  do que  o homem/ tem ma is capacidade  de  perdoar/  ente nder o outro/  próximo/ se r ma is 
amiga /  companhe ira  do que  o homem 2 2

Ser ma is tole rante s/  ma is ma leáve is/  da r um je itinho/ flexibilidade /  se r ma is paciente /  ca lma  do que  o homem/ 
tranqüila 2 2

T em ma is vanta gens/  mordomias do que  os homens/ consegue  muitas coisas por ser mulher  (são colocadas em 1º 
lugar/   tem ma is descontos em eve ntos e  ba ladas/  são bene ficiadas pe lo cava lhe irismo dos home ns)  - 1

T er ma is força  para  vencer/  é  se r ma is forte  que  o homem/ te r força /  se  esforça  para  a tingir seus obje tivos 1 1
Ser ma is solidária /  generosa /  a judar ma is as pessoas/  cuida r das pe ssoas que  pre cisa m/ que  estão doe ntes/  os ma is 
idosos 1 1

Ser ma is verdade ira /  sincera  do que  o home m/ fie l/  confiáve l 1 1
NENHUM (A)/  NADA 2 1

NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU/ RECUSA 3 7

2001 2010

Base: Total amostra M1
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MELHORES COISAS DE SER MULHER, por renda e condição de atividade econômica 
[espontânea e múltipla, em %]

P5M. Quais são as melhores coisas de ser mulher? continua 

Até 1 
SM

+ de 1 
a 2 SM

+ de 2 
a 5 SM

+ de 5 
SM total M
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do
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Peso 100% 20% 26% 28% 14% 52% 26% 19% 7% 48% 25% 11% 10%
ESPAÇO PRIVADO 62 63 64 64 60 62 65 60 58 63 70 45 61
MATERNIDADE/FILHOS 57 54 59 59 56 57 61 54 49 57 63 41 54
CONCEPÇÃO/GRAVIDEZ 50 47 49 51 53 51 56 48 43 48 53 38 46
Gerar filhos/ engravidar/ sentir o filho na barriga/ dar continuidade a vida 50 47 49 51 53 51 56 48 43 47 52 38 46
Poder decidir se quer ou não ser mãe 1 1 1 2 1 1 2
CRIAÇÃO DOS FILHOS 19 22 21 18 14 17 17 18 15 21 29 8 14
Cuidar/ educar os filhos/ participar da educação/ vida dos filhos/ ficar mais 
tempo com filhos 12 13 13 12 9 10 11 9 9 13 18 8 7

Carinho/ afeto dos filhos 4 6 6 2 2 3 2 5 5 4 5 2 3
Amar os filhos/ dar carinho/ prazer em amar os filhos 3 5 2 3 2 4 4 4 3 2 4 1
Os filhos cuidam depois das mães/ cuidam na velhice 1 1 2 1 1 1 2 2 4
Filhos são companhia/ não se sente só 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 2
CASAMENTO/MARIDO/FAMÍLIA 16 21 18 13 13 13 13 13 15 20 24 8 22
Ter uma família boa/ unida/ ter um lar é o mais importante na vida de uma 
mulher 6 8 9 4 3 5 4 6 7 7 8 3 8

Ser amada/ respeitada/ tratada com carinho pelo marido/ namorado 3 5 4 2 4 2 2 2 5 4 5 2 5
Ser responsável pela família/ cuidar da família 2 3 3 2 2 2 3 2 3 3 2 3
Cuidar/ tratar do marido/ fazer um homem feliz 2 2 2 2 1 1 1 1 2 3 5 2
Ser boa esposa/ mãe 2 2 3 2 1 2 1 1 2 2 2 2
Ter marido/ bom/ fiel marido/ casamento feliz 1 3 1 0 2 1 1 2 1 2 2
Casar/a mulher deve casar para não ficar sozinha 1 1 1 1 0 0 1 1 3
TRABALHO DOMÉSTICO 7 13 7 7 2 6 4 9 8 8 11 7
Ser dona de casa/ ter uma casa para cuidar/ cuidar da casa/ fazer do seu 
jeito 6 10 7 5 2 4 3 7 3 8 11 6

Ter facilidade/agilidade para fazer o trabalho de casa/ para cuidar/ administrar 
a casa 1 1 2 1 1 1 3

SEXUALIDADE/RELAÇÕES AMOROSAS (Ser desejada/poder de 
sedução/provocar "tesão" nos homens; Facilidade de conquistar/conseguir 
coisas/objetivos porque é bonita/por causa da beleza)

1 1 1 0 1 1 0 1 3 1 0

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSAL PEA NÃO PEA

Base: Total amostra M1
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Até 1 
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Peso 100% 20% 26% 28% 14% 52% 26% 19% 7% 48% 25% 11% 10%
ESPAÇO PÚBLICO/VIDA SOCIAL 52 53 49 54 59 57 57 56 57 47 41 66 43
MERCADO DE TRABALHO 17 16 17 19 20 20 18 19 28 14 13 21 14
Trabalho/ poder trabalhar/ campo profissional (sem especificar) 11 11 12 10 13 13 12 11 20 8 9 9 7
Pode exercer qualquer profissão/ exercer os mesmos cargos (hoje tem 
mulheres bombeiros, engenheiras, etc) 4 3 4 5 5 4 4 6 3 4 3 8 6

Tem mais emprego para a mulher/ mais facilidade/ arrumar emprego para 
que as mulheres não precisassem se prostituir 1 1 0 2 1 1 1 1 3 0 2

Trabalhos mais leves/ menos cansativos/ menos pesados para as mulheres 1 1 1 1 0 0 1 1 1 2 1

LIBERDADE/INDEPENDÊNCIA SOCIAL 14 17 13 14 19 16 17 14 20 12 10 11 20
Hoje a mulher tem mais liberdade/agir como quer/como decidir/conquistar a 
liberdade/não precisa falar/pedir/mostrar nada para ninguém 11 9 8 13 14 12 14 8 14 9 7 9 14

Pode sair de casa/passear/viajar/ter o lazer que quer/não ficar mais presa 
como um passarinho/não precisa mais ficar presa na sua própria casa ou 
vida

3 6 4 1 1 3 2 5 3 3 3 2 3

Liberdade de expressão/ pode falar o que sente/não tem mais medo de falar 
o que quer/pode se expressar livremente 1 1 0 1 3 1 1 1 1 1 2 1

Agora a mulher é mais livre/antes o pai/marido/homem mandava em tudo/era 
dono da mulher 1 2 0 1 2 1 1 2 1 1 2

Outras respostas de Liberdade/independência social 1 1 0 0 1 0 1 2 1 2
INDEPENDÊNCIA ECONÔMICA (Independência econômica/ financeira/ 
hoje a mulher não precisa mais depender do dinheiro do marido/ ter o seu 
dinheiro/ pode trabalhar e ajudar no orçamento doméstico)

8 12 9 7 9 9 10 9 9 7 7 8 8

DIREITOS 6 5 5 5 10 4 6 3 3 8 5 15 7
Ser respeitada/ ter seus direitos respeitados 3 3 3 2 5 2 3 2 3 2 10 2
Hoje as mulheres podem ser iguais aos homens/ tem as mesmas 
oportunidades 1 1 1 3 1 1 1 3 1 1 2 1

É ter direito igual ao homem/ todos os direitos iguais 1 1 2 2 1 1 2 1 1 3
Hoje a mulher é protegida pela lei/ foi criada uma lei que ajuda as  mulheres 
que sofreram violência 1 1 0 2 0 0 1 1 0 2

EDUCAÇÃO/ ESTUDOS (PARA A MULHER) - Poder estudar/ hoje a mulher 
pode ter estudo/ fazer cursos/  fazer faculdade/ freqüentar universidade 3 3 3 3 3 3 4 1 3 2 2 6 2

DIREITOS POLÍTICOS - Hoje a mulher pode votar/ antigamente a mulher 
não podia/ o pai/ marido decidia por ela; Hoje a mulher poder ser política/ ser 
eleita/ governar

1 1 1 1 1 1 1 0 0

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSAL PEA NÃO PEA
continuação

MELHORES COISAS DE SER MULHER, por renda e condição de atividade econômica 
[espontânea e múltipla, em %]

Base: Total amostra M1
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PIORES COISAS DE SER MULHER – comparativo 2001/ 2010 [espontânea e múltipla, em %]

P6M. E quais são as piores coisas de ser mulher? 

ESPAÇO PRIVADO 61 55
VIOLÊNCIA CONT RA A  MULHER 11 14
Violência  contra  a  mulhe r (s/  esp) 1 4
Apanha r do ma rido/sofre r violência  por parte  do compa nhe iro 3 4
Violência  física  dos homens contra  as mulhe res 4 4
MAT ERNIDADE/FILHOS 16 12
CRIAÇÃO DOS FILHOS 9 7
A responsabilidade da criação/ ter de criar os filhos sem o apoio, a presença do pai/na maioria das vezes tem que ser pai e mãe/ tem que sustentar os filhos/ 
educação do filho é sempre da mãe/mães cuidam/ se preocupam mais

5 3

Sofrer com os problemas dos filhos que não sabem se cuidar/ não obedecem/ sofre muito por ser mãe/ se preocupa mais com os filhos/ fazer tudo por um filho e não 
ser reconhecida/ filhos que crescem e se esquecem da gente

1 2

CONCEPÇÃO/GRAVIDEZ 6 5
Sentir muita dor ao ter os filhos/ dor/ medo do parto/ morrer no parto 5 3
SAÚDE DA MULHER 13 12
Menstrua r todo mê s é  incômodo/ é  ruim 9 7
T e r cólicas menstrua is/É dolorido/Dá  dor de  cabeça 5 4
T e r T PM 2 2
CASAMENT O/MARIDO/FAMÍLIA 16 12
T e r que  obedece r a o ma rido/  fa ze r o que  o marido quer/  só o ma rido ma nda /  submissa  a o ma rido/  de pe nde nte  do marido/  da r sa tisfaçã o ao 
marido dos nossos a tos/  pre sta r conta s ao marido 4 2

Nã o te r a poio/  nã o se r va lorizada /  não te r reconhecimento do marido 1 2
Nã o pode r sa ir de  casa /traba lha r/  estudar porque  o marido nã o de ixa 2 2
T RABALHO DOMÉST ICO 11 9
O pior de  tudo é  te r de  cuidar da  ca sa /  la var louça /  passa r/  cozinha r/  lava r roupa / limpa r/  a rruma r/  é   cansa tivo/ nã o é  remunera do 3 4
Só a  mulhe r tem a  obrigaçã o de  cuida r da  casa /  os homens não tê m obrigações domé stica s/  nã o pre cisa m cuida r da  casa /  nã o se  pre ocupam 
/  não sofre m com isso/  ficam pouco tempo em ca sa , são ma is da  rua 2 2

As mulhe re s tê m ma is preocupa çõe s com a  ca sa /  ma rido e  filhos/  e  que rem fica r cuidando/ sofrem por se  pre ocupar ma is/  pre ocupada  com 
toda  casa /  família /  ma rido e  filhos 4 1

DUPLA JORNADA (T e r de  tra ba lha r fora  de  casa  e  dentro de  ca sa / fazer a  "dupla  jornada" de  traba lho) 4 5
SEXUALIDADE/RELAÇÕES AMOROSAS 5 4
Infide lida de  ma sculina /  se r tra ída /  enganada  pe los home ns/  ma rido/  e les a rrumam outra s mulhere s/  a ma r e  se r tra ída 2 1

20102001

Base: Total amostra M1

continua 
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PIORES COISAS DE SER MULHER – comparativo 2001/ 2010 [espontânea e múltipla, em %]

P6M. E quais são as piores coisas de ser mulher? 

CONTINUAÇÃO

ESPAÇO PÚBLICO/VIDA SOCIAL 33 32
DISCRIMINAÇÃO SOCIAL/MACHISMO 18 19
A sociedade  é  ma chista /  a  mulhe r é  margina lizada /  nã o existe  igua lda de / ser discriminada / desva lorizada  por se r mulher/  sociedade /  
comunida de  /  não é  respe itada 9 10

Os home ns se  acham superiores à  mulher/  a cham que  são me lhores/ que re m e sta r sempre  acima  das mulheres/ diminuindo a  
mulher/coloca ndo-a  para  ba ixo 3 3

A mulher tem que  obe de ce r a o home m/ o homem querer manda r na  mulher/  a  mulhe r te r de  ser submissa  ao homem 2 3
A mulher nã o pode  sa ir/  se  dive rtir/  vive r sua  vida /  fica  ma l fa lada / é  discriminada / a s mulheres nã o pode m faze r o que  querem que  são 
discrimina das/  criticadas fica m ma l fa lada s/ não podem freqüe nta r qua lque r a mbie nte

2 2

MERCADO DE T RABALHO 14 16
As mulheres sã o discriminadas no me rcado de  traba lho/  há  desigua lda de  na  á re a /  nã o va lorizam a  mulhe r/  o merca do de  tra ba lho dá  ma is 
oportunida de s de  tra ba lho para  o homem/ e le s têm pre fe rência  no me rcado/  para  e le s é  me lhor e  ma is fá cil 8 9

O sa lá rio da  mulhe r é  menor/  os homens ganham mais que  a s mulheres/ ocupa ndo o mesmo cargo/  tra ba lhando me lhor/  traba lham mais e  
recebem menos/  desigua ldade  de  sa lá rios/  nã o admitem que  as mulheres ganhem ma is 4 8

É mais difícil para  a  mulhe r ocupa r cargos de  che fia /  existem ca rgos que  favorecem os home ns/  os homens se mpre  ocupam os me lhores 
cargos/  ca rgos supe riore s/  ascensã o profissiona l/homens ocupam cargos que  as mulhe re s poderia m ocupa r

1 2

LIBERDADE/INDEPENDÊNCIA SOCIAL (É nã o te r liberdade /pe rder a  liberdade) 3 2
OUT RAS CAT EGORIAS 8 10

AT RIBUT OS FEMININOS 4 6
A mulher é  ma is frágil fisicamente /  é  ma is fraca  que  o home m/ o home m é  ma is forte  que  a  mulher/  é  ma is forte  fisicamente 3 4
A mulher é  ma is frágil/  se ntimenta l/  chora  a  toa /  sensíve l 1 2
OUT RAS RESPOST AS GERAIS 3 5

NÃO T EM NADA QUE SEJA PIOR 7 11
NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU/ RECUSA 3 8

20102001

Base: Total amostra M1
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Peso 100% 20% 26% 28% 14% 52% 26% 19% 7% 48% 25% 11% 10%
ESPAÇO PRIVADO 55 60 55 55 55 56 52 59 61 54 60 44 44
VIOLÊNCIA CONTRA A  MULHER 14 23 16 10 9 13 12 16 15 14 16 8 12
Violência contra a mulher (s/ esp) 4 7 4 4 2 4 5 3 6 4 4 3 3
Apanhar do marido/sofrer violência por parte do companheiro 4 9 4 2 2 4 2 6 4 4 7 1
Violência física dos homens contra as mulheres 4 6 5 1 2 4 3 5 5 3 2 3 6
Violência sexual contra a mulher/ abuso sexual/ ter que manter relações 
sexuais sem querer 1 1 1 2 1 1 1 2 1 1 2 1

A mulher não pode andar sozinha porque é estuprada/ a mulher não tem 
segurança para sair à rua sozinha/ ela não tem como se defender/ não 
serem respeitadas na rua/ sofrer assédio dos homens nas ruas

1 1 1 0 2 1 1 1 1 1 2 1

Agressão verbal dos homens/ da família contra as mulheres (usando 
palavras ofensivas/ falando coisas obscenas) 1 1 1 1 1 1 1 1 1 3 1

MATERNIDADE/FILHOS 12 13 11 11 15 12 10 11 17 13 14 14 7
CRIAÇÃO DOS FILHOS 7 7 6 7 9 7 7 7 9 6 8 6

A responsabilidade da criação/ ter de criar os filhos sem o apoio, a presença 
do pai/na maioria das vezes tem que ser pai e mãe/ tem que sustentar os 
filhos/ educação do filho é sempre da mãe/mães cuidam/ se preocupam 
mais

3 3 2 3 4 4 4 5 4 2 4 1

Sofrer com os problemas dos filhos que não sabem se cuidar/ não 
obedecem/ sofre muito por ser mãe/ se preocupa mais com os filhos/ fazer 
tudo por um filho e não ser reconhecida/ filhos que crescem e se esquecem 
da gente

2 2 1 3 4 2 2 2 2 3 3 2

Não conseguir trabalho por causa dos filhos/ gravidez 0 1 0 1 2
Não ter com quem deixar os filhos para trabalhar 0 0 0 2

CONCEPÇÃO/GRAVIDEZ 5 6 5 5 4 5 3 4 11 5 4 14 1
Sentir muita dor ao ter os filhos/ dor/ medo do parto/ morrer no parto 3 5 3 3 3 3 2 2 9 4 3 12
Enfrentar a gravidez/ dores e o peso da barriga/ enjôo/ ficar gorda/ inchada 9 
meses 1 1 1 2 1 1 1 3 0 2

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSAL PEA NÃO PEA

PIORES COISAS DE SER MULHER, por renda e condição de atividade econômica
[espontânea e múltipla, em %]

Base: Total amostra M1

P6M. E quais são as piores coisas de ser mulher? continua 
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Peso 100% 20% 26% 28% 14% 52% 26% 19% 7% 48% 25% 11% 10%
ESPAÇO PRIVADO (continuação) 55 60 55 55 55 56 52 59 61 54 60 44 44
SAÚDE DA MULHER 12 10 13 13 12 12 10 12 14 12 13 18 6
Menstruar todo mês é incômodo/ é ruim 7 7 6 8 7 7 6 8 10 7 7 11 3
Ter cólicas menstruais/É dolorido/Dá dor de cabeça 4 3 3 5 4 4 3 4 7 4 5 7 1
Ter TPM 2 2 4 4 3 4 1 8 1 1 6
Sofrer com doenças/ ficar doente/ ter a saúde mais fraca 1 1 3 1 1 2 1 1 1 2
A idade/ o envelhecimento trazem doenças para a mulher; menopausa/ 
depressão por menopausa 1 0 0 3 1 1 1 0 1

CASAMENTO/MARIDO/FAMÍLIA 12 15 13 12 7 11 9 15 11 12 14 5 15
Ter que obedecer ao marido/ fazer o que o marido quer/ só o marido manda/ 
submissa ao marido/ dependente do marido/ dar satisfação ao marido dos 
nossos atos/ prestar contas ao marido 

2 2 4 2 2 1 2 1 3 4 5

Não ter apoio/ não ser valorizada/ não ter reconhecimento do marido 2 2 3 2 1 3 2 3 3 2 3 1
Não poder sair de casa/trabalhar/ estudar porque o marido não deixa 2 3 1 2 2 2 2 2 1 2 3 4
Ser maltratada pelo marido/ humilhada pelo homem 1 1 2 1 2 1 1 2 2 1 2 3
Ter que depender financeiramente do marido 1 3 1 2 1 0 3 2 3
Não ser feliz no casamento/ ter um casamento mal sucedido 1 2 1 1 1 1 0 2 3 1 1 1
Ser escrava do marido/ter que cuidar dele/ ficar servindo o marido 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2
O marido estar sempre atrás da mulher/ vigiando/ com ciúmes 0 1 1 0 2
TRABALHO DOMÉSTICO 9 4 8 12 10 8 9 7 6 10 9 8 13
O pior de tudo é ter de cuidar da casa/ lavar louça/ passar/ cozinhar/ lavar 
roupa/ limpar/ arrumar/ é  cansativo/ não é remunerado 4 3 4 6 5 4 4 5 3 4 5 6 3

Só a mulher tem a obrigação de cuidar da casa/ os homens não têm 
obrigações domésticas/ não precisam cuidar da casa/ não se preocupam / 
não sofrem com isso/ ficam pouco tempo em casa, são mais da rua

2 1 2 3 2 2 2 2 3 3 2 1 5

As mulheres têm mais preocupações com a casa/ marido e filhos/ e querem 
ficar cuidando/ sofrem por se preocupar mais/ preocupada com toda casa/ 
família/ marido e filhos

1 1 1 2 2 1 2 2 2 2

Ficar presa em casa cuidando dos afazeres domésticos 1 1 0 2 1 0 1 2 2 2 2
DUPLA JORNADA (Ter de trabalhar fora de casa e dentro de casa/ fazer a 
"dupla jornada" de trabalho) 5 1 4 7 10 7 7 7 5 4 3 5 3

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSAL PEA NÃO PEA

PIORES COISAS DE SER MULHER, por renda e condição de atividade econômica
[espontânea e múltipla, em %]

P6M. E quais são as piores coisas de ser mulher? continua 

continuação

Base: Total amostra M1
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PIORES COISAS DE SER MULHER, por renda e condição de atividade econômica
[espontânea e múltipla, em %]

P6M. E quais são as piores coisas de ser mulher? continua 

continuação
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Peso 100% 20% 26% 28% 14% 52% 26% 19% 7% 48% 25% 11% 10%
ESPAÇO PRIVADO (continuação) 55 60 55 55 55 56 52 59 61 54 60 44 44
SEXUALIDADE/RELAÇÕES AMOROSAS 4 6 4 3 6 4 4 2 8 4 5 6
Infidelidade masculina/ ser traída/ enganada pelos homens/ marido/ eles 
arrumam outras mulheres/ amar e ser traída 1 3 1 0 2 1 1 1 2 2 2 3

As mulheres se desvalorizam ao se prostituírem/ ser vagabunda desvaloriza 
todas as mulheres/ torna a mulher vulgar 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 2

Ser vista apenas como objeto sexual/ instrumento de prazer sexual 1 1 1 2 1 0 3 1 2
A mulher não pode sair com vários homens/ namorar/ fica mal falada/ a 
mulher não tem liberdade para namorar/ sair com vários homens 1 2 0 0 1 1 1 1

Ter decepção amorosa/sofrer por amor/ se relacionar com alguém que não 
te dá valor 0 1 1 0 0 2

O homem pode trair e a mulher não/ ela é discriminada/ podem até trair/ é 
normal/ é uma necessidade física/ podem tudo numa relação cada dia estão 
com uma mulher diferente/ tem várias mulheres

0 0 0 0

Outras respostas de Sexualidade/relações amorosas 1 1 1 2 0 1 1 2 1
ESPAÇO PÚBLICO/VIDA SOCIAL 32 31 28 36 38 35 36 29 46 29 27 45 23
DISCRIMINAÇÃO SOCIAL/MACHISMO 19 21 15 19 24 19 19 15 29 18 18 30 12
A sociedade é machista/ a mulher é marginalizada/ não existe igualdade/ ser 
discriminada/ desvalorizada por ser mulher/ sociedade/ comunidade / não é 
respeitada

10 11 8 11 15 11 11 8 15 10 11 19 3

Os homens se acham superiores à mulher/ acham que são melhores/ 
querem estar sempre acima das mulheres/ diminuindo a mulher/colocando-a 
para baixo

3 2 2 2 6 3 3 3 5 3 3 3 2

A mulher tem que obedecer ao homem/ o homem querer mandar na mulher/ 
a mulher ter de ser submissa ao homem 3 4 4 1 3 2 2 2 3 3 3 5 1

A mulher não pode sair/ se divertir/ viver sua vida/ fica mal falada/ é 
discriminada/ as mulheres não podem fazer o que querem que são 
discriminadas/ criticadas ficam mal faladas/ não podem freqüentar qualquer 
ambiente

2 4 2 3 1 2 0 3 5 3 3 3 3

Discriminação no trânsito/ mulher que dirige é barbeira/ dirige mal/ se bater o 
carro é porque é mulher/ desrespeito com a mulher no trânsito/ o homem 
pode errar no trânsito e a mulher não

1 1 1 4 2 3 1 1 3

Se a mulher é separada/ vive sozinha não respeitam/é falada 1 1 0 1 1 1 0 1 4 0 1
Prostituição/ ela vira prostituta e é discriminada/ perde o valor 1 2 0 1 0 5

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSAL PEA NÃO PEA

Base: Total amostra M1
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Peso 100% 20% 26% 28% 14% 52% 26% 19% 7% 48% 25% 11% 10%
ESPAÇO PÚBLICO/VIDA SOCIAL (continuação) 32 31 28 36 38 35 36 29 46 29 27 45 23
MERCADO DE TRABALHO 16 11 17 20 17 19 23 14 20 13 10 27 8
As mulheres são discriminadas no mercado de trabalho/ há desigualdade na 
área/ não valorizam a mulher/ o mercado de trabalho dá mais oportunidades 
de trabalho para o homem/ eles têm preferência no mercado/ para eles é 
melhor e mais fácil

9 6 11 7 9 10 9 10 12 7 4 16 6

O salário da mulher é menor/ os homens ganham mais que as mulheres/ 
ocupando o mesmo cargo/ trabalhando melhor/ trabalham mais e recebem 
menos/ desigualdade de salários/ não admitem que as mulheres ganhem 
mais

8 4 7 11 7 10 13 7 7 4 3 8 6

É mais difícil para a mulher ocupar cargos de chefia/ existem cargos que 
favorecem os homens/ os homens sempre ocupam os melhores cargos/ 
cargos superiores/ ascensão profissional/homens ocupam cargos que as 
mulheres poderiam ocupar

2 2 4 3 3 5 1 1 1 1

Discriminação em trabalhos mais pesados/ que exigem esforço físico/ 
trabalhos vistos como masculinos 2 3 1 1 1 1 0 2 2 2 2 5

A mulher com mais idade tem mais dificuldade de conseguir um trabalho 1 1 0 1 1 0 1 3
LIBERDADE/INDEPENDÊNCIA SOCIAL (É não ter liberdade/perder a 
liberdade) 2 4 2 2 2 2 1 3 3 2 3 4

OUTRAS CATEGORIAS
ATRIBUTOS FEMININOS 6 8 4 5 8 6 6 8 2 6 5 10 6

A mulher é mais frágil fisicamente/ é mais fraca que o homem/ o homem é 
mais forte que a mulher/ é mais forte fisicamente 4 7 3 1 4 4 3 6 3 3 5 4

A mulher é mais frágil/ sentimental/ chora a toa/ sensível 2 2 1 2 2 2 2 1 2 2 2 5
NÃO TEM NADA QUE SEJA PIOR 11 8 12 12 10 10 11 11 8 12 12 6 19
NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU/ RECUSA 8 9 11 4 3 7 8 5 5 9 8 5 14

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSAL PEA NÃO PEA

PIORES COISAS DE SER MULHER, por renda e condição de atividade econômica
[espontânea e múltipla, em %]

Base: Total amostra M1

P6M. E quais são as piores coisas de ser mulher? 

continuação
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Base: Total da amostra H1

P4H.- Quais são as melhores coisas de ser homem? Como assim? Por que isso é bom? O que mais é bom em ser homem, em vez  de mulher?
P5H.- E quais são as piores coisas de ser homem? Como assim? Por que isso é ruim?  O que mais é ruim em ser homem, em vez de mulher?

MELHORES  E PIORES COISAS DE SER HOMEM 
[espontânea e múltipla, em %]

Melhor coisa 
de ser homem

Pior coisa de 
ser homem

CARACTERÍSTICAS MASCULINAS (MELHOR: Não engravidar/ parir/ não sentir dor no parto; Ser mais forte fisicamente; Não menstruar; 
Ser respeitado/ ser mais respeitado que a mulher | PIOR: Ter mais responsabilidade/ cobrança por ser homem/ Ter que fazer barba/ fazer 
a barba todos os dias

37 16

LIBERDADE/ INDEPENDÊNCIA  ( Ser mais independente/ livre/ tem mais liberdade/ pode sair sem dar satisfação/ sair  e voltar a hora que 
quiser/ mesmo sendo menor os pais liberam, a mulher não/ não fica mal falado/ não punido pela sociedade) 33 -
TRABALHO (MELHOR: Ter mais emprego/ facilidade para arrumar emprego; Por ser mais forte pode fazer trabalhos pesados | PIOR:  o 
homem é muito cobrado/ os pais cobram estabilidade profissional cedo dos filhos/ tem que trabalhar todos os dias; Fazer os trabalhos 
pesados/ braçais)

31 9

FAMÍLIA/ FILHOS 18 26
MELHOR: Ser o chefe da família/ ser responsável pela família/ ter o poder de decisão | PIOR: Responsabilidade familiar/ cumprir com os 
deveres do chefe de família/ casa/ filhos/ ter a obrigação do sustento/ pagar as contas/aluguel/ preocupação em dar o suficiente/ não deixar 
faltar coisas

9 20

MELHOR: Trabalhar e assumir as responsabilidades de casa/ pagar contas/ sustento para a família/ filhos | PIOR: Ter que trabalhar mais/ 
trabalhar duro para sustentar a família/ casa 8 7

Ter mais responsabilidade com a família 2 2
VIOLÊNCIA (Estar mais vulnerável à violência/ brigas/ sofre agressão física dos próprios colegas/ são parados pela polícia;  Homens que se 
envolvem com drogas/ roubos/ sujam a imagem/ reputação dos outros homens/ envergonham os outros) - 7

DESEMPREGO (O emprego é mais difícil  devido a concorrência entre os homens;  As mulheres estão ganhando espaço no mercado de 
trabalho; Ter que pagar pensão mesmo estando desempregado; por estar desempregado/ ser rebaixado pela mulher/ ser considerado 
vagabundo)

- 6

FINANCEIRO (Sempre pagar  contas, mais que a mulher; Não ter dinheiro suficiente para seu sustento/ para o que necessita/ p/ seus 
objetivos) - 2

OUTRAS RESPOSTAS 20 8
MELHOR: Não precisar fazer as tarefas domésticas/ de casa/ trabalhar só fora de casa |  PIOR: Fazer os serviços domésticos 4 1
MELHOR: Hoje existe igualdade entre homens e mulheres/ não vejo diferença | PIOR: Leis não são iguais para homens e mulheres/ 
privilegiam as mulheres 4 2

É mais prático para se arrumar/ tem menos vaidade 3 -

Sofre menos violência na rua/ assaltos | 2 -

NADA/ NÃO TEM NADA DE MELHOR EM SER HOMEM 3 37

NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU/ RECUSA 4 6
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MELHORES COISAS DE SER HOMEM  
por renda familiar mensal e escolaridade [espontânea e múltipla, em %]

Base: Total da amostra H1

P4H.- Quais são as melhores coisas de ser homem? Como assim? Por que isso é bom? O que mais é bom em ser homem, em vez  de mulher?
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peso 100% 14% 29% 33% 16% 25% 25% 37% 13%

CARACTERÍSTICAS MASCULINAS 37 39 41 33 32 31 40 36 45
Não engravidar/ parir/ não sentir dor no parto 11 7 18 10 6 9 12 11 12
Ser mais forte fisicamente 8 13 6 7 4 6 11 7 7
Não menstruar 4 1 7 3 3 2 3 5 9
Ser respeitado/ ser mais respeitado que a mulher 4 3 7 3 3 5 4 4 1
Tem mais voz ativa/ poder/ autoridade 3 2 2 4 4 2 5 2 3
Ser responsável/ homem é mais responsável do que mulher 2 4 1 2 4 1 4 2 3
Poder sair/ andar sem camisa 2 1 4 2 2 4 3
Ter mais saúde do que a mulher/ ficar menos doente/ adoecer menos 2 4 1 1 2 2 1 1 4
Ser honesto 2 4 1 2 4 1 1
Poder urinar quando e onde quiser/ em pé 2 1 3 0 1 1 1 3 3
Ser mais seguro 1 1 1 0 2 2 2 1
Ser mais corajoso/ não tem medo de andar à noite 1 3 1 1 1 1 1 2
Jogar bola/ futebol 1 1 1 1 1 1 0 3
Não ter TPM 1 1 1 2 1 0 5
LIBERDADE/ INDEPENDÊNCIA 33 42 29 36 22 33 29 36 28
Ser mais independente/ livre/ tem mais liberdade/ pode sair sem dar 
satisfação/ sair  e voltar a hora que quiser/ mesmo sendo menor os pais 
liberam, a mulher não/ não fica mal falado/ não punido pela sociedade 27 38 26 31 14 29 26 29 15
O homem pode sair com várias mulheres/ não fica mal falado como as 
mulheres/ pode se relacionar com várias mulheres sem ser criticado 5 5 3 6 5 5 3 6 4
Ter liberdade de escolha/ decisão/ de ação/ ninguém manda nos homens/ não 
precisa dar satisfação dos seus atos 3 3 2 3 2 3 1 3 4
Poder trabalhar e ter sua liberdade/ independência 1 1 1 1 1
Ter liberdade de expressão 1 2 1 3

RENDA FAMILIAR MENSAL ESCOLARIDADE

TOTAL



51

Base: Total da amostra H1

P4H.- Quais são as melhores coisas de ser homem? Como assim? Por que isso é bom? O que mais é bom em ser homem, em vez  de mulher?

continuação
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TRABALHO 31 33 34 26 38 28 29 32 42
Ter mais emprego/ facilidade para arrumar emprego/ o mercado dá preferência para os 
homens/  ter melhores oportunidades 18 20 21 13 22 15 15 19 25
Por ser mais forte pode fazer trabalhos pesados/ exercer atividades mais pesadas 
(construção civil, transportes, agricultura 7 5 10 6 6 7 10 6 5
Homens tem salário melhor/ mais alto que as mulheres 7 9 5 5 13 3 7 8 11
Trabalhar/ poder trabalhar (s/esp) 3 5 3 2 1 5 2 3
Ser mais conceituado no trabalho/ respeitado/ ter preferência para ocupar cargos de 
confiança 2 1 1 2 3 1 2 2 6
Não sofre discriminação no trabalho/ pode ocupar cargos de chefia sem discriminação 1 5 1 5
FAMÍLIA/ FILHOS 18 24 15 20 18 21 18 16 16
Ser o chefe da família/ ser responsável pela família/ ter o poder de decisão/ estar à frente 
das coisas/sabe o que é certo ou errado para ensinar/orientar 9 11 8 10 9 10 9 8 10
Trabalhar e assumir as responsabilidades de casa/ pagar contas/ sustento para a família/ 
filhos 8 13 6 8 9 10 9 5 7
Ter mais responsabilidade com a família 2 1 1 3 1 2 1 2 3
Ser pai/ ter um filho 1 1 1 2 3 2 2 1 1
Poder ver sua família unida/ feliz/ ver o resultado de seus atos 1 3 1 1 2 2 0
Poder decidir a educação da família/ dos filhos 1 3 1 1 1 1 2 1 2
Ter mais autoridade na família 1 3 1 0 2 1
OUTRAS RESPOSTAS 20 14 18 23 21 18 22 20 15
Não precisar fazer as tarefas domésticas/ de casa/ trabalhar só fora de casa 4 4 6 5 2 4 6 4 1
Hoje existe igualdade entre homens e mulheres/ não vejo diferença 4 1 7 3 6 5 2 2
É mais prático para se arrumar/ tem menos vaidade 3 3 4 3 3 2 5 3
Sofre menos violência na rua/ assaltos 2 3 3 1 3 2 1 4
NADA/ NÃO TEM NADA DE MELHOR EM SER HOMEM 3 3 3 3 4 5 3 2 2
NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU/ RECUSA 4 5 2 4 3 6 4 3 3

RENDA FAMILIAR MENSAL ESCOLARIDADE

TOTAL

MELHORES COISAS DE SER HOMEM 
por renda familiar mensal e escolaridade [espontânea e múltipla, em %]
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PIORES COISAS DE SER HOMEM, renda familiar mensal e escolaridade
[espontânea e múltipla, em %]

P5H.- E quais são as piores coisas de ser homem? Como assim? Por que isso é ruim?  O que mais é ruim em ser homem, em vez de mulher?

Base: Total da amostra H1
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peso 100% 14% 29% 33% 16% 25% 25% 37% 13%

FAMÍLIA/ FILHOS 26 25 31 25 25 23 29 28 19
Responsabilidade familiar/ cumprir com os deveres do chefe de família/ casa/ filhos/ ter a 
obrigação do sustento/ pagar as contas/aluguel/ preocupação em dar o suficiente/ não deixar 
faltar coisas 20 17 28 19 20 18 22 22 17
Ter que trabalhar mais/ trabalhar duro para sustentar a família/ casa 7 10 4 8 4 6 8 7 3
Responsabilidade de criar/ educar os filhos 2 3 1 2 1 3 2
CARACTERÍSTICAS MASCULINAS 16 2 20 20 15 12 13 19 22
Ter mais responsabilidade/ cobrança por ser homem 5 7 5 8 2 4 6 10
Ter que fazer barba/ fazer a barba todos os dias 2 3 2 1 1 2 3 1
Fazer exame de próstata/ ter doença de próstata 1 1 2 1 1 1 2
Ter preconceito com os homossexuais / ser contra as opções sexuais  1 1 1 1 1 1 2 1
Não demonstra fraqueza/ tem que ser/ mostrar que é forte 1 3 1 1 1 1
Ser cobrado de ter sempre uma companheira ao lado 1 2 1 1 0 1
Ser mais violento/ agressivo 1 1 1 1 1
Falta de paciência/ as mulheres são mais pacientes 1 2 0 1 1 1
Falta de sensibilidade 1 1 1 1 3
Homens que não respeitam/ traem suas mulheres 1 2 1 1
Ter que ser viril/ não faltar sexualmente/ ter sempre que satisfazer a mulher 1 2 1 0 1
Machismo/ a maioria dos homens são machistas/ autoritários/ mandões 1 1 0 1 1 0 1
TRABALHO 9 10 11 8 5 6 12 9 4
Trabalho/ o homem é muito cobrado/ os pais cobram estabilidade profissional cedo dos filhos/ 
tem que trabalhar todos os dias 4 3 5 4 4 3 5 4 4
Fazer os trabalhos pesados/ braçais 4 5 5 3 1 2 7 4
Salário baixo/ trabalha muito e ganha pouco/ tem que pagar as contas/ não sobra para se 
divertir 1 2 2 1 2 1 1
Acordar cedo todos os dias para trabalhar 0 1 0

RENDA FAMILIAR MENSAL ESCOLARIDADE

TOTAL
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Base: Total da amostra H1

continuação
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VIOLÊNCIA 7 10 9 6 4 12 5 5 3
Estar mais vulnerável à violência/ brigas/ sofre agressão física dos próprios colegas/ são parados 
pela polícia 3 6 5 2 3 4 3 3 1
Homens que se envolvem com drogas/ roubos/ sujam a imagem/ reputação dos outros homens/ 
envergonham os outros 3 1 2 4 3 5 2 2 3

Irresponsabilidade/ dos homens que usam drogas/ álcool/ faltam com respeito/ fazem besteiras 1 3 1 3 1 1
Homens que batem em mulher/ faltam com o respeito 1 2 0 0 1 2 1 1
DESEMPREGO 6 5 6 6 8 8 5 5 6
O emprego é mais difícil  devido a concorrência entre os homens 1 1 1 2 2 1 1 3
Dificuldade de conseguir emprego porque as mulheres estão ganhando espaço no mercado de 
trabalho 1 1 2 3 2 2 1 1
Ter que pagar pensão mesmo estando desempregado/ se não pagar vai para cadeia 1 1 2 1 2 1 2
Discriminação por estar desempregado/ ser rebaixado pela mulher/ ser considerado vagabundo/ 
faltar compreensão familiar 1 1 1 0 1 1 1
Ficar desempregado com a família para cuidar/ sustentar/ não cumprir com as obrigações da 
casa/ não ter a garantia do sustento 1 1 2 1 3
Ficar sem emprego com muitas obrigações/ contas para pagar 0 2 0 2
Desemprego/ o homem é muito cobrado 0 1 1 1
FINANCEIRO 2 1 2 1 1 3 1
Sempre pagar  contas, mais que a mulher 1 1 1 1 3 1
Não ter dinheiro suficiente para seu sustento/ para o que necessita/ p/ seus objetivos 0 1 1 0
OUTRAS RESPOSTAS 8 13 7 8 8 7 6 12 4
Leis não são iguais para homens e mulheres/ privilegiam as mulheres 2 1 4 1 2 1 2 3
Fazer os serviços domésticos 1 2 2 2 1 1
Servir o exército/ obrigatoriedade de servir/ ter que ficar longe da família 1 1 1 1
NADA/ NÃO VÊ COISA PIOR EM SER HOMEM 37 40 32 36 42 39 37 34 47
NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU/ RECUSA 6 7 3 6 6 4 10 3 9

RENDA FAMILIAR MENSAL ESCOLARIDADE

TOTAL

PIORES COISAS DE SER HOMEM, renda familiar mensal e escolaridade
[espontânea e múltipla, em %]
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PRIMEIRA COISA QUE FARIA PARA QUE A VIDA DE TODAS AS MULHERES 
MELHORASSE – comparativo 2001/ 2010 [espontânea e múltipla, em %]

P8M. Se você pudesse mudar qualquer coisa para que a vida de todas as mulheres melhorasse, qual  seria a primeira coisa que você faria? 

ESPAÇO PÚBLICO/VIDA SOCIAL 66 47
MERCADO DE T RABALHO 47 28
Ma is traba lho/  emprego para  as mulhe res/  ma is oportunidade  de  traba lho/  traba lho só para  mulheres/  facilidade  de  
emprego para  mulheres/  pa ra  que  tivessem independência  finance ira /  não dependa  dos homens/  do parce iro

29 13

Igua ldade /  equiparação sa la ria l/  sa lá rios igua is para  homens e  mulheres/  sa lá rios igua is aos dos homens quando 
desempenha m as mesmas funções

7 7

Me lhores sa lá rios/  sa lá rios ma is a ltos para  as mulheres 5 2

As mulheres são discriminada s no mercado de  traba lho/  há  desigua ldade  na  á rea /  não va lorizam a  mulher/  o mercado de  
traba lho dá  ma is oportunidades de  traba lho para  o home m/ e les têm pre fe rência  no mercado/  pa ra  e les é  me lhor e  ma is fácil * 2

Fim da  discriminação/  do preconce ito contra  a  mulher no mercado de  traba lho/  poder empregar mulheres ma is ve lhas/  
mulheres com filhos/  sem discriminar a  cor 4 1

Possibilidade  das mulheres assumirem cargos ma is e levados/ confiança  na  capacidade  das mulhe res/  va lorização da  
mulher no traba lho 3 1

T em ma is emprego para  a  mulher/  ma is facilidade /  a rrumar emprego para  que  as mulheres não precisassem se  prostituir 2 0

DISCRIMINAÇÃO SOCIAL/MACHISMO 4 5
Acabar com o preconce ito/  discriminação os homens se  acharem superiores às mulheres/  acabaria  com o poder do homem 
sobre  a  mulher/  que  e les conseguissem nos ver como pessoas importantes/  acabar com o machismo 3 4

DIREIT OS 10 4
Que  a  mulher tivesse  os mesmo dire itos que  os homens na  sociedade /  igua ldade  de  dire itos 6 4
EDUCAÇÃO/ EST UDOS (PARA A MULHER) 5 4
Ma is educação/  ma is possibilidades/  facilidades de  estudos/  ma is oportunidade  de  estudos para  as mulhere s 3 2
Ma is cursos de  capacitação/  profissiona lização para  a  mulher 2 2
LIBERDADE/INDEPENDÊNCIA SOCIAL 6 3
Ma is libe rdade /  independência  para  sa ir e  faze r o que  quiser sem te r de  dar sa tisfações/  libe rdade  de  sa ir pa ra  todos os 
lugares

5 2

DIREIT OS POLÍT ICOS (Possibilidade  de  exercer ca rgos de  governo/ se  e leger/  colocaria  a  mulher no governo/  presidência ) 3 1

2001 2010

Base: Total amostra M2

continua 
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PRIMEIRA COISA QUE FARIA PARA QUE A VIDA DE TODAS AS MULHERES 
MELHORASSE – comparativo 2001/ 2010 [espontânea e múltipla, em %]

P8M. Se você pudesse mudar qualquer coisa para que a vida de todas as mulheres melhorasse, qual  seria a primeira coisa que você faria? 

CONTINUAÇÃO

ESPAÇO PRIVADO 26 26
VIOLÊNCIA CONT RA A  MULHER 9 15
Acabar com a  violência  contra  a  mulher/  combate r a  violência  contra  a  mulher 4 6
Punir os homens que  ba tem nas mulheres/  a tenção dos governantes aos casos de  violência  contra  as 
mulhere s/punições 2 3

Faria  va le r a  Le i Maria  da  Penha , de ixando-a  ma is severa  - 1
Protege r a  mulher vítima  da  violência  /  ma is segura nça  para  as mulheres que  apanham/ sofrem com os maridos 2 1
SAÚDE DA MULHER 6 3
Melhor a tendimento à  saúde /  me lhor a tendimento nas mate rnidade s 2 1
Ma is posto de  saúde  e  assistência  médica /  ma is consultas/  médicos/  hospita is 2 1
MAT ERNIDADE/FILHOS 4 2
CONCEPÇÃO/GRAVIDEZ 2 1
Planejamento familiar/ter menos filhos/ controle da natalidade/ ao invés da mulher se submeter à laqueadura, os homens fazerem 
vasectomia/ uso da camisinha

* 0

Nunca ter filhos * 0
CRIAÇÃO DOS FILHOS (Creches para as mulheres que têm filhos e trabalham e/ou estudam/ creches para as mulheres do campo/ 
da roça/ para crianças carentes/mais/ melhores escolas para os filhos) 2 1

T RABALHO DOMÉST ICO 2 2
Participação dos homens na  vida  doméstica /  nos serviços de  casa /  divisão igua l de  ta re fas 1 1
Que  as mulheres traba lhassem menos dentro de  ca sa * 1
CASAMENT O/MARIDO/FAMÍLIA 4 2
Ma is compreensão do homem/ ma is respe ito por pa rte  dos homens/  maridos/  ma is va lorização nos 
re lacionamentos 2 1

DROGAS (Drogas/  e liminariam as drogas | Alcoolismo/ e liminaria  a  bebida  a lcoólica  | Que  os homens não 
bebessem/ parassem de  beber) 1 1

SEXUALIDADE/RELAÇÕES AMOROSAS (Que  as mulheres se  dessem ma is ao re spe ito/  se  va lorizassem ma is/  se  
mora lizassem ma is) 3 1

OUT RAS GERAIS 8 6
T er ma is fé  em Deus/  fazer a  vontade  de  Deus/  ora r/  que  todas fossem à  Igre ja 2 1
Orienta r/ouvir ma is a  mulher a través de  ONGs/ órgã os socia is, da ndo  apoio/  conse lhos/  pa lestras  - 1

NENHUM 1 2

2001 2010

Base: Total amostra M2
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PRIMEIRA COISA QUE FARIA PARA QUE A VIDA DE TODAS AS MULHERES 
MELHORASSE , por renda familiar mensal e condição de atividade  [espontânea e múltipla, em %]

Base: Total amostra M2

P8M. Se você pudesse mudar qualquer coisa para que a vida de todas as mulheres melhorasse, qual  seria a primeira coisa que você faria? continua 
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Peso 100% 20% 26% 28% 14% 52% 26% 19% 17% 48% 25% 11% 10%
ESPAÇO PÚBLICO/VIDA SOCIAL 47 40 46 48 51 48 47 46 58 45 50 47 35
MERCADO DE TRABALHO 28 29 30 23 32 28 24 30 44 28 32 28 20
Mais trabalho/ emprego para as mulheres/ mais oportunidade de trabalho/ 
trabalho só para mulheres/ facilidade de emprego para mulheres/ para que 
tivessem independência financeira/ não dependa dos homens/ do parceiro

13 16 17 9 8 11 9 11 22 14 16 14 13

Igualdade/ equiparação salarial/ salários iguais para homens e mulheres/ 
salários iguais aos dos homens quando desempenham as mesmas funções 7 3 5 8 10 7 7 7 11 7 8 8 3

Melhores salários/ salários mais altos para as mulheres 2 3 1 3 3 3 1 4 4 2 2 1 3
As mulheres são discriminadas no mercado de trabalho/ há desigualdade na 
área/ não valorizam a mulher/ o mercado de trabalho dá mais oportunidades 
de trabalho para o homem/ eles têm preferência no mercado/ para eles é 
melhor e mais fácil

2 1 2 1 6 3 2 3 5 1 2

Menores jornadas de trabalho para as mulheres 1 1 2 1 1 0 1 2 1 1
Fim da discriminação/ do preconceito contra a mulher no mercado de 
trabalho/ poder empregar mulheres mais velhas/ mulheres com filhos/ sem 
discriminar a cor

1 1 0 0 1 1 3

DISCRIMINAÇÃO SOCIAL/MACHISMO (Acabar com o preconceito/ 
discriminação os homens se acharem superiores às mulheres/ acabaria 
com o poder do homem sobre a mulher/ que eles conseguissem nos ver 
como pessoas importantes/ acabar com o machismo)

5 4 4 7 3 5 6 5 4 4 4 5 6

DIREITOS (Que a mulher tivesse os mesmo direitos que os homens na 
sociedade/ igualdade de direitos) 4 3 5 4 6 3 5 2 5 6 6 2

EDUCAÇÃO/ ESTUDOS (PARA A MULHER) 4 1 3 7 6 5 5 4 4 4 5 3 3
Mais educação/ mais possibilidades/ facilidades de estudos/ mais 
oportunidade de estudos para as mulheres 2 1 1 3 4 1 2 1 2 2 3 1 1

Mais cursos de capacitação/ profissionalização para a mulher 2 2 3 1 2 2 1 2 1 1 1 1
LIBERDADE/INDEPENDÊNCIA SOCIAL 3 1 2 5 2 4 4 3 4 2 2 1 1
Mais liberdade/ independência para sair e fazer o que quiser sem ter de dar 
satisfações/ liberdade de sair para todos os lugares 2 1 2 3 2 2 2 4 1 2 1

Mais liberdade para poder expressar suas opiniões/ não ficarem caladas 
esperando que o marido decida por ela 1 1 1 1 1 2 1

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSAL PEA NÃO PEA



57

PRIMEIRA COISA QUE FARIA PARA QUE A VIDA DE TODAS AS MULHERES 
MELHORASSE , por renda familiar mensal e condição de atividade [espontânea e múltipla, em %]

Base: Total amostra M2

P8M. Se você pudesse mudar qualquer coisa para que a vida de todas as mulheres melhorasse, qual  seria a primeira coisa que você faria? continua 
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Peso 100% 20% 26% 28% 14% 52% 26% 19% 7% 48% 25% 11% 10%
ESPAÇO PÚBLICO/VIDA SOCIAL (continuação) 47 40 46 48 51 48 47 46 58 45 50 47 35
INDEPENDÊNCIA ECONÔMICA (Independência econômica/ financeira/ 
hoje a mulher precisa trabalhar/não depende mais do dinheiro do marido/ tem 
o seu dinheiro/ pode trabalhar e ajudar no orçamento doméstico)

1 2 2 0 1 1 1 2 1 2 1 1

DIREITOS POLÍTICOS (Possibilidade de exercer cargos de governo/ se 
eleger/ colocaria a mulher no governo/ presidência) 1 1 2 3 1 1 1 1 1 1

ESPAÇO PRIVADO 26 32 26 25 26 28 28 29 23 25 26 20 23
VIOLÊNCIA CONTRA A  MULHER 15 20 17 14 13 17 13 22 19 13 15 12 10
Acabar com a violência contra a mulher/ combater a violência contra a 
mulher 6 11 8 5 4 6 4 7 10 7 8 4 3

Punir os homens que batem nas mulheres/ atenção dos governantes aos 
casos de violência contra as mulheres/punições 3 6 2 3 2 4 4 4 2 2 2 3 1

Faria valer a Lei Maria da Penha, deixando-a mais severa 1 1 2 1 1 2 1 3 4 1 1 1 2
Proteger a mulher vítima da violência / mais segurança para as mulheres que 
apanham/ sofrem com os maridos 1 2 2 2 1 1 1 1 2 2

Leis contra violência sexual/ estupro/ criar mais leis para proteger a mulher 
de companheiros agressivos 1 1 1 2 1 1 3 1 1 1

Acabar com a violência doméstica/ violência física que as mulheres sofrem 
dos maridos 1 1 2 1 1 0 2 1 1 2

Mais delegacias da Mulher 0 1 0 2
SAÚDE DA MULHER 3 4 2 3 2 2 2 2 3 2 2 5
Melhor atendimento à saúde/ melhor atendimento nas maternidades 1 2 1 1 1 1 1 1 1
Mais posto de saúde e assistência médica/ mais consultas/ médicos/ 
hospitais 1 1 0 1 1 1 1 1 0 3

Melhores remédios/ tratamentos para problemas menstruais/ cólicas/ TPM 0 1 0 1 1 1
MATERNIDADE/FILHOS 2 2 1 2 4 2 5 1 2 2 1 2

CONCEPÇÃO/GRAVIDEZ 1 2 1 1 3 1 2 1 1 1 1
Planejamento familiar/ter menos filhos/ controle da natalidade/ ao invés da 
mulher se submeter à laqueadura, os homens fazerem vasectomia/ uso da 
camisinha

0 1 1 0 1 0 1

Nunca ter filhos 0 1 0 1 0 1
CRIAÇÃO DOS FILHOS 1 1 1 1 1 2 1 1 1

Creches para as mulheres que têm filhos e trabalham e/ou estudam/ creches 
para as mulheres do campo/ da roça/ para crianças carentes/mais/ melhores 
escolas para os filhos

1 1 0 1 1 1 0 1 1

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSAL PEA NÃO PEA
continuação
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PRIMEIRA COISA QUE FARIA PARA QUE A VIDA DE TODAS AS MULHERES 
MELHORASSE , por renda familiar mensal e condição de atividade [espontânea e múltipla, em %]

Base: Total amostra M2

P8M. Se você pudesse mudar qualquer coisa para que a vida de todas as mulheres melhorasse, qual  seria a primeira coisa que você faria? continua 
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Peso 100% 20% 26% 28% 14% 52% 26% 19% 7% 48% 25% 11% 10%
ESPAÇO PRIVADO (continuação) 26 32 26 25 26 28 28 29 23 25 26 20 23
TRABALHO DOMÉSTICO 2 2 2 2 3 2 3 1 4 2 2 1 1
Participação dos homens na vida doméstica/ nos serviços de casa/ divisão 
igual de tarefas 1 1 1 1 3 2 2 1 2 1 1

Que as mulheres trabalhassem menos dentro de casa 1 1 0 0 0 2 1 1 1
CASAMENTO/MARIDO/FAMÍLIA 2 1 3 3 2 2 3 2 2 3 3
Mais compreensão do homem/ mais respeito por parte dos homens/ 
maridos/ mais valorização nos relacionamentos 1 1 2 1 1 1 1 1 3 3

Acabaria com o casamento/ não ter que casar/ só namorar e se divertir 0 1 0 0 1 0 0
DROGAS 1 1 1 3 1 2 1 2
Drogas/ eliminariam as drogas 0 1 1 0 1
Alcoolismo/ eliminaria a bebida alcoólica 0 1 0 1
Que os homens não bebessem/ parassem de beber 0 1 0 1
SEXUALIDADE/RELAÇÕES AMOROSAS (Que as mulheres se dessem 
mais ao respeito/ se valorizassem mais/ se moralizassem mais) 1 1 1 2 1 1 1 1 1 2

OUTRAS GERAIS 6 6 4 6 9 7 7 8 2 5 5 3 8
Ter mais fé em Deus/ fazer a vontade de Deus/ orar/ que todas fossem à 
Igreja 1 1 1 2 1 3 1 1 1

Orientar/ouvir mais a mulher através de ONGs/ órgãos sociais, dando  apoio/ 
conselhos/ palestras 1 0 1 2 1 1 1 0 1

Tentar diminuir/ acabar com a prostituição 0 2 0 0 1 1 1 1
Acabar com a fome/ dar alimentos/ mantimentos/ cesta básica/ para 
mulheres/ mulheres carentes 0 1 0 0 2

NENHUM 2 1 2 1 4 2 2 2 2 2 1 1
NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU/ RECUSA 20 21 22 19 11 16 17 15 16 23 17 29 33

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSAL PEA NÃO PEAcontinuação
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2

94
89

2
11
3

8

2001 2010

EXISTE NÃO EXISTE NÃO SABE SE EXISTE NÃO SABE O QUE É

73

17

Muito Um pouco

EXISTE MACHISMO NO BRASIL [estimulada e única, em %]

MULHERES

HOMENS

5
22

67

Muito Mais ou menos Pouco

P9M/7H. Na sua opinião, existe machismo no Brasil? Muito, mais ou menos, ou pouco? 

31

58

Muito Um pouco

225

90

EXISTE NÃO EXISTE NÃO SABE SE
EXISTE

NÃO SABE O QUE
É

Base: Total das amostras
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CONSIDERA‐SE FEMINISTA/ MACHISTA  [estimulada e única, em %]

P11M. Tem mulheres que são feministas. Você se considera uma feminista?  (se SIM) Totalmente ou em parte?
* Inclui as que disseram ser feministas mas não souberam dizer o que é feminismo (1% em 2001, 3% em 2010)

MULHERES

HOMENS

P8H. Você se considera machista? Muito ou um pouco?

31

74

18

4

22

CONSIDERA-SE
MACHISTA

muito machista um pouco machista NÃO SE CONSIDERA NÃO SABE SE
CLASSIFICAR

NÃO SABE O QUE É

Base: Total das amostras

2001 2010
CONSIDERA-SE FEMINISTA                   
(e sabe ou tem noçao do que é) 21 31

Totalmente 8 14
Em parte 13 17

NÃO É FEMINISTA 79 68
Não se considera 41 40

Confunde feminista com feminina 13 9

Não sabe se é/ Não sabe o que é * 25 18
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EXISTÊNCIA DE FEMINISTAS NO BRASIL [estimulada e única, em %]

HOMENS

P10H. Tem mulheres que dizem que são feministas. Na sua opinião, hoje no Brasil:
P10aH. E isso é bom  ou  ruim?    

18
2
3

8
14

28
5

3
25

21
54POUCAS SAO/ NAO EXISTEM FEMINISTAS

isso é bom

é ruim

em parte bom, em parte ruim

nao sabe se é bom ou ruim

A MAIORIA É/ METADE É, METADE NAO (+ todas
sao)

isso é bom

é ruim

em parte bom, em parte ruim

nao sabe se é bom ou ruim

NAO SABE O QUE É FEMINISTA/ NÃO
RESPONDEU

Base: Total amostra H2

Antifeministas: 29%

Profeministas: 39%
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CONSIDERA-SE MACHISTA, por idade e escolaridade  [estimulada e única, em %]

HOMENS

P8H. Você se considera machista? Muito ou um pouco?

Base: Total da amostra
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peso 100% 9% 19% 23% 19% 19% 12% 25% 25% 37% 13%

CONSIDERA-SE MACHISTA 22 25 27 24 20 20 15 21 24 23 19
Muito 4 8 6 4 2 2 5 5 5 5
Um pouco 18 17 21 20 18 18 10 17 20 18 19
NÃO SE CONSIDERA MACHISTA 77 74 72 75 79 80 85 78 74 77 81
Não se considera 74 70 71 75 76 74 72 66 72 77 81
Não sabe se classificar 1 1 0 1 2 4 3 1 0
Não sabe o que é 3 3 0 2 5 9 9 1 0

TOTAL

IDADE ESCOLARIDADE
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CONSIDERA‐SE FEMINISTA, por renda familiar mensal, condição de atividade econômica, idade e 
escolaridade [estimulada e única, em %]

P11M. Tem mulheres que são feministas. Você se considera uma feminista?  (se SIM) Totalmente ou em parte?

MULHERES
Base: Total da amostra M3

Até 1 
SM

+ de 1 
a 2 SM

+ de 2 
a 5 SM

+ de 5 
SM total

Mercado 
Formal

Mercado 
Informal

Desem-
pregad

a total
Dona 

de casa
Esttu-
dante

Apo-
sentada Outras

Peso 100% 20% 26% 28% 14% 52% 26% 19% 7% 48% 25% 11% 10% 2%
SE CONSIDERA FEMINISTA 
(e sabe ou tem noçao do que 
é)

31 35 29 30 32 31 33 26 35 32 31 35 28 29

Totalmente 14 21 12 14 9 12 10 12 14 16 17 14 19 7
Em parte 17 14 17 16 23 19 22 14 21 16 14 21 9 22

NÃO É FEMINISTA 68 65 69 69 68 69 67 73 63 67 68 64 70 64
Não se considera 40 28 36 48 58 48 53 47 38 33 33 39 26 28

Confunde feminista com feminina 9 11 12 10 6 8 7 9 11 10 8 11 15 7

Não sabe se é/ Não sabe o que é 18 27 21 12 4 12 7 17 14 24 27 14 29 29

NÃO PEA

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSAL PEA

15 a 
17 

anos

18 a 
24 

anos
25 a 34 

anos
35 a 44 

anos
45 a 59 

anos
60 ou 
mais

Até 4ª 
série

5ª a 8ª 
série Médio

Superior 
ou+

Peso 100% 8% 18% 22% 19% 19% 14% 24% 21% 38% 16%

SE CONSIDERA FEMINISTA (e 
sabe ou tem noçao do que é)

31 40 29 37 28 31 23 24 31 35 34

Totalmente 14 15 10 16 12 15 17 17 19 11 10
Em parte 17 25 19 21 16 16 6 7 12 24 24

NÃO É FEMINISTA 68 59 71 63 70 68 74 75 68 64 66
Não se considera 40 29 42 46 48 45 23 28 33 44 63

Confunde feminista com feminina 9 11 16 5 9 6 10 10 13 10 1
Não sabe se é/ Não sabe o que é 18 19 14 12 13 18 41 37 22 10 3

IDADE ESCOLARIDADE

TOTAL
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Base: Total amostra M3

P12 M- O que você entende por feminismo? Mesmo só de ouvir falar, o que você acha que é feminismo ? Em que você pensa quando ouve a palavra feminismo ?

O QUE ENTENDE POR FEMINISMO, por se considera ou não feminista
– amostra mulheres  [espontânea e múltipla, em %]

total to
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Peso 100% 31% 14% 17% 68% 40% 9% 18%
VISÃO POSITIVA 50 90 86 93 32 46 17
LUTAM POR SEUS DIREITOS/ POR IGUALDADE DE DIREITOS                                
(exceto "mercado de trabalho") 27 44 38 50 19 28 8

MULHERES LIVRES/INDEPENDENTES SOCIALMENTE 26 53 63 44 14 20 7

LUTAM POR DIREITOS IGUAIS NO MERCADO DE TRABALHO 7 12 10 13 5 7 2

AUTO VALORIZAÇÃO/ AUTO RESPEITO 2 6 9 4 1 1 1
VISÃO NEGATIVA 20 9 8 10 24 38 1 6
SUPERIORIDADE DA MULHER 12 5 5 5 16 25 1 3

MULHERES AUTORITÁRIAS 8 5 5 4 10 16 3
É IGUAL AO MACHISMO/ É COMO O MACHISMO, DO PONTO DE VISTA DA 
MULHER/ É O MACHISMO DA MULHER/ MACHISMO ÀS AVESSAS 2 1 3 2 2 2

CONFUNDEM FEMINISMO COM FEMININO 15 14 22 8 16 2 96 5
VAIDADE/ BELEZA 11 9 16 4 12 1 83 1

CUIDAR DA FAMILIA/FILHOS/CASA/MARIDO 5 6 7 4 4 2 16 4
OUTRAS EM GERAL 10 11 15 7 10 11 11 6
Mulheres que pensam/ agem diferente 2 1 2 2 2 4 2
Mulheres que gostam de mulheres 1 0 1 1 0 2
Ser discreta/ não usar roupa decotada/ não se exibir muito 1 1 2 0 1
Outras 7 8 12 5 6 8 7 2
NÃO SABE/ 23 33 23 74

SE CONSIDERA 
FEMINISTA NÃO É FEMINISTA

TOTAL
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Até 1 
SM

+ de 1 a 
2 SM

+ de 2 a 
5 SM

+ de 5 
SM total M
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Peso 100% 20% 26% 28% 14% 52% 26% 19% 7% 48% 25% 11% 10%
VISÃO POSITIVA 50 41 50 53 70 55 59 51 49 46 47 45 40
LUTAM POR SEUS DIREITOS/ POR IGUALDADE DE 
DIREITOS (exceto "mercado de trabalho") 27 14 22 35 47 32 38 25 30 23 22 25 18

MULHERES LIVRES/INDEPENDENTES SOCIALMENTE 26 29 28 22 32 28 25 29 25 25 29 20 22
LUTAM POR DIREITOS IGUAIS NO MERCADO DE 
TRABALHO 7 4 9 8 9 9 9 9 12 5 4 8 4

AUTO VALORIZAÇÃO/ AUTO RESPEITO 2 2 2 4 1 3 4 1 2 2 2 4
VISÃO NEGATIVA 20 9 19 22 29 23 29 18 17 17 17 16 14
SUPERIORIDADE DA MULHER 12 5 11 17 19 15 19 12 11 9 9 9 8
MULHERES AUTORITÁRIAS 8 2 9 9 10 9 11 7 8 8 8 6 9
É IGUAL AO MACHISMO/ É COMO O MACHISMO, DO 
PONTO DE VISTA DA MULHER/ É O MACHISMO DA 
MULHER/ MACHISMO ÀS AVESSAS

2 2 1 1 5 2 3 1 1 2 2

CONFUNDEM FEMINISMO COM FEMININO 15 21 19 13 7 13 11 14 17 18 15 20 23
VAIDADE/ BELEZA 11 15 12 12 6 10 8 11 15 12 10 17 11
CUIDAR DA FAMILIA/FILHOS/CASA/MARIDO 5 7 8 1 1 3 3 3 2 6 6 3 12
OUTRAS EM GERAL 10 11 6 8 18 9 11 6 9 11 7 16 16
Mulheres que pensam/ agem diferente 2 2 1 0 5 1 1 1 2 2 1 5
Mulheres que gostam de mulheres 1 1 1 1 1 1 3
Ser discreta/ não usar roupa decotada/ não se exibir muito 1 1 1 1 1 1 1
Outras 7 7 4 7 13 7 10 3 7 7 4 11 13
NÃO SABE 23 34 24 16 5 18 10 26 21 27 30 22 28

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSAL PEA NÃO PEA

Base: Total amostra M3

P12 M- O que você entende por feminismo? Mesmo só de ouvir falar, o que você acha que é feminismo ? Em que você pensa quando ouve a palavra feminismo ?

O QUE ENTENDE POR FEMINISMO, por renda familiar mensal e condição de 
atividade econômica – amostra mulheres  [espontânea e múltipla, em %]
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5ª a 8ª 
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Peso 100% 8% 18% 22% 19% 19% 14% 24% 21% 38% 16%
VISÃO POSITIVA 50 46 49 59 48 56 37 35 43 59 65

LUTAM POR SEUS DIREITOS/ POR IGUALDADE 
DE DIREITOS (exceto "mercado de trabalho") 27 18 30 31 29 30 19 14 20 33 45

MULHERES LIVRES/INDEPENDENTES 
SOCIALMENTE 26 24 28 29 20 32 22 22 26 28 29

LUTAM POR DIREITOS IGUAIS NO MERCADO 
DE TRABALHO 7 8 5 9 7 7 4 4 5 9 11

AUTO VALORIZAÇÃO/ AUTO RESPEITO 2 7 1 2 2 3 2 2 2 3 3
VISÃO NEGATIVA 20 18 17 23 21 23 12 10 18 23 28
SUPERIORIDADE DA MULHER 12 10 12 14 13 12 9 6 8 15 18
MULHERES AUTORITÁRIAS 8 8 6 8 9 12 7 4 11 9 11
É IGUAL AO MACHISMO/ É COMO O 
MACHISMO, DO PONTO DE VISTA DA MULHER/ 
É O MACHISMO DA MULHER/ MACHISMO ÀS 
AVESSAS

2 3 2 2 1 0 1 2 4

CONFUNDEM FEMINISMO COM FEMININO 15 21 21 13 13 9 16 17 19 17 3
VAIDADE/ BELEZA 11 20 18 8 9 6 8 9 16 13 2
CUIDAR DA FAMILIA/FILHOS/CASA/MARIDO 5 1 5 6 4 3 8 8 4 4 2
OUTRAS EM GERAL 10 13 8 6 11 11 13 10 12 6 16
Mulheres que pensam/ agem diferente 2 5 1 3 1 2 0 3 1 2
Mulheres que gostam de mulheres 1 1 1 1 1 1 1 1
Ser discreta/ não usar roupa decotada/ não se 
exibir muito 1 1 1 2 1 1 0

Outras 7 7 6 5 7 9 10 7 7 4 14
NÃO SABE 23 22 24 18 20 21 36 42 26 15 8

FAIXA ETÁRIA ESCOLARIDADE

TOTAL

Base: Total amostra M3

P12 M- O que você entende por feminismo? Mesmo só de ouvir falar, o que você acha que é feminismo ? Em que você pensa quando ouve a palavra feminismo ?

O QUE ENTENDE POR FEMINISMO, por idade e escolaridade – amostra mulheres 
[espontânea e múltipla, em %]
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MULHERES HOMENS

VISÃO POSITIVA 50 43
LUTAM POR SEUS DIREITOS/ POR IGUALDADE DE DIREITOS (exceto "mercado de trabalho") 27 22
Mulheres que defendem/ lutam por seus direitos 13 4
Mulheres que querem ser iguais aos homens/ que agem como homens/ que se comparam aos homens 7 6
Lutar para ter os mesmos direitos que os homens / poder tomar suas próprias decisões 6 11
Mulheres que defendem/ apóiam sempre as mulheres/ está sempre a favor da mulher 2 1
Lutam pela liberdade de expressão/ fazer a sua opinião ser ouvida/ prevalecida 1 0
Outras respostas de Lutar pelos direitos/ liberdade de expressão 1 1
MULHERES LIVRES/INDEPENDENTES SOCIALMENTE 26 21
Mulheres que lutam para ser livres/ independentes 7 5
Lutar para ser independente financeiramente/ ter o seu próprio dinheiro/ poder trabalhar/ tem liberdade para trabalhar fora 7 5
A mulher que faz o que quer/não depende da aprovação dos outros para  decidir o que quer fazer/  não  precisa dar satisfação 
para  ninguém/ ser independente nas opiniões/ decisões/ decidir o que bem  entender 5 3
É a mulher batalhadora/ que luta pelo que quer/ que tem garra/ trabalhadora/ que não tem medo de encarar a vida 4 2
Mulheres competentes/ competitivas/ corajosas/ dinâmicas/ decididas/ firmes/ que sabem se defender 4 1
Mulheres que não dependem dos homens/ do marido 4 4
A mulher  que não depende da aprovação dos homens para fazer o que quer/ não liga para a opinião  dos homens 3 3
Mulheres que não deixam o marido/ homem mandar nelas 3 2
Mulheres que saem com vários homens/ Mulheres que são liberais 1 1
São mulheres que sabem que não nasceram para ser dona de casa/ que buscam mais espaço/ que tem um objetivo 1 2
Tem opiniões diferentes/ querem ser diferentes dos homens/ não querem se igualar aos homens 0 -
Outras respostas de Mulheres livres/ independentes socialmente 0 1
LUTAM POR DIREITOS IGUAIS NO MERCADO DE TRABALHO 7 9
Conquistar os mesmos direitos no mercado de trabalho/poder ocupar os mesmos cargos/ ter as mesmas oportunidades no 
mercado de trabalho/ igualdade no trabalho 6 7
Lutar pelo direito de ganhar igual/ ter salário igual ao do homem 2 2
Outras respostas de Lutar pelos direitos/ igualdade de direitos relacionados ao trabalho 0 1
AUTO VALORIZAÇÃO/ AUTO RESPEITO 2 0
Se respeita/ se dá valor/ não aceita insultos/ humilhações/ não se deixa escravizar 2 0
Mulher valorizada/ respeitada 1

Base: Total das amostras M3/H2

P12M/P11H- O que você entende por feminismo? Mesmo só de ouvir falar, o que você acha que é feminismo ? Em que você pensa quando ouve a palavra feminismo ?
continua 

O QUE ENTENDE POR FEMINISMO – comparativo mulheres/ homens 
[espontânea e múltipla, em %]
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MULHERES HOMENS

VISÃO NEGATIVA 20 33
SUPERIORIDADE DA MULHER 12 19
Mulheres que se julgam superiores/melhores que os homens/ que a mulher pode fazer tudo e o homem nada/ que toma a frente 
e passa por cima dos homens 7 14
Mulheres que se julgam melhor que as outras pessoas/ arrogantes/ acham que podem passar por cima de tudo 2 2
Mulheres que querem ter mais direitos do que os homens/ que querem impor seus direitos/ que defendem exageradamente 
seus direitos 1 1
Opõe-se à opinião dos homens/ não aceitam a opinião dos homens 1 2
Mulheres que acreditam que sempre estão certas / que são donas da verdade 1 2
Outras respostas de Superioridade da mulher 1 1
MULHERES AUTORITÁRIAS 8 16
São mulheres mandonas/gostam de mandar  nas pessoas/ mandar mais que o homem/ autoritárias/ dominadoras/ não deixam 
o homem resolver nada/ que quer mandar no homem 7 12
Mulheres que querem ser chefes da família/ decidir tudo sobre a casa/fazer a sua vontade em  casa 1 2
Mulheres que querem estar acima do marido/ mandar no marido 0 1
São mulheres briguentas/ bravas 0 2
Mulheres que querem  trabalhar fora e deixar o marido em casa/tomar o lugar do marido 0 1
Outras respostas de Mulheres autoritárias 1 0
É IGUAL AO MACHISMO/ É COMO O MACHISMO, DO PONTO DE VISTA DA MULHER/ É O MACHISMO DA MULHER/ 
MACHISMO ÀS AVESSAS 2 4
CONFUNDEM FEMINISMO COM FEMININO 15 12
VAIDADE/ BELEZA 11 10
Mulheres vaidosas/ bonitas/ preocupadas com  a aparência/ que gostam de se arrumar 7 5
É ser mais mulher/ser só mulher/ que se vestem de mulher 2 2
Ser delicada/ doce/ feminina 2 3
Mulheres que gostam de estar maquiadas/ bem penteadas/ pintar as unhas 2 1
Mulheres que gostam de se vestir com roupas bonitas / bem femininas / acessórios femininos 1 3
Outras respostas de Vaidade/ beleza 1 1
CUIDAR DA FAMILIA/FILHOS/CASA/MARIDO 5 2
São mulheres que cuidam da casa/só ficam em casa/donas de casa/ vivem para a família/ que faz tudo o que o homem quer 3 1
Ser dedicada / boa mãe / boa esposa/ compreensível/ manter a casa em harmonia 2 0
Outras respostas de Cuidar da família/ filhos/ marido 1 0
OUTRAS EM GERAL 10 12
Outras 7 7
Mulheres que pensam/ agem diferente 2 3
Mulheres que gostam de mulheres 1 2
Ser discreta/ não usar roupa decotada/ não se exibir muito 1 0
NÃO SABE/ RECUSA 23 19

Base: Total das amostras M3/H2

P12M/P11H- O que você entende por feminismo? Mesmo só de ouvir falar, o que você acha que é feminismo ? Em que você pensa quando ouve a palavra feminismo ? continua 

O QUE ENTENDE POR FEMINISMO – comparativo mulheres / homens 
[espontânea e múltipla, em %]
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EXISTÊNCIA DE FEMINISTAS NO BRASIL, 
por compreensão do feminismo     [estimulada e única, em %]

HOMENS

P10H. Tem mulheres que dizem que são feministas. Na sua opinião, hoje no Brasil:
P10aH. E isso é bom  ou  ruim?    

Base: Total amostra H2
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Peso 100% 43% 21% 22% 9% 33% 12% 12% 19%
POUCAS SAO/ NAO EXISTEM FEMINISTAS 54 65 67 63 64 70 38 62 22

isso é bom 21 22 29 17 22 28 18 27 10
é ruim 25 31 25 35 31 31 15 31 10

em parte bom, em parte ruim 3 5 4 5 9 4 3 2
nao sabe se é bom ou ruim 5 6 9 5 2 7 2 2 2

A MAIORIA É/ METADE É, METADE NAO (+ todas sao 28 28 26 29 29 25 56 29 14
isso é bom 14 14 12 14 19 6 52 15 6

é ruim 8 7 7 8 7 14 3 8 4
em parte bom, em parte ruim 3 3 2 4 3 3 3

nao sabe se é bom ou ruim 2 4 5 3 3 3 1 3 1
NAO SABE O QUE É FEMINISTA 18 7 7 8 7 5 6 9 64

TOTAL

COMPREENSÃO DO FEMINISMO
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O QUE ENTENDE POR FEMINISMO, por idade e escolaridade – amostra homens 
[espontânea e múltipla, em %]

P11H. O que você entende por feminismo . Mesmo só de ouvir falar,o que você acha que é feminismo? Em que você pensa quando ouve a palavra feminismo

Base: Total da amostra  H2
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peso 100% 9% 19% 23% 19% 19% 12% 25% 25% 37% 13%

VISÃO POSITIVA 43 35 41 44 51 46 32 34 47 41 55
LUTAM POR SEUS DIREITOS/ POR IGUALDADE DE DIREITOS (exceto "mercado de 

trabalho") 22 23 21 21 30 20 15 18 19 22 35
Lutar para ter os mesmos direitos que os homens / poder tomar suas próprias decisões 11 13 10 10 12 12 6 7 11 10 16
Mulheres que querem ser iguais aos homens/ que agem como homens/ que se comparam 
aos homens 6 8 2 9 9 2 7 9 5 5 5
Mulheres que defendem/ lutam por seus direitos 4 7 1 7 6 2 2 3 14
Mulheres que defendem/ apóiam sempre as mulheres/ está sempre a favor da mulher 1 2 1 1 2 1 2 1 1 2 2
Lutam pela liberdade de expressão/ fazer a sua opinião ser ouvida/ prevalecida 0 1 1 1 0 1

MULHERES LIVRES/INDEPENDENTES SOCIALMENTE 21 13 20 21 19 28 19 16 27 19 19
Mulheres que lutam para ser livres/ independentes 5 3 7 4 6 6 5 2 8 5 8
Lutar para ser independente financeiramente/ ter o seu próprio dinheiro/ poder trabalhar/ tem 
liberdade para trabalhar fora 5 4 5 6 4 5 5 3 9 2 6
Mulheres que não dependem dos homens/ do marido 4 3 4 5 6 1 2 3 5 3 4
A mulher que faz o que quer/não depende da aprovação dos outros para  decidir o que quer 
fazer/  não  precisa dar satisfação para  ninguém/ ser independente nas opiniões/ decisões/ 
decidir o que bem  entender 3 2 6 2 3 3 3 1 5 1
A mulher  que não depende da aprovação dos homens para fazer o que quer/ não liga para a 
opinião  dos homens 3 1 3 2 2 5 5 1 5 3 1
Mulheres que não deixam o marido/ homem mandar nelas 2 2 2 1 1 5 2 4 2 2 1
São mulheres que sabem que não nasceram para ser dona de casa/ que buscam mais 
espaço/ que tem um objetivo 2 1 2 1 2 3 2 3 1
É a mulher batalhadora/ que luta pelo que quer/ que tem garra/ trabalhadora/ que não tem 
medo de encarar a vida 2 4 3 2 1 1 3 1
Mulheres competentes/ competitivas/ corajosas/ dinâmicas/ decididas/ firmes/ que sabem se 
defender 1 1 1 4 2 1 3 0
Mulheres que saem com vários homens/ Mulheres que são liberais 1 1 1 1 1 1 2 0

LUTAM POR DIREITOS IGUAIS NO MERCADO DE TRABALHO 9 6 11 8 10 11 3 5 13 9 9
Conquistar os mesmos direitos no mercado de trabalho/poder ocupar os mesmos cargos/ ter 
as mesmas oportunidades no mercado de trabalho/ igualdade no trabalho 7 6 9 5 8 7 3 3 10 8 4
Lutar pelo direito de ganhar igual/ ter salário igual ao do homem 2 3 1 2 4 2 1 4 1 3

IDADE ESCOLARIDADE

TOTALHOMENS
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O QUE ENTENDE POR FEMINISMO, por idade e escolaridade – amostra homens 
[espontânea e múltipla, em %]

P11H. O que você entende por feminismo . Mesmo só de ouvir falar,o que você acha que é feminismo? Em que você pensa quando ouve a palavra feminismo

Base: Total da amostra  H2
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peso 100% 9% 19% 23% 19% 19% 12% 25% 25% 37% 13%

VISÃO NEGATIVA 33 37 32 33 30 36 27 23 32 38 38
SUPERIORIDADE DA MULHER 19 27 22 19 17 15 11 9 16 22 31
Mulheres que se julgam superiores/melhores que os homens/ que a mulher pode fazer tudo e 
o homem nada/ que toma a frente e passa por cima dos homens 14 21 17 15 10 13 9 8 10 17 26
Mulheres que acreditam que sempre estão certas / que são donas da verdade 2 1 3 1 2 2 2 1 3 2
Opõe-se à opinião dos homens/ não aceitam a opinião dos homens 2 4 1 3 2 2 2 2
Mulheres que se julgam melhor que as outras pessoas/ arrogantes/ acham que podem passar 
por cima de tudo 2 2 1 2 2 2 1 1 2 2
Mulheres que querem ter mais direitos do que os homens/ que querem impor seus direitos/ 
que defendem exageradamente seus direitos 1 1 1 1 1 1 1
MULHERES AUTORITÁRIAS 16 14 12 16 18 20 15 15 18 16 12

São mulheres mandonas/gostam de mandar  nas pessoas/ mandar mais que o homem/ 
autoritárias/ dominadoras/ não deixam o homem resolver nada/ que quer mandar no homem 12 9 8 12 13 18 10 11 12 13 11
São mulheres briguentas/ bravas 2 4 2 1 2 2 2 3 1
Mulheres que querem ser chefes da família/ decidir tudo sobre a casa/fazer a sua vontade em 
casa 2 1 2 1 3 1 2 2 1
Mulheres que querem estar acima do marido/ mandar no marido 1 1 1 3 3 4 1
Mulheres que querem  trabalhar fora e deixar o marido em casa/tomar o lugar do marido 1 1 2 1 2 1 2 1
É IGUAL AO MACHISMO/ É COMO O MACHISMO, DO PONTO DE VISTA DA MULHER/ É O 
MACHISMO DA MULHER/ MACHISMO ÀS AVESSAS 4 4 4 4 1 7 5 4 3 5 5

IDADE ESCOLARIDADE

TOTAL
HOMENS
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O QUE ENTENDE POR FEMINISMO, por idade e escolaridade – amostra homens 
[espontânea e múltipla, em %]

P11H. O que você entende por feminismo . Mesmo só de ouvir falar,o que você acha que é feminismo? Em que você pensa quando ouve a palavra feminismo

Base: Total da amostra  H2
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peso 100% 9% 19% 23% 19% 19% 12% 25% 25% 37% 13%

CONFUNDEM FEMINISMO COM FEMININO 12 12 10 13 9 12 13 9 13 14 8
VAIDADE/ BELEZA 10 11 9 11 9 11 13 9 12 12 6
Mulheres vaidosas/ bonitas/ preocupadas com  a aparência/ que gostam de se arrumar 5 4 5 7 4 1 6 3 6 6 2

Mulheres que gostam de se vestir com roupas bonitas / bem femininas / acessórios femininos 3 2 4 2 3 6 4 4 2 3 5
Ser delicada/ doce/ feminina 3 4 2 3 1 4 9 5 3 3
É ser mais mulher/ser só mulher/ que se vestem de mulher 2 2 1 3 3 1 1 3 1 1
Mulheres que gostam de estar maquiadas/ bem penteadas/ pintar as unhas 1 1 2 1 1 3 1 1 2
CUIDAR DA FAMILIA/FILHOS/CASA/MARIDO 2 3 2 3 2 2 3 1
São mulheres que cuidam da casa/só ficam em casa/donas de casa/ vivem para a família/ 
que faz tudo o que o homem quer 1 3 2 1 2 2 2 1
Ser dedicada / boa mãe / boa esposa/ compreensível/ manter a casa em harmonia 0 1 0

OUTRAS EM GERAL 12 6 13 14 9 6 22 14 10 12 11
Mulheres que pensam/ agem diferente 3 5 4 1 2 2 1 2 4 4
Mulheres que gostam de mulheres 2 1 2 4 1 1 2 4 1 2
Ser discreta/ não usar roupa decotada/ não se exibir muito 0 1 2 1 0
Outras 7 3 6 6 8 4 16 7 7 6 7

NÃO SABE 19 26 19 15 19 17 22 33 19 14 6

IDADE ESCOLARIDADE

TOTAL
HOMENS
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O QUE ENTENDE POR MACHISMO [espontânea e múltipla, em %]

P10M/8H. O que você entende por machismo? Mesmo só de ouvir falar,o que você acha que é machismo? Em que você pensa quando ouve a palavra machismo?

Base: Total amostras M3/ H2

PODER DO HOMEM EM RELAÇÃO À MULHER 78 81 80
São homens autoritá rios/mandam e  acham que  a  mulher tem que  obedecer/  se r submissa 36 31 29
O homem quere r se r ma is que  a  mulher/  se r superior/  acredita r que  sabe  ma is e  faz tudo me lhor que  a   mulher 14 20 20
Homens que  não de ixam a  mulher traba lhar fora /não de ixam que  e las tenham independência  finance ira /  apenas  e les podem 
traba lhar fora 10 17 12

O homem achar que  a  mulher tem que  fica r em casa /  só cuidar da  casa /  lavar/  passar/  cozinhar/    dedicar-se  somente  à  
família /  filhos 11 13 7

O homem achar que  pode  tudo/ a  mulher não pode  nada /  que  só por se r mulher tem menos dire itos/   não respe ita  os dire itos 
da  mulher 12 12 10

O homem acredita r que  a  mulher nunca  tem razão/ só e le  está  ce rto/  a  mulher está  sempre  e rrada / não ouve  a  opinião da  
mulher/  não de ixa  que  a  mulher se  expresse /  13 9 11

O homem quere r se r o dono da  mulher/  achar que  a  mulher é  sua  propriedade / controla r os passos da  mulher 6 6 8
Homens que  querem dominar as mulheres a través da  força /  agredindo as mulheres/  ba tem nas mulheres 1 5 4
Homens que  são agressivos com as mulheres/  são brutos 10 5 3
Homens que  não querem que  as mulheres tenham dire ito de  ocupar os mesmos cargos que  e les 2 4 5
O homem não de ixa r a  mulher sa ir sozinha /  passear/  te r amizades/ conversar com outras pessoas/  se   dive rtir 8 3 4
O homem não quer que  a  mulher ganhe  ma is do que  e le 3 1
Homens que  acham que  as mulheres são suas empregadas/ escravas/  que  querem tudo na  mão/ não querem  dividir as 
ta re fas/  acham que  as mulheres têm que  cuidar de  tudo

6 2 4

Homens que  acham que  só e les podem sa ir sozinhos/ dive rtir-se  com amigos/ curtir 4 2 1
Homens que  acham que  apenas os homens são capazes de  ocupar ca rgos ma is a ltos/  ca rgos executivos/   grandes 
posições 1 2 1

O homem inte rfe rir nas escolhas das roupas/ proibir a  mulher de  usar de te rminadas roupas/  dizer o que  pode  ou não usar/  
não de ixa r usar maquiagem 3 2 1

RELAÇÃO DE PODER DO HOMEM x OUT RAS PESSOAS 20 16 24
O Homem que  quer se r ma is/  poder ma is que  todos as outras pessoas /  se  acham me lhor que  os outros/  a rrogante 10 5 6
Homem ignorante 3 3 2
Homem egoísta /  só pensa  ne le /  só quer faze r va le r sua  opinião/  não entende  a  mulher 3 2 3
Homens que  se  acham ma is homens/ ma is machos que  os outros/  durões/  machões 2 2 5
Aque le  homem bruto/  agressivo/  acha  que  pode  ba te r em todo mundo 3 2 2
Homem que  mandam muito/  querem mandar em tudo/  saõ mandões/ ditadores  - 2 5
Homem preconce ituoso com a  mulher  - 1 1
É T UDO QUE LEVA AO PRECONCEIT O/ DISCRIMINAÇÃO CONT RA A MULHER  - 3 1
NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU/ RECUSA 7 8 5

20102001

MULHERES
HOMENS
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peso 100% 26% 22% 19% 19% 14% 24% 21% 38% 16%
PODER DO HOMEM EM RELAÇÃO À MULHER 81 76 88 85 82 75 71 76 87 91
São homens autoritá rios/mandam e  acham que  a  mulher tem 
que  obedecer/  se r submissa

31 24 28 38 35 35 30 31 31 29

O homem quere r se r ma is que  a  mulher/  se r superior/  acredita r 
que  sabe  ma is e  faz tudo me lhor que  a   mulher 20 23 23 18 17 18 14 16 23 31

Homens que  não de ixam a  mulher traba lhar fora /não de ixam 
que  e las tenham independência  finance ira /  apenas  e les 
podem traba lhar fora

17 20 15 17 17 11 10 17 21 16

O homem achar que  a  mulher tem que  fica r em casa /  só cuidar 
da  casa /  lavar/  passar/  cozinhar/    dedicar-se  somente  à  
família /  filhos

13 12 17 10 14 10 12 12 15 11

O homem achar que  pode  tudo/ a  mulher não pode  nada /  que  
só por se r mulher tem menos dire itos/   não respe ita  os dire itos 
da  mulher

12 11 18 10 7 10 9 9 13 15

O homem acredita r que  a  mulher nunca  tem razão/  só e le  está  
ce rto/  a  mulher está  sempre  e rrada /  não ouve  a  opinião da  
mulher/  não de ixa  que  a  mulher se  expresse /  

9 10 5 9 14 7 7 9 9 12

O homem quere r se r o dono da  mulher/  achar que  a  mulher é  
sua  propriedade /  controla r os passos da  mulher

6 5 5 9 7 7 5 6 7 5

Homens que  querem dominar as mulheres a través da  força /  
agredindo as mulheres/  ba tem nas mulheres 5 4 5 5 5 11 9 5 4 4

Homens que  são agressivos com as mulheres/  são brutos 5 3 3 7 5 9 7 7 3 4
Homens que  não querem que  as mulheres tenham dire ito de  
ocupar os mesmos cargos que  e les

4 5 5 4 2 2 1 5 6

TOTAL

IDADE ESCOLARIDADE

Base: Total amostra M2

P10M - O que você entende por machismo? Mesmo só de ouvir falar, o que você acha que é machismo? Em que você pensa quando ouve a palavra machismo?
continua 

O QUE ENTENDE POR MACHISMO, por idade e escolaridade – amostra mulheres 
[espontânea e múltipla, em %]

MULHERES
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peso 100% 26% 22% 19% 19% 14% 24% 21% 38% 16%
PODER DO HOMEM EM RELAÇÃO À MULHER (continuação) 81 76 88 85 82 75 71 76 87 91
O homem não de ixa r a  mulher sa ir sozinha /  passear/  te r 
amizades/  conversar com outras pessoas/  se   divertir 3 3 6 4 3 1 2 5 4 1

O homem não quer que  a  mulher ganhe  mais do que  e le 3 2 3 4 3 2 2 2 3 4
Homens que  acham que  as mulheres são suas empregadas/ 
escravas/  que  querem tudo na  mão/ não querem  dividir as 
ta re fas/  acham que  as mulheres têm que  cuidar de  tudo

2 1 3 5 3 4 2 1 3

Homens que  acham que  só e les podem sa ir sozinhos/ divertir-
se  com amigos/  curtir 2 2 3 1 2 3 2 1 3 1

Homens que  acham que  apenas os homens são capazes de  
ocupar ca rgos ma is a ltos/  ca rgos executivos/   grandes 
posições

2 2 5 1 2 1 2 3 3

O homem inte rfe rir nas escolhas das roupas/ proibir a  mulher 
de  usar de te rminadas roupas/  dize r o que  pode  ou não usar/  
não de ixa r usar maquiagem

2 2 1 1 2 1 2 2 2 1

Homens não va lorizam/ respe itam as mulheres 1 2 1 1 2 1 1 2 2
Homens pensam que  mulher não pode  dirigir/  é  causa  de  
acidentes/  sofre  preconce ito no trânsito 1 3 1 1 1 1 1 1 2 2

Homens que  querem/ acham que  pode  faze r sexo quando bem 
entendem/ a  mulher tem que  se rvir o homem  sexua lmente 1 0 1 1 2 1 1 2

Homens que  não de ixam a  mulher estudar 1 1 1 1 1 2 1
Homens que  não confiam na  mulher/  fa lta  de  confiança  na  
mulher 0 1 1 1

TOTAL

IDADE ESCOLARIDADE

continua 

continuação

P10M - O que você entende por machismo? Mesmo só de ouvir falar, o que você acha que é machismo? Em que você pensa quando ouve a palavra machismo?

O QUE ENTENDE POR MACHISMO, por idade e escolaridade – amostra mulheres 
[espontânea e múltipla, em %]

Base: Total amostra M2

MULHERES
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peso 100% 26% 22% 19% 19% 14% 24% 21% 38% 16%
RELAÇÃO DE PODER DO HOMEM x OUT RAS PESSOAS 16 17 11 18 15 19 21 18 14 9
O Homem que  quer se r ma is/  poder ma is que  todos as outras 
pessoas /  se  acham me lhor que  os outros/  a rrogante 5 4 3 4 7 7 7 4 4 3

Homem ignorante 3 3 3 5 2 5 3 3 3 3
Homem egoísta /  só pensa  ne le /  só quer faze r va le r sua  
opinião/  não entende  a  mulher

2 4 2 1 2 2 2 2 3 1

Homens que  se  acham ma is homens/ ma is machos que  os 
outros/  durões/  machões 2 2 3 2 3 4 3 0 1

Aque le  homem bruto/  agressivo/  acha  que  pode  ba ter em todo 
mundo 2 2 1 3 3 4 2 0 2

Homem que  mandam muito/  querem mandar em tudo/ saõ 
mandões/  ditadores 2 1 3 3 2 3 2 1

Homem preconce ituoso com a  mulher 1 2 1 1 1 2 1 1
É T UDO QUE LEVA AO PRECONCEIT O/ DISCRIMINAÇÃO 
CONT RA A MULHER 3 5 3 2 2 1 3 3 6

NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU/ RECUSA 8 10 3 5 9 13 16 11 4 1

TOTAL

IDADE ESCOLARIDADEcontinuação

P10M - O que você entende por machismo? Mesmo só de ouvir falar, o que você acha que é machismo? Em que você pensa quando ouve a palavra machismo?

O QUE ENTENDE POR MACHISMO, por idade e escolaridade – amostra mulheres 
[espontânea e múltipla, em %]

Base: Total amostra M2

MULHERES
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P9H. O que você entende por machismo? Mesmo só de ouvir falar, o que  você acha que é machismo? Em que você pensa quando ouve a palavra machismo?

Base: Total amostra H2
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peso 100% 28% 23% 19% 19% 12% 25% 25% 37% 13%

PODER DO HOMEM EM RELAÇÃO À MULHER 80 82 88 77 81 60 64 83 86 85
São homens autoritários/mandam e acham que a mulher tem que obedecer/ ser 
submissa 29 24 33 34 30 24 26 38 25 27
O homem querer ser mais que a mulher/ ser superior/ acreditar que sabe mais e faz 
tudo melhor que a  mulher 20 25 17 21 18 16 14 21 22 25
Homens que não deixam a mulher trabalhar fora/não deixam que elas tenham 
independência financeira/ apenas  eles podem trabalhar fora 12 14 14 8 11 6 10 9 14 11

O homem acreditar que a mulher nunca tem razão/ só ele está certo/ a mulher está 
sempre errada/ não ouve a opinião da mulher/ não deixa que a mulher se expresse/ 11 12 11 13 9 8 4 11 15 12
O homem achar que pode tudo/ a mulher não pode nada/ que só por ser mulher tem 
menos direitos/  não respeita os direitos da mulher 10 9 14 10 7 3 6 10 12 9
O homem querer ser o dono da mulher/ achar que a mulher é sua propriedade/ 
controlar os passos da mulher 8 8 7 8 8 9 8 7 10 7
O homem achar que a mulher tem que ficar em casa/ só cuidar da casa/ lavar/ 
passar/ cozinhar/   dedicar-se somente à família/ filhos 7 10 8 7 4 4 6 6 6 17
Homens que não querem que as mulheres tenham direito de ocupar os mesmos 
cargos que eles 5 6 5 4 4 3 3 5 6 7
O homem não deixar a mulher sair sozinha/ passear/ ter amizades/ conversar com 
outras pessoas/ se  divertir 4 5 3 2 9 2 6 4 5 1
Homens que querem dominar as mulheres através da força/ agredindo as mulheres/ 
batem nas mulheres 4 4 5 4 5 1 5 6 3 2
Homens que acham que as mulheres são suas empregadas/ escravas/ que querem 
tudo na mão/ não querem  dividir as tarefas/ acham que as mulheres têm que cuidar 
de tudo 4 2 3 7 3 3 7 2 4

IDADE ESCOLARIDADE

TOTAL

O QUE ENTENDE POR MACHISMO, por idade e escolaridade – amostra homens 
[espontânea e múltipla, em %]

HOMENS
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O QUE ENTENDE POR MACHISMO, por idade e escolaridade – amostra homens 
[espontânea e múltipla, em %]

Base: Total amostra H2
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peso 100% 28% 23% 19% 19% 12% 25% 25% 37% 13%

Homens não valorizam/ respeitam as mulheres 3 4 3 1 3 5 4 5 1 5
Homens que são agressivos com as mulheres/ são brutos 3 4 4 1 2 3 1 5 4
Homens pensam que mulher não pode dirigir/ é causa de acidentes/ sofre 
preconceito no trânsito 2 3 3 3 1 1 1 2 4 2
Homens que saem com várias mulheres/ garanhão/ tem mais de uma mulher 1 2 2 1 2 2 1 1 2

Homens que acham que só eles podem sair sozinhos/ divertir-se com amigos/ curtir 1 3 1 2 2 2 1
Homens que querem/ acham que pode fazer sexo quando bem entendem/ a mulher 
tem que servir o homem  sexualmente 1 1 2 1 3 1 1 1 3
Homens que acham que apenas os homens são capazes de ocupar cargos mais 
altos/ cargos executivos/  grandes posições 1 1 1 4 1 2 1 1
O homem não quer que a mulher ganhe mais do que ele 1 4 1 2 2 1 1 2
O homem interferir nas escolhas das roupas/ proibir a mulher de usar determinadas 
roupas/ dizer o que pode ou não usar/ não deixar usar maquiagem 1 1 1 2 1 1

RELAÇÃO DE PODER DO HOMEM x OUTRAS PESSOAS 24 29 20 20 25 24 25 26 24 18
O Homem que quer ser mais/ poder mais que todos as outras pessoas / se acham 
melhor que os outros/ arrogante 6 7 5 5 5 10 6 7 6 4
Homem que mandam muito/ querem mandar em tudo/ saõ mandões/ ditadores 5 3 5 3 12 6 7 6 5 5
Homens que se acham mais homens/ mais machos que os outros/ durões/ 
machões 5 6 5 3 6 3 6 2 6 4
Homem que discrimina os gays/ não gosta de homossexuais/ acham que os gays 
deveriam apanhar 3 5 5 1 2 2 2 6 3 1
Homem egoísta/ só pensa nele/ só quer fazer valer sua opinião/ não entende a 
mulher 3 3 3 4 2 2 3 3 4
Aquele homem bruto/ agressivo/ acha que pode bater em todo mundo 2 2 2 4 5 3 3 3
Homem ignorante 2 3 1 1 2 2 1 2 2 3
Homem preconceituoso com a mulher 1 1 1 1 1 0 1 2

IDADE ESCOLARIDADE

TOTAL

P9H. O que você entende por machismo? Mesmo só de ouvir falar, o que  você acha que é machismo? Em que você pensa quando ouve a palavra machismo?

HOMENS
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O QUE ENTENDE POR MACHISMO, por idade e escolaridade – amostra homens 
[espontânea e múltipla, em %]

Base: Total amostra H2
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peso 100% 28% 23% 19% 19% 12% 25% 25% 37% 13%

É TUDO QUE LEVA AO PRECONCEITO/ DISCRIMINAÇÃO CONTRA A MULHER 1 1 1 4 1 1 1 3
HOMENS QUE GOSTAM DE HOMENS/ QUE GOSTAM DE VIVER COM OUTROS 

HOMENS 1 2 1 1 3 4 1 0
HOMENS QUE GOSTAM DE SER MUSCULOSOS PARA MOSTRAR FORÇA 

FÍSICA/ QUE SÃO MUITO FORTES FISICAMENTE/ FAZEM ACADEMIA PARA 
FORTELECER OS MÚSCULOS 1 0 2 2 1 1 1 1

NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU/ RECUSA 5 5 1 6 6 15 15 3 2 3

IDADE ESCOLARIDADE

TOTAL

P9H. O que você entende por machismo? Mesmo só de ouvir falar, o que  você acha que é machismo? Em que você pensa quando ouve a palavra machismo?

HOMENS
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Em um casal é importante que o
homem tenha mais experiência

sexual que a mulher

Nas decisões importantes, é
justo que na casa o homem

tenha a última palavra

A mulher casada deve satisfazer
o marido sexualmente mesmo

quando não tem vontade 

Se a mulher trair o homem, é
justo que ele bata nela

CONCORDÂNCIA COM FRASES   [estimulada e única, em %]

Base: Total da amostra M3 /H2
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Em um casal é importante que o
homem tenha mais experiência

sexual que a mulher

Nas decisões importantes, é
justo que na casa o homem

tenha a última palavra

A mulher casada deve satisfazer
o marido sexualmente mesmo

quando não tem vontade 

Se a mulher trair o homem, é
justo que ele bata nela

SALDO

‐40

‐49

‐65

‐89

SALDO = Concorda MENOS DiscordaConcorda Não concorda nem discorda Discorda

SALDO

HOMENSMULHERES

Comparativo mulheres e homens

P118M/ 81H.  Agora, pensando no trabalho doméstico/ na relação homem-mulher, gostaria que você me  dissesse se concorda ou se discorda de cada uma das  frases que vou ler:   
Você concorda  ou discorda que... Totalmente ou em parte?

‐12

‐5

‐59

‐72
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CONCORDÂNCIA COM FRASES   [estimulada e única, em %]

EM UM CASAL É IMPORTANTE QUE O HOMEM TENHA MAIS 
EXPERIÊNCIA SEXUAL QUE A MULHER

NAS DECISÕES IMPORTANTES, É JUSTO QUE NA CASA O 
HOMEM TENHA A ÚLTIMA PALAVRA

Base: Amostra M3

A MULHER CASADA DEVE SATISFAZER O MARIDO 
SEXUALMENTE MESMO QUANDO NÃO TEM VONTADE

SE A MULHER TRAIR O HOMEM, É JUSTO QUE ELE BATA 
NELA
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2001 2010
Concorda Não concorda, nem discorda Discorda NS/NR
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82

CONCORDÂNCIA COM FRASES, por idade e escolaridade  - amostra mulheres 
[estimulada e única, em %]

Base: Total da amostra M3

P118 M.  Agora, pensando no trabalho doméstico/ na relação homem-mulher, gostaria que você me  dissesse se concorda ou se discorda de cada uma das  frases que vou ler:   
Você concorda  ou discorda que...   Totalmente ou em parte?

15 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 ou 
mais

Até 4ª 
série

5ª a 8ª 
série Médio

Superi
or ou+

Peso 100% 26% 22% 19% 19% 14% 24% 21% 38% 16%
EM UM CASAL É IMPORTANTE QUE O HOMEM TENHA MAIS EXPERIÊNCIA SEXUAL QUE A MULHER
CONCORDA 24 23 21 22 22 36 33 27 23 9
Totalmente 12 11 12 10 15 18 19 13 11 5
Em parte 12 12 9 13 8 18 14 13 12 3
NÃO CONCORDA NEM DISCORDA/ É INDIFERENTE 9 8 4 11 10 14 13 12 6 5
DISCORDA 64 68 75 66 61 40 46 61 71 85
Totalmente 57 62 67 56 54 33 40 51 62 80
Em parte 8 6 8 10 8 7 5 10 9 5

SALDO -40 -46 -54 -44 -39 -4 -13 -34 -48 -77
NAS DECISÕES IMPORTANTES, É JUSTO QUE NA CASA O HOMEM TENHA A ÚLTIMA PALAVRA
CONCORDA 23 16 16 20 32 46 46 24 14 12
Totalmente 12 9 6 11 20 20 24 11 6 6
Em parte 12 7 10 9 12 26 22 13 7 6
NÃO CONCORDA NEM DISCORDA/ É INDIFERENTE 4 2 4 4 2 8 6 3 3 3
DISCORDA 72 80 80 75 65 46 47 72 83 85
Totalmente 60 69 68 59 53 39 39 63 69 72
Em parte 12 11 12 16 12 7 8 10 15 13

SALDO -49 -64 -64 -55 -32 0 -1 -48 -70 -73
A MULHER CASADA DEVE SATISFAZER O MARIDO SEXUALMENTE MESMO QUANDO NÃO TEM VONTADE
CONCORDA 15 13 8 12 19 32 30 15 9 8
Totalmente 9 8 3 5 15 18 20 9 5 2
Em parte 6 6 5 7 4 14 10 6 5 6
NÃO CONCORDA NEM DISCORDA/ É INDIFERENTE 3 2 3 3 3 8 6 4 2 1
DISCORDA 81 84 88 85 77 59 62 81 88 92
Totalmente 75 79 80 82 72 55 58 75 83 85
Em parte 5 5 9 3 5 3 4 6 5 6

SALDO -65 -71 -80 -73 -59 -27 -32 -67 -79 -84
SE A MULHER TRAIR O HOMEM, É JUSTO QUE ELE BATA NELA
CONCORDA 4 5 3 3 6 7 11 5 1 1
Totalmente 2 2 1 2 4 2 6 2 1
Em parte 2 2 2 1 2 5 5 3 1 1
NÃO CONCORDA NEM DISCORDA/ É INDIFERENTE 1 1 3 2 3 2 1 1 1
DISCORDA 93 94 97 93 91 89 86 93 97 97
Totalmente 89 90 94 89 84 83 80 88 93 96
Em parte 4 4 2 4 6 6 6 5 5 1

SALDO -89 -89 -94 -90 -85 -82 -75 -88 -96 -96

TOTAL

FAIXA ETÁRIA ESCOLARIDADE



DIVISÃO SEXUAL DOS 
TRABALHOS DOMÉSTICO 

E REMUNERADO
*

SATISFAÇÃO COM       
TEMPO LIVRE

capítulo II
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INSERÇÃO NO MERCADO DE TRABALHO
comparativo mulheres/ homens   [estimulada , em %] 

P111M/77H. Falando agora de trabalhos em que você ganha dinheiro pra fazer, hoje em dia você está trabalhando?  Qual é a sua ocupação principal, você: só estuda, é aposentada, é
dona de casa ou está desempregada? 
P112.M/ 78.H.(SE TRABALHA)  No seu trabalho principal você é:

Base: Total das amostras

MULHERES HOMENS 

PEA 52% 79%
MERCADO FORMAL 26% 44%

Funcionária/o pública/o 7% 8%
Assalariada/o com carteira assinada 15% 28%
Conta-própria regular (paga ISS) 2% 6%
Autonôma/o universitária/o (profissional liberal) 1% 2%
Empregador/a (mais de dois empregados) 1% 1%

MERCADO INFORMAL 19% 24%
Assalariada/o sem carteira assinada 7% 6%

Conta-própria temporária/o (faz bico/ free lancer) 10% 15%
Auxiliar de família sem remuneração fixa * *
Outras situações 1% 3%

DESEMPREGADA/O 7% 10%
NÃO PEA 48% 21%
Só estuda 11% 9%
Aposentada/o 10% 11%
Dona de casa 25%  -

fez trabalho renumerado mas parou 16%  -
nunca trabalhou 9%  -

Outras 2% 1%

CONDIÇÃO DE ATIVIDADE ECONÔMICA
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CONDIÇÃO DE ATIVIDADE ECONÔMICA,
por renda familiar mensal e renda individual mensal - [espontânea , em %] 

Base: Total da amostra

P111M. Falando agora de trabalhos em que você ganha dinheiro pra fazer, hoje em dia você está trabalhando?  Qual é a sua ocupação principal, você: só estuda, é aposentada, é dona 
de casa ou está desempregada? 
P112.M.(SE TRABALHA)  No seu trabalho principal você é:

Até 1 
SM

+ de 1 
a 2 SM

+ de 2 
a 5 SM

+ de 5 
SM

Até 1 
SM

+ de 1 
a 2 SM

+ de 2 
a 5 SM

+ de 5 
SM

Peso 100% 20% 26% 28% 14% 57% 20% 9% 3%
PEA 52 37 52 60 68 40 79 77 77

MERCADO FORMAL 26 5 18 36 52 9 49 64 71
Funcionária pública 7 2 4 9 16 2 10 21 30
Assalariada com carteira assinada 15 3 10 24 26 6 35 35 17
Conta-própria regular (paga ISS) 2 0 3 2 4 1 3 5 10
Autonôma universitária (profissional liberal) 1 0 1 1 3 0 1 3 4
Empregadora (mais de dois empregados) 1 0 0 2 1 0 10

MERCADO INFORMAL 19 22 24 18 12 22 22 10 3
Assalariada sem carteira assinada 7 6 10 7 6 8 8 5 1
Conta-própria temporário (faz bico/ free lancer) 10 14 13 9 5 12 12 4 2
Auxiliar de família sem remuneração fixa 0 0 1 0 0 1
Outras situações 1 2 1 1 1 2 1

DESEMPREGADA 7 10 9 5 3 9 7 1 3
NÃO PEA 48 63 48 40 32 60 21 23 23
Só estuda 11 9 8 9 11 15 2 3 2
Aposentado(a) 10 9 12 11 6 9 11 15 13
Dona de casa 25 42 26 18 13 34 6 5 7
Outras 2 2 2 1 1 2 2 1 1

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSAL RENDA INDIVIDUAL MENSALMULHERES
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CONDIÇÃO DE ATIVIDADE ECONÔMICA, por idade  - [espontânea , em %] 

P111M. Falando agora de trabalhos em que você ganha dinheiro pra fazer, hoje em dia você está trabalhando?  Qual é a sua ocupação principal, você: só estuda, é aposentada, é dona 
de casa ou está desempregada? 
P112.M.(SE TRABALHA)  No seu trabalho principal você é:

15 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 ou 
mais

Peso 100% 26% 22% 19% 19% 14%
PEA 52 46 68 67 57 10

MERCADO FORMAL 26 19 38 33 29 4
Funcionária pública 7 2 11 8 10 2
Assalariada com carteira assinada 15 15 23 20 11 1
Conta-própria regular (paga ISS) 2 1 2 2 5 1
Autonôma universitária (profissional liberal) 1 0 1 2 1 0
Empregadora (mais de dois empregados) 1 1 0 1 1

MERCADO INFORMAL 19 17 18 27 23 5
Assalariada sem carteira assinada 7 8 9 8 7 1
Conta-própria temporária (faz bico/ free lancer) 10 8 8 17 13 4
Auxiliar de família sem remuneração fixa 0 0 1 0 0
Outras situações 1 1 1 1 2 1

DESEMPREGADA 7 10 10 6 5
NÃO RESPONDEU 1 0 2 2 1 1

NÃO PEA 48 54 32 33 43 90
Só estuda 11 36 4 1 0
Aposentada 10 0 1 10 60
Dona de casa 25 17 27 30 30 25
Outras 2 1 1 0 2 5

FAIXA ETÁRIA

TOTAL

Base: Total da amostra

MULHERES
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CONDIÇÃO DE ATIVIDADE ECONÔMICA, por composição familiar- [espontânea , em %] 

P111M. Falando agora de trabalhos em que você ganha dinheiro pra fazer, hoje em dia você está trabalhando?  Qual é a sua ocupação principal, você: só estuda, é aposentada, é dona 
de casa ou está desempregada? 
P112.M.(SE TRABALHA)  No seu trabalho principal você é:

Peso 100% 5% 6% 81% 54% 27%
PEA 52 47 58 52 52 53

MERCADO FORMAL 26 28 34 26 26 25
Funcionário/a público/a 7 8 3 7 8 3
Assalariado/a com carteira assinada 15 14 19 16 13 21
Conta-própria regular (paga ISS) 2 2 7 1 2
Autonômo universitário (profissional liberal) 1 3 2 1 1 1
Empregador (mais de dois empregados) 1 1 2 1 1 0

MERCADO INFORMAL 19 15 18 19 21 16
Assalariado/a sem carteira assinada 7 8 7 7 6 8
Conta-própria temporário (bico/ free lancer) 10 7 7 11 13 6
Auxiliar de família sem remuneração fixa 0 2 0 0 0
Outras situações 1 2 1 1 1

DESEMPREGADO 7 4 7 6 4 10
NÃO PEA 48 53 42 48 48 47
Só estuda 11 2 15 9 2 23
Aposentado(a) 10 36 13 9 9 10
Dona de casa 25 12 9 28 36 14
Outras 2 3 4 1 1 1

TOTAL
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Base: Total da amostra

MULHERES
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RAZÕES DE NUNCA TER TRABALHADO – comparativo 2001/ 2010
[espontânea , em % e números absolutos] 

Base: Donas de casa que nunca exerceram trabalho renumerado

P116cM. Por que você nunca trabalhou?

FILHOS/ GRAVIDEZ 24 28 28 16
Para cuidar dos filhos/ se dedicar aos filhos/ teve filhos 20 24 20 12
Não tinha onde deixar os filhos/por causa dos filhos pequenos/ na fazenda/ 
não tinha com quem deixar os filhos/ não tinha escola pra eles 2 2 7 4
Ficou grávida/ para ter bebe 2 2 2 1
MERCADO DE TRABALHO (Não tem oportunidade/ falta emprego) 14 16 26 15
TRABALHO DOMÉSTICO 15 17 22 13
Para cuidar da casa/ quer cuidar da casa/ prefere ser dona de casa 12 14 13 8
Cuidar da família / marido 4 4 5 3
Cuidar de parentes doentes/ mãe/ irmãos/ marido/ filho 1 1 2 1
CASAMENTO/ MARIDO 31 37 21 13
Casou/ por causa do casamento 10 12 11 6
Marido não deixava/ ele prefere que fique em casa/ ele a tirou do serviço para 
cuidar dos filhos 23 27 10 6
NÃO TEM/ TINHA NECESSIDADE 20 23 13 8
Nunca precisou trabalhar/ não precisa trabalhar/ não quer trabalhar 14 16 10 6
Marido sustentava a casa/ sempre sustentou a casa sozinho 8 9 5 3
É pensionista/ recebe a aposentaria do marido 2 2 - -
FALTA DE QUALIFICAÇÃO 6 7 7 4
Só trabalhou na roça/ não sabe fazer outro trabalho 1 1 2 1
Nunca estudou/ tem pouco estudo/ não tem leitura 4 5 2 1
ESTUDOS (Por causa dos estudos/ escola/ não terminou os estudos) 4 5 5 3
IDADE (Não tem idade suficiente/ ainda não completou 18 anos) 1 1 2 1
SAÚDE (Para cuidar da saúde/ tem problemas de saúde) 3 3 1 1
OUTRAS RESPOSTAS GERAIS 4 5 4 2
NENHUM - - 1 1

2001 2010

Em % Em %
Em Abs.      

(117 casos)
Em Abs.     

(59 casos)

MULHERES
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RAZÕES DE NUNCA TER TRABALHADO, por idade e escolaridade
[espontânea , em % e números absolutos] 

Base: Donas de casa que nunca exerceram trabalho renumerado (7%)

P116cM. Por que você nunca trabalhou?

Até 34 anos
35 anos ou 

mais
Até fund. 
compl. Médio ou+

Peso 100% 61% 39% 71% 29%
FILHOS/ GRAVIDEZ 28 24 34 30 23
Para cuidar dos filhos/ se dedicar aos filhos/ teve filhos 20 19 22 19 23
Não tinha onde deixar os filhos/por causa dos filhos pequenos/ na fazenda/ não tinha com quem deixar os filhos/ não 
tinha escola pra eles 7 5 9 9

Ficou grávida/ para ter bebe 2 4 2
MERCADO DE TRABALHO 26 31 17 22 34
Não tem oportunidade/ falta emprego 20 25 12 17 28
TRABALHO DOMÉSTICO 22 18 27 23 18
Para cuidar da casa/ quer cuidar da casa/ prefere ser dona de casa 13 13 13 13 12
Cuidar da família / marido 5 2 10 7
Cuidar de parentes doentes/ mãe/ irmãos/ marido/ filho 2 3 6
CASAMENTO/ MARIDO 21 20 23 20 24
Casou/ por causa do casamento 11 6 19 13 6
Marido não deixava/ ele prefere que fique em casa/ ele a tirou do serviço para cuidar dos filhos 10 14 4 7 18
NÃO TEM/ TINHA NECESSIDADE 13 13 13 14 12
Nunca precisou trabalhar/ não precisa trabalhar/ não quer trabalhar 10 11 8 9 12
Marido sustentava a casa/ sempre sustentou a casa sozinho 5 5 5 7
FALTA DE QUALIFICAÇÃO 7 12 8 6
Só trabalhou na roça/ não sabe fazer outro trabalho 2 3 2
Pedem muita especialização/ curso 2 3 6
Nunca estudou/ tem pouco estudo/ não tem leitura 2 3 2
ESTUDOS (Por causa dos estudos/ escola/ não terminou os estudos) 5 3 9 5 6
IDADE (Não tem idade suficiente/ ainda não completou 18 anos) 2 3 2
SAÚDE (Para cuidar da saúde/ tem problemas de saúde) 1 2 2
NENHUM 1 3 2
NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU/ RECUSA 4 3 5 3 6

TOTAL

FAIXA ETÁRIA ESCOLARIDADE

MULHERES
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RAZÕES DE TER PARADO DE TRABALHAR
[espontânea , em %] 

P116bM. Por que parou de trabalhar?

Base: Entrevistadas que já trabalharam fora de casa mas pararam de trabalhar (excluidas aposentadas)

FILHOS/ GRAVIDEZ 34 30
Para cuidar dos filhos/ se dedicar aos filhos/ teve filhos 28 24
Ficou grávida/ para ter bebê 4 6
Não tinha onde deixar os filhos/por causa dos filhos pequenos/ na fazenda/ não tinha com quem 
deixar os filhos/ não tinha escola pra eles

4 2

MERCADO DE TRABALHO 13 25
Foi demitida 5 11
Terminou o contrato/ fechou o estabelecimento onde trabalhava 3 8
Não tem oportunidade/ falta emprego 6 5
TRABALHO DOMÉSTICO 15 16
Para cuidar da casa/ quer cuidar da casa/ prefere ser dona de casa 9 7
Cuidar da família / marido 1 7
Cuidar de parentes doentes/ mãe/ irmãos/ marido/ filho 4 2
CASAMENTO/ MARIDO 23 12
Casou/ por causa do casamento 16 7

Marido não deixava/ ele prefere que fique em casa/ ele a tirou do serviço para cuidar dos filhos 8 6

INSATISFAÇÃO COM ANTIGO EMPREGO/ CONDIÇÕES OFERECIDAS 4 10
Não gostava do trabalho/ trabalhava muito 2 5
O salário era muito pequeno/ não queriam pagar bem 2 4
SAÚDE (Para cuidar da saúde/ tem problemas de saúde) 12 10
NÃO TEM/ TINHA NECESSIDADE 4 6
Marido sustentava a casa/ sempre sustentou a casa sozinho 2 3
Nunca precisou trabalhar/ não precisa trabalhar/ não quer 1 2
É pensionista/ recebe a aposentaria do marido 1 1
MUDANÇA 8 4
Mudou de cidade/ estado/ país 6 4
Foi morar no sítio / roça/ fazenda 0,3 0,4
ESTUDOS (Por causa dos estudos/ escola/ não terminou os estudos) 3 3
TEMPO DE TRABALHO 4 2
Pela idade/ ficou velha não tem mais forças/ já trabalhou muito 4 1
Aposentou 0,3 0,5
FALTA DE QUALIFICAÇÃO (Só trabalhou na roça/ não sabe fazer outro trabalho) 1 1

2001 2010MULHERES
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RAZÕES DE TER PARADO DE TRABALHAR, por idade e escolaridade
[espontânea , em %] 

P116bM. Por que parou de trabalhar?

Base: Entrevistadas que já trabalharam fora de casa mas pararam de trabalhar (excluidas aposentadas) (24%)

Até 34 anos
35 anos ou 

mais
Até fund. 

compl. Médio ou+
Peso 100% 55% 45% 44% 55%

FILHOS/ GRAVIDEZ 30 29 32 33 28
Para cuidar dos filhos/ se dedicar aos filhos/ teve filhos 24 20 28 27 21
Ficou grávida/ para ter bebê 6 8 2 6 6
Não tinha onde deixar os filhos/por causa dos filhos pequenos/ na fazenda/ não tinha com quem deixar os filhos/ não 
tinha escola pra eles 2 2 2 3

MERCADO DE TRABALHO 25 31 17 16 32
Foi demitida 11 15 7 4 17
Terminou o contrato/ fechou o estabelecimento onde trabalhava 8 8 7 6 9
Não tem oportunidade/ falta emprego 5 6 5 5 6
Faz bicos 1 2 2
TRABALHO DOMÉSTICO 16 12 21 26 8
Para cuidar da casa/ quer cuidar da casa/ prefere ser dona de casa 7 7 8 13 3
Cuidar da família / marido 7 4 10 10 5
Cuidar de parentes doentes/ mãe/ irmãos/ marido/ filho 2 1 4 4 1
CASAMENTO/ MARIDO 12 5 19 18 7
Casou/ por causa do casamento 7 4 10 13 2
Marido não deixava/ ele prefere que fique em casa/ ele a tirou do serviço para cuidar dos filhos 6 4 9 9 5
INSATISFAÇÃO COM ANTIGO EMPREGO/ CONDIÇÕES OFERECIDAS 10 13 6 8 11
Não gostava do trabalho/ trabalhava muito 5 8 2 3 7
O salário era muito pequeno/ não queriam pagar bem 4 5 3 5 4
SAÚDE (Para cuidar da saúde/ tem problemas de saúde) 10 5 15 10 9
NÃO TEM/ TINHA NECESSIDADE 6 6 7 3 8
Marido sustentava a casa/ sempre sustentou a casa sozinho 3 3 3 3 3
Nunca precisou trabalhar/ não precisa trabalhar/ não quer 2 2 2 4
É pensionista/ recebe a aposentaria do marido 1 1 1 2
MUDANÇA 4 4 4 5 3
Mudou de cidade/ estado/ país 4 4 3 4 3
Foi morar no sítio / roça/ fazenda 0 1 1
ESTUDOS (Por causa dos estudos/ escola/ não terminou os estudos) 3 5 1 4
TEMPO DE TRABALHO (Por causa dos estudos/ escola/ não terminou os estudos/ Aposentou) 2 3 2 1
FALTA DE QUALIFICAÇÃO (Só trabalhou na roça/ não sabe fazer outro trabalho) 1 1 1
NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU/ RECUSA 3 3 2 4 2

TOTAL

FAIXA ETÁRIA ESCOLARIDADE

MULHERES
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56
55

3738

66

2001 2010

Ter uma profissão, trabalhar fora de casa e dedicar-se menos às atividades com a casa e a família

Dedicar-se mais para as atividades com a casa e a família, deixando a profissão e o trabalho fora de casa em 2º lugar

Não sabe/ não consegue escolher

PREFERÊNCIA TRABALHO X FAMÍLIA [estimulada e única, em %] 

P117M. Se você pudesse decidir livremente, o que você escolheria:

Base: Total amostra M3/M2
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59 65

35
30

5 5

2001 (Peso 17%) 2010 (Peso 15%)

58 55

36 37

7 7

2001 (Peso 41%) 2010 (Peso 45%)

52 58

41
35

6 5

2001 (Peso 34%) 2010 (Peso 28%)

EVOLUÇÃO DA PREFERÊNCIA TRABALHO X FAMÍLIA, 
por segmentos (em que houve mudanças) - [estimulada e única, em %] 

P117M. Se você pudesse decidir livremente, o que você escolheria:

Ter uma profissão, trabalhar fora de casa e dedicar-se menos às atividades com a casa e a família 

Base: Total amostra M3/M2

Dedicar-se mais para as atividades com a casa e a família, deixando a profissão e o trabalho fora de casa em 2º lugar
Não sabe/ não consegue escolher

57
64

3430

87

2001 (Peso 20%) 2010 (Peso 14%)

RENDA FAMILIAR MENSAL

+ de 5 SM+ de 2 a 5 SM

NUNCA TEVETEM

TRABALHO REMUNERADO
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59 56

34 36

6 7

2001 (Peso 53%) 2010 (Peso 52%)

EVOLUÇÃO DA PREFERÊNCIA TRABALHO X FAMÍLIA, 
por segmentos (em que houve mudanças) - [estimulada e única, em %] 

P117M. Se você pudesse decidir livremente, o que você escolheria:

Base: Total amostra M3/M2

Ter uma profissão, trabalhar fora de casa e dedicar-se menos às atividades com a casa e a família 
Dedicar-se mais para as atividades com a casa e a família, deixando a profissão e o trabalho fora de casa em 2º lugar
Não sabe/ não consegue escolher

54
58

4037

45

2001 (Peso 23%) 2010 (Peso 19%)

CONDIÇÃO DE ATIVIDADE ECONÔMICA

Mercado informalTOTAL PEA
6665

2730

75

2001 (Peso 12%) 2010 (Peso 7%)

Desempregada

51 56

42 39

6 5

2001 (Peso 47%) 2010 (Peso 48%)

5047
4446

46

2001 (Peso 30%) 2010 (Peso 25%)

Dona de casaTOTAL NÃO PEA

8177

1418
53

2001 (Peso 9%) 2010 (Peso 11%)

Estudante

4237

5153

6
9

2001 (Peso 8%) 2010 (Peso 10%)

Aposentada
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EVOLUÇÃO DA PREFERÊNCIA TRABALHO X FAMÍLIA, 
por segmentos (em que houve mudanças) - [estimulada e única, em %] 

P117M. Se você pudesse decidir livremente, o que você escolheria:

Ter uma profissão, trabalhar fora de casa e dedicar-se menos às atividades com a casa e a família 

Base: Total amostra M3/M2

Dedicar-se mais para as atividades com a casa e a família, deixando a profissão e o trabalho fora de casa em 2º lugar
Não sabe/ não consegue escolher

7774

15
21

65

2001 (Peso 9%) 2010 (Peso 8%)

IDADE

15 a 17 anos

7064

24
32

44

2001 (Peso 20%) 2010 (Peso 18%)

18 a 24 anos

54
58

3835

76

2001 (Peso 24%) 2010 (Peso 22%)

4037

5152

810

2001 (Peso 12%) 2010 (Peso 14%)

60 anos  ou mais25 a 34 anos
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50 47

44 46

6 6

2001 (Peso 66%) 2010 (Peso 46%)

EVOLUÇÃO DA PREFERÊNCIA TRABALHO X FAMÍLIA, 
por segmentos (onde houve mudanças) - [estimulada e única, em %] 

P117M. Se você pudesse decidir livremente, o que você escolheria:

Ter uma profissão, trabalhar fora de casa e dedicar-se menos às atividades com a casa e a família 

Base: Total amostra M3/M2

Dedicar-se mais para as atividades com a casa e a família, deixando a profissão e o trabalho fora de casa em 2º lugar
Não sabe/ não consegue escolher

29

39

5354

14
6

2001 (Peso 7%) 2010 (Peso 4%)

ESCOLARIDADE

Nunca foi a escolaAté fundamental completo

4044
5049

86

2001 (Peso 38%) 2010 (Peso 24%)

Até 4ª série

59 55

37 40

4 4

2001 (Peso 28%) 2010 (Peso 21%)

6464

3025

510

2001 (Peso 27%) 2010 (Peso 38%)

Médio5ª a 8ª série

6060

3126

7
14

2001 (Peso 6%) 2010 (Peso 16%)

Superior ou mais
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6
4

65
56

27
36

78

2001 2010

EVOLUÇÃO DA PREFERÊNCIA TRABALHO X FAMÍLIA, 
por segmentos (onde houve mudanças) - [estimulada e única, em %] 

P117M. Se você pudesse decidir livremente, o que você escolheria:

Ter uma profissão, trabalhar fora de casa e dedicar-se menos às atividades com a casa e a família 

Base: Total amostra M3/M2

Dedicar-se mais para as atividades com a casa e a família, deixando a profissão e o trabalho fora de casa em 2º lugar
Não sabe/ não consegue escolher

5652

3940

58

2001 2010

MACROREGIÕES DO BRASIL

NORDESTE (27%)NORTE / CENTRO OESTE (14%)

5458

3836

64

2001 2010

SUDESTE (44%)

PORTE DO MUNICÍPIO

51
55

42 43

5 2

2001 (Peso 19%) 2010 (Peso 20%)

5350

4043

66

2001 (Peso 20%) 2010 (Peso 20%)

Municípios médiosMunicípios pequenos

5657

33
37

86

2001 (Peso 22%) 2010 (Peso 20%)

Municípios grandes
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46
47 48

45

57

2001 (Peso 36%) 2010 (Peso 35%)

EVOLUÇÃO DA PREFERÊNCIA TRABALHO X FAMÍLIA, 
por segmentos (onde houve mudanças) - [estimulada e única, em %] 

P117M. Se você pudesse decidir livremente, o que você escolheria:

Ter uma profissão, trabalhar fora de casa e dedicar-se menos às atividades com a casa e a família 

Base: Total amostra M3/M2

Dedicar-se mais para as atividades com a casa e a família, deixando a profissão e o trabalho fora de casa em 2º lugar
Não sabe/ não consegue escolher

5353

39
43

64

2001 (Peso 21%) 2010 (Peso 21%)

SITUAÇÃO CONJUGAL

CASADA SEM REGISTROCASADA NO CIVIL

72 75

23 19

5 4

2001 (Peso 26%) 2010 (Peso 28%)

5658

3330

1010

2001 (Peso 8%) 2010 (Peso 8%)

SEPARADASOLTEIRA

35
44

5247

12
8

2001 (Peso 9%) 2010 (Peso 8%)

VIÚVA
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5757

3636

67

2001 (Peso 84%) 2010 (Peso 86%)

EVOLUÇÃO DA PREFERÊNCIA TRABALHO X FAMÍLIA, 
por segmentos (onde houve mudanças) - [estimulada e única, em %] 

P117M. Se você pudesse decidir livremente, o que você escolheria:

Ter uma profissão, trabalhar fora de casa e dedicar-se menos às atividades com a casa e a família 

Base: Total amostra M3/M2

Dedicar-se mais para as atividades com a casa e a família, deixando a profissão e o trabalho fora de casa em 2º lugar
Não sabe/ não consegue escolher

50

45 44

50

55

2001 (Peso 16%) 2010 (Peso 14%)

VIVEM EM ÁREAS URBANAS OU RURAIS

RURAISURBANAS

ASCENDÊNCIA FAMILIAR (estimulada)

58
53

35
39

67

2001 (Peso 38%) 2010 (Peso 42%)

55
63

3731

66

2001 (Peso 21%) 2010 (Peso 25%)

Branca, negra e índia + Branca e índiaBranca e negra

49
60

4139

51

2001 (Peso 6%) 2010 (Peso 4%)

Só negra
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PREFERÊNCIA TRABALHO X FAMÍLIA, por posse e filho
[estimulada e única, em %] 

P117M. Se você pudesse decidir livremente, o que você escolheria:

Base: Total amostra M3/M2

TEM 
FILHOS 1 2 3 4 

ou
 5

6 
ou

 
m

ai
s NÃO 

TEM
Peso 100% 79% 19% 21% 16% 13% 11% 21%

Ter uma profissão, trabalhar fora 
de casa e dedicar-se menos às 
atividades com a casa e a família

56 48 50 52 49 45 39 74

Dedicar-se mais para as atividades 
com a casa e a família, deixando a 
profissão e o trabalho fora de casa 
em segundo lugar

37 44 43 40 44 48 51 20

Não sabe/ não consegue escolher 6 7 5 7 6 6 10 5

POSSE DE FILHOS

 TOTAL 
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2001 2010

PRINCIPAL RESPONSÁVEL PELO SUSTENTO DA FAMÍLIA
HOMENS MORADORES 66% 64%
  Marido/ parceiro 48% 47%
  Pai 12% 12%
  Filhos 2% 1%
  Irmão 1% 1%
  Tios 1% 1%
  Sogro 1% *
  Avô * *
  Padrasto * *
  Outros parentes 2% 1%
  Outros agregados não parentes * *
MULHERES 29% 30%
  Ela própria 18% 19%
  Mãe 7% 9%
  Filhas 1% 1%
  Irmã 1% *
  Avó 1% *
  Tias * *
  Sogra * *
  Outras parentes  - *
MORA SÓZINHA 3% 5%
OUTRA PESSOA NÃO RESIDENTE 2% 1%

MULHERES

RESPONSABILIDADE PELO SUSTENTO DA FAMÍLIA – comparativo 2001/ 2010
[estimulada e única, em %]

Base: Total amostra M2

P123aM. Qual destas pessoas é a principal responsável pelo sustento da casa e da família? 
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SEM 
HOMEM 
ADULTO 
NA CASA

COM 
HOMEM 
ADULTO 
NA CASA

marido/ 
parceiro

outro adulto 
que não 
marido/ 
parceiro

15 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 ou 
mais

Peso 100% 6% 81% 54% 27% 26% 22% 19% 19% 14%
HOMENS MORADORES 64 9 78 88 57 69 72 65 57 50
Marido/ companheiro/ parceiro 47 7 57 86 25 63 61 51 39
Pai 12 15 1 42 36 7 3 1
Filhos 1 2 1 1 3 0 2 5
Tios 1 1 3 3 1
Genro 1 1 3 1 5
Irmãos 1 1 2 0 1 1
MULHERES MORADORAS 30 91 22 11 42 28 25 33 34 32
A própria entrevistada 19 55 15 9 27 4 16 26 31 29
Mãe 9 32 5 1 12 21 7 5 1
Filhas 1 2 1 1 0 0 0 2 2
Avó 0 2 0 0 0 1 1
OUT RA PESSOA NÃO RESIDENT E 1 0 0 1 1
MORA SOZINHA 5 1 3 1 9 19

TOTAL

COMPOSIÇÃO FAMILIAR FAIXA ETÁRIA

RESPONSABILIDADE PELO SUSTENTO DA FAMÍLIA, por composição familiar e idade
[estimulada e única, em %]

Base: Total amostra M2

P123aM. Qual destas pessoas é a principal responsável pelo sustento da casa e da família? 
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RECEBIMENTO DE PENSÃO ALIMENTÍCIA PARA FILHO E RAZÕES DE NÃO RECEBIMENTO
comparativos 2001/ 2010 e mulheres/ homens [estimulada e única, em %]

P127M .Você tem filhos menores de idade que moram com você e não com pai deles?  / 85H. Você tem filhos menores de idade que não moram com você?
P128M. Você recebe pensão do pai deles? 86H. Você paga pensão dessa/s criança/s para a mãe dela/s? Sempre ou as vezes?
P129M. Por que você não recebe pensão alimentícia dele ? 87H. Por que você não paga a pensão dessa/s criança/s?

HOMENS
2001 2010 2010

Sim 27 16 11
Não 66 84 88
Não respondeu 7 0 *
Base: Entrevistadas/os que não moram sozinhas

Sempre 32 41 59
Às vezes 5 9 7
Raramente/ nunca 58 42 30
Teve filhos com mais de um homem, de um(ns) recebe, de outro(s) 
não 2 7 2
Não respondeu 2 2 1
Base: Entrevistadas que têm filhos menores de idade que moram só com elas, sem o pai 
Base: Entrevistados que têm f ilhos menores de idade que moram com a mãe, não com eles 

Nunca pediu pensão para ele 29 38 26
O pai não paga s/e 38 21  -
O pai está desempregado/ não trabalha/ não tem condições de 
ajudar/ O pai só paga quando pode porque não tem renda certa 4 12 31
O pai sumiu 11 11  -
O pai morreu 6 6
O processo ainda está na justiça 3 6  -
Ajuda de outra forma (paga a conta de água/ luz/ faz a feira/ dá a 
cesta básica)  -  - 7
Não precisa/ a mãe trabalha  -  - 4
A família/ atual marido não quer (disse que não precisa/ o padrasto é 
quem cria)  -  - 5
Outras respostas 7 9 35
Base: Entrevistadas que não recebem, sempre, pensão alimentícia

Porque não recebe pensão alimentícia para o/s filho/s (sempre)? (Espontânea e múltipla, em %)

MULHERES

Posse de filho/s menor/es de idade que mora/m com a mãe e não com pai dele/s (em %)

Recebimento pensão para o/s filho/s (espontânea e única, em %) 

Base: Total das amostras
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2001 2010

QUEM É O CHEFE DA FAMÍLIA (múltipla)
HOMENS 66% 62%
  Marido/ parceiro 49% 46%
  Pai 12% 12%
  Filhos 1% 1%
  Irmão 1% 1%
  Tios 1% 1%
  Sogro 1% *
  Avô * *
  Padrasto * *
  Outros parentes 1% 1%
  Outros agregados não parentes 1% 1%
MULHERES 35% 39%
  Ela própria 24% 26%
  Mãe 9% 10%
  Filhas 1% 1%
  Avó * 1%
  Irmã 1% *
  Tias * *
  Sogra * *
MORA SOZINHA 3% 5%

MULHERES

CHEFIA DA FAMÍLIA – comparativo 2001/ 2010
[estimulada e múltipla, em %]

P125M. Quem você diria que é chefe de família? 

Base: Total amostra M2
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CHEFIA DA FAMÍLIA, por composição familiar e idade
[estimulada e múltipla, em %]

P125M. Quem você diria que é chefe de família? 

Base: Total amostra M2

SEM 
HOMEM 
ADULTO 
NA CASA

COM 
HOMEM 
ADULTO 
NA CASA

marido/ 
parceiro

outro adulto 
que não 
marido/ 
parceiro 15

 a
 2

4 
an

os

25
 a

 3
4 

an
os

35
 a

 4
4 

an
os

45
 a

 5
9 

an
os

60
 o

u 
m

ai
s

Peso 100% 6% 81% 54% 27% 26% 22% 19% 19% 14%
HOMENS MORADORES 62 9 76 86 55 65 69 67 60 45
Marido/ companheiro/ parceiro 46 7 56 84 23 58 61 56 37
Pai 12 15 1 42 34 10 5 1
Tios 1 1 3 3 1
Filhos 1 2 1 0 2 0 1 3
Irmãos 1 1 0 2 0 1 1
Genro 0 1 2 4
MULHERES MORADORAS 39 91 33 25 49 39 39 43 36 41
A própria entrevistada 26 57 24 22 27 8 26 37 33 40
Mãe 10 32 7 1 18 26 10 3 1
Filhas 1 4 1 1 1 0 1 1 2 1
Avó 1 2 1 0 1 2 1 1
MORA SOZINHA 5 1 3 1 9 19

TOTAL

COMPOSIÇÃO FAMILIAR FAIXA ETÁRIA
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2001 2010

PRINCIPAL RESPONSÁVEL PELA ADMINISTRAÇÃO DA RENDA FAMILIAR

MULHERES 46% 52%
  Ela própria 31% 36%
  Mãe 11% 13%
  Avó 1% 1%
  Tias * 1%
  Sogra * 1%
  Irmã 1% *
  Filhas 1% *
HOMENS MORADORES 50% 42%
  Marido/ parceiro 37% 31%
  Pai 9% 7%
  Filhos 1% 1%
  Irmão 1% 1%
  Tios * 1%
  Avô * *
  Padrasto * *
  Outros parentes 1% 1%
MORA SOZINHA 3% 5%

MULHERES

RESPONSÁVEL PELA ADMINISTRAÇÀO DA RENDA NO DOMICÍLIO                       
comparativo 2001/ 2010  [estimulada e única, em %]

P123cM. E quem é o principal responsável pela administração da renda familiar?

Base: Total amostra M2
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RESPONSÁVEL PELA ADMINISTRAÇÀO DA RENDA NO DOMICÍLIO, 
por composição familiar e idade [estimulada e única, em %]

P123cM. E quem é o principal responsável pela administração da renda familiar?

Base: Total amostra M2

SEM 
HOMEM 
ADULTO 
NA CASA

COM 
HOMEM 
ADULTO 
NA CASA

marido/ 
parceiro

outro adulto 
que não 
marido/ 
parceiro 15

 a
 2

4 
an

os

25
 a

 3
4 

an
os

35
 a

 4
4 

an
os

45
 a

 5
9 

an
os

60
 o

u 
m

ai
s

Peso 100% 6% 81% 54% 27% 26% 22% 19% 19% 14%
MULHERES MORADORAS 52 91 48 41 61 53 49 59 51 44
A própria entrevistada 36 55 35 38 29 14 36 49 49 42
Mãe 13 32 10 1 27 33 11 7 1
Avó 1 2 1 0 1 1 1 1
Sogra 1 1 1 2
Tias 1 0 1 1 1
Filhas 0 2 0 0 0 0 1 1
HOMENS MORADORES 42 7 51 58 38 45 46 40 38 36
Marido/ companheiro/ parceiro 31 5 37 57 17 41 37 34 29
Pai 7 9 1 24 22 3 1 1
Genro 1 1 3 1 1 4
Tios 1 1 3 2 1
Irmãos 1 1 0 2 0 1 1
Filhos 1 2 1 2 0 1 3
NÃO RESPONDEU/ RECUSA 1 2 1 1 2 1 2 1 1 1
MORA SOZINHA 5 1 3 1 9 19

TOTAL

COMPOSIÇÃO FAMILIAR FAIXA ETÁRIA



108

2001 2010

MULHERES 93% 91%
  Ela própria 72% 69%
  Mãe 14% 17%
  Irmã 2% 1%
  Filhas 2% 2%
  Avó * 1%
  Tias 1% 1%
  Sogra 1% 1%
HOMENS MORADORES 2% 3%
  Marido/ parceiro 1% 2%
  Pai * *
  Filhos * *
  Irmão * *
  Genro  - *
MORA SOZINHA 3% 5%
OUTRA PESSOA NÃO RESIDENTE 1% *

MULHERES

PRINCIPAL RESPONSÁVEL PELA EXECUÇÃO (ou orientação) DOS 
SERVIÇOS DOMÉSTICOS

RESPONSÁVEL PELO TRABALHO DOMÉSTICO
[estimulada e única, em %]

P124aM. Qual destas pessoas é a principal responsável pela orientação e/ou execução dos afazeres  domésticos?

Base: Total amostra M2
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RESPONSÁVEL PELO TRABALHO DOMÉSTICO, por composição familiar e idade
[estimulada e única, em %]

P124aM. Qual destas pessoas é a principal responsável pela orientação e/ou execução dos afazeres  domésticos?

Base: Total amostra M2

SEM 
HOMEM 
ADULTO 
NA CASA

COM 
HOMEM 
ADULTO 
NA CASA

marido/ 
parceiro

outro adulto 
que não 
marido/ 
parceiro 15

 a
 2

4 
an

os

25
 a

 3
4 

an
os

35
 a

 4
4 

an
os

45
 a

 5
9 

an
os

60
 o

u 
m

ai
s

Peso 100% 6% 81% 54% 27% 26% 22% 19% 19% 14%
MULHERES MORADORAS 91 98 96 96 96 95 96 97 87 75
A própria entrevistada 69 64 75 92 42 38 80 88 83 69
Mãe 17 27 16 2 43 48 12 4 1
Filhas 2 4 2 1 4 1 1 3 3 5
Irmãs 1 0 1 1 1 1
Sogra 1 1 1 2 1
Avó 1 0 1 2 1
Tias 1 1 2 2 1
Família/ parentes 0 2 0 0 1 1
HOMENS MORADORES 3 2 3 3 3 4 1 1 3 5
Marido/ companheiro/ parceiro 2 2 3 2 1 3 3
Filhos 0 2 0 1 0 1 1
Genro 0 0 1 1 1
MORA SOZINHA 5 1 3 1 9 19

TOTAL

COMPOSIÇÃO FAMILIAR FAIXA ETÁRIA
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84

62

42

49

4

8

7

13

29

32

44

41

79

64

6

9

13

12
homens e mulheres deveriam

dividir por igual o trabalho
doméstico

quando têm filhos pequenos, é
melhor que o homem trabalhe
fora e a mulher fique em casa

a mulher é quem deve decidir
como será o trabalho doméstico,

não importa quem faça

é principalmente o homem quem
deve sustentar a família

o cuidado com as pessoas
doentes ou muito idosas que

ficam em casa deve ser da
mulher

os homens, mesmo que eles
queiram , não sabem fazer o

trabalho de casa

CONCORDÂNCIA COM FRASES   [estimulada e única, em %]

Base: Total da amostra M2/H1

P118 M/ 81H.  Agora, pensando no trabalho doméstico/ na relação homem-mulher, gostaria que você me  dissesse se concorda ou se discorda de cada uma das  frases que vou ler:   
Você concorda  ou discorda que...   Totalmente ou em parte?

93

51

43

45

1

6

5

19

27

41

47

47

75

67

7

6

9

5
Homens e mulheres deveriam

dividir por igual o trabalho
doméstico

Quando têm filhos pequenos, é
melhor que o homem trabalhe
fora e a mulher fique em casa

A mulher é quem deve decidir
como será o trabalho doméstico,

não importa quem faça

É principalmente o homem quem
deve sustentar a família

O cuidado com as pessoas
doentes ou muito idosas que

ficam em casa deve ser da
mulher

Os homens, mesmo que eles
queiram , não sabem fazer o

trabalho de casa

SALDO

+88

+56

+41

+10

‐4

‐2

SALDO = Concorda MENOS DiscordaConcorda Não concorda nem discorda Discorda

SALDO

+72

+66

+35

+30

‐2

+8

HOMENSMULHERES

Comparativo homens e mulheres
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CONCORDÂNCIA COM FRASES, por idade e escolaridade  - amostra mulheres 
[estimulada e única, em %]

Base: Total da amostra M2

P118 M.  Agora, pensando no trabalho doméstico/ na relação homem-mulher, gostaria que você me  dissesse se concorda ou se discorda de cada uma das  frases que vou ler:   
Você concorda  ou discorda que...   Totalmente ou em parte?

15 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 ou 
mais

Até 4ª 
série

5ª a 8ª 
série Médio

Superi
or ou+

Peso 100% 26% 22% 19% 19% 14% 24% 21% 38% 16%
HOMENS E MULHERES DEVERIAM DIVIDIR POR IGUAL O TRABALHO DOMÉSTICO
CONCORDA 93 93 96 90 95 89 90 91 95 95
Totalmente 78 82 82 76 78 68 74 74 79 88
Em parte 15 11 14 14 17 21 16 17 16 7
NÃO CONCORDA NEM DISCORDA/ É INDIFERENTE 1 0 2 1 1 1 1 1
DISCORDA 5 5 3 6 3 10 8 7 4 3
Totalmente 3 3 1 4 3 7 6 3 2 2
Em parte 2 2 1 3 1 3 3 4 1 1
NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU (espontânea) 1 1 1 1 1 1 1 0 2

SALDO 88 88 94 84 91 78 81 85 91 92
QUANDO TÊM FILHOS PEQUENOS, É MELHOR QUE O HOMEM TRABALHE FORA E A MULHER FIQUE EM CASA
CONCORDA 75 70 70 75 77 88 89 81 71 56
Totalmente 52 46 45 53 55 70 70 56 48 30
Em parte 23 24 26 21 22 19 19 25 23 25
NÃO CONCORDA NEM DISCORDA/ É INDIFERENTE 6 5 5 5 8 6 5 6 6 6
DISCORDA 19 24 23 20 14 5 5 13 22 37
Totalmente 11 13 13 12 12 3 2 9 12 26
Em parte 7 11 10 7 3 3 3 4 11 11
NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU (espontânea) 1 0 2 1 1 1 1 1

SALDO 56 46 48 55 63 83 85 68 48 19
A MULHER É QUEM DEVE DECIDIR COMO SERÁ O TRABALHO DOMÉSTICO, NÃO IMPORTA QUEM FAÇA
CONCORDA 67 67 65 59 69 83 81 77 61 49
Totalmente 45 45 39 41 47 57 55 55 39 32
Em parte 22 22 26 18 22 25 27 22 22 17
NÃO CONCORDA NEM DISCORDA/ É INDIFERENTE 5 2 5 7 9 3 7 4 5 4
DISCORDA 27 31 29 33 23 12 10 19 33 45
Totalmente 18 23 18 23 15 9 7 7 24 34
Em parte 8 8 11 11 8 3 3 12 9 11
NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU (espontânea) 1 0 1 1 3 1 1 0 1

SALDO 41 36 37 25 46 71 71 58 28 4

TOTAL

FAIXA ETÁRIA ESCOLARIDADE
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CONCORDÂNCIA COM FRASES, por idade e escolaridade  - amostra mulheres 
[estimulada e única, em %]

Base: Total da amostra M2

P118 M.  Agora, pensando no trabalho doméstico/ na relação homem-mulher, gostaria que você me  dissesse se concorda ou se discorda de cada uma das  frases que vou ler:   
Você concorda  ou discorda que...   Totalmente ou em parte?

15 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 ou 
mais

Até 4ª 
série

5ª a 8ª 
série Médio

Superi
or ou+

Peso 100% 26% 22% 19% 19% 14% 24% 21% 38% 16%
É PRINCIPALMENTE O HOMEM QUEM DEVE SUSTENTAR A FAMÍLIA
CONCORDA 51 47 47 49 54 67 68 67 41 32
Totalmente 31 28 25 32 29 46 44 43 22 18
Em parte 20 19 22 16 25 21 24 24 19 14
NÃO CONCORDA NEM DISCORDA/ É INDIFERENTE 7 5 6 8 7 7 8 6 7 4
DISCORDA 41 47 46 42 39 25 23 27 52 63
Totalmente 29 33 29 31 33 16 16 15 37 48
Em parte 12 14 17 12 7 9 7 11 15 15
NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU (espontânea) 1 0 1 1 1 1 0 1

SALDO 10 0 0 6 15 42 45 40 -11 -31
O CUIDADO COM AS PESSOAS DOENTES OU MUITO IDOSAS QUE FICAM EM CASA DEVE SER DA MULHER
CONCORDA 43 41 40 32 45 65 60 50 38 23
Totalmente 26 24 24 23 27 35 38 32 20 13
Em parte 17 17 16 9 18 30 21 18 17 9
NÃO CONCORDA NEM DISCORDA/ É INDIFERENTE 9 8 5 8 14 13 12 9 8 8
DISCORDA 47 50 53 58 41 21 27 41 53 68
Totalmente 35 40 39 46 27 14 20 26 42 52
Em parte 12 10 15 13 14 7 7 14 11 15
NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU (espontânea) 1 1 1 1 1 1 1 1 1

SALDO -4 -8 -13 -26 4 43 32 10 -16 -45
OS HOMENS, MESMO QUE ELES QUEIRAM, NÃO SABEM FAZER O TRABALHO DE CASA
CONCORDA 45 43 44 39 44 62 60 56 40 24
Totalmente 24 23 24 18 27 32 31 34 19 13
Em parte 21 20 21 20 17 30 29 22 20 11
NÃO CONCORDA NEM DISCORDA/ É INDIFERENTE 6 7 6 7 7 4 6 7 6 7
DISCORDA 47 48 49 54 48 32 33 37 54 67
Totalmente 33 38 35 38 33 16 19 19 40 57
Em parte 14 11 14 16 16 17 13 18 14 10
NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU (espontânea) 1 1 1 1 1 2 1 1 2

SALDO -2 -5 -5 -15 -4 30 27 19 -14 -43

TOTAL

FAIXA ETÁRIA ESCOLARIDADE
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CONCORDÂNCIA COM FRASES   [estimulada e única, em %]

Base: Total amostra M2

HOMENS E MULHERES DEVERIAM DIVIDIR POR IGUAL O 
TRABALHO DOMÉSTICO

A MULHER É QUEM DEVE DECIDIR COMO SERÁ O 
TRABALHO DOMÉSTICO, NÃO IMPORTA QUEM FAÇA

QUANDO TÊM FILHOS PEQUENOS, É MELHOR QUE O 
HOMEM TRABALHE FORA E A MULHER FIQUE EM CASA

75
85

62

13
19

1
2001 2010

Concorda Não concorda, nem discorda Discorda NS/NR

6771

5
4

24 27

11
2001 2010

Concorda Não concorda, nem discorda Discorda NS/NR

93
87

1
1

11
5
11

2001 2010
Concorda Não concorda, nem discorda Discorda NS/NR

P118 M. Agora, pensando no trabalho doméstico/ na relação homem-mulher, gostaria que você me  dissesse se concorda ou se discorda de cada uma das  frases que vou ler:   
Você concorda  ou discorda que...   Totalmente ou em parte?
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CONCORDÂNCIA COM FRASES   [estimulada e única, em %]

É PRINCIPALMENTE O HOMEM QUEM DEVE SUSTENTAR A 
FAMÍLIA

O CUIDADO COM AS PESSOAS DOENTES OU MUITO IDOSAS 
QUE FICAM EM CASA DEVE SER DA MULHER

OS HOMENS, MESMO QUE ELES QUEIRAM , NÃO SABEM 
FAZER O TRABALHO DE CASA

51

65

73

32
41

1
2001 2010

Concorda Não concorda, nem discorda Discorda NS/NR

43

54

94

42 47

1
2001 2010

Concorda Não concorda, nem discorda Discorda NS/NR

45
55

6
5

39
47

1
2001 2010

Concorda Não concorda, nem discorda Discorda NS/NR

P118 M. Agora, pensando no trabalho doméstico/ na relação homem-mulher, gostaria que você me  dissesse se concorda ou se discorda de cada uma das  frases que vou ler:   
Você concorda  ou discorda que...   Totalmente ou em parte?

Base: Total amostra M2
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HORAS SEMANAIS DEDICADAS A FAZER (ou a orientar) TRABALHOS DOMÉSTICOS 
[estimulada e única]

Base: Entrevistadas (os) que são casadas(os)/moram com os parceiros(as)Base: Amostra M2

ENTRE-
VISTADO

CONJUGÊ

para total da amostra 17h44' 3h16' 4h19' 23h37'
para mulheres/ homens com filhos 20h41' 3h24' 4h37' 24h13'
para mulheres com idosos 19h21' 3h44'
para mulheres com  filhos e idosos 22h27' 3h49'

para total da amostra 10h 2h34' 2h43' 16h49'
para mulheres/ homens com filhos 13h28' 2h47' 4h05' 18h16'
para mulheres com idosos 6h31' 1h40
para mulheres com  filhos e idosos 8h10' 1h40

para total da amostra 1h37' 25' 1h44' 2h38'
para mulheres/ homens com filhos 1h55' 28' 1h34' 2h44'
para mulheres com idosos 5h 1h02'
para mulheres com  filhos e idosos 5h24' 1h06'

COM O CUIDADO COM FILHOS/ CRIANÇAS, COMO DAR BANHO, ALIMENTAR, LEVAR À ESCOLA, LEVAR AO 

COM O CUIDADO OU ACOMPANHANDO PESSOAS IDOSAS OU DOENTES

MÉDIAS EM HORAS
MULHERES HOMENS

ENTRE-
VISTADA CONJUGÊ

COM SERVIÇOS DE LIMPEZA DA CASA, COZINHAR, LAVAR E PASSAR ROUPA E OUTROS CUIDADOS DE 
SERVIÇOS DE CASA

P126aM/84aH. Na semana passada, quantas horas mais ou menos você gastou fazendo ou orientando as seguintes atividades na sua casa: 
P126bM/84bH. E quantas horas na semana passada, você diria que o seu conjugê gastou fazendo ou orientando as seguintes atividades na sua casa: 
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Base: Total amostra M2/H

P126aM/84aH. Na semana passada, quantas horas mais ou menos você gastou fazendo ou orientando as seguintes atividades na sua casa: 

CONJUGÊ

FEZ 93 37 52 85
Até 5 horas 21 26
Mais de 5 a 10 horas 8 14
Mais de 10 horas 9 12
Até 15 horas 51 37
Mais de 15 a 30 horas 26 21
Mais de 30 a 50 horas 11 19
Mais de 50 horas 4 7

média 17,73 3,26 4,31 23,62
NÃO FEZ 7 61 48 4
NÃO SE APLICA  -  -  - 11

FEZ 41 22 26 53
Até 5 horas 9 11
Mais de 5 a 10 horas 7 6
Mais de 10 horas 6 8
Até 15 horas 22 23
Mais de 15 a 30 horas 9 15
Mais de 30 a 50 horas 4 9
Mais de 50 horas 5 7

média 10,00 2,57 2,71 16,82
NÃO FEZ 21 47 42 5
NÃO SE APLICA 38 28 32 42

FEZ 7 2 8 8
Até 5 horas 1 3
Mais de 5 a 10 horas * 2
Mais de 10 horas 2 3
Até 15 horas 4 5
Mais de 15 a 30 horas 1 1
Mais de 30 a 50 horas * 1
Mais de 50 horas 1 1

média 1,61 0,42 1,74 2,63
NÃO FEZ 28 27 37 8
NÃO SE APLICA 65 67 55 84

ENTREVISTADA CONJUGÊ
MULHERES

COM SERVIÇOS DE LIMPEZA DA CASA, COZINHAR, LAVAR E PASSAR ROUPA E OUTROS CUIDADOS DE SERVIÇOS DE CASA

COM O CUIDADO COM FILHOS/ CRIANÇAS, COMO DAR BANHO, ALIMENTAR, LEVAR À ESCOLA, LEVAR AO MÉDICO OU FICOU 
RESPONSÁVEL POR OLHAR A/S CRIANÇA/S

COM O CUIDADO OU ACOMPANHANDO PESSOAS IDOSAS OU DOENTES

HOMENS
ENTREVISTADO

P126bM/84bH. E quantas horas na semana passada, você diria que o seu conjugê gastou fazendo ou orientando as seguintes atividades na sua casa: 

HORAS SEMANAIS DEDICADAS A FAZER (ou a orientar) TRABALHOS DOMÉSTICOS   
comparativo mulheres/ homens
[estimulada e única, em %]
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GRAU DE SATISFAÇÃO EM RELAÇÃO À CAPACIDADE DE TOMAR DECISÕES, À
MANEIRA COMO PASSA O TEMPO LIVRE E COM A FAMÍLIA [estimulada e única, em %] 

Base: Total das amostras

2001 2010

COM A SUA CAPACIDADE DE TOMAR DECISÕES
 TOTALMENTE SATISFEITA 59 67 74
 INSATISFEITA EM ALGUM GRAU 40 33 25
  satisfeita em parte 21 18 18
  mais ou menos (espontânea) 5 5 3
  insatisfeita em parte 9 7 3
  insatisfeita totalmente 5 4 2
SALDO (TT Satisf.  MENOS Insatisf. Em algum grau) 19 34 49

COM A MANEIRA COMO VOCÊ PASSA SEU TEMPO LIVRE
 TOTALMENTE SATISFEITA 55 57 63
 INSATISFEITA EM ALGUM GRAU 45 42 37
  satisfeita em parte 21 20 23
  mais ou menos (espontânea) 5 5 5
  insatisfeita em parte 9 9 6
  insatisfeita totalmente 10 9 3
SALDO (TT Satisf.  MENOS Insatisf. Em algum grau) 10 15 26

COM A SUA FAMÍLIA
 TOTALMENTE SATISFEITA 70 79 83
 INSATISFEITA EM ALGUM GRAU 30 21 16
  satisfeita em parte 17 13 10
  mais ou menos (espontânea) 5 3 3
  insatisfeita em parte 5 3 2
  insatisfeita totalmente 3 1 1
SALDO (TT Satisf.  MENOS Insatisf. Em algum grau) 40 58 68

MULHERES
HOMENS

P.13M/12H.  Hoje em dia, você diria que está satisfeita ou insatisfeita, Totalmente ou em parte?
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GRAU DE SATISFAÇÃO EM RELAÇÃO À MANEIRA COMO PASSA O TEMPO LIVRE,
por idade e escolaridade- [estimulada e única, em %] 

Base: Total da amostra

P.13M.  Hoje em dia, você diria que está satisfeita ou insatisfeita, Totalmente ou em parte?
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Peso 100% 8% 18% 22% 19% 19% 14% 24% 21% 38% 16%
COM A MANEIRA COMO VOCÊ PASSA SEU TEMPO LIVRE

TOTALMENTE SATISFEITA 57 62 57 54 52 57 67 66 59 52 54

INSATISFEITA EM ALGUM GRAU 42 38 43 46 47 42 32 33 41 48 46

satisfeita em parte 20 18 22 19 22 20 18 17 18 23 21

mais ou menos (espontânea) 5 6 3 6 7 4 4 5 6 5 5

insatisfeita em parte 9 7 10 9 10 8 6 3 8 11 11

insatisfeita totalmente 9 7 8 12 8 10 3 8 8 10 8
SALDO (TT Satisf.  MENOS Insatisf. Em 
algum grau) 15 23 14 8 6 15 35 34 19 4 8

ESCOLARIDADE

TOTAL

FAIXA ETÁRIA
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GRAU DE SATISFAÇÃO EM RELAÇÃO À MANEIRA COMO PASSA O TEMPO LIVRE, 
por renda familiar mensal e condição de atividade econômica - [estimulada e única, em %] 

Base: Total da amostra

P.13M.  Hoje em dia, você diria que está satisfeita ou insatisfeita, Totalmente ou em parte?
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Peso 100% 20% 26% 28% 14% 52% 26% 19% 7% 48% 25% 11% 10%
COM A MANEIRA COMO VOCÊ PASSA SEU TEMPO LIVRE

TOTALMENTE SATISFEITA 57 62 56 56 57 53 53 56 45 62 61 58 67

INSATISFEITA EM ALGUM GRAU 42 38 43 44 43 47 47 44 54 38 38 42 32

satisfeita em parte 20 16 20 22 18 21 22 21 18 19 18 21 20

mais ou menos (espontânea) 5 5 5 4 6 5 5 5 5 5 6 5 3

insatisfeita em parte 9 7 9 11 9 10 11 9 13 7 7 10 4

insatisfeita totalmente 9 10 10 7 9 10 9 9 18 7 8 6 5
SALDO (TT Satisf.  MENOS Insatisf. Em 
algum grau) 15 24 13 12 14 6 6 12 -9 24 22 16 35

TOTAL

RENDA FAMILIAR 
MENSAL PEA NÃO PEA
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GRAU DE SATISFAÇÃO EM RELAÇÃO À MANEIRA COMO PASSA O TEMPO LIVRE,
por situação conjugal e composição familiar - [estimulada e única, em %] 

Base: Total da amostra

P.13M.  Hoje em dia, você diria que está satisfeita ou insatisfeita, Totalmente ou em parte?

TO
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Peso 100% 56% 35% 21% 28% 8% 8% 5% 6% 81% 54% 27%
COM A MANEIRA COMO VOCÊ PASSA SEU TEMPO LIVRE

TOTALMENTE SATISFEITA 57 58 60 54 55 50 65 58 46 57 55 59

INSATISFEITA EM ALGUM GRAU 42 41 39 46 45 49 34 41 52 43 44 41

satisfeita em parte 20 20 20 21 20 22 16 16 25 19 21 17

mais ou menos (espontânea) 5 5 5 6 5 4 4 5 4 5 5 5

insatisfeita em parte 9 9 8 10 10 6 7 11 2 11 12 8

insatisfeita totalmente 9 7 6 10 9 17 7 9 21 8 7 10
SALDO (TT Satisf.  MENOS Insatisf. Em 
algum grau) 15 16 22 8 10 1 32 17 -6 14 11 19

TOTAL

SITUAÇÃO CONJUGAL
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GRAU DE SATISFAÇÃO EM RELAÇÃO À CAPACIDADE DE TOMAR DECISÕES                
E COM A FAMÍLIA, por renda familiar mensal e idade [estimulada e única, em %] 

P.13M.  Hoje em dia, você diria que está satisfeita ou insatisfeita, Totalmente ou em parte?
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Peso 100% 20% 26% 28% 14% 8% 18% 22% 19% 19% 14%
COM A SUA CAPACIDADE DE TOMAR DECISÕES
TOTALMENTE SATISFEITA 67 64 66 70 68 54 66 66 68 69 73
INSATISFEITA EM ALGUM GRAU 33 35 34 29 32 45 34 34 32 30 26
satisfeita em parte 18 16 19 15 21 18 22 17 18 14 15
mais ou menos (espontânea) 5 5 6 5 4 7 4 5 5 5 3
insatisfeita em parte 7 6 6 8 5 10 6 8 7 6 4
insatisfeita totalmente 4 8 3 2 2 10 2 4 2 4 3
SALDO (TT Satisf  MENOS Insatisf Em algum grau) 34 28 32 41 36 9 31 31 35 39 48
COM A SUA FAMÍLIA
TOTALMENTE SATISFEITA 79 79 79 78 78 54 55 47 46 46 58
INSATISFEITA EM ALGUM GRAU 21 21 21 22 21 43 43 51 52 51 38
satisfeita em parte 13 13 13 13 15 23 26 24 27 23 18
mais ou menos (espontânea) 3 3 4 5 3 9 7 10 8 8 6
insatisfeita em parte 3 3 3 2 3 6 6 11 10 10 8
insatisfeita totalmente 1 2 1 2 0 5 5 7 7 11 5
SALDO (TT Satisf  MENOS Insatisf Em algum grau) 58 58 58 56 57 11 11 -4 -6 -5 20

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSAL FAIXA ETÁRIA

Base: Total da amostra



CORPO E REPRESENTAÇÃO 
NA MÍDIA 

*
SEXUALIDADE

capítulo III
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GRAU DE SATISFAÇÃO EM RELAÇÃO AO AMOR, À SAÚDE E À APARÊNCIA FÍSICA     
comparativos 2001/ 2010 e mulheres/ homens  [estimulada e única, em %] 

Base: Total das amostras

2001 2010

EM RELAÇÃO AO AMOR
 TOTALMENTE SATISFEITA 53 58 71
 INSATISFEITA EM ALGUM GRAU 45 41 29
  satisfeita em parte 14 14 14
  mais ou menos (espontânea) 7 7 5
  insatisfeita em parte 9 7 5
  insatisfeita totalmente 15 13 5
SALDO (TT Satisf.  MENOS Insatisf. Em algum grau) 8 17 42

COM A SUA SAÚDE FÍSICA
 TOTALMENTE SATISFEITA 58 56 69
 INSATISFEITA EM ALGUM GRAU 42 44 31
  satisfeita em parte 19 21 19
  mais ou menos (espontânea) 5 6 5
  insatisfeita em parte 11 11 7
  insatisfeita totalmente 7 7 1
SALDO (TT Satisf.  MENOS Insatisf. Em algum grau) 16 11 37

COM A SUA APARÊNCIA FÍSICA
 TOTALMENTE SATISFEITA 54 50 70
 INSATISFEITA EM ALGUM GRAU 42 47 29
  satisfeita em parte 21 24 19
  mais ou menos (espontânea) 5 8 5
  insatisfeita em parte 10 9 4
  insatisfeita totalmente 6 7 1
SALDO (TT Satisf.  MENOS Insatisf. Em algum grau) 12 3 40

MULHERES
HOMENS

P.13M/12H.  Hoje em dia, você diria que está satisfeita ou insatisfeita, Totalmente ou em parte?
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GRAU DE SATISFAÇÃO EM RELAÇÃO AO AMOR, À SAÚDE E À APARÊNCIA FÍSICA 
por renda familiar mensal e idade - [estimulada e única, em %] 

P.13M.  Hoje em dia, você diria que está satisfeita ou insatisfeita, Totalmente ou em parte?
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Peso 100% 20% 26% 28% 14% 8% 18% 22% 19% 19% 14%
EM RELAÇÃO AO AMOR
TOTALMENTE SATISFEITA 58 52 58 61 60 58 65 57 56 54 56
INSATISFEITA EM ALGUM GRAU 41 46 40 38 39 40 34 43 43 44 39
satisfeita em parte 14 14 13 14 17 17 13 14 16 14 14
mais ou menos (espontânea) 7 7 8 6 7 8 6 7 9 7 7
insatisfeita em parte 7 7 6 7 5 7 6 7 7 7 5
insatisfeita totalmente 13 17 13 11 9 9 10 15 12 16 13
SALDO (TT Satisf  MENOS Insatisf Em algum grau) 17 7 17 22 22 18 31 15 13 10 17
COM A SUA SAÚDE FÍSICA
TOTALMENTE SATISFEITA 56 57 52 56 56 70 66 59 54 48 41
INSATISFEITA EM ALGUM GRAU 44 43 48 44 44 30 34 41 46 52 59
satisfeita em parte 21 20 24 21 20 18 21 18 25 19 27
mais ou menos (espontânea) 6 5 6 6 7 2 4 6 5 9 6
insatisfeita em parte 11 9 10 12 12 8 6 10 12 13 13
insatisfeita totalmente 7 9 8 6 5 2 3 6 4 11 13
SALDO (TT Satisf  MENOS Insatisf Em algum grau) 11 15 5 12 12 40 33 17 8 -5 -18
COM A SUA APARÊNCIA FÍSICA
TOTALMENTE SATISFEITA 50 51 49 54 55 78 78 80 76 78 85
INSATISFEITA EM ALGUM GRAU 47 45 49 43 43 22 21 20 24 22 15
satisfeita em parte 24 24 23 23 26 13 15 11 15 13 10
mais ou menos (espontânea) 8 7 8 9 7 5 3 3 5 3 2
insatisfeita em parte 9 7 10 6 6 2 3 3 3 4 3
insatisfeita totalmente 7 6 7 5 5 2 0 3 1 2 0
SALDO (TT Satisf  MENOS Insatisf Em algum grau) 3 6 0 11 12 56 57 60 52 55 70

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSAL FAIXA ETÁRIA
Base: Total da amostra
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Base: Total das amostras

ELEMENTOS DE INSATISFAÇÃO COM A  APARÊNCIA/ CORPO*                                     
comparativo 2001/ 2010  [espontânea e múltipla, em %] 

2001* 2010

TOTALMENTE SATISFEITA 54 50
INSATISFEITA EM ALGUM GRAU 42 47
  Barriga 12 15
  Acima do peso 13 14
  Seios 5 7
  Cabelos 7 4
  Rugas/ Rugas no rosto 3 3
  Pernas 4 2
  Varizes 2
  Abaixo do peso 3 2
  Bunda 2 2
  Flacidez 1 2
  Celulite 2 2
  Pele (cicatriz/ estrias/ manchas/ ressecamento/ pintas) 2
  Altura 1
  Nariz 3 1
  Rosto (manchas/ espinhas/ preciso de plástica facial) 1
  Boca (lábios/ dentes) 1
  Pés 1
  Cor da pele 1 0
  Outras 10 3

 Nada, está satisfeita - 9
NÃO SABE/ NR 3 2

MULHERES

2010 -P14M. Com relação ao seu corpo, tem alguma coisa que te deixa insatisfeita?Mas o que te deixa mais insatisfeita? O que mais?
2001 - P18M. Com o que, na sua aparência, você não está satisfeita?  Mas o que te deixa mais insatisfeita? 
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ELEMENTOS DE INSATISFAÇÃO COM A  APARÊNCIA/ CORPO,
por idade e renda familiar mensal [espontânea e múltipla, em %] 

P14M. Com relação ao seu corpo, tem alguma coisa que te deixa insatisfeita?Mas o que te deixa mais insatisfeita? O que mais?

Até 1 
SM

+ de 1 
a 2 SM

+ de 2 
a 5 SM

+ de 5 
SM

15 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 ou 
mais

Peso 100% 20% 26% 28% 14% 26% 22% 19% 19% 14%
TOTALMENTE SATISFEITA 50 51 51 49 46 55 47 46 46 58
INSATISFEITA EM ALGUM GRAU 47 45 45 49 53 43 51 52 51 38
Barriga 15 16 17 15 14 12 20 18 17 5
Acima do peso 14 8 13 15 22 9 17 16 20 10
Seios 7 9 6 6 6 5 10 9 6 4
Cabelos 4 4 4 5 2 5 3 4 4 1
Rugas 3 4 3 2 3 1 3 5 7
Pernas 2 3 2 4 1 1 4 3 1 3
Varizes 2 4 4 4 0 2 4 3 4
Abaixo do peso 2 4 2 3 3 1 3 1 1
Bunda 2 3 1 3 3 2 2 5 1
Flacidez 2 3 1 3 3 1 3 3 5
Celulite 2 2 1 8 3 2 1 3
Pele (cicatriz/ estrias/ manchas/ ressecamento/ pintas) 2 3 1 1 3 2 4 1 1
Altura 1 1 1 2 1 1 1 1 3
Nariz 1 2 0 1 2 2 1 1 1
Rosto (manchas/ espinhas/ preciso de plástica facial) 1 4 1 1 2 1 1 1
Boca (lábios/ dentes) 1 1 0 2 0 1 1 1 1
Joelhos 0 1 2
Nada, está satisfeita 9 12 7 10 6 6 5 11 13 15
NÃO SABE/ NR 2 1 1 1 1 1 1 1

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSAL FAIXA ETÁRIA

Base: Total amostra M2
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ELEMENTOS DE INSATISFAÇÃO COM A  APARÊNCIA/ CORPO, 
por posse de filhos [espontânea e múltipla, em %] 

P14M. Com relação ao seu corpo, tem alguma coisa que te deixa insatisfeita?Mas o que te deixa mais insatisfeita? O que mais?

Base: Total amostra M2

TEM 
FILHOS 1 2 3

4 ou 
5

6 ou 
mais

NÃO 
TEM

Peso 100% 72% 17% 21% 14% 11% 9% 28%
TOTALMENTE SATISFEITA 50 48 47 45 47 47 60 55
INSATISFEITA EM ALGUM GRAU 47 49 51 53 51 51 37 42
Barriga 15 17 18 21 13 21 4 10
Acima do peso 14 16 17 19 17 14 6 10
Seios 7 7 5 8 7 12 5 7
Cabelos 4 3 3 3 4 7 4
Rugas 3 3 3 3 1 7 2 1
Pernas 2 2 2 3 5 2 2
Varizes 2 3 4 3 5 5 0
Abaixo do peso 2 2 2 4 2 1 2
Bunda 2 2 2 2 2 5 1 2
Flacidez 2 3 1 5 2 4 2
Celulite 2 2 2 3 1 1 3
Pele (cicatriz/ estrias/ manchas/ ressecamento/ pintas) 2 2 2 1 3 2 2
Altura 1 1 2 1 3 1 1
Nariz 1 1 1 1 1 3
Rosto (manchas/ espinhas/ preciso de plástica facial) 1 1 1 2 3 1
Boca (lábios/ dentes) 1 1 2 1 1 1
Pés 1 1 2 1 1
Joelhos 0 0 2
Nada, está satisfeita 9 10 6 10 9 10 19 7
NÃO SABE/ NR 2 0 1 1

POSSE DE FILHOS

 TOTAL 
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Base: Total amostra M2

P15M. Alguma vez um homem já mexeu com você na rua? Nas últimas vezes em que isso  aconteceu, como você se sentiu: no fundo, como se recebesse um elogio, ou sendo 
desrespeitada?

SE SENTE ELOGIADA OU DESRESPEITADA QUANDO UM HOMEM MEXE NA RUA, 
comparativo 2001/ 2010          – 2010 por idade e escolaridade [estimulada e única, em %] 

2001 2010 15 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 ou 
mais

Até 4ª 
série

5ª a 8ª 
série Médio

Superior 
ou+

Peso 100% 100% 26% 22% 19% 19% 14% 24% 21% 38% 16%

Elogiada 27 33 33 36 38 32 25 23 37 35 40

Desrespeitada 32 25 31 36 19 19 13 18 28 26 30

Às vezes como elogio, 
outras desrespeito 8 13 15 10 16 13 7 6 10 18 14

Indiferente/ não sentiu 
nada 7 7 9 6 6 8 5 8 4 9 5

Nunca aconteceu de 
mexerem com ela 26 22 12 10 21 28 48 45 21 13 11

ESCOLARIDADEFAIXA ETÁRIAEVOLUÇÃO
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GANHOS E PERDAS DAS MULHERES POR USAREM ROUPAS QUE MARCAM O CORPO 
comparativo 2001/ 2010          - 2010 por idade e escolaridade [estimulada e única, em %] 

P16M. No Brasil é comum que as mulheres usem roupas que marcam o corpo, como calças justas,   saias curtas e blusas decotadas. Na sua opinião, de um modo geral as mulheres 
saem ganhando   ou saem perdendo com isso?

Base: Total amostra M2

2001 2010 15 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 ou 
mais

Até 4ª 
série

5ª a 8ª 
série Médio

Superior 
ou+

Peso 100% 100% 26% 22% 19% 19% 14% 24% 21% 38% 16%

Saem ganhando 18 9 12 12 8 5 5 8 10 9 8

Saem perdendo 59 64 56 61 68 64 80 73 61 57 71

Depende 11 13 19 13 13 13 4 6 14 19 9

Ganham e perdem 9 10 10 12 7 14 7 8 10 13 8

Não sabe 3 4 4 3 5 4 4 4 6 3 3

EVOLUÇÃO ESCOLARIDADEFAIXA ETÁRIA

MULHERES
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OPINIÃO SOBRE A EXPOSIÇÃO DO CORPO DA MULHER NA TV,
comparativo 2001/ 2010      - 2010 por idade e escolaridade [estimulada e única, em %] 

Base: Total amostra M2

P17M. Na televisão sempre tem shows e programas com mulheres dançando com roupas curtas,  mostrando bastante o corpo. Qual destas frases se aproxima mais do que você pensa 
sobre isso:            

2001 2010 15 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 ou 
mais

Até 4ª 
série

5ª a 8ª 
série Médio

Superior 
ou+

Peso 100% 100% 26% 22% 19% 19% 14% 24% 21% 38% 16%
É RUIM 77 80 81 80 82 74 86 81 72 81 88

para as mulheres que se exibem 
assim, mas isso é problema delas 21 29 33 29 29 25 27 30 30 28 31

porque dá muita atenção só para o 
corpo e isso desvaloriza todas as 
mulheres

56 51 48 51 53 49 59 52 42 53 58

É BOM 21 18 18 19 16 23 13 16 27 18 10
para as mulheres que aparecem, 
sorte delas que tem idade e corpo 
para se mostrarem

14 12 12 11 11 18 8 10 20 12 9

para todas as mulheres porque isso 
valoriza a mulher brasileira 7 6 5 7 5 5 5 6 7 6 1

NÃO SABE 1 2 1 1 1 3 1 3 1 2 2

ESCOLARIDADEFAIXA ETÁRIAEVOLUÇÃO

MULHERES
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CONTROLE DA PROGRAMAÇÃO E DA PUBLICIDADE NA TV, por opinião sobre a 
exposição do corpo da mulher na TV e escolaridade [estimulada e única, em %]

P18M. Você é a favor ou contra um maior controle da programação e da publicidade na TV ?Totalmente ou em parte?

Base: Total amostra M2

RUIM
problema 

delas

desvaloriza 
todas as 

mulheres BOM
sorte 
delas

valoriza as 
mulheres

Até 4ª 
série

5ª a 8ª 
série Médio

Superior 
ou+

Peso 100% 80% 29% 51% 18% 12% 6% 24% 21% 38% 16%

A FAVOR 74 75 71 77 73 71 78 73 73 74 80

Totalmente 42 42 34 47 41 39 46 48 39 41 41

Em parte 32 32 37 30 32 32 32 25 34 33 39

CONTRA 21 20 22 19 22 23 20 17 24 22 18

Totalmente 9 9 13 7 10 11 8 11 8 9 7

Em parte 11 11 10 12 12 12 12 6 16 13 11

OUTRAS RESPOSTAS 2 2 3 2 3 4 3 2 2 1

NÃO SABE 3 3 4 2 2 2 2 7 2 3 1

ESCOLARIDADEOPINIÃO SOBRE A EXPOSIÇÃO DO CORPO DA MULHER NA TV

TOTAL

MULHERES
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CONTROLE DA PROGRAMAÇÃO E DA PUBLICIDADE NA TV  [estimulada e única, em %]

3

2

11

9

32

42Totalmente a
favor

Em parte a favor

Totalmente
contra

Em parte contra

OUTRAS
RESPOSTAS

NÃO SABE

74

21

4

1

37

20

38
As próprias TVs e agências de

publicidade deveriam controlar
melhor o que mostram

O controle deveria ser feito por um
órgão ou conselho com pessoas da

sociedade

Deveria existir maior fiscalização
ou censura por parte do governo

Outras respostas

Não sabe

P18M. Você é a favor ou contra um maior controle da programação e da publicidade na TV ?Totalmente ou em parte?
P19M. Se houvesse maior controle da programação e da publicidade na TV, na sua opinião como  ele deveria ser feito:

Como controle deveria ser feitoDeveria ter controle

Base: Total amostra M2

MULHERES
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CONTROLE DA PROGRAMAÇÃO E DA PUBLICIDADE NA TV, por favorabilidade ao 
controle na TV e escolaridade [estimulada e única, em %]

P19M. Se houvesse maior controle da programação e da publicidade na TV, na sua opinião como  ele deveria ser feito:

Base: Total amostra M2

FAVOR
total 

mente
em 

parte CONTRA
total 

mente
em 

parte

OUTRAS
/ NÃO 
SABE

Até 4ª 
série

5ª a 8ª 
série Médio

Superior 
ou+

Peso 100% 74% 42% 32% 21% 9% 11% 5% 24% 21% 38% 16%

As próprias TVs e agências de 
publicidade deveriam controlar 
melhor o que mostram

38 39 37 41 40 35 44 19 34 38 42 36

O controle deveria ser feito por 
um órgão ou conselho com 
pessoas da sociedade

20 20 17 24 23 26 21 14 14 16 21 32

Deveria existir maior fiscalização 
ou censura por parte do governo

37 38 42 33 34 32 35 36 44 42 34 29

Outras respostas 1 1 1 2 4 2 1 1 1

Não sabe 4 3 3 2 1 3 28 8 2 2 3

FAVORABILIDADE AO CONTROLE NA TV

TOTAL

ESCOLARIDADE

MULHERES
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SATISFAÇÃO COM A VIDA SEXUAL 
comparativos 2001/ 2010 e mulheres/ homens [estimulada e única, em %] 

Base: Total da amostra M/ H1

P.24M/17H Você diria que atualmente está satisfeita ou insatisfeita com a maneira de viver a sua  sexualidade? Totalmente ou em parte? 

2001 2010

 TOTALMENTE SATISFEITA 61 68 80

 INSATISFEITA EM ALGUM GRAU 35 28 18

 satisfeita em parte 17 16 11

  mais ou menos (espontânea) 5 2 1

 insatisfeita em parte 5 5 4

 insatisfeita totalmente 8 5 2

NÃO SABE 4 4 3

MULHERES
HOMENS
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ORIENTAÇÃO SEXUAL 
comparativos 2001/ 2010 e mulheres/ homens [estimulada e única, em %] 

P25aM. Independentemente do que você já fez ou do que gostaria de fazer, você   diria que sente atração: 
P25bM. Atualmente, você costuma ter relações sexuais: 
P25cM. E pensando em todas as experiências que você teve desde sua  adolescência, você teve  relações sexuais: 
P18H. Tem homens que sentem atração sexual por mulheres, outros que sentem atração por homens e  outros que se sentem atraídos por pessoas dos dois sexos. Atualmente, você 
costuma ter   relações sexuais:  

SENTE 
ATRAÇÃO *

MULHERES

2010 2010 2001 2010

Só por/com homens 98 98 97 94 1

Só por/com mulheres * * * * 96
Por/com homens e por mulheres, na 
mesma proporção 1 1 * * 1

Principalmente por homens mas também 
por mulheres * 1 * *  -

Principalmente por/com mulheres mas 
também por/com homens * *  - *  -

Não costuma/ não gostaria de ter 
relações com ninguém (espontânea) * * 3 5 1

Não respondeu * 1 * 1 1

MULHERES
HOMENS

COSTUMA TER RELAÇÃO SEXUAL
JÁ TEVE 

RELAÇÃO
MULHERES

* Base: Entrevistadas/os que tiveram relações sexuais
Base: Total da amostra
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VIRGINDADE 
comparativos 2001/ 2010 e mulheres/ homens [única, em %] 

Base: Total da amostra

P.20M/13H Falando de sexo, você já teve relações sexuais? Ou é virgem, nunca teve nenhuma relação  sexual? 

2001 2010

Já teve relação sexual 86 90 94
Nunca teve/ é virgem 12 9 6
Recusa 2 1 -

MULHERES
HOMENS
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IDADE DA 1ª RELAÇÃO SEXUAL 
comparativo 2001/ 2010 e mulheres/ homens [espontânea e única, em %] 

2001 2010

Até 15 anos 24 24

Com 16 a 18 anos 36 41

Com 19 a 24 anos 33 26

Com mais de 25 anos 5 7

Recusa 2 2

média 18a3m 18a1m

MULHERES

P21M/ 14H. Com quantos anos de idade você teve sua 1a relação sexual? Mais ou menos...

Base: Entrevistadas/os que tiveram relações sexuais

HOMENS

Até 13 anos 17

14 anos 15

15 anos 16

16 anos 17

17 anos 12

18 anos ou mais 20

Recusa 3

média 15a9m
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IDADE DA 1ª RELAÇÃO SEXUAL, por renda familiar mensal e idade  [espontânea e única, em %] 

P21M. Com quantos anos de idade você teve sua 1a relação sexual? Mais ou menos...

Base: Total da amostra
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 d
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 a
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 d
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5

 a
 5

9
 

an
os

6
0
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u

 
m
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s

Peso 100% 20% 26% 28% 14% 8% 18% 22% 19% 19% 14%
JÁ TEVE RELAÇÃO 
SEXUAL 90 91 91 92 90 38 82 98 98 98 98
Até 15 anos 22 32 24 19 13 29 27 26 22 16 14
Com 16 a 18 anos 37 34 40 38 38 9 42 44 40 34 32
Com 19 a 24 anos 23 17 22 27 29 11 21 29 35 35
Com 25 a 30 anos 5 6 3 5 7 5 4 10 11
Com mais de 30 anos 1 1 1 1 1 0 1 1 3
Recusa 2 1 2 1 3 1 2 1 2 3 3
NUNCA TEVE RELAÇÃO 
SEXUAL/ É VIRGEM 9 9 8 7 10 59 16 2 1 1 2

média 18a 17a5m 17a8m 18a4m 19a 14a7m 16a6m 17a6m 18a3m 19a3m 19a8m

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSAL IDADE

MULHERES
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PRAZER NAS RELAÇÕES SEXUAIS 
comparativo 2001/ 2010 [estimulada e única, em %] 

P30M. Na maior parte das vezes, quando teve relação sexual você:

2001 2010

Sentiu muito prazer 51 42

Achou gostoso 27 42

Fez por obrigação 9 6

Não sentiu nada 5 2

Foi um sofrimento 3 1

Outras respostas 2 5

MULHERES

Base: Entrevistadas que tiveram relações sexuais (91%)
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PRAZER NAS RELAÇÕES SEXUAIS, por idade, situação conjugal, renda familiar mensal e 
escolaridade [estimulada e única, em %] 

P30M. Na maior parte das vezes, quando teve relação sexual você:

Base: Entrevistadas que tiveram relações sexuais (91%)

Até 1 
SM

+ de 1 a 
2 SM

+ de 2 a 
5 SM

+ de 5 
SM

Até 4ª 
série

5ª a 8ª 
série Médio

Superi
or ou+

Peso 100% 20% 26% 28% 14% 24% 21% 38% 16%

Sentiu muito prazer 42 41 39 43 46 33 42 46 51

Achou gostoso/ bom 42 38 44 44 44 41 42 43 40

Fez por obrigação 6 10 7 5 2 13 7 2 2

Não sentiu nada 2 3 2 3 2 3 2 3 1

Foi um sofrimento 1 1 3 1 1 2 2 1

Outras respostas 1 1 1 2 0 2 1 1 1

Recusa 4 5 3 3 4 6 3 4 4

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSAL ESCOLARIDADE

TOTAL cívil
sem 

registro

Peso 100% 8% 18% 22% 19% 19% 14% 62% 38% 24% 20% 9% 9%

Sentiu muito prazer 42 45 46 46 40 42 33 42 44 39 47 41 35
Achou gostoso/ bom 42 42 43 44 44 38 39 43 42 45 40 37 42
Fez por obrigação 6 1 1 4 6 7 17 6 6 5 2 12 14
Não sentiu nada 2 5 2 2 3 3 2 2 2 3 3 3 2
Foi um sofrimento 1 2 1 2 1 2 2 2 2 1 2 1
Outras respostas 1 0 1 3 2 2 1 2 0 2
Recusa 4 6 6 2 3 6 5 3 3 4 6 6 5

VIÚVA

SITUAÇÃO CONJUGAL

SEPARADA

IDADE

15 a 17 
anos

18 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 ou 
maisTOTAL

CASADA
SOLTEIRA

MULHERES
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SATISFAÇÃO COM A VIDA SEXUAL , por orientação sexual, tipo de relacionamento e prazer 
nas relações sexuais [estimulada e única, em %] 

Base: Total da amostra

P.24M Você diria que atualmente está satisfeita ou insatisfeita com a maneira de viver a sua  sexualidade? Totalmente ou em parte? 

Heteros-
sexual

  Homo/ 
Bissexual

Estável Eventual

S
en

tiu
 m

ui
to

 
pr

az
er

Ac
ho

u 
go

st
os

o

O
ut

ra
s 

re
sp

os
ta

s

Peso 100% 98% 1% 88% 11% 42% 42% 11%

 TOTALMENTE SATISFEITA 68 68 70 68 50 77 65 50
 INSATISFEITA EM ALGUM GRAU 28 28 30 28 48 21 33 45

  satisfeita em parte 16 16 12 16 23 11 21 17
  mais ou menos (espontânea) 2 2 3 3 2 1 3 5

  insatisfeita em parte 5 5 5 12 5 4 9
  insatisfeita totalmente 5 5 16 4 11 4 4 14

NÃO SABE 4 4 - 4 2 1 3 4

ORIENTAÇÃO        
SEXUAL

TIPO DE 
RELACIONAMENTO

PRAZER NAS 
RELAÇÕES SEXUAIS

TOTAL

MULHERES
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SATISFAÇÃO COM A VIDA SEXUAL, por tempo da última relação [estimulada e única, em %] 

Base: Total da amostra

P.24M Você diria que atualmente está satisfeita ou insatisfeita com a maneira de viver a sua  sexualidade? Totalmente ou em parte? 

1 a 3 
dias

4 a 7 
dias

 8 a 30 
dias 

De 1 mês 
até 1 ano

Mais de 1 
ano

Peso 100% 10% 90% 31% 14% 13% 12% 13%

 TOTALMENTE SATISFEITA 68 66 68 80 74 63 50 56

 INSATISFEITA EM ALGUM GRAU 28 18 29 20 25 37 47 34

  satisfeita em parte 16 11 16 14 16 22 22 12

  mais ou menos (espontânea) 2 1 2 2 1 2 4 4

  insatisfeita em parte 5 4 5 2 5 6 11 8

  insatisfeita totalmente 5 2 5 2 3 6 10 10

NÃO SABE 4 16 3 0 1 0 3 10

TOTAL

RELAÇÃO SEXUAL

Nunca 
teve Já teve

TEMPO DA ÚLTIMA

MULHERES
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NÚMERO APROXIMADO DE PARCEIROS 
comparativos 2001/ 2010 e mulheres/ homens [espontânea e única, em %] 

P29M/21H. Independente de relacionamentos, com quantas pessoas você já teve relações sexuais, desde sua primeira vez até hoje? Mais ou menos...

2001 2010

1 54 45

2 a 3 30 27

4  a 5 8 12

6 A 10 4 6

MAIS DE 10 PESSOAS 2 3

NÃO RESPONDEU/ RECUSA  3 7

média 2,6 3,4

MULHERES

Base: Entrevistadas/os que tiveram relações sexuais

1 e 2 14
3 e 4 11
5 e 6 11
7 a 10 16
10 a 15 9
Mais de 15 pessoas 35
Não respondeu/ recusa 11

média 22,4

HOMENS
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NÚMERO APROXIMADO DE PARCEIROS, por idade, situação conjugal,                                       
renda familiar mensal e escolaridade [espontânea e única, em %] 

Base: Entrevistadas que tiveram relações sexuais (91%)

P29M. Independente de relacionamentos, com quantas pessoas você já teve relações sexuais, desde sua primeira vez até hoje? Mais ou menos...

Até 1 
SM

+ de 1 a 
2 SM

+ de 2 a 
5 SM

+ de 5 
SM

Até 4ª 
série

5ª a 8ª 
série Médio

Superi
or ou+

Peso 100% 20% 26% 28% 14% 24% 21% 38% 16%

1 45 48 45 44 40 57 43 42 36

2 15 15 15 15 15 15 16 15 14

3 12 13 11 12 13 11 12 11 15

4 6 4 7 6 6 4 5 6 7

5 6 8 5 8 5 3 7 7 9

6 a 10 6 4 7 6 10 2 6 7 9

Mais de 10 pessoas 3 3 4 4 2 3 4 4 2
Não respondeu/ recusa 7 5 7 6 9 5 7 8 8

média 3,4 3,5 3,5 3,7 3,3 2,7 3,9 3,7 3,2

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSAL ESCOLARIDADE

TOTAL cívil
sem 

registro

Peso 100% 8% 18% 22% 19% 19% 14% 62% 38% 24% 20% 9% 9%

1 45 52 38 35 40 49 69 54 69 31 23 23 54
2 15 19 18 13 13 15 16 14 11 18 17 16 19
3 12 16 13 12 14 11 8 11 8 17 14 16 9
4 6 1 7 9 5 6 1 4 3 7 9 10 4
5 6 4 8 8 7 5 1 4 2 7 11 12 2
6 a 10 6 4 4 9 8 5 1 5 2 8 10 9 3
Mais de 10 pessoas 3 1 3 4 4 2 1 3 1 5 4 5 2
Não respondeu/ recusa 7 3 9 9 8 7 3 5 4 7 13 9 7

média 3,4 2,2 3,3 4,2 4,2 3,1 1,7 2,9 2,0 4,4 4,3 5,6 2,7

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 ou 
mais

VIÚVA

SITUAÇÃO CONJUGAL

TOTAL

CASADA
SOLTEIRA SEPARADA

IDADE

15 a 17 
anos

18 a 24 
anos

MULHERES
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EXPERIÊNCIAS SEXUAIS FORA DO CASAMENTO/ NAMORO  
comparativos 2001/ 2010 e mulheres/ homens [estimulada e única, em %] 

Base: Entrevistadas/os que tiveram relações sexuais

P.26M/19H. Tem pessoas que mesmo casadas ou namorando, têm relacionamento ou experiências sexuais  fora do casamento ou do namoro. Já aconteceu com você de estar com 
uma pessoa e ela ter relações sexuais com outra pessoa? Com certeza ou provavelmente? 
P.27M/20H E você, estando casada ou namorando, já teve relacionamento ou experiência  sexual com outra   pessoa, na mesma época em que estava com seu parceiro(a)?          
Isso aconteceu com você:

2001 2010 2001 2010 2010 2010

Com certeza já aconteceu 39 29 7 12 16 45

Uma vez 3 5 9

Algumas vezes 3 7 30

Acontece sempre * 1 7
Talvez/ não tem certeza se já 
aconteceu ou não 30 17 22

Com certeza nunca aconteceu 31 52 93 86 58 53
Nunca casou nem teve namoro 
fixo

2 2 4 2

O 
ENTREVISTADO

MULHERES HOMENS

PARCEIRO/A PARCEIRO/AA ENTREVISTADA
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EXPERIÊNCIAS SEXUAIS FORA DO CASAMENTO/ NAMORO
por idade, situação conjugal, renda familiar mensal e escolaridade [estimulada e única, em %] 

Base: Entrevistadas que tiveram relações sexuais (9%)

P.27M E você, estando casada ou namorando, já teve relacionamento ou experiência  sexual com outra   pessoa, na mesma época em que estava com seu parceiro(a)?          
Isso aconteceu com você: 

Até 1 
SM

+ de 1 a 
2 SM

+ de 2 a 
5 SM

+ de 5 
SM

Até 4ª 
série

5ª a 8ª 
série Médio

Superi
or ou+

Peso 100% 20% 26% 28% 14% 24% 21% 38% 16%

JÁ ACONTECEU 12 9 14 12 15 7 15 15 11

Uma vez 5 4 6 6 6 2 9 6 3

Algumas vezes 7 4 8 6 7 5 5 8 8

Acontece sempre 1 1 1 2 1 1
NUNCA ACONTECEU 86 90 85 85 84 91 85 83 87
NUNCA CASOU NEM TEVE 
NAMORO FIXO 2 1 2 3 1 2 1 2 2

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSAL ESCOLARIDADE

TOTAL cívil
sem 

registro

Peso 100% 8% 18% 22% 19% 19% 14% 62% 38% 24% 20% 9% 9%
JÁ ACONTECEU 12 18 17 18 13 6 3 11 7 16 21 14 3

Uma vez 5 10 6 6 2 1 4 2 7 10 9
Algumas vezes 7 15 7 12 4 3 2 6 5 8 11 5 3

Acontece sempre 1 4 2 1 0 1 1
NUNCA ACONTECEU 86 82 81 80 85 92 97 88 91 82 76 84 97
NUNCA CASOU NEM TEVE NAMORO 
FIXO 2 2 2 2 2 1 2 2 2 3 2

TOTAL

CASADA
SOLTEIRA

IDADE

45 a 59 
anos

60 ou 
mais

VIÚVA

SITUAÇÃO CONJUGAL

SEPARADA15 a 17 
anos

18 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

MULHERES
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RAZÃO DAS EXPERIÊNCIAS SEXUAIS FORA DO CASAMENTO/ NAMORO        
amostra mulheres, comparativo 2001/ 2010  [espontânea e múltipla, em %] 

Base: Entrevistadas que tiveram  experiências sexuais fora do casamento/ namoro (12%)

P.28M. O que te levou a ter essa experiência fora do casamento ou do namoro, na última vez que isso  aconteceu? Por quais outros motivos você teve essa relação?

Por vingança/ porque o marido/ namorado tinha amantes/ para provocar ciúmes 31 35
Para melhorar a auto-estima/ se sentia desprezada/ mal amada/sem atenção/ sem carinho/ 
decepcionada/ desiludida

23 22

Não tinha satisfação com o marido/namorado 6 14
Sentia atração física por outro 23 11
Não amava/ não gostava do namorado/ casou por obrigação/casou com a pessoa errada 7 9
O marido era violento/ agressivo/ estúpido 5 7
O marido não a queria sexualmente/não a procurava/ ele é doente/não a desejava na cama 2 4
Nenhum 4 2
Não sabe/ não respondeu/ recusa 2 2

2001 2010

MULHERES



148

RAZÃO DAS EXPERIÊNCIAS SEXUAIS FORA DO CASAMENTO/ NAMORO 
por idade, renda familiar mensal e escolaridade  [espontânea e múltipla, em %] 

Base: Entrevistadas que tiveram  experiências sexuais fora do casamento/ namoro (12%)

P.28M. O que te levou a ter essa experiência fora do casamento ou do namoro, na última vez que isso  aconteceu? Por quais outros motivos você teve essa relação?

Até 2 SM + de 2 SM
Peso 100% 46% 42%

Por vingança/ porque o marido/ namorado tinha amantes/ para provocar 
ciúmes/ porque brigaram 35 30 29
Para melhorar a auto-estima/ se sentia desprezada/ mal amada/sem 
atenção/ sem carinho/ decepcionada/ desiludida 22 25 24
Não tinha satisfação com o marido/namorado 14 14 16
Sentia atração física por outro 11 13 12
Não amava/ não gostava do namorado/ casou por obrigação/casou com a 
pessoa errada 9 8 14
O marido era violento/ agressivo/ estúpido 7 8 5
O marido não a queria sexualmente/não a procurava/ ele é doente/não a 
desejava na cama 4 8
Nenhum 2 3 3

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSAL

Peso 100% 45% 54% 48% 52%
Por vingança/ porque o marido/ namorado tinha amantes/ para provocar ciúmes/ 
porque brigaram 35 41 22 26 42
Para melhorar a auto-estima/ se sentia desprezada/ mal amada/sem atenção/ 
sem carinho/ decepcionada/ desiludida 22 13 41 27 16
Não tinha satisfação com o marido/namorado 14 10 23 11 17
Sentia atração física por outro 11 14 4 11 11
Não amava/ não gostava do namorado/ casou por obrigação/casou com a pessoa 
errada 9 8 11 8 11
O marido era violento/ agressivo/ estúpido 7 3 15 11 4
O marido não a queria sexualmente/não a procurava/ ele é doente/não a desejava 
na cama 4 3 4 6 2
Nenhum 2 4 4
Não sabe/ não respondeu/ recusa 2 4 4

ESCOLARIDADE

TOTAL

IDADE
até 

fundamental 
completo

médio ou 
mais

até 34 
anos

mais de 34 
anos

MULHERES



SAÚDE REPRODUTIVA 
E ABORTAMENTO

capítulo IV
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QUANTO TEMPO FAZ QUE TEVE A ÚLTIMA RELAÇÃO SEXUAL, 
por renda familiar mensal, idade e situação conjugal [espontânea e única, em %] 

P.31M. Quanto tempo faz que você teve relação sexual pela última vez? Mais ou menos...

Até 1 
SM

+ de 1 a 
2 SM

+ de 2 a 
5 SM

+ de 5 
SM

15 a 17 
anos

18 a 24 
anos

25 a 
34 

anos

35 a 
44 

anos

45 a 
59 

anos
60 ou 
mais

Peso 100% 20% 26% 28% 14% 8% 18% 22% 19% 19% 14%
1 a 3 dias 34 27 37 36 41 22 42 46 44 25 6
4 a 7 dias 16 17 12 18 18 32 16 18 17 16 6
8 a 30 dias 14 16 15 13 15 18 18 14 13 16 9
Mais de 1 mês a 1 ano 13 15 13 13 11 24 14 12 12 13 11
Mais de 1 ano 14 16 16 14 7 2 2 7 20 54
Não respondeu/ recusa 9 9 6 7 8 5 7 8 7 10 14

média, em dias (excluidas mais de 1 ano) 34,4 39,5 39,0 30,9 25,7 43,8 26,9 27,2 28,7 42,6 82,4

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSAL IDADE

TOTAL civil
sem 

registro

Peso 100% 62% 38% 24% 20% 9% 9%

1 a 3 dias 34 46 42 53 21 10 4

4 a 7 dias 16 19 19 19 15 9 2

8 a 30 dias 14 14 15 12 21 15 2

Mais de 1 mês a 1 ano 13 7 6 8 26 29 9

Mais de 1 ano 14 5 7 2 9 32 72

Não respondeu/ recusa 9 9 11 6 9 5 12
média, em dias (excluidas mais de 1 ano) 34,4 16,5 16,9 15,9 62,0 91,4 149,4

VIÚVA

SITUAÇÃO CONJUGAL

TOTAL

CASADA
SOLTEIRA SEPARADA

Base: Entrevistadas que tiveram relações sexuais (91%)

MULHERES
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TIPO DE RELACIONAMENTO/ VÍNCULO E SEXO DA PESSOA COM QUE TEVE A 
ÚLTIMA RELAÇÃO SEXUAL – comparativo mulheres/ homens [estimulada e única, em %] 

Base: Entrevistada/os que tiveram relações sexuais

P.32aM/23aH. Como você considera o relacionamento com a pessoa com quem você teve essa última relação  sexual: você diria que é ou era um relacionamento estável ou eventual?
P.32bM/23bH. Qual o vínculo que você tem ou tinha com essa pessoa, ou seja, o que ela é, ou foi, sua?
P.32cM/23cH. Essa pessoa é um homem ou uma mulher?

MULHERES HOMENS

Estável 88 79
Eventual 11 20

Marido/ esposa 72 66
Namorado/a 20 14
Amante 2 2
Amigo/a ou conhecido/a 5 13
Desconhecido/a 0 3
Garoto/a de programa - 1
Não respondeu 1 1

Homem 99 *
Mulher 1 98

VÍNCULO

SEXO

ÚLTIMA RELAÇÃO SEXUAL

TIPO DE RELACIONAMENTO 
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USO DE CAMISINHA NA ÚLTIMA RELAÇÃO SEXUAL [estimulada e única, em %] 

Base: Entrevistadas/os que já tiveram relações sexuais

P33M. Ele usou camisinha nessa última vez em que você teve relação? (se não) E você, usou camisinha feminina nessa relação sexual?
P24H. Você (e/ou ele, se homem) usou camisinha nessa última vez em que você teve relação? (se não)  E ela, usou camisinha feminina nessa relação sexual?

MULHERES HOMENS

Ele usou 25 30 ¹ 
Ela usou 1 *
Não usaram 68 60
Não lembra 3 4
Recusa 3 6

¹ Ele usou/ parceiro homem usou
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USO DE CAMISINHA NA ÚLTIMA RELAÇÃO SEXUAL, 
por tipo de relacionamento e vínculo [estimulada e única, em %] 

Peso 100% 88% 11% 72% 20% 8%

Ele usou 25 20 67 13 57 65

Ela usou 1 * 1 * 1 2

Não usaram 68 73 26 79 39 31

Não lembra 3 3 2 4 1  -

Recusa 3 3 3 4 2 2

amigo/ 
amante

VÍNCULO 
TIPO DE 

RELACIONAMENTO

TOTAL estável eventual conjugê namorado

Peso 100% 79% 20% 66% 14% 19%

Ele usou 30 21 66 15 51 67

Ela usou * * - * - -

Não usaram 60 69 25 74 44 26

Não lembra 4 3 4 4 - 4

Recusa 6 6 4 7 5 3

amigo/ 
amante

VÍNCULO 
TIPO DE 

RELACIONAMENTO

TOTAL estável eventual conjugê namorado

Base: Entrevistadas/os que já tiveram relações sexuais

P33M. Ele usou camisinha nessa última vez em que você teve relação? (se não) E você, usou camisinha feminina nessa relação sexual?
P24H. Você (e/ou ele, se homem) usou camisinha nessa última vez em que você teve relação? (se não)  E ela, usou camisinha feminina nessa relação sexual?

MULHERES

HOMENS
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RAZÕES DO NÃO USO DE CAMISINHA NA ÚLTIMA RELAÇÃO SEXUAL –
[estimulada e única, em %] 

P34M/25H. Por quê? Por quais outros motivos não usou camisinha?

Base: Entrevistadas/os que tiveram relações sexuais e não usaram camisinha masculina (ou feminina)
(M=489 casos / H=329 casos)

HOMENS

RAZÕES PARA NÃO TER USADO 99 99

CONFIANÇA (confiam um no outro) 32 35

USO OUTROS MÉTODOS CONTRACEPTIVOS/ NÃO ENGRAVIDA MAIS / A 
PARCEIRA USA 30 28

RELAÇÃO ESTÁVEL 21 36

FALTA DE HÁBITO 21 14

NÃO GOSTA DE USAR (não gosta de usar) 15 7

FIDELIDADE (são fiéis) 12 10

DSTS (naõ passamos doenças de um para outro) 7 6

INCÔMODO (é ruim, não é confortável, esquenta/ dá irritação/ machuca) 6 7

FALTA DE PRAZER/ SENSIBILIDADE 5 6

OUTRAS RESPOSTAS DE RAZÕES PARA TER USADO 4 7

NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU/ RECUSA 1 1

MULHERES
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Estável Eventual Conjuge Namorado 
Amigo/ 
amante

Peso 100% 71% 29% 39% 42% 18%
RAZÕES PARA NÃO TER USADO 99 99 100 99 100 100
RELAÇÃO ESTÁVEL (Por que ele é meu marido/ esposo/ parceiro fixo) 36 39  - 41 27  -
CONFIANÇA 35 37 5 36 48 5
USO OUTROS MÉTODOS CONTRACEPTIVOS  (Não corro o risco dela engravidar/ não tem perigo de 
engravidar) 28 29 14 29 27 15
FALTA DE HÁBITO DE USO 14 13 32 13 9 33
FIDELIDADE (São fiéis/ só transam um com o outro/ fizeram pacto de lealdade) 10 11  - 11 8 3
INCÔMODO (Incomoda/ é ruim/ não é confortável/ é desconfortável/ a relação fica ruim) 7 6 19 6 15 16
NÃO GOSTAR DE USAR - s/e 7 6 26 4 24 19
DST (não passamos doenças um para o outro) 6 7  - 6 8  -
TIRA O PRAZER/ SENSIBILIDADE 6 5 17 4 3 24
OUTRAS RESPOSTAS DE RAZÕES PARA TER USADO 7 6 11 7 3 11
NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU/ RECUSA 1 1  - 1  -  -

  TOTAL 

TEMPO DE 
RELACIONAMENTO VÍNCULO

Estável Eventual Conjuge Namorado 
Amigo/ 
amante

Peso 100% 82% 11% 72% 20% 8%
RAZÕES PARA NÃO TER USADO 99 99 100 99 98 100
CONFIANÇA 32 32 26 32 28 17
Confiamos um no outro/ confiança mútua 20 21 5 20 20 11
Confio no marido/ companheiro/ namorado 12 11 21 12 8 5
USO OUTROS MÉTODOS CONTRACEPTIVOS  (Não corre o risco dela engravidar/ não tem perigo de 
engravidar) 30 30 20 30 31 23
RELAÇÃO ESTÁVEL (somos casados/ por que ele é meu marido/ esposo/ parceiro fixo) 21 21 21 21 26 18
FALTA DE HÁBITO DE USO 21 21 29 20 28 41
NÃO GOSTAR DE USAR - s/e 15 15 19 15 12 30
FIDELIDADE (São fiéis/ só transam um com o outro/ fizeram pacto de lealdade) 12 12 5 12 13  -
INCÔMODO (Incomoda/ é ruim/ não é confortável/ é desconfortável/ a relação fica ruim) 6 7  - 6 7  -
PRAZER/ SENSIBILIDADE 5 5 5 6  - 12
OUTRAS RESPOSTAS 4 4  - 4 6  -
NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU/ RECUSA 1 1  - 1 2  -

  TOTAL 

TEMPO DE 
RELACIONAMENTO VÍNCULO

RAZÕES DO NÃO USO DE CAMISINHA NA ÚLTIMA RELAÇÃO SEXUAL,
por tempo de relacionamento e vínculo [estimulada e única, em %] 

Base: Entrevistadas que tiveram relações sexuais, a 
última relação foi com homem e não usaram camisinha 

masculina  (ou feminina) - (489 casos)
MULHERES

P34M/25H. Por quê? Por quais outros motivos não usou camisinha?

HOMENS Base: Entrevistados que tiveram relações sexuais e 
não usaram camisinha - (329 casos)
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RAZÕES DO USO DE CAMISINHA NA ÚLTIMA RELAÇÃO SEXUAL –
[estimulada e única, em %] 

P34M/25H. Por quê? Por quais outros motivos usou camisinha?

Base: Entrevistados que tiveram relações sexuais e usaram camisinha masculina (ou feminina)
(M=185 casos / H=173 casos)

HOMENS

RAZÕES PARA TER USADO 98 99

PREVENÇÃO DE DOENÇAS 64 68

Para evitar DSTs 60 60

Por prevenção/ para prevenir 6 9

MÉTODOS CONTRACEPTIVOS - EVITAR GRAVIDEZ 62 64

Evitar gravidez indesejada/ não tem planos de ter filhos 57 63

Por que não tomo outro anticoncepcional/ não uso outros métodos contraceptivos 10 1

SEGURANÇA (Por todas as seguranças necessárias/ por segurança/ é mais seguro) 8 10

DESCONFIANÇA (Por desconfiança do marido/ companheiro) 6 2

RELAÇÃO NÃO ESTÁVEL (Por não ser um relacionamento estável pedi que ele usasse/ não 
transo sem camisinha com outros homens/ com homens que não conheço) 3  -

OUTRAS RESPOSTAS DE RAZÕES PARA TER USADO 4 5

NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU/ RECUSA 2 1

MULHERES
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RAZÕES DO USO DE CAMISINHA NA ÚLTIMA RELAÇÃO SEXUAL,
por tempo de relacionamento e vínculo [estimulada e única, em %] 

Estável Eventual Conjuge Namorado 
Amigo/ 
amante

Peso 100% 88% 11% 72% 20% 8%
RAZÕES PARA TER USADO 98 97 100 96 98 100
PREVENÇÃO DE DOENÇAS 64 61 71 43 74 82
Para evitar DSTs 60 56 67 37 69 79
Por prevenção/ para prevenir 6 6 5 6 7 3
MÉTODOS CONTRACEPTIVOS - EVITAR GRAVIDEZ 62 68 48 68 60 60
Evitar gravidez indesejada/ não tem planos de ter filhos 57 61 46 58 56 57
Por que não tomo outro anticoncepcional/ não uso outros métodos contraceptivos 10 14 2 20 6 3
SEGURANÇA 8 8 9 8 7 12
DESCONFIANÇA (Por desconfiança do marido/ companheiro) 6 5 9 11 5 -
RELAÇÃO NÃO ESTÁVEL (Por não ser um relacionamento estável pedi que ele usasse/ não 
transo sem camisinha com outros homens/ com homens que não conheço) 3 - 9 - 4 6

OUTRAS RESPOSTAS DE RAZÕES PARA TER USADO 4 5 2 8 2 3
NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU/ RECUSA 2 3 - 4 2 -

  TOTAL 

TEMPO DE 
RELACIONAMENTO VÍNCULO

Base: Entrevistadas que tiveram relações sexuais e a última relação foi com 
homem usaram camisinha masculina (ou feminina)  - (185 casos)

Estável Eventual Conjuge Namorado 
Amigo/ 
amante

Peso 100% 71% 29% 39% 42% 18%
RAZÕES PARA TER USADO 99 100 97 100 100 97
PREVENÇÃO DE DOENÇAS 68 53 85 36 78 88
Para evitar DSTs 60 44 80 31 69 80
Por prevenção/ para prevenir 9 10 8 7 9 11
MÉTODOS CONTRACEPTIVOS - EVITAR GRAVIDEZ 64 70 59 68 74 57
SEGURANÇA (Por todas as seguranças necessárias/ por segurança/ é mais seguro) 10 11 8 14 7 8
DESCONFIANÇA (Por desconfiança do marido/ companheiro) 2  - 4  - 3 3
OUTRAS RESPOSTAS 5 6 4 8 2 4
NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU/ RECUSA 1  - 3  -  - 3

  TOTAL 

TEMPO DE 
RELACIONAMENTO VÍNCULO

Base: Entrevistados que tiveram relações sexuais e  usaram camisinha 
masculina (ou feminina) - (173 casos)

HOMENS

MULHERES

P34M/25H. Por quê? Por quais outros motivos usou camisinha?
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P35aM/ 26aH. Você já fez alguma vez teste de HIV para detectar Aids? Quanto tempo faz que você   fez esse teste pela última vez?
P35bM/ 26b.H.O último foi feito há quantos anos  ou meses?

RECORRÊNCIA A TESTE ANTI-HIV
Comparativos 2001/ 2010 e mulheres/ homens  [estimulada e única, em %]

2001 2010
peso 86% 90% 94%

JÁ FEZ TESTE DE HIV 25 50 36

Há menos de 1 ano 9 10 12

Há 1 ano 6 11 7

Há mais de 1 ano 10 29 17
NUNCA FEZ 73 46 62

MULHERES
HOMENS

Base: Entrevistadas (os) que tiveram relações sexuais
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MÉTODOS ANTICONCEPCIONAIS QUE USA E PREFERE
comparativo 2001/ 2010 [espontânea, e m %]

* Base: Entrevistadas que tiveram relações sexuais (90%)

2001 2010 2001 2010

Pílula 24 25 40 40
Laqueadura 26 21 25 21

Camisinha masculina 18 19 24 22

Diu 1 2 3 3
Tabelinha 2 1 2 1
Vasectomia 1 2 1 2
Coito interrompido 1 1 1 *
Diafragma * * * *
Injetável 2 4  - 8

Não usa nada 33 35  -  -

Outros métodos * 1 5 1

MULHERES

USO * PREFERÊNCIA **

P43M. Atualmente você faz alguma coisa para evitar a gravidez? O que você faz? 
P44M. De todos os métodos para impedir a gravidez que você conhece ou já usou,  qual você acha que é o melhor para você? 

** Base: Entrevistados que tiveram relações sexuais e costumam usar algum anticoncepcional (65%)
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PRINCIPAL MOTIVO DO NÃO USO DO MÉTODO ANTICONCEPCIONAL QUE PREFERE 
comparativo 2001/ 2010 [estimulada e única, e m %]

Base: Entrevistados que tiveram relações sexuais e que não usam o anticoncepcional preferido 

P45M.Qual o principal motivo para você não usar atualmente o   método que você acha melhor? (

2001 2010

peso 29% 18%
Fez laqueadura/ parceiro fez vasectomia 44 67

Passa mal/ efeitos colaterais 10 13

O parceiro não gosta/ não quer 8 9
Preço/ custo/ é caro 3 3
Confia no parceiro 3 3
Tem medo  - 2
Acha o método que usa mais seguro/ eficaz 5 2
Não tem companheiro fixo/ não tem relação 
constante         3 1

Quer engravidar                              2  -
Não usa mais/ não tem mais relação 2  -

Os médicos não indicam no meu caso           4  -
Por que incomoda/ não se adapta a outros 
métodos           4  -
Outras 12 2
Não respondeu 8

MULHERES
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PRINCIPAL MOTIVO DO NÃO USO DO MÉTODO ANTICONCEPCIONAL QUE PREFERE, 
por anticoncepcional preferido não usado [estimulada e única, e m %]

Base: Entrevistadas que tiveram relações sexuais e que não usam o anticoncepcional preferido 

P45M,.Qual o principal motivo para você não usar atualmente o   método que você acha melhor? (

Pilula
Camisinha 

masc.
Injetável 

*
Laqueadura+ 
Vasectomia * Outros *

peso 100% 48% 31% 9% 4% 6%

Fez laqueadura/ parceiro fez vasectomia 67 75 58 62 51 60

Passa mal/ efeitos colaterais 13 23 12 23

O parceiro não gosta/ não quer 9 28
Preço/ custo/ é caro 3 4 26 19
Confia no parceiro 3 11
Tem medo 2 26
Acha o método que usa mais seguro/ eficaz 2 7
Não tem companheiro fixo/ não tem relação 
constante         1 3
Outras 2 7

ANTICONCEPCIONAL PREFERIDO NÃO USADO
TOTAL

* Base insuficiente para analise estatística

MULHERES
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CONHECIMENTO DA PÍLULA DO DIA SEGUINTE, por escolaridade
[única, em %]

P46M. Você já ouviu falar na ‘pílula do dia seguinte’? 

Base: Entrevistadas que já tiveram relações sexuais (90%) 

77

22

Não Sim

até 4ª 
série

5ª a 8ª 
série

Médio Superior

peso 100% 27% 21% 36% 16%

Sim 77 49 74 91 97

Não 22 51 26 8 3

TOTAL

ESCOLARIDADE

MULHERES
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USO DA PÍLULA DO DIA SEGUINTE  E RAÕES DA NEGATIVA A UTILIZAR  [em %]

P47aM. A pílula do dia seguinte evita a gravidez. Qual das seguintes situações se aproxima mais do seu caso, em relação a essa pílula , se já tomou– P47b. Quantas vezes? Se nunca tomou, 
nem tomaria,– P47c. Por que?

Base: Entrevistadas que já tiveram relações sexuais (90%) 

1
6

2
1
2

3
3

3
6
6

8
8

41
41

4

4
7

16JÁ TOMOU

1 vez

2 vezes

3 vezes ou mais

NUNCA TOMOU MAS TOMARIA PARA EVITAR UMA GRAVIDEZ INDESEJADA

NUNCA TOMOU NEM TOMARIA

ABORTO/ É ABORTIVA

MÉTODO DESNECESSÁRIO/ NÃO PODE MAIS ENGRAVIDAR

TEM QUE TER PREVENÇÃO/ USA OUTROS MÉTODOS CONTRACEPTIVOS

RAZÕES MORAIS/ TEM QUE ARCAR COM AS CONSEQUENCIAS/ É PECADO

QUER ENGRAVIDAR

SAÚDE/ IMPLICAÇÕES COM A SAÚDE

FALTA DE INFORMAÇÃO/ DESCONHECIMENTO

DÚVIDAS DA EFICÁCIA

NÃO TEM PARCEIRO/ NÃO TEM ATIVIDADE SEXUAL

OUTRAS RESPOSTAS GERAIS

NÃO SABE

NÃO SABE

MULHERES
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USO DA PÍLULA DO DIA SEGUINTE  E RAZÕES DA NEGATIVA A UTILIZAR 
por gravidez e conhecimento da pílula do dia seguinte [em %]

P47aM. A pílula do dia seguinte evita a gravidez. Qual das seguintes situações se aproxima mais do seu caso, em relação a essa pílula , se já tomou– P47b. Quantas vezes? Se nunca tomou, 
nem tomaria,– P47c.M.Por que?

Base: Entrevistadas que já tiveram relações sexuais (90%) 

ENGRAVI
DOU

NÃO 
ENGRAVIDOU CONHECE

NÃO 
CONHECE

peso 100% 82% 18% 77% 22%

JÁ TOMOU 16 13 33 21 2
1 vez 7 6 14 9 1
2 vezes 4 3 12 6
3 vezes ou mais 4 4 5 5
Não sabe/ não respondeu 1 1 2 1 1
NUNCA TOMOU MAS TOMARIA PARA EVITAR UMA GRAVIDEZ 
INDESEJADA 41 43 31 39 47
NUNCA TOMOU NEM TOMARIA 41 41 35 38 47
ABORTO 8 8 7 9 6
É abortivo/ não é para evitar a gravidez 7 7 7 7 5
Poderia matar um "inocente"/ tirar uma vida 2 2 1 2
MÉTODO DESNECESSÁRIO/ NÃO PODE MAIS ENGRAVIDAR 8 9 2 6 14
Não precisa mais se prevenir (s/e) 1 1 0 2
Não é necessário porque fez laqueadura de trompas 3 4 3 6
Não pode engravidar porque não tem útero 1 0 1 1
Não precisa mais por causa da idade/ é idosa/ idade avançada 1 1 1 3
Não engravida mais/ não corre o risco de engravidar 1 2 1 4
PREVENÇÃO/ MÉTODOS CONTRACEPTIVOS 6 6 8 7 4
Tem que se prevenir antes, não depois que já pode estar grávida 3 3 4 4 3
Toma pílula anticoncepcional diariamente 2 2 2 2 0
Deveria evitar usando camisinha 1 1 2 1 1

TOTAL

GRAVIDEZ
CONHECIMENTO 

PILULA DIA 
SEGUINTE

MULHERES
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USO DA PÍLULA DO DIA SEGUINTE  E RAZÃO DA NEGATIVA A UTILIZAR
por gravidez e conhecimento da pílula do dia seguinte [em %]

Base: Entrevistadas que já tiveram relações sexuais (90%) 

ENGRAVI
DOU

NÃO 
ENGRAVIDOU CONHECE

NÃO 
CONHECE

peso 100% 82% 18% 77% 22%

NUNCA TOMOU NEM TOMARIA - continuação 41 41 35 38 47
RAZÕES MORAIS 6 6 4 7 4
Devemos ter consciência do que fazemos/ assumir nossos atos/ pensar 
antes de fazer/ depois de "feito" não tem volta 2 2 2 3 1
Se engravidar deve arcar com as consequencias tendo o filho/ se 
engravidar é para ter o filho, segundo minha educação, cultura 2 2 2 3 1
É pecado 1 1 1 1 2
QUER ENGRAVIDAR 3 2 5 2 5
SAÚDE/ IMPLICAÇÕES COM A SAÚDE 3 3 4 3 4
Não é saudável/ pode fazer mal 2 2 4 2 2
Dá enjoô/ náuseas/ gastrite 1 1 1
FALTA DE INFORMAÇÃO/ DESCONHECIMENTO 3 2 3 2 5
Não tenho informação suficiente sobre o produto/ conhece pouco/ não 
sabe direito como funciona/ para que serve exatamente 1 1 1 1 1
Na "minha época" não exisitia 1 1 1 0

Nunca tinha ouvido falar/ não conheço/ não tomaria o que não conheço 1 1 3 1 3
DÚVIDAS DA EFICÁCIA 2 2 2 2 3
NÃO TEM PARCEIRO/ NÃO TEM ATIVIDADE SEXUAL 1 1 1 0 3
OUTRAS RESPOSTAS GERAIS 2 2 2 1
NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU/ RECUSA 6 7 4 6 8
NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU 1 1 0 3

CONTINUAÇÃO

TOTAL

GRAVIDEZ
CONHECIMENTO 

PILULA DIA 
SEGUINTE

P47aM. A pílula do dia seguinte evita a gravidez. Qual das seguintes situações se aproxima mais do seu caso, em relação a essa pílula , se já tomou– P47b. Quantas vezes? Se nunca tomou, 
nem tomaria,– P47c.M.Por que?

MULHERES
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USO DA PÍLULA DO DIA SEGUINTE  E RAZÃO DA NEGATIVA A UTILIZAR 
por quantidade de filhos  [em %]

Base: Entrevistadas que já tiveram relações sexuais (90%) 

TEM 1 2 3  4 - 5
6 ou 
mais

NÃO 
TEM

peso 100% 79% 19% 21% 16% 13% 11% 21%

JÁ TOMOU 16 13 23 14 10 6 7 32
1 vez 7 6 8 7 6 2 2 13
2 vezes 4 3 6 3 3 1 11
3 vezes ou mais 4 4 8 2 1 3 4 5
Não sabe/ não respondeu 1 1 1 1 1 1 3

NUNCA TOMOU MAS TOMARIA PARA EVITAR UMA GRAVIDEZ INDESEJADA 41 43 37 45 47 48 38 32
NUNCA TOMOU NEM TOMARIA 41 42 38 39 40 46 52 34
ABORTO 8 8 9 9 7 7 10 7
É abortivo/ não é para evitar a gravidez 7 7 7 8 5 7 7 7
Poderia matar um "inocente"/ tirar uma vida 2 2 1 1 3 1 4
QUER ENGRAVIDAR 3 2 3 3 1 2 1 5
PREVENÇÃO/ MÉTODOS CONTRACEPTIVOS 6 6 9 6 6 3 3 8
Tem que se prevenir antes, não depois que já pode estar grávida 3 3 6 2 3 3 3 4
Toma pílula anticoncepcional diariamente 2 2 2 3 2 2
Deveria evitar usando camisinha 1 1 1 1 2
MÉTODO DESNECESSÁRIO/ NÃO PODE MAIS ENGRAVIDAR 8 9 4 7 12 13 16 1
Não precisa mais se prevenir (s/e) 1 1 1 1 1 1 1
Não é necessário porque fez laqueadura de trompas 3 4 1 4 6 8 3
Não pode engravidar porque não tem útero 1 0 1 1 1 1
Está na menopausa/ não menstrua mais 0 0 1 1
Não precisa mais por causa da idade/ é idosa/ idade avançada 1 1 1 2 8
Não engravida mais/ não corre o risco de engravidar 1 2 1 2 3 3

TOTAL

FILHOS

P47aM. A pílula do dia seguinte evita a gravidez. Qual das seguintes situações se aproxima mais do seu caso, em relação a essa pílula , se já tomou– P47b. Quantas vezes? Se nunca tomou, 
nem tomaria,– P47c.M.Por que?

MULHERES
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USO DA PÍLULA DO DIA SEGUINTE  E RAZÃO DA NEGATIVA A UTILIZAR 
por quantidade de filhos  [em %]

Base: Entrevistadas que já tiveram relações sexuais (90%) 

TEM 1 2 3  4 - 5
6 ou 
mais

NÃO 
TEM

peso 100% 79% 19% 21% 16% 13% 11% 21%

NUNCA TOMOU NEM TOMARIA -  continuação 41 42 38 39 40 46 52 34
DÚVIDAS DA EFICÁCIA 2 2 1 3 3 1 1 1
SAÚDE/ IMPLICAÇÕES COM A SAÚDE 3 3 2 3 9 3 4
Não é saudável/ pode fazer mal 2 2 2 8 1 4
Dá enjoô/ náuseas/ gastrite 1 1 1 1 1
FALTA DE INFORMAÇÃO/ DESCONHECIMENTO 3 3 2 2 1 5 4 3
Não tenho informação suficiente sobre o produto/ conhece pouco/ não sabe 
direito como funciona/ para que serve exatamente 1 1 1 1 1 1 1
Na "minha época" não exisitia 1 1 1 1 2
Nunca tinha ouvido falar/ não conheço/ não tomaria o que não conheço 1 1 1 1 3 3 2
RAZÕES MORAIS 6 6 8 7 5 5 4 5
Devemos ter consciência do que fazemos/ assumir nossos atos/ pensar antes de 
fazer/ depois de "feito" não tem volta 2 2 3 3 3 1 2
Se engravidar deve arcar com as consequencias tendo o filho/ se engravidar é 
para ter o filho, segundo minha educação, cultura 2 2 3 2 2 3 2 2
É pecado 1 1 2 1 1 1
OUTRAS RESPOSTAS GERAIS 2 2 3 3 1 3
NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU/ RECUSA 6 7 4 6 9 8 9 4

CONTINUAÇÃO

TOTAL

FILHOS

P47aM. A pílula do dia seguinte evita a gravidez. Qual das seguintes situações se aproxima mais do seu caso, em relação a essa pílula , se já tomou– P47b. Quantas vezes? Se nunca tomou, 
nem tomaria,– P47c.M.Por que?

MULHERES
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QUANTIDADE DE GRAVIDEZ [espontânea e única, em %]

P36M. Falando agora de gravidez, você já engravidou alguma vez? Quantas vezes? 

Base: Total da amostra

9

17

11

5

8

15

18

16

74JÁ ENGRAVIDOU

1 vez

2 vezes

3 vezes

4 vezes

5 vezes

Mais de 5 vezes

NUNCA ENGRAVIDOU

É VIRGEM

Média entre as que 
engravidaram: 

3,5

MULHERES
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QUANTIDADE DE FILHOS 
comparativos 2001/ 2010 e mulheres/ homens  [espontânea e única, em %]

P37M/27H. Você tem ou teve filhos, sejam naturais, adotados ou enteados que você cria ou criou? Ao todo quantos filhos você tem ou teve?

2001 2010

TEM FILHOS 75 79 66
..1 16 19 19
..2 20 21 17
..3 14 16 11
..4 8 9 7
..5 4 4 4
..6 3 3 3

..7 ou mais 9 8 4
NÃO TEM 
FILHOS(AS)/ 
NUNCA TEVE 25 21 34

média 3,5 3,3 3,0

MULHERES
HOMENS

MULHERES HOMENS

TEM/ TEVE 99 96
1 24 28
2 28 26
3 20 17
4 10 10
5 5 6
6 3 4
7 ou mais 9 6
NÃO TEM/ NÃO TEVE 1 4

Média de filhos(as) naturais 
(entre as que têm/tiveram 

filhos(as) naturais) 3,2 2,8

TEM/ TEVE 5 4
1 3 4
2 1 1
3 ou mais 0 *
NÃO TEM/ NÃO TEVE 95 96

Média de filhos(as) adotados 
(entre as que têm/tiveram 

filhos(as) adotados) 1,5 1,3

TEM/ TEVE 3 9
1 2 5
2 1 2
3 ou mais 1 2
NÃO TEM/ NÃO TEVE 97 91

Média de filhos(as) enteados 
(entre as que têm/tiveram 

filhos(as) enteados) 2,0 1,9

FILHOS ENTEADOS

FILHOS NATURAIS

FILHOS ADOTADOS

Base: Entrevistadas/os que tem ou tiveram filho/a(s)

Base: Entrevistadas/os que já tiveram relações sexuais (90% e 94%)
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IDADE COM QUE TEVE PRIMEIRO/A FILHO/A NATURAL 
comparativo mulheres/ homens [espontânea e única, em %]

P38M/28H. Com que idade você teve seu primeiro filho natural? 

MULHERES HOMENS

Até 15 anos 7 1
Com 16 a 18 anos 27 12
Com 19 a 24 anos 43 44
Com 25 a 30 anos 16 29
Com mais de 30 anos 6 12
Não respondeu/ 
Recusa 1 1

Média 21a3m 24a3m

Base: Entrevistadas que têm/ tiveram filhos naturais (71%)
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REDE EM QUE FEZ PARTO [estimulada e única, em %]

P39M. Você fez o(s) parto(s) na rede pública ou na rede privada?

Base: Entrevistadas que tiveram filhos naturais (71%)

9

8

16

68Só na rede
pública

Só na rede
privada

Em ambas

Em nenhuma/
em casa ou
outro lugar
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MALTRATO NO ATENDIMENTO EM MATERNIDADE E NO PRÉ-NATAL, 
por local do parto  [estimulada e única, em %]

P40. Você já sofreu algum desrespeito ou maltrato ao procurar assistência em maternidades ou no atendimento do pré-natal? 

2

2

1

9

85Não, nunca

Só em
maternidade(s)

Só em serviço(s)
de pré-natal

Em ambas

Não respondeu

Só na rede 
pública

Só na rede 
privada

Em 
ambas

em casa/ 
outro lugar

Peso 100% 68% 16% 8% 9%

Não, nunca 85 83 88 82 93

Só em maternidade(s) 9 11 4 13 -

Só em serviço(s) de 
pré-natal 1 1 3 - -

Em ambas 2 2 2 2 -

Não respondeu 2 2 2 2 7

TOTAL

LOCAL DO PARTO

Base: Entrevistadas que tiveram filhos naturais (71%)
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VIOLÊNCIAS SOFRIDAS DURANTE O ATENDIMENTO AO PARTO   [estimulada e única, em %]

P41. Vou falar algumas coisas que podem acontecer no atendimento ao parto e gostaria que você dissesse se aconteceram ou não com você. 
Na hora do parto, algum profissional no serviço de assistência:

Base: Entrevistadas que tiveram filhos naturais na rede pública ou privada (62%) 

7

1

1

1

90

91

92

93

99

99

99

99

10

1

10

9

8

9

90

91

FEZ O EXAME DE TOQUE DE FORMA DOLOROSA?

NEGOU OU DEIXOU DE OFERECER ALGUM TIPO DE ALÍVIO PARA A
SUA DOR?

GRITOU COM VOCÊ?

NÃO TE INFORMOU SOBRE ALGUM PROCEDIMENTO QUE ESTAVA
FAZENDO?

SE NEGOU A TE ATENDER?

TE XINGOU OU TE HUMILHOU?

TE EMPURROU?

TE AMARROU?

BATEU EM VOCÊ?

ASSEDIOU VOCÊ SEXUALMENTE?

Sim Não

75

25
Sofreu alguma
violência no

atendimento ao
parto

Não sofreu
nenhuma violência
no atendimento ao

parto
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VIOLÊNCIAS SOFRIDAS DURANTE O ATENDIMENTO AO PARTO, 
por local do parto e quantidade de filhos   [estimulada e única, em %]

Base: Entrevistadas que têm/ tiveram filhos naturais na rede pública ou privada (62%)

Só na rede 
pública

Só na rede 
privada

Em 
ambas 1 2 3 4 ou 5

6 ou 
mais

Peso 100% 74% 17% 8% 25% 28% 21% 17% 9%

Sofreu alguma violência  
no atendimento ao parto 25 27 17 31 27 22 25 29 26
Não sofreu violência no 
atendimento ao parto 75 73 83 69 73 78 75 71 74

TOTAL

LOCAL DO PARTO QUANTIDADE DE FILHOS

P41. Vou falar algumas coisas que podem acontecer no atendimento ao parto e gostaria que você dissesse se aconteceram ou não com você. 
Na hora do parto, algum profissional no serviço de assistência:
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VIOLÊNCIAS SOFRIDAS DURANTE O ATENDIMENTO AO PARTO, 
por escolaridade e raça/ cor   [estimulada e única, em %]

P41. Vou falar algumas coisas que podem acontecer no atendimento ao parto e gostaria que você dissesse se aconteceram ou não com você. 
Na hora do parto, algum profissional no serviço de assistência:

Base: Entrevistadas que tiveram filhos naturais na rede pública ou privada (62%) 

Até 4ª 
série

5a a 8a 
série Médio

Superior 
ou +

peso 100% 26% 23% 35% 15%

Sofreu alguma violência  no 
atendimento ao parto 25 20 29 25 28

Não sofreu violência no 
atendimento ao parto 75 80 71 75 72

TOTAL

ESCOLARIDADE

Branca Preta Parda Amarela* Indígena* Outras*

peso 100% 48% 9% 34% 2% 3% 4%

Sofreu alguma violência  no 
atendimento ao parto 25 24 14 29 9 21 36

Não sofreu violência no 
atendimento ao parto 75 76 86 71 91 79 64

TOTAL

COR/ RAÇA IBGE

* Base insuficiente para análise, ler resultado apenas como tendência
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VIOLÊNCIAS SOFRIDAS DURANTE O ATENDIMENTO AO PARTO, 
por região e porte   [estimulada e única, em %]

P41. Vou falar algumas coisas que podem acontecer no atendimento ao parto e gostaria que você dissesse se aconteceram ou não com você. 
Na hora do parto, algum profissional no serviço de assistência:

Base: Entrevistadas que tiveram filhos naturais na rede pública ou privada (62%) 

  N/CO     NE      SUL     SE   TT RM CAPITAIS
OUTRAS 

RM's
TT INTE-

RIOR PEQ. MÉD. GDE.
100% 14% 27% 15% 14% 40% 25% 84% 60% 19% 21% 20%

Sofreu alguma 
violência  no 
atendimento ao parto

25 22 27 26 25 29 30 28 23 16 23 29

Não sofreu violência no 
atendimento ao parto 75 78 73 74 75 71 70 72 77 84 77 71

MACROS REGIÕES (BRASIL)

TOTAL

PORTE DO MUNICÍPIO (BRASIL)
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Base: Entrevistadas que tiveram filhos naturais na rede pública ou privada (62%)

86

94

15

14

5

6

86

95

NÃO CHORA NÃO QUE ANO QUE
VEM VOCÊ ESTÁ AQUI DE NOVO

NA HORA DE FAZER NÃO
CHOROU/ NÃO CHAMOU A
MAMÃE, POR QUE ESTÁ

CHORANDO AGORA?

SE GRITAR EU PARO AGORA O
QUE EU ESTOU FAZENDO, NÃO

VOU TE ATENDER

SE FICAR GRITANDO VAI FAZER
MAL PRO SEU NENÉM, SEU
NENÉM VAI NASCER SURDO

Sim Não

FRASES OUVIDAS DURANTE O PARTO   [estimulada e única, em %]

77

23Ouviu algum
despropósito

durante o parto

Não ouviu
despropósitos
durante o parto
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Base: Entrevistadas que tiveram filhos naturais na rede pública ou privada (62%)

FRASES OUVIDAS DURANTE O PARTO , 
por local do parto e quantidade de filhos [estimulada e única, em %]

Só na rede 
pública

Só na rede 
privada

Em 
ambas 1 2 3 4 ou 5

6 ou 
mais

Peso 100% 74% 17% 8% 25% 28% 21% 17% 9%

Ouviu algum despropósito 
durante o parto

23 27 10 14 20 19 25 34 19

Não ouviu despropósitos 
durante o parto 77 73 90 86 80 81 75 66 81

TOTAL

LOCAL DO PARTO QUANTIDADE DE FILHOS
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Base: Entrevistadas que tiveram filhos naturais na rede pública ou privada (62%)

FRASES OUVIDAS DURANTE O PARTO, por região e porte   [estimulada e única, em %]

  N/CO     NE      SUL     SE   TT RM CAPITAIS
OUTRAS 

RM's
TT INTE-

RIOR PEQ. MÉD. GDE.
100% 14% 27% 15% 14% 40% 25% 84% 60% 19% 21% 20%

Ouviu algum 
despropósito durante o 
parto

23 20 29 22 21 29 29 30 19 17 17 23

Não ouviu 
despropósitos durante 
o parto

77 80 71 78 79 71 71 70 81 83 83 77

MACROS REGIÕES (BRASIL)

TOTAL

PORTE DO MUNICÍPIO (BRASIL)
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Base: Entrevistadas que tiveram filhos naturais na rede pública ou privada (62%)

FRASES OUVIDAS DURANTE O PARTO, por escolaridade e raça/ cor
[estimulada e única, em %]

Até 4ª 
série

5a a 8a 
série Médio

Superior 
ou +

peso 100% 26% 23% 35% 15%

Ouviu algum despropósito durante 
o parto 23 21 27 23 20

Não ouviu despropósitos durante o 
parto 77 79 73 77 80

TOTAL

ESCOLARIDADE

Branca Preta Parda Amarela* Indígena* Outras*

peso 100% 48% 9% 34% 2% 3% 4%

Ouviu algum despropósito durante 
o parto 23 21 22 28 9 21 11

Não ouviu despropósitos durante o 
parto 77 79 78 72 91 79 89

TOTAL

COR/ RAÇA IBGE

* Base insuficiente para análise, ler resultado apenas como tendência
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GRAVIDEZ INTERROMPIDA, NATURAL E PROVOCADA
comparativo 2001/ 2010 [em %]

2001 2010

JÁ TEVE GRAVIDEZ 
INTERROMPIDA 33 25

. 1 22 17

. 2 6 5

. 3 3 2

. 4 ou mais 2 1

NUNCA TEVE GRAVIDEZ 
INTERROMPIDA 67 75

média 1,6 1,6

MULHERES

P48aM. Você já teve alguma gravidez que não foi até o final?
P48bM .Quantas vezes?  
P49M. (Essa/s gestação/ões não foi/ foram até o fim porque você perdeu ou  porque tirou? Quantas você perdeu e quantas você tirou? 

2001 2010 2010*

peso 33% 25% 100%
ABORTO NATURAL

JÁ TEVE 84 89 22

1 59 62 16

2 16 18 4
3 6 5 1
4 ou mais 3 3 1

NÃO TEVE ABORTO NATURAL 16 10 78
Média de abortos naturais 1,5 1,5 1,5

JÁ TEVE 20 16 4
1 14 11 3
2 3 3 1
3 ou mais 2 2 *
NÃO TEVE ABORTO 
PROVOCADO 80 84 96
Média de abortos 
provocados 1,7 1,4 1,4
NUNCA TEVE GRAVIDEZ 
INTERROMPIDA 75

MULHERES

ABORTO PROVOCADO

Base: Entrevistadas que já tiveram relações sexuais Base: Entrevistadas que já tiveram gravidez interrompida
* Base: Total da amostra
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MÉTODO ABORTIVO UTILIZADO 
comparativo 2001/ 2010 [espontânea e  múltipla, em %]

2001 2010

peso 6% 4%

Tomou remédio industrializado 
(ex. citotec) 36 39
Fez aborto em uma clínica 30 29
Tomou remédios caseiros    
(ex. chás, garrafadas etc.) 22 20
Fez aborto com uma parteira 13 14
Outras respostas 1 3

MULHERES

Base: Entrevistadas que assumiram ter provocado aborto  

P50M. Na última vez que você tirou uma gravidez, de que forma você fez isso?
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2001 2010
FINANCEIRAS 34 41
Não tinha condições financeiras/recursos para ter filho na época 22 32
Já tinha crianças / filhos para sustentar 15 12
DECISÃO/ OPÇÃO  DO MARIDO/ COMPANHEIRO 13 21
Meu marido/ companheiro/namorado não queria/ rejeitou a criança/ mandou tirar 10 13
ESTAVA SOZINHA 21 20
O pai não assumiria/ não ficaria comigo/ não ia ajudar 8 10
Estava separada/ separando do pai 7 4
Não era casada 4 3
IDADE 10 13
Se sentia muito nova para ter filho 10 13
EMPREGO 7 13
Queria trabalhar / desejo de trabalhar 4 2
Tinha conseguido um emprego e não podia estar grávida/ para não perder o emprego 4 2
MEDO DA REJEIÇÃO DA FAMÍLIA 14 11
Meus pais/ mãe não aceitariam/ iriam brigar 13 7
SAÚDE 6 6
ESTUDO 4 1
Queria estudar / desejo de estudar/terminar os estudos 4 1
OUTRAS RAZÕES 32 37
Não queria aquela gravidez/ ter aquele filho 12 14
Tinha filho muito pequeno 10 3
Não sabia que estava grávida e tomou algum remédio abortivo/ com outra finalidade/sem 
intenção de aborto

4  -

Outras 11 13

2001 2010
FINANCEIRAS 34 41
Não tinha condições financeiras/recursos para ter filho na época 22 32
Já tinha crianças / filhos para sustentar 15 12
DECISÃO/ OPÇÃO  DO MARIDO/ COMPANHEIRO 13 21
Meu marido/ companheiro/namorado não queria/ rejeitou a criança/ mandou tirar 10 13
ESTAVA SOZINHA 21 20
O pai não assumiria/ não ficaria comigo/ não ia ajudar 8 10
Estava separada/ separando do pai 7 4
Não era casada 4 3
IDADE 10 13
Se sentia muito nova para ter filho 10 13
EMPREGO 7 13
Queria trabalhar / desejo de trabalhar 4 2
Tinha conseguido um emprego e não podia estar grávida/ para não perder o emprego 4 2
MEDO DA REJEIÇÃO DA FAMÍLIA 14 11
Meus pais/ mãe não aceitariam/ iriam brigar 13 7
SAÚDE 6 6
ESTUDO 4 1
Queria estudar / desejo de estudar/terminar os estudos 4 1
OUTRAS RAZÕES 32 37
Não queria aquela gravidez/ ter aquele filho 12 14
Tinha filho muito pequeno 10 3
Não sabia que estava grávida e tomou algum remédio abortivo/ com outra finalidade/sem 
intenção de aborto

4  -

Outras 11 13

RAZÕES PARA TER FEITO ABORTO
comparativo 2001/ 2010  [espontânea e única, em %]

Base: Entrevistadas que já tiveram aborto provocado (4%) 

P51M. Quais foram os principais motivos para você tirar essa gravidez? Que outras razões te levaram a isso?
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RAZÕES PARA TER FEITOABORTO, por religião 
[espontânea e única, em %]

P51M. Quais foram os principais motivos para você tirar essa gravidez?

Base: Entrevistadas que já tiveram aborto provocado (4%)

peso 100% 63% 25%

FINANCEIROS 41 34 54
Não tinha condições financeiras/ recursos para ter filho na época 32 31 41
Já tinha crianças / filhos para sustentar 12 6 17
DECISÃO/ OPÇÃO  DO MARIDO/ COMPANHEIRO 21 25 17
Meu marido/ companheiro/namorado não queria/ rejeitou a criança/ mandou tirar 13 19 7
O pai era casado e continuaria com a família dele 2 3
O marido/ companheiro bebia e me maltratava 2 7
ESTAVA SOZINHA 20 16 21
O pai não assumiria/ não ficaria comigo/ não ia ajudar/ não tinha o apoio do parceiro 10 6 3
Estava separada/ separando do pai 4 3 7
Não era casada 3 3 6
IDADE (muito nova) 13 6 13
MEDO DA REJEIÇÃO DA FAMÍLIA 11 9
EMPREGO 8 13
Não trabalhava/ estava desempregada 4 10
Queria trabalhar / desejo de trabalhar 2 3
Tinha conseguido um emprego e não podia estar grávida para não perder o emprego 2
SAÚDE 6 13
Gravidez de risco 2 6
Risco de saúde / vida do feto 1 3
Meu marido/ companheiro estava doente 1
ESTUDO (queria estudar) 1 3
OUTRAS RAZÕES 37 41 38
Não queria aquela gravidez/ ter aquele filho 14 25 10
Não tinha estrutura ( falta de condições psicológicas/ estava insegura/ sem perspectiva/ não me 
sentia preparada/ não estava com cabeça pra ter filhos) 9 7 11
Tinha filho muito pequeno 3 3

TOTAL

RELIGIÃO

EVANGÉLICACATÓLICA
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CONHECIMENTO DO PARCEIRO E APOIOS PARA O ABORTO [espontânea e única, em %]

Base: Entrevistadas que já tiveram aborto provocado (4%) 

P54M. O homem de quem você engravidou, ficou sabendo que você estava grávida?                         
P56M. (se o homem SOUBE do aborto) Qual foi a atitude desse homem, em relação a você tirar a gravidez 
P57M. (Mais) Alguém te apoiou nessa decisão? Quem? 

2010

TEVE APOIO DE ALGUÉM 63
Parceiro soube, apoiou e teve apoio de 
terceiros 14
Parceiro soube e apoiou, sem apoio de 
terceiros 37
Parceiro soube mas não deixou claro se era 
a favor ou contra e teve outro apoio 5
Parceiro não soube mas outra pessoa 
apoiou 8

NÃO TEVE APOIO DE NINGUÉM 37

Parceiro soube mas não deixou claro se era 
a favor ou contra e não teve outro apoio 16
Parceiro soube mas foi contra 17
Parceiro não soube e não teve outros 
apoios 5

MULHERES

CONHECIMENTO 
E APOIO DO  

PARCEIRO E/OU 
DE MAIS ALGUÉM

4

1

1

1

1

2
2

5

7

10Mãe

Amiga

Irmãs

Amigo da entrevistada

Marido/ companheiro/ parceiro

Família/ parentes s/e

Cunhada

Pai

Outros parentes 

Outros agregados não parentes

OUTRA PESSOA 
APOIOU -
VÍNCULO
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CONHECIMENTO DO PARCEIRO E APOIOS SOBRE O ABORTO, 
por idade, renda familiar mensal e religião [espontânea e única, em %]

Base: Entrevistadas que já tiveram aborto provocado (4%) 

P54M. O homem de quem você engravidou, ficou sabendo que você estava grávida?                         
P56M. (se o homem SOUBE do aborto) Qual foi a atitude desse homem, em relação a você tirar a gravidez 

até 34 
anos

35 anos 
ou mais Até 2 SM + de 5 SM

Peso 100% 31% 69% 40% 48%
TEVE APOIO DE ALGUÉM 63 53 68 65 65

Parceiro soube, apoiou e teve apoio de terceiros 14 19 12 12 16
Parceiro soube e apoiou, sem apoio de terceiros 37 23 42 36 39
Parceiro soube mas não deixou claro se era a favor ou 
contra e teve outro apoio 5 4 5 6 2
Parceiro não soube mas outra pessoa apoiou 8 8 9 12 7

NÃO TEVE APOIO DE NINGUÉM 37 47 32 35 35
Parceiro soube mas não deixou claro se era a favor ou 
contra e não teve outro apoio 16 27 10 15 12
Parceiro soube mas foi contra 17 11 19 20 15
Parceiro não soube e não teve outros apoios 5 8 3 7

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSALIDADE

católica evangélica

Peso 100% 63% 25%
TEVE APOIO DE ALGUÉM 63 57 72

Parceiro soube, apoiou e teve apoio de terceiros 14 16 10
Parceiro soube e apoiou, sem apoio de terceiros 37 32 44
Parceiro soube mas não deixou claro se era a favor ou 
contra e teve outro apoio 5 14
Parceiro não soube mas outra pessoa apoiou 8 9 3

NÃO TEVE APOIO DE NINGUÉM 37 43 28
Parceiro soube mas não deixou claro se era a favor ou 
contra e não teve outro apoio 16 13 18
Parceiro soube mas foi contra 17 31 7
Parceiro não soube e não teve outros apoios 5 3

TOTAL

RELIGIÃO
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RESPONSÁVEL PELA DECISÃO DE ABORTAR 
comparativos 2001/ 2010 e mulheres/ homens [estimulada e única, em %]

Base M: Entrevistadas que já tiveram aborto provocado e o homem que as engravidou ficou sabendo 
Base H: Entrevistados que tiveram parceiras que fizeram aborto 

P58aM/34aH. Você diria que a decisão de tirar essa gravidez foi:

HOMENS

2001 2010 2010

Principalmente sua/ dela 61 65 55

Sua e do homem que a engravidou 18 8 30
Principalmente dele/ sua 8 14 11
De outras pessoas 10 11 4

Mãe 4 2 *
Irmãs 1 1  -

Amigo da entrevistada 1 1  -
Outros parentes 3 1  -

Outros agregados não parentes 1 5  -

MULHERES
DECISÃO
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RESPONSÁVEL PELA DECISÃO DE ABORTA
por idade, renda familiar mensal e religião [estimulada e única, em %]

Base: Entrevistadas que já tiveram aborto provocado  e o homem que a engravidou ficou sabendo

P58aM. Você diria que a decisão de tirar essa gravidez foi:

até 34 
anos

35 anos 
ou mais Até 2 SM + de 2 SM

Peso 100% 31% 69% 40% 48%
Principalmente sua/ dela 65 77 59 62 65
Sua e do homem que a engravidou 8 4 10 9 8
Principalmente dele/ sua 14 12 15 17 15
De outras pessoas 11 4 14 12 7

Mãe 2 3 6
Irmãs 1 2 3

Amigo da entrevistada 1 2 3
Outros parentes 1 2

Outros agregados não parentes 5 7 6 5

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSALIDADE

católica evangélica

Peso 100% 63% 25%
Principalmente sua/ dela 65 57 62
Sua e do homem que a engravidou 8 12 7
Principalmente dele/ sua 14 12 14
De outras pessoas 11 16 14

Mãe 2 6
Irmãs 1 3

Amigo da entrevistada 1 3
Outros parentes 1 3

Outros agregados não parentes 5 3 10

TOTAL

RELIGIÃO
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ACOMPANHAMENTO/ ORIENTAÇÃO PROFISSIONAL PARA ABORTAR E APÓS ABORTO 
comparativo 2001/ 2010 [estimuladas e únicas, em %]

Base: Entrevistadas que já tiveram aborto provocado

2001 2010

TEVE ORIENTAÇÃO MÉDICA                          
(ou de outro profissional de saúde) 32 38
e passou por consulta depois 28 30

e não passou por consulta depois 4 8
 NÃO TEVE ORIENTAÇÃO MÉDICA                 
(ou de outro profissional de saúde) 66 60
e passou por consulta depois 39 29

e não passou por consulta depois 27 30

OUTRAS RESPOSTAS 2 2

MULHERES

P59M. Você teve acompanhamento ou orientação de algum médico ou farmacêutico ou de outro profissional de saúde para tirar essa gravidez?
P60M. Logo depois que você tirou, você passou por consulta para fazer avaliação  médica? 
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ACOMPANHAMENTO/ ORIENTAÇÃO PROFISSIONAL PARA ABORTAR E APÓS ABORTO
por idade, renda familiar, religião e apoio para realizar o aborto   [estimulada e única, em %]

Base: Entrevistadas que já tiveram aborto provocado

P59M. Você teve acompanhamento ou orientação de algum médico ou farmacêutico ou de outro profissional de saúde para tirar essa gravidez?
P60M. Logo depois que você tirou, você passou por consulta para fazer avaliação   médica? 

até 34 
anos

35 anos 
ou mais Até 2 SM + de 2 SM

Peso 100% 31% 69% 40% 48%
TEVE ORIENTAÇÃO MÉDICA                   
(ou de outro profissional de saúde) 38 47 34 18 51
e passou por consulta depois 30 35 27 12 41
e não passou por consulta depois 8 12 7 6 10
 NÃO TEVE ORIENTAÇÃO MÉDICA          
(ou de outro profissional de saúde) 60 49 65 79 47
e passou por consulta depois 29 30 29 32 27
e não passou por consulta depois 30 19 36 47 20
OUTRAS RESPOSTAS 2 4 2 3 2

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSALIDADE

católica evangélica sim não

Peso 100% 63% 25% 63% 37%
TEVE ORIENTAÇÃO MÉDICA                         
(ou de outro profissional de saúde) 38 38 45 35 42
e passou por consulta depois 30 29 35 28 33
e não passou por consulta depois 8 9 10 8 9
 NÃO TEVE ORIENTAÇÃO MÉDICA                
(ou de outro profissional de saúde) 60 59 55 63 55
e passou por consulta depois 29 22 38 28 33
e não passou por consulta depois 30 37 18 35 22
OUTRAS RESPOSTAS 2 3 2 3

TOTAL

RELIGIÃO TEVE APOIO DE ALGUÉM 
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ASSISTÊNCIA MÉDICA APÓS ABORTO  [estimulada e única, em %]

P61M. Quando você procurou assistência médica, aconteceu com você de:

Base: Entrevistadas que já tiveram aborto provocado e 
passaram por consulta médica em seguidaMULHERES

5

66

83

86

95

34

22

16

14

17

78

84

PERGUNTARAM
INSISTENTEMENTE SE TINHA

TIRADO O BEBÊ E FICARAM TE
TRATANDO COMO SUSPEITA?

NÃO LHE INFORMARAM SOBRE O
PROCEDIMENTO QUE IAM

FAZER?

DISSERAM QUE VOCÊ HAVIA
COMETIDO UM CRIME E

AMEAÇARAM DENUNCIAR VOCÊ
À POLÍCIA?

DEMORARAM HORAS PARA LHE
DIZER SE VOCÊ SERIA
INTERNADA OU NÃO?

DEIXARAM VOCÊ INTERNADA NO
HOSPITAL SEM LHE DAR

EXPLICAÇÕES?

MOSTRARAM OS RESTOS DO
FETO E LHE DISSERAM ALGO

COMO OLHA O QUE VOCÊ FEZ!?

Sim Não

47

53Sofreu alguma das
violências na

assistência médica

Não sofreu
nenhuma das
violências na

assistência médica
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96

4

90

10

67

33

CONHECE
PESSOALMENTE

Sim

Não

TEM NA FAMÍLIA

Sim

Não

PARCEIRA
ABORTOU

Sim

Não

CONHECIMENTO DE ALGUMA MULHER QUE FEZ ABORTO E VÍNCULO               
comparativo 2001/ 2010  [estimulada e única, em %]

Base: Total das amostra M/ H2

79

21

50

50

CONHECE
PESSOALMENTE

Sim

Não

TEM NA FAMÍLIA

Sim

Não

MULHERES HOMENS

P62aM. Você conhece pessoalmente alguma  mulher que já fez um aborto? 
P62bM. Na sua família tem alguma  mulher que já fez aborto provocado? O que ela é sua? 
P33aH. Mudando de assunto, às vezes uma mulher engravida e ela ou o casal decide interromper a gravidez, fazendo um aborto. Você conhece pessoalmente alguma mulher que já fez um aborto?
P33bH. Na sua família tem alguma mulher que já fez aborto? O que ela é sua? 
P33cH. E você, já esteve com uma mulher que você engravidou e ela fez aborto?Quantas vezes?

VÍNCULO

QUANTAS VEZES

5 5

2 2
1 11

Irmãs Prima Cunhada Tias
Filhas Mãe Sobrinha

Prima 2
Irmãs 1
Tias 1
Esposa/ companheira/ parceira 0
Sobrinha 0
Outros (não parentes/ não agregados) 0
Não respondeu/ recusa 6

1 vez 2
Não respondeu 3
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CONHECIMENTO DE ALGUMA MULHER QUE FEZ ABORTO, por idade, religião, 
escolaridade e renda familiar mensal  [estimulada e única, em %]

Base: Total da amostra
MULHERES

P62aM. Você conhece pessoalmente alguma  mulher que já fez um aborto? 
P62bM. Na sua família tem alguma  mulher que já fez aborto provocado? O que ela é sua? 

 15 a 17 
anos

18 a 24  
anos

 25 a 34 
anos

 35 a 44 
anos

 45 a 59 
anos  60 anos

Peso 100% 8% 18% 22% 19% 19% 14%

CONHECE PESSOALMENTE 50 42 53 59 52 49 33

TEM NA FAMÍLIA 21 16 22 25 20 23 17

TOTAL

IDADE

até 4ª 
série

5ª a 8ª 
série

médio superior
até 1 
S.M

Mais de 1 
a 2 S.M

Mais de 2 
a 5 S.M

Mais de 5 
S.M

Peso 100% 24% 21% 38% 16% 20% 26% 28% 14%

CONHECE PESSOALMENTE 50 33 54 56 55 43 48 56 55

TEM NA FAMÍLIA 21 17 22 24 19 21 22 22 24

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSALESCOLARIDADE

TOTAL praticante
não 

praticante TOTAL
pentecos

tal
não 

pentecostal

Peso 100% 63% 36% 28% 25% 17% 9% 5% 4% 6%

CONHECE PESSOALMENTE 50 46 43 51 54 56 52 69 54 55

TEM NA FAMÍLIA 21 19 18 20 25 27 19 30 26 27

SEM 
RELIGIÃO

RELIGIÃO

TOTAL

CATÓLICA EVANGÉLICA
ESPÍRITA OUTRAS



194

CONHECIMENTO DA LEI SOBRE O ABORTO NO BRASIL                    
comparativo mulheres/ homens  [espontânea e múltipla, em %]

P66M/ 38H. Pelo que você sabe ou ouviu falar, a lei no Brasil:
P67M/ 39H. Em que situações a lei permite o aborto no Brasil?

Base: Total amostra M3/ H2

2001 2010

DEPENDE DO CASO 36 72 63
Gravidez por estupro 25 52 40
Gravidez com risco de vida da mãe 16 21 20
Gravidez com risco de vida para o feto/ 
anencefalia 8 5
Deformação do feto 8 5
Outras respostas 2 3 4

Não sabe/ não lembra 3 6 8
NÃO PERMITE O ABORTO EM NENHUM 
CASO 53 13 20

PERMITE O ABORTO EM QUALQUER CASO 5 3 5

NÃO SABE 6 12 12

MULHERES

2

HOMENS
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CONHECIMENTO DA LEI SOBRE O ABORTO NO BRASIL
por renda familiar mensal e escolaridade  [espontânea e múltipla, em %]

P66M. Pelo que você sabe ou ouviu falar, a lei no Brasil:
P67M. Em que situações a lei permite o aborto no Brasil?

Base: Total amostra M3

Até 1 
SM

+ de 1 a 2 
SM

+ de 2 a 
5 SM

+ de 5 
SM

até 4ª 
série

5ª a 8ª 
série médio

superi
or

Peso 100% 14% 29% 33% 16% 25% 25% 37% 13%

DEPENDE DO CASO 72 60 71 79 84 49 74 78 88
Gravidez por estupro 52 36 50 58 74 27 47 62 74

Gravidez com risco de vida da mãe 21 16 20 25 26 16 18 22 31
Gravidez com risco de vida para o feto/ anencefalia 8 7 8 9 15 8 5 9 14

Deformação do feto 8 2 9 10 18 3 5 9 20
Outras respostas 3 3 3 4 2 3 3 1

Não sabe/ não lembra 6 11 5 5 1 7 10 4 1
NÃO PERMITE O ABORTO EM NENHUM CASO 13 15 15 11 10 20 13 13 4
PERMITE O ABORTO EM QUALQUER CASO 3 2 3 3 2 2 4 3 3
NÃO SABE 12 22 11 7 3 29 9 6 3

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSAL ESCOLARIDADE

MULHERES
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P66M. Pelo que você sabe ou ouviu falar, a lei no Brasil:
P67M. Em que situações a lei permite o aborto no Brasil?

Base: Total amostra M3

TOTAL
pratican

te

não 
pratican

te TOTAL
penteco

stal

não 
pentec
ostal

Peso 100% 63% 36% 28% 25% 17% 9% 5% 4% 6%
DEPENDE DO CASO 72 68 65 72 75 74 77 92 54 87

Gravidez por estupro 52 47 42 54 58 58 56 80 39 65
Gravidez com risco de vida da mãe 21 20 20 21 22 23 22 26 16 21

Gravidez com risco de vida para o feto/ anencefalia 8 8 8 7 10 7 14 11 10 2
Deformação do feto 8 8 9 8 8 7 11 19 7 8

Outras respostas 3 3 3 2 1 1 1 3 8 7
Não sabe/ não lembra 6 6 7 5 6 7 4 10

NÃO PERMITE O ABORTO EM NENHUM CASO 13 15 16 14 11 13 10 6 22 7
PERMITE O ABORTO EM QUALQUER CASO 3 4 3 4 1 1 1 8
NÃO SABE 12 13 14 11 12 13 11 3 16 6

TOTAL

RELIGIÃO
CATÓLICA EVANGÉLICA

ESPÍRI
TA

OUTRAS 
*

SEM 
RELIGIÃ

O

MULHERES

CONHECIMENTO DA LEI SOBRE O ABORTO NO BRASIL
por religião  [espontânea e múltipla, em %]
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P66M. Pelo que você sabe ou ouviu falar, a lei no Brasil:
P67M. Em que situações a lei permite o aborto no Brasil?

Base: Total amostra M3

SIM NÃO SIM NÃO SIM * NÃO
Peso 100% 50% 50% 21% 79% 4% 96%

DEPENDE DO CASO 72 79 64 79 70 79 71
Gravidez por estupro 52 60 44 62 49 62 51

Gravidez com risco de vida da mãe 21 23 19 23 20 14 21
Gravidez com risco de vida para o feto/ 

anencefalia 8 10 7 13 7 17 8
Deformação do feto 8 11 6 9 8 14 8

Outras respostas 3 3 3 3 3 3 3
Não sabe/ não lembra 6 6 6 5 6 7 6

NÃO PERMITE O ABORTO EM 
NENHUM CASO 13 9 17 11 14 10 13
PERMITE O ABORTO EM QUALQUER 
CASO 3 4 2 3 3 7 3
NÃO SABE 12 7 17 6 13 4 12

ENTREVISTADA FEZ
TOTAL

CONHECE ALGUÉM TEM NA FAMÍLIA

PROXIMIDADE DO ABORTO

MULHERES

CONHECIMENTO DA LEI SOBRE O ABORTO NO BRASIL
por proximidade do aborto  [espontânea e múltipla, em %]
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P38H. Pelo que você sabe ou ouviu falar, a lei no Brasil:
P39H. Em que situações a lei permite o aborto no Brasil?

Base: Total amostra H2

HOMENS

SIM NÃO SIM NÃO SIM * NÃO
Peso 100% 33% 67% 10% 90% 4% 96%

DEPENDE DO CASO 63 72 59 82 61 65 63
Gravidez por estupro 40 51 35 55 39 52 40

Gravidez com risco de vida da mãe 20 25 18 29 20 14 21
Deformação do feto 5 8 3 5 5 6 5

Gravidez com risco de vida para o feto/ 
anencefalia 5 10 3 4 5 8 5

Condições financeiras precárias para poder 
sustentar a família 1 1 1 2 1 1

Quando a mãe é menor de idade 1 0 1 1 0 3 0
Outras respostas 2 2 2 3 2 2

Não sabe/ não lembra 8 5 9 4 8 7 8
NÃO PERMITE O ABORTO EM 
NENHUM CASO 20 19 21 13 21 31 20
PERMITE O ABORTO EM QUALQUER 
CASO 5 5 4 5 5 5
NÃO SABE 11 3 15 12 4 11

PARCEIRA FEZ
TOTAL

CONHECE ALGUÉM TEM NA FAMÍLIA

PROXIMIDADE DO ABORTO

CONHECIMENTO DA LEI SOBRE O ABORTO NO BRASIL
por proximidade do aborto  [espontânea e múltipla, em %]
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OPINIÃO SOBRE MUDANÇAS NA ATUAL LEI DO ABORTO
comparativos 2001/ 2010 e mulheres/ homens  [em %]

P68M/ 40H. Hoje, no Brasil, o aborto só é permitido por lei nos casos em que a gravidez traga risco de vida para a mãe e nos casos de gravidez causada por estupro. Na sua opinião:
P69M/ 41H. Na sua opinião, em quais outros casos o aborto deveria ser permitido?

2001 2010

A LEI DEVE FICAR COMO ESTÁ 59 61 69
O ABORTO DEVERIA SER PERMITIDO EM TODOS/ MAIS 
CASOS ALÉM DESSES 16 20 16

Anencefalia (fetos sem cérebro) 6 4
Miséria/ pobreza/ falta de condições materiais 5 4

Mãe muito jovem 2 2
Outras respostas 5 3

O ABORTO DEVERIA SER PROIBIDO POR LEI EM TODOS 
OS CASOS 22 17 12
OUTRAS RESPOSTAS 2 2 1
NÃO SABE 2 1 1

MULHERES
HOMENS

Base: Total da amostra M / H2
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OPINIÃO SOBRE MUDANÇAS NA ATUAL LEI DO ABORTO
por renda familiar mensal e escolaridade   [em %]

P68M. Hoje, no Brasil, o aborto só é permitido por lei nos casos em que a gravidez traga risco de vida para a mãe e nos casos de gravidez causada por estupro. Na sua opinião:
P69M. Na sua opinião, em quais outros casos o aborto deveria ser permitido?

Base: Total da amostra  

Até 1 
SM

+ de 1 a 2 
SM

+ de 2 a 
5 SM

+ de 5 
SM

até 4ª 
série

5ª a 8ª 
série médio

superi
or

Peso 100% 14% 29% 33% 16% 25% 25% 37% 13%
A LEI DEVE FICAR COMO ESTÁ 61 62 62 61 56 63 62 60 56
O ABORTO DEVERIA SER PROIBIDO POR LEI 
EM TODOS OS CASOS 17 21 19 15 10 24 20 14 9
O ABORTO DEVERIA SER PERMITIDO EM 
TODOS/ MAIS CASOS ALÉM DESSES 20 14 16 21 34 9 16 23 33

Anencefalia (fetos sem cérebro) 6 4 3 7 13 3 4 7 12
Miséria/ pobreza/ falta de condições materiais 5 5 4 6 5 3 4 7 7

Mãe muito jovem 2 2 2 2 3 0 2 3 3
Gravidez indesejada (s/e) 1 1 1 1 1 1 1

Má formação do bebê/ fetal/ congênita do feto 1 0 1 2 0 0 0 2
Outras respostas 3 3 2 4 4 3 1 3 4

OUTRAS RESPOSTAS 2 2 2 2 0 2 2 2 1
NÃO SABE 1 2 1 0 1 3 0 1 1

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSAL ESCOLARIDADE

MULHERES
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P68M. Hoje, no Brasil, o aborto só é permitido por lei nos casos em que a gravidez traga risco de vida para a mãe e nos casos de gravidez causada por estupro. Na sua opinião:
P69M. Na sua opinião, em quais outros casos o aborto deveria ser permitido?

Base: Total da amostra  

MULHERES

15 a 17 
anos

17 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

44 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

Peso 100% 11% 19% 23% 18% 16% 14%
A LEI DEVE FICAR COMO ESTÁ 61 64 60 60 63 58 60
O ABORTO DEVERIA SER PROIBIDO 
POR LEI EM TODOS OS CASOS 17 17 17 15 15 17 22
O ABORTO DEVERIA SER PERMITIDO 
EM TODOS/ MAIS CASOS ALÉM 
DESSES 20 18 22 23 20 21 12

Anencefalia (fetos sem cérebro) 6 6 7 7 7 6 3
Miséria/ pobreza/ falta de condições materiais 5 5 6 6 4 5 4

Mãe muito jovem 2 3 3 3 2 2 0
Gravidez indesejada (s/e) 1 1 1 1 0 0 0

Má formação do bebê/ fetal/ congênita do feto 1 0 1 0 1
Outras respostas 3 0 3 3 4 3 3

OUTRAS RESPOSTAS 2 1 1 1 1 2 3
NÃO SABE 1 1 1 0 1 2 3

TOTAL

IDADE

OPINIÃO SOBRE MUDANÇAS NA ATUAL LEI DO ABORTO
por idade   [em %]
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P68M. Hoje, no Brasil, o aborto só é permitido por lei nos casos em que a gravidez traga risco de vida para a mãe e nos casos de gravidez causada por estupro. Na sua opinião:
P69M. Na sua opinião, em quais outros casos o aborto deveria ser permitido?

Base: Total da amostra  

TOTAL
pratica

nte

não 
pratica

nte TOTAL
penteco

stal

não 
pentec
ostal

Peso 100% 63% 36% 28% 25% 17% 9% 5% 4% 6%
A LEI DEVE FICAR COMO ESTÁ 61 62 61 64 60 61 60 45 49 55

O ABORTO DEVERIA SER PROIBIDO POR LEI 
EM TODOS OS CASOS 17 16 19 13 19 20 17 15 18 13

O ABORTO DEVERIA SER PERMITIDO EM 
TODOS/ MAIS CASOS ALÉM DESSES 20 19 17 21 18 16 20 39 23 29

Anencefalia (fetos sem cérebro) 6 6 5 7 7 6 7 10 4 9
Miséria/ pobreza/ falta de condições materiais 5 5 5 5 4 3 8 7 7 11

Mãe muito jovem 2 2 2 3 2 1 3 5 1 2
Gravidez indesejada (s/e) 1 1 1 1 1 1 1 1 1

Má formação do bebê/ fetal/ congênita do feto 1 1 1 1 1 1 0 1 1
Outras respostas 3 2 3 2 3 3 3 3 6 7

OUTRAS RESPOSTAS 2 1 2 1 2 1 2 1 5
NÃO SABE 1 1 1 1 1 2 1 4 1

TOTAL

RELIGIÃO
CATÓLICA EVANGÉLICA

ESPÍR
ITA

OUTRAS 
*

SEM 
RELIGIÃ

O

MULHERES

OPINIÃO SOBRE MUDANÇAS NA ATUAL LEI DO ABORTO
por religião [em %]
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P68M. Hoje, no Brasil, o aborto só é permitido por lei nos casos em que a gravidez traga risco de vida para a mãe e nos casos de gravidez causada por estupro. Na sua opinião:
P69M. Na sua opinião, em quais outros casos o aborto deveria ser permitido?

Base: Total da amostra  

SIM NÃO SIM NÃO SIM * NÃO
Peso 100% 50% 50% 21% 79% 4% 96%

A LEI DEVE FICAR COMO ESTÁ 61 56 65 53 63 47 61
O ABORTO DEVERIA SER PROIBIDO POR 
LEI EM TODOS OS CASOS 17 17 17 19 16 11 17
O ABORTO DEVERIA SER PERMITIDO EM 
TODOS/ MAIS CASOS ALÉM DESSES 20 26 14 27 18 41 19

Anencefalia (fetos sem cérebro) 6 7 6 9 6 6 6
Miséria/ pobreza/ falta de condições materiais 5 7 3 7 5 12 5

Mãe muito jovem 2 3 2 3 2 5 2
Gravidez indesejada (s/e) 1 1 0 1 1 1 1

Má formação do bebê/ fetal/ congênita do feto 1 1 1 1 1 2 1
Outras respostas 3 3 3 4 3 7 3

OUTRAS RESPOSTAS 2 1 2 1 2 2
NÃO SABE 1 1 2 1 1 1 1

ENTREVISTADA FEZ
TOTAL

CONHECE ALGUÉM TEM NA FAMÍLIA

PROXIMIDADE DO ABORTO

MULHERES

OPINIÃO SOBRE MUDANÇAS NA ATUAL LEI DO ABORTO
por proximidade do aborto  [em %]
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P40H. Hoje, no Brasil, o aborto só é permitido por lei nos casos em que a gravidez traga risco de vida para a mãe e nos casos de gravidez causada por estupro. Na sua opinião:
P41H. Na sua opinião, em quais outros casos o aborto deveria ser permitido?

Base: Total da amostra H2

SIM NÃO SIM NÃO SIM * NÃO
Peso 100% 33% 67% 10% 90% 4% 96%

A LEI DEVE FICAR COMO ESTÁ 69 67 71 67 70 62 70
O ABORTO DEVERIA SER PERMITIDO 
EM TODOS/ MAIS CASOS ALÉM 
DESSES 16 23 13 26 15 26 16

Gravidez com risco de vida para o feto/ 
anencefalia/ má formação 4 7 3 7 4 4 4

Miséria/ pobreza/ falta de condições 
materiais 4 7 2 10 3 7 4

Mãe muito jovem 2 1 2 3 1 0 2
Outras respostas 3 2 3 0 3 0 3

O ABORTO DEVERIA SER PROIBIDO 
POR LEI EM TODOS OS CASOS 12 9 14 7 13 13 12
OUTRAS RESPOSTAS 1 1 1 1
NÃO SABE 1 0 1 1 1

PARCEIRA FEZ
TOTAL

CONHECE ALGUÉM TEM NA FAMÍLIA

PROXIMIDADE DO ABORTO

HOMENS

OPINIÃO SOBRE MUDANÇAS NA ATUAL LEI DO ABORTO
por proximidade do aborto  [em %]
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PUNIÇÃO PARA A MULHER QUE FAZ ABORTO - SÍNTESE
comparativo mulheres/ homens  [espontânea e múltipla, em %]

Base: Total da Amostra M/ H2

P63M/ 35H. Na sua opinião a mulher que faz um aborto deve receber punição? Como? 

MULHERES HOMENS

DEVE SER PUNIDA 48 52
  DEVE SER PUNIDA COM PRISÃO OU OUTRA PUNIÇÃO DRÁSTICA 32 37
  DEVE SER PUNIDA COM PENA SOCIOEDUCATIVA 9 7
  OUTRAS PUNIÇÕES 8 8
DEPENDE 8 12
  DEPENDE/ CITOU SITUAÇÕES EM QUE  NÃO DEVE TER PUNIÇÃO 4 6
  DEPENDE/ CITOU SITUAÇÕES EM QUE DEVE TER PUNIÇÃO 1 1
  DEPENDE / SEM ESPECIFICAR SE DEVE SER PUNIDA OU NÃO 3 2
NAÕ DEVE SER PUNIDA 30 23
DEVE SER PUNIDA MAS NÃO SABE COMO 4 2
NÃO SABE/ ÑR 11 10
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PUNIÇÃO PARA A MULHER QUE FAZ ABORTO – SÍNTESE
por idade e religião  [espontânea e múltipla, em %]

Base: Total da Amostra 

P63M. Na sua opinião a mulher que faz um aborto deve receber punição? Como? 

TOTAL
pratica

nte
não 

praticante TOTAL
pentecos

tal
não 

pentecostal

Peso 100% 63% 36% 28% 25% 17% 9% 5% 4% 6%
DEVE SER PUNIDA 48 48 51 43 49 48 50 28 49 50

DEVE SER PUNIDA COM PRISÃO OU OUTRA PUNIÇÃO DRÁSTICA 32 34 35 32 32 32 33 15 33 31
DEVE SER PUNIDA COM PENA SOCIOEDUCATIVO 9 9 10 7 8 8 9 7 5 12

OUTRAS PUNIÇÕES 8 7 8 5 10 10 10 9 12 6
DEPENDE 8 9 8 9 7 6 7 11 6 7

DEPENDE/ SITUAÇÕES EM QUE  NÃO DEVE TER PUNIÇÃO 4 5 4 5 4 3 4 5 3 5
DEPENDE/ SITUAÇÕES EM QUE DEVE TER PUNIÇÃO 1 1 1 0 0 0 1 2 1

DEPENDE / SEM ESPECIFICAR SE DEVE SER PUNIDA OU NÃO 3 3 3 2 2 2 2 4 2 3
NAÕ DEVE SER PUNIDA 30 29 26 33 29 29 30 50 33 28
DEVE SER PUNIDA MAS NÃO SABE COMO 4 4 4 5 4 4 4 5 8 4
NÃO SABE/ RECUSA/ NÃO RESPONDEU 11 11 11 11 12 13 9 7 4 11

SEM 
RELIGIÃO

RELIGIÃO

TOTAL

CATÓLICA EVANGÉLICA
ESPÍRI

TA
OUTR

AS

 15 a 
17 anos

18 a 24  
anos

 25 a 
34 anos

 35 a 
44 anos

 45 a 
59 anos

 60 
anos

Peso 100% 8% 18% 22% 19% 19% 14%

DEVE SER PUNIDA 48 57 53 46 45 42 48
DEVE SER PUNIDA COM PRISÃO OU OUTRA PUNIÇÃO DRÁSTICA 32 42 36 31 28 31 32

DEVE SER PUNIDA COM PENA SOCIOEDUCATIVO 9 10 12 10 9 6 4
OUTRAS PUNIÇÕES 8 6 6 6 10 7 12

DEPENDE 8 7 7 11 8 10 4
DEPENDE/ SITUAÇÕES EM QUE  NÃO DEVE TER PUNIÇÃO 4 4 4 6 5 5 1

DEPENDE/ SITUAÇÕES EM QUE DEVE TER PUNIÇÃO 1 1 0 1 0 1 0
DEPENDE / SEM ESPECIFICAR SE DEVE SER PUNIDA OU NÃO 3 2 2 3 2 4 2

NAÕ DEVE SER PUNIDA 30 20 29 32 34 31 27
DEVE SER PUNIDA MAS NÃO SABE COMO 4 5 4 3 3 6 4
NÃO SABE/ RECUSA/ NÃO RESPONDEU 11 12 8 8 10 11 16

TOTAL

IDADE

MULHERES
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PUNIÇÃO PARA A MULHER QUE FAZ ABORTO – SÍNTESE
por escolaridade e renda familiar mensal [espontânea e múltipla, em %]

Base: Total da Amostra 

P63M. Na sua opinião a mulher que faz um aborto deve receber punição? Como? 

até 4ª 
série

5ª a 8ª 
série

médio superior
até 1 
S.M

Mais de 1 
a 2 S.M

Mais de 2 
a 5 S.M

Mais de 5 
S.M

Peso 100% 24% 21% 38% 16% 20% 26% 28% 14%
DEVE SER PUNIDA 48 52 59 44 34 58 55 44 32

  DEVE SER PUNIDA COM PRISÃO OU 
OUTRA PUNIÇÃO DRÁSTICA 32 41 41 28 18 46 38 26 19

  DEVE SER PUNIDA COM PENA 
SOCIOEDUCATIVA 9 4 10 10 10 5 10 11 5

  OUTRAS PUNIÇÕES 8 7 9 8 7 8 8 8 9
DEPENDE 8 4 6 11 12 4 7 12 12

  DEPENDE/ CITOU SITUAÇÕES EM QUE 
NÃO DEVE TER PUNIÇÃO 4 1 3 7 7 2 4 6 8

  DEPENDE/ CITOU SITUAÇÕES EM QUE 
DEVE TER PUNIÇÃO 1 0 0 1 1 1 0 1 1

  DEPENDE / SEM ESPECIFICAR SE DEVE 3 2 2 3 3 1 2 4 3
NAÕ DEVE SER PUNIDA 30 23 22 33 44 23 24 32 47
DEVE SER PUNIDA MAS NÃO SABE 4 5 5 4 4 5 4 5 3
NÃO SABE/ ÑR 11 16 9 9 7 11 11 8 8

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSALESCOLARIDADE

MULHERES
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PUNIÇÃO PARA A MULHER QUE FAZ ABORTO – SÍNTESE 
por proximidade do aborto [espontânea e múltipla, em %]

Base: Total da Amostra 

P63M. Na sua opinião a mulher que faz um aborto deve receber punição? Como? 

sim não sim não sim não

Peso 100% 50% 50% 21% 79% 4% 96%
DEVE SER PUNIDA 48 47 49 45 48 24 48

DEVE SER PUNIDA COM PRISÃO OU 
OUTRA PUNIÇÃO DRÁSTICA 32 30 35 30 33 12 33

DEVE SER PUNIDA COM PENA 
SOCIOEDUCATIVO 9 10 7 8 9 6 9

OUTRAS PUNIÇÕES 8 8 7 9 8 7 8
DEPENDE 8 9 8 9 8 9 8

DEPENDE/ SITUAÇÕES EM QUE  NÃO 
DEVE TER PUNIÇÃO 4 5 4 5 4 2 5

DEPENDE/ SITUAÇÕES EM QUE DEVE 
TER PUNIÇÃO 1 1 1 1 1 2 1

DEPENDE / SEM ESPECIFICAR SE DEVE 
SER PUNIDA OU NÃO 3 2 3 3 3 3 3

NAÕ DEVE SER PUNIDA 30 34 26 35 29 64 29
DEVE SER PUNIDA MAS NÃO SABE 
COMO 4 4 4 5 4 2 4

TOTAL

PROXIMIDADE DO ABORTO 
CONHECE 
ALGUÉM

TEM NA 
FAMÍLIA

ENTREVISTADA 
FEZ

MULHERES
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PUNIÇÃO PARA A MULHER QUE FAZ ABORTO – SÍNTESE
por renda familiar e escolaridade  [espontânea e múltipla, em %]

Base: Total da Amostra H2

P35H. Na sua opinião a mulher que faz um aborto deve receber punição? Como? 

Até 1 
SM

+ de 1 
a 2 SM

+ de 2 
a 5 SM

+ de 5 
SM

até 4ª 
série

5ª a 8ª 
série médio

superi
or

Peso 100% 14% 29% 33% 16% 25% 25% 37% 13%
DEVE SER PUNIDA 52 75 54 48 44 66 61 45 32

DEVE SER PUNIDA COM PRISÃO OU OUTRA 
PUNIÇÃO DRÁSTICA 37 56 43 33 26 50 45 32 17
DEVE SER PUNIDA COM PENA SOCIOEDUCATIVA 7 10 5 6 10 7 8 6 9
OUTRAS PUNIÇÕES 8 10 6 9 8 9 8 7 6

NAÕ DEVE SER PUNIDA 23 11 26 24 31 16 16 30 33
DEPENDE 12 5 6 15 20 4 9 14 28

DEPENDE/ SITUAÇÕES EM QUE  NÃO DEVE TER 
PUNIÇÃO 6 1 4 9 9 3 4 7 14
Em casos de estupro não deveria ter punição 4 1 3 5 7 2 2 4 11
Por falta de condições financeiras não deveria receber 
punição 2 1 2 1 1 2 2 1
Casos de gravidez de risco/ se a MÃE corre risco de 
vida, não merece punição 1 2 1 1
DEPENDE / SEM ESPECIFICAR SE DEVE SER PUNIDA 
OU NÃO 2 2 1 1 3 1 1 1 5
DEPENDE/ SITUAÇÕES EM QUE DEVE TER PUNIÇÃO 1 1 2 1 1 1

DEVE SER PUNIDA MAS NÃO SABE COMO 2 2 1 1 1 3 1 1 1
NÃO SABE/ RECUSA/ NÃO RESPONDEU 10 6 13 12 3 11 13 10 6

HOMENS
TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSAL ESCOLARIDADE
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PUNIÇÃO PARA A MULHER QUE FAZ ABORTO – SÍNTESE
por idade e religião  [espontânea e múltipla, em %]

Base: Total da Amostra H2

P35H. Na sua opinião a mulher que faz um aborto deve receber punição? Como? 

15 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

44 a 59 
anos

60 anos 
ou mais Católica

Evang
élica

Espírita 
*

sem 
religião

Peso 100%
DEVE SER PUNIDA 52 54 50 53 51 52 52 63 20 44

DEVE SER PUNIDA COM PRISÃO OU OUTRA 
PUNIÇÃO DRÁSTICA 37 42 40 33 33 36 39 43 8 34
DEVE SER PUNIDA COM PENA SOCIOEDUCATIVO 7 8 6 7 7 9 6 11 9
OUTRAS PUNIÇÕES 8 5 4 14 11 8 8 8 12 2
Deveria receber orientação sexual/ palestras/ prevenção 2 2 1 5 4 2 2 4
Pagar indenização/ multa 2 2 1 2 3 2 2
A justiça deve se encarregar disso através das leis 1 1 2 1 1 2 1 2
Receber castigo de Deus da justiça divina 1 3 2 2 1 1 4
Deve receber uma advertencia para não tomar mais esta 1 2 3 2
Fazer tratamento psicológico/ orientação com psicólogo 1 1 1 1 1 1 1 3

NAÕ DEVE SER PUNIDA 23 24 25 24 23 18 23 16 46 31
DEPENDE 12 9 16 11 14 11 13 11 25 9

DEPENDE/ SITUAÇÕES EM QUE  NÃO DEVE TER 
PUNIÇÃO 6 3 9 8 6 4 7 3 13 7
Em casos de estupro não deveria ter punição 4 2 7 6 2 2 5 3 4 4
Por falta de condições financeiras não deveria receber pu 2 2 2 2 1 2 1 9 4
Casos de gravidez de risco/ se a MÃE corre risco de vid 1 3 1
DEPENDE / SEM ESPECIFICAR SE DEVE SER PUNIDA 
OU NÃO 2 3 1 2 4 2 3
DEPENDE/ SITUAÇÕES EM QUE DEVE TER PUNIÇÃO 1 1 2 1 2

DEVE SER PUNIDA MAS NÃO SABE COMO 2 1 2 3 6 1 2 2
NÃO SABE/ RECUSA/ NÃO RESPONDEU 10 13 6 9 10 13 10 8 9 14

HOMENS
TOTAL

IDADE RELIGIÃO
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PUNIÇÃO PARA A MULHER QUE FAZ ABORTO – SÍNTESE
por proximidade do aborto  [espontânea e múltipla, em %]

Base: Total da Amostra H2

P35H. Na sua opinião a mulher que faz um aborto deve receber punição? Como? 

SIM NÃO SIM NÃO SIM * NÃO
Peso 100% 16% 33% 5% 45% 2% 47%

DEVE SER PUNIDA 52 44 57 35 54 41 53
DEVE SER PUNIDA COM PRISÃO OU OUTRA 
PUNIÇÃO DRÁSTICA 37 27 43 22 39 16 38
DEVE SER PUNIDA COM PENA SOCIOEDUCATIVO 7 5 8 5 7 4 7
OUTRAS PUNIÇÕES 8 11 6 9 8 21 7
Deveria receber orientação sexual/ palestras/ prevenção 2 3 2 2 2 7 2
Pagar indenização/ multa 2 3 1 2 10 1

NAÕ DEVE SER PUNIDA 23 32 19 35 22 41 23
DEPENDE 12 16 10 20 11 11 12

DEPENDE/ SITUAÇÕES EM QUE  NÃO DEVE TER 
PUNIÇÃO 6 9 5 7 6 4 6
DEPENDE / SEM ESPECIFICAR SE DEVE SER PUNIDA 
OU NÃO 2 1 2 2 2 2
DEPENDE/ SITUAÇÕES EM QUE DEVE TER PUNIÇÃO 1 1 0 2 1 1

DEVE SER PUNIDA MAS NÃO SABE COMO 2 1 2 2 3 2

PARCEIRA FEZHOMENS TOTAL CONHECE ALGUÉM TEM NA FAMÍLIA

PROXIMIDADE DO ABORTO
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PUNIÇÃO PARA MULHER QUE FAZ ABORTO - detalhamento
comparação mulheres/ homens [espontânea e múltipla, em %] Base: Total da Amostra M/ H2

P63M/ 35H. Na sua opinião a mulher que faz um aborto deve receber punição? Como? 

MULHERES HOMENS

2010 2010

DEVE SER PUNIDA 48 52
  DEVE SER PUNIDA COM PRISÃO OU OUTRA PUNIÇÃO DRÁSTICA 32 37
   Com prisão 30 35
   Deveria receber pena de morte 1 1
   Fazer cirurgia para não engravidar mais/ laqueadura/ ligação de trompas 1 1
   Não poder ter mais filhos / não poder mais engravidar 1 0,3
  DEVE SER PUNIDA COM PENA SOCIOEDUCATIVA 9 7
   Fazer trabalhos comunitários/ prestar serviços a comunidade 4 5
   Fazer assistência social/ serviços sociais 2 0,5
   Fazer trabalhos educacionais com crianças nas escolas 1 0,4
   Fazer trabalho voluntário em creches 1 1
   Fazer doações de cestas basicas 1 0,2
   Fazer trabalho voluntário em hospital infantil 0,4 -
   Trabalhar em orfanato/ instituição de crianças abandonadas 0,3 0,2
   Trabalhando/ exercendo atividade (s/e) 0,2 0,2
  OUTRAS PUNIÇÕES 8 8
   Receber castigo de Deus da justiça divina 2 1
   Deveria receber orientação sexual/ palestras/ prevenção para não tornar a engravidar 2 2
   Fazer tratamento psicológico/ orientação com psicólogos 1 1
   Ter uma lei que puna com processo sem prisão/ poder responder em liberdade 1 -
   Pagar indenização/ multa 1 2
   Receber castigo (s/e) 0,4 -
   Deve receber uma advertencia para não tomar mais esta atitude 0,4 1
   Através da consciência/ dor/ peso na consciência 0,3 -
   A justiça deve se encarregar disso através das leis 0,2 1

continua 
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Base: Total da Amostra M/ H2

P63M/ 35H. Na sua opinião a mulher que faz um aborto deve receber punição? Como? 

MULHERES HOMENS

2010 2010

DEPENDE 8 12
  DEPENDE/ SITUAÇÕES EM QUE  NÃO DEVE TER PUNIÇÃO 4 6
   Em casos de estupro não deveria ter punição 3 4
   Por falta de condições financeiras não deveria receber punição 1 2
   Casos de gravidez de risco/ se a MÃE corre risco de vida, não merece punição 1 1
   Se for para não cuidar/ criar, melhor tirar o filho: não merece punição 0,2 -
   Depende da situação do FETO/ se mal formado/ se corre risco de vida, não deve haver punição 0,2 -
   Se o parceiro/marido não apoiar/ assumir o filho, não deve receber punição 0,2 -
   Se for para a criança sofrer(s/e) é melhor não te-la; não merece punição 0,2 -
   Se a mãe for menor de idade não merece punição 0,1 -
   Se a mulher não tem saúde para levar a gravidez até o final não merece punição 0,0 -
  DEPENDE/ SITUAÇÕES EM QUE DEVE TER PUNIÇÃO 1 1
   Se a mulher quer fazer o aborto por opção, deve ser punida 0,3 1
   Se for por descuido/ falta de prevenção para engravidar deve receber punição 0,2 -
   Se for por vaidade/ para não estragar o corpo com  gravidez deve ser punida 0,1 -
  DEPENDE / SEM ESPECIFICAR SE DEVE SER PUNIDA OU NÃO 3 2
   Depende do caso/ da situação/ das circunstancias para avaliar uma punição 2 2
   Depende da consciência da mulher: ela já pode se auto punir 0,3 -
   Depende do julgamento de Deus/ Deus é quem sabe se pune ou julga 0,2 -
  OUTRAS DE DEPENDE 1 4
NAÕ DEVE SER PUNIDA 30 23
DEVE SER PUNIDA MAS NÃO SABE COMO 4 2
NÃO SABE/ RECUSA/ NÃO RESPONDEU 11 10

continuação

PUNIÇÃO PARA MULHER QUE FAZ ABORTO - detalhamento
comparação mulheres/ homens [espontânea e múltipla, em %]
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OPINIÃO SOBRE A INTERFERÊNCIA DAS IGREJAS NA LEGISLAÇÃO SOBRE ABORTO  
comparativo mulheres/ homens   [estimulada e única, em %]

P.65M/37H. Na sua  opinião, as Igrejas estão certas ou estão erradas ao tentarem controlar as leis sobre o aborto?

Base: Total da amostra M3/H2

MULHERES HOMENS

Igrejas estão certas ao tentar controlar as leis 59 59
Igrejas estão erradas 26 27
Em parte/ depende da situação 12 10
Não sabe 3 4



215P.65M. Na sua  opinião, as Igrejas estão certas ou estão erradas ao tentarem controlar as leis sobre o aborto?

Base: Total da amostra M3
MULHERES

Até 1 
SM

+ de 1 a 2 
SM

+ de 2 a 
5 SM

+ de 5 
SM

até 4ª 
série

5ª a 8ª 
série médio

superi
or

Peso 100% 14% 29% 33% 16% 25% 25% 37% 13%

Igrejas estão certas ao tentar controlar as leis 59 70 64 58 36 78 61 53 43

Igrejas estão erradas 26 18 19 28 52 11 30 28 40

Em parte/ depende da situação 12 9 14 13 12 7 5 18 13

Não sabe 3 4 2 1 4 3 1 3

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSAL ESCOLARIDADE

15 a 17 
anos

17 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

44 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

Peso 100% 11% 19% 23% 18% 16% 14%
Igrejas estão certas ao tentar controlar as leis 59 49 55 56 62 62 73
Igrejas estão erradas 26 36 30 25 25 27 14
Em parte/ depende da situação 12 10 14 14 13 9 7
Não sabe 3 5 1 4 2 5

TOTAL

IDADE

OPINIÃO SOBRE A INTERFERÊNCIA DAS IGREJAS NA LEGISLAÇÃO SOBRE ABORTO  
por renda familiar, escolaridade e idade  [estimulada e única, em %]



216P.65.M Na sua  opinião, as Igrejas estão certas ou estão erradas ao tentarem controlar as leis sobre o aborto?

Base: Total da amostra M3

MULHERES

SIM NÃO SIM NÃO SIM * NÃO
Peso 100% 50% 50% 21% 79% 4% 96%

Estão certas 59 55 64 54 61 42 60
Estão erradas 26 31 21 30 25 44 25
Em parte/ depende da situação 12 12 11 14 11 7 12
Não sabe 3 1 4 1 3 7 2

ENTREVISTADA  FEZ
TOTAL

CONHECE ALGUÉM TEM NA FAMÍLIA

PROXIMIDADE DO ABORTO

TOTAL
pratican

te

não 
pratican

te TOTAL
penteco

stal

não 
pentec
ostal

Peso 100% 63% 36% 28% 25% 17% 9% 5% 4% 6%

Igrejas estão certas ao tentar controlar as leis 59 58 61 55 68 68 69 39 58 39
Igrejas estão erradas 26 26 23 31 19 20 19 50 23 41
Em parte/ depende da situação 12 13 15 11 10 9 11 11 15 9
Não sabe 3 2 2 2 3 4 1 4 9

TOTAL

RELIGIÃO
CATÓLICA EVANGÉLICA

ESPÍRITA
OUTRAS 

*

SEM 
RELIGIÃ

O

OPINIÃO SOBRE A INTERFERÊNCIA DAS IGREJAS NA LEGISLAÇÃO SOBRE ABORTO  
por religião e proximidade do aborto   [estimulada e única, em %]



217P.37H. Na sua  opinião, as Igrejas estão certas ou estão erradas ao tentarem controlar as leis sobre o aborto?

Base: Total da amostra H2
HOMENS

Até 1 
SM

+ de 1 a 2 
SM

+ de 2 a 
5 SM

+ de 5 
SM

até 4ª 
série

5ª a 8ª 
série médio

superi
or

Peso 100% 14% 29% 33% 16% 25% 25% 37% 13%

Estão certas 59 70 63 57 49 63 67 57 42

Estão erradas 27 17 24 31 37 20 24 27 43

Em parte/ depende da situação 10 6 8 11 12 9 6 12 14

Não sabe 4 7 4 1 2 8 3 3

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSAL ESCOLARIDADE

15 a 17 
anos

17 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

44 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

Peso 100% 9% 19% 23% 19% 19% 12%
Estão certas 59 67 59 55 57 62 63
Estão erradas 27 19 30 27 29 28 22
Em parte/ depende da situação 10 8 8 15 11 7 9
Não sabe 4 6 3 3 2 3 6

TOTAL

IDADE

OPINIÃO SOBRE A INTERFERÊNCIA DAS IGREJAS NA LEGISLAÇÃO SOBRE ABORTO  
por renda familiar, escolaridade e idade  [estimulada e única, em %]



218P.37H. Na sua  opinião, as Igrejas estão certas ou estão erradas ao tentarem controlar as leis sobre o aborto?

Base: Total da amostra H2

HOMENS

SIM NÃO SIM NÃO SIM * NÃO
Peso 100% 33% 67% 10% 90% 4% 96%

Estão certas 59 58 60 50 60 71 59
Estão erradas 27 30 25 38 26 22 27
Em parte/ depende da situação 10 11 10 10 10 4 10
Não sabe 4 1 5 1 4 3 4

PARCEIRA FEZ
TOTAL

CONHECE ALGUÉM TEM NA FAMÍLIA

PROXIMIDDADE DO ABORTO

TOTAL
pratican

te

não 
pratican

te TOTAL
penteco

stal

não 
pentec
ostal

Peso 100%

Estão certas 59 59 63 55 71 74 64 41 72 45
Estão erradas 27 28 26 31 14 11 24 49 17 36
Em parte/ depende da situação 10 9 8 11 12 14 6 10 6 14
Não sabe 4 4 3 4 3 2 6 5 4

TOTAL

RELIGIÃO
CATÓLICA EVANGÉLICA

ESPÍRITA 
*

OUTRAS 
*

SEM 
RELIGIÃ

O

OPINIÃO SOBRE A INTERFERÊNCIA DAS IGREJAS NA LEGISLAÇÃO SOBRE ABORTO  
por religião e proximidade do aborto   [estimulada e única, em %]
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CONCORDÂNCIA COM FRASES SOBRE ABORTO                            
comparativo mulheres/ homens [estimulada e única, em %]

Base: Total da amostra M3/ H 2

HOMENS

2001 2010 2010

CONCORDA 61 50 47
Totalmente 47 35 28

Em parte 14 15 19
NÃO CONCORDA NEM DISCORDA 3 7 8
DISCORDA 2 40 43

Totalmente 28 35 34
Em parte 6 5 9

NÃO SABE 2 4 3

CONCORDA 48 41 31
Totalmente 34 23 15

Em parte 14 18 16
NÃO CONCORDA NEM DISCORDA 2 4 6
DISCORDA 49 52 61

Totalmente 43 43 50
Em parte 6 9 11

NÃO SABE 1 2 2

CONCORDA 29 29 18
Totalmente 19 17 9

Em parte 10 12 8
NÃO CONCORDA NEM DISCORDA 4 6 6
DISCORDA 66 62 74

Totalmente 56 54 62
Em parte 10 8 12

NÃO SABE 1 2 2

MULHERES

A MULHER DEVERIA TER O DIREITO DE DECIDIR SE CONTINUA UMA GRAVIDEZ OU SE FAZ UM 
ABORTO, EM TODAS AS SITUAÇÕES

CONTINUAR UMA GRAVIDEZ OU FAZER UM ABORTO DEVE SER UMA DECISÃO SÓ DA MULHER, 
INDEPENDENTE DA VONTADE DO PARCEIRO

CONTINUAR UMA GRAVIDEZ OU FAZER UM ABORTO DEVERIA SER UMA DECISÃO DA MULHER 
OU DO CASAL, MAS NÃO DA LEI

P64M/ 36H. Gostaria de saber se você concorda ou discorda com as seguintes frases: Você concorda ou   discorda que Totalmente ou em parte?
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CONCORDÂNCIA COM FRASES SOBRE ABORTO
por renda familiar mensal e escolaridade   [estimulada e única, em %]

Base: Total da amostra M3

P64M. Gostaria de saber se você concorda ou discorda com as seguintes frases: Você concorda ou   discorda que Totalmente ou em parte?

Até 1 
SM

+ de 1 a 2 
SM

+ de 2 a 
5 SM

+ de 5 
SM

até 4ª 
série

5ª a 8ª 
série médio

superi
or

Peso 100% 14% 29% 33% 16% 25% 25% 37% 13%

CONCORDA 50 46 46 57 60 38 49 54 61
Totalmente 35 32 30 41 46 23 36 38 46

Em parte 15 14 16 16 14 15 13 16 15
NÃO CONCORDA NEM DISCORDA 7 10 7 2 4 11 6 5 3
DISCORDA 40 39 43 39 34 45 41 39 33

Totalmente 35 35 37 33 31 42 36 34 27
Em parte 5 4 6 6 3 2 5 6 6

NÃO SABE 4 4 3 2 2 6 4 2 2

CONCORDA 41 38 40 44 52 31 41 46 49
Totalmente 23 25 21 24 34 17 26 23 30

Em parte 18 13 19 20 18 14 15 23 18
NÃO CONCORDA NEM DISCORDA 4 5 5 3 4 6 3 4 3
DISCORDA 52 55 54 51 43 60 52 50 48

Totalmente 43 47 44 41 34 52 44 39 36
Em parte 9 7 10 11 9 7 8 11 12

NÃO SABE 2 2 2 1 1 3 4 1 1

CONCORDA 29 31 26 29 31 23 32 32 28
Totalmente 17 17 17 19 16 15 22 16 15

Em parte 12 14 9 10 15 8 9 16 13
NÃO CONCORDA NEM DISCORDA 6 6 9 4 5 9 8 5 4
DISCORDA 62 60 63 65 64 62 58 63 67

Totalmente 54 49 55 57 54 55 52 54 56
Em parte 8 11 8 8 10 7 6 9 11

NÃO SABE 2 3 1 2 6 2 1 1

CONTINUAR UMA GRAVIDEZ OU FAZER UM ABORTO DEVE SER UMA DECISÃO SÓ DA MULHER, INDEPENDENTE DA VONTADE DO PARCEIRO

CONTINUAR UMA GRAVIDEZ OU FAZER UM ABORTO DEVERIA SER UMA DECISÃO DA MULHER OU DO CASAL, MAS NÃO DA LEI

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSAL ESCOLARIDADE

A MULHER DEVERIA TER O DIREITO DE DECIDIR SE CONTINUA UMA GRAVIDEZ OU SE FAZ UM ABORTO, EM TODAS AS SITUAÇÕES
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CONCORDÂNCIA COM FRASES SOBRE ABORTO, por idade
[estimulada e única, em %]

Base: Total da amostra M3

P64M. Gostaria de saber se você concorda ou discorda com as seguintes frases: Você concorda ou   discorda que Totalmente ou em parte?

15 a 17 
anos

17 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

44 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

Peso 100% 11% 19% 23% 18% 16% 14%

CONCORDA 50 43 51 52 58 44 45
Totalmente 35 30 37 40 35 35 28

Em parte 15 13 14 13 23 9 17
NÃO CONCORDA NEM DISCORDA 7 10 4 7 5 4 13
DISCORDA 40 45 42 37 35 48 36

Totalmente 35 36 37 32 32 44 32
Em parte 5 9 5 5 4 4 4

NÃO SABE 4 3 3 4 2 4 7

CONCORDA 41 38 42 44 47 38 34
Totalmente 23 23 25 25 20 25 20

Em parte 18 15 17 19 27 13 14
NÃO CONCORDA NEM DISCORDA 4 4 3 2 3 6 8
DISCORDA 52 56 54 52 48 53 52

Totalmente 43 47 40 41 41 47 44
Em parte 9 9 14 11 7 6 8

NÃO SABE 2 3 2 1 2 6

CONCORDA 29 30 26 31 31 31 25
Totalmente 17 14 16 18 20 16 17

Em parte 12 15 10 13 11 15 8
NÃO CONCORDA NEM DISCORDA 6 10 5 5 4 6 12
DISCORDA 62 58 69 63 64 58 58

Totalmente 54 52 59 53 55 52 51
Em parte 8 6 10 10 9 7 6

NÃO SABE 2 3 1 1 1 5 5

TOTAL

IDADE

A MULHER DEVERIA TER O DIREITO DE DECIDIR SE CONTINUA UMA GRAVIDEZ OU SE FAZ UM ABORTO, EM TODAS AS SITUAÇÕES

CONTINUAR UMA GRAVIDEZ OU FAZER UM ABORTO DEVE SER UMA DECISÃO SÓ DA MULHER, INDEPENDENTE DA VONTADE DO 
PARCEIRO

CONTINUAR UMA GRAVIDEZ OU FAZER UM ABORTO DEVERIA SER UMA DECISÃO DA MULHER OU DO CASAL, MAS NÃO DA LEI
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CONCORDÂNCIA COM FRASES SOBRE ABORTO, por religião
[estimulada e única, em %]

Base: Total da amostra M3

P64M. Gostaria de saber se você concorda ou discorda com as seguintes frases: Você concorda ou   discorda que Totalmente ou em parte?

TOTAL
pratican

te

não 
pratican

te TOTAL
penteco

stal

não 
pentec
ostal

Peso 100% 63% 36% 28% 25% 17% 9% 5% 4% 6%

CONCORDA 50 50 49 51 48 45 55 75 49 48
Totalmente 35 36 35 37 33 29 40 55 33 34

Em parte 15 14 14 15 15 16 14 20 16 14
NÃO CONCORDA NEM DISCORDA 7 7 7 7 6 7 5 9
DISCORDA 40 40 39 40 41 44 36 25 47 43

Totalmente 35 35 36 35 35 39 28 25 40 39
Em parte 5 4 3 5 6 6 8 7 4

NÃO SABE 4 3 5 2 4 4 5 4

CONCORDA 41 42 37 47 39 33 52 61 50 41
Totalmente 23 24 22 27 20 16 29 42 21 28

Em parte 18 17 15 20 19 16 23 19 29 14
NÃO CONCORDA NEM DISCORDA 4 5 6 3 4 4 2 4 2
DISCORDA 52 52 53 50 55 61 43 39 46 54

Totalmente 43 43 45 39 45 51 35 34 32 44
Em parte 9 9 8 11 10 11 9 6 14 11

NÃO SABE 2 2 3 0 2 2 2 2

CONCORDA 29 28 29 28 29 29 33 37 14 39
Totalmente 17 16 17 16 17 16 19 20 8 30

Em parte 12 12 12 12 12 12 13 17 7 9
NÃO CONCORDA NEM DISCORDA 6 8 9 6 4 3 5 3 8 6
DISCORDA 62 61 59 65 65 66 60 61 78 55

Totalmente 54 53 53 54 56 57 52 55 75 48
Em parte 8 8 6 12 9 9 8 6 2 6

NÃO SABE 2 2 4 1 2 2 3

TOTAL

RELIGIÃO
CATÓLICA EVANGÉLICA

ESPÍRITA
OUTRAS 

*

SEM 
RELIGIÃ

O

A MULHER DEVERIA TER O DIREITO DE DECIDIR SE CONTINUA UMA GRAVIDEZ OU SE FAZ UM ABORTO, EM TODAS AS SITUAÇÕES

CONTINUAR UMA GRAVIDEZ OU FAZER UM ABORTO DEVE SER UMA DECISÃO SÓ DA MULHER, INDEPENDENTE DA VONTADE DO PARCEIRO

CONTINUAR UMA GRAVIDEZ OU FAZER UM ABORTO DEVERIA SER UMA DECISÃO DA MULHER OU DO CASAL, MAS NÃO DA LEI
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CONCORDÂNCIA COM FRASES SOBRE ABORTO, por prática de aborto
[estimulada e única, em %]

Base: Total da amostra M3

P64M. Gostaria de saber se você concorda ou discorda com as seguintes frases: Você concorda ou   discorda que Totalmente ou em parte?

SIM NÃO SIM NÃO SIM * NÃO
Peso 100% 50% 50% 21% 79% 4% 96%

CONCORDA 50 57 43 53 49 70 49
Totalmente 35 42 28 42 33 56 34

Em parte 15 15 15 11 16 14 15
NÃO CONCORDA NEM DISCORDA 7 5 8 6 7 7
DISCORDA 40 36 45 37 41 30 40

Totalmente 35 31 39 34 36 26 36
Em parte 5 4 5 3 5 3 5

NÃO SABE 4 3 4 3 4 4

CONCORDA 41 46 37 46 40 66 40
Totalmente 23 28 18 28 22 52 22

Em parte 18 17 19 18 18 14 18
NÃO CONCORDA NEM DISCORDA 4 4 4 4 4 3 4
DISCORDA 52 49 56 48 54 31 53

Totalmente 43 38 48 37 45 24 44
Em parte 9 11 8 11 9 7 10

NÃO SABE 2 1 3 2 2 2

CONCORDA 29 34 24 34 28 59 28
Totalmente 17 20 14 23 15 52 16

Em parte 12 14 10 10 12 7 12
NÃO CONCORDA NEM DISCORDA 6 6 7 6 6 7 6
DISCORDA 62 59 66 59 63 34 63

Totalmente 54 50 58 51 55 30 55
Em parte 8 8 8 8 8 4 8

NÃO SABE 2 1 3 2 3 2

PARCEIRA FEZ
TOTAL

CONHECE ALGUÉM TEM NA FAMÍLIA

PRÁTICA DO ABORTO

A MULHER DEVERIA TER O DIREITO DE DECIDIR SE CONTINUA UMA GRAVIDEZ OU SE FAZ UM ABORTO, EM TODAS AS SITUAÇÕES

CONTINUAR UMA GRAVIDEZ OU FAZER UM ABORTO DEVE SER UMA DECISÃO SÓ DA MULHER, INDEPENDENTE DA VONTADE DO 
PARCEIRO

CONTINUAR UMA GRAVIDEZ OU FAZER UM ABORTO DEVERIA SER UMA DECISÃO DA MULHER OU DO CASAL, MAS NÃO DA LEI



VIOLÊNCIA DOMÉSTICA

capítulo V
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OPINIÃO SOBRE BATER EM FILHOS
por experiência de apanhar quando criança   [estimulada e única, em %]

P.107M/29H. Falando agora de educação de filhos, algumas pessoas acham que para educar bem os filhos às vezes é preciso dar uns tapas neles. Outras acham que em nenhuma situação se 
deve bater nos  filhos. Qual das seguintes frases se aproxima mais do que você pensa sobre isso: 

Base: Total das Amostras

  Nunca 
levaram um 

tapa

  De vez em 
quando 
levaram 
tapas

  De vez em 
quando 
levaram 

surra

  Levaram 
surras com 
frequência

peso 100% 13% 38% 32% 16%
Uns tapas de vez em quando é 
necessário 59 29 65 64 57
Bater em criança é errado em qualquer 
situação 38 68 33 33 38
Tem criança que só toma jeito 
apanhando bastante 2 1 1 2 4
Outras respostas 1 1 0 1

Não sabe 0 1 0 0 1

APANHOU QUANDO CRIANÇA

TOTALHOMENS

MULHERES
  Nunca 

levaram um 
tapa

  De vez em 
quando 

levaram tapas

  De vez em 
quando levaram 

surra

  Levaram 
surras com 
frequência

peso 100% 15% 49% 23% 12%
Uns tapas de vez em quando é 
necessário 75 53 81 77 78
Bater em criança é errado em 
qualquer situação 20 41 17 17 17
Tem criança que só toma jeito 
apanhando bastante 2 3 1 4 4
Outras respostas 1 2 1 2 1
Não sabe 1 1 0 0 0

TOTAL

APANHOU QUANDO CRIANÇA
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P.107M. Falando agora de educação de filhos, algumas pessoas acham que para educar bem os filhos às vezes é preciso dar uns tapas neles. Outras acham que em nenhuma situação se deve 
bater nos  filhos. Qual das seguintes frases se aproxima mais do que você pensa sobre isso: 

Base: Total da Amostra

até 17 
anos

18 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

até 4ª 
série

5ª a 8ª 
série médio

superi
or

Peso 100% 8% 18% 22% 19% 19% 14% 25% 25% 37% 13%
Uns tapas de vez em quando é 
necessário 75 71 77 75 81 75 68 71 77 77 77
Bater em criança é errado em 
qualquer situação 20 23 19 21 16 19 27 23 19 19 21
Tem criança que só toma jeito 
apanhando bastante 2 4 3 3 2 2 2 3 3 2 1
Outras respostas 1 0 1 0 1 2 2 2 1 1 1
Não sabe 1 1 0 1 1 1 0 1 1 0

MULHERES
TOTAL

ESCOLARIDADEIDADE

OPINIÃO SOBRE BATER EM FILHOS
por experiência de apanhar quando criança   [estimulada e única, em %]
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PRÁTICA DE BATER NOS FILHOS
por experiência de apanhar quando criança  [estimulada e única, em %]

**Base: Total das Amostras
*Base: Entrevistados que têm filhos(as) – Total das amostras

P.108M/30H. E no seu caso, você: 
P.109M/31H. Quando você era criança, os seus pais ou os adultos que cuidaram de você

MULHERES
  Nunca 

levaram um 
tapa

  De vez em 
quando 

levaram tapas

  De vez em 
quando levaram 

surra

  Levaram 
surras com 
frequência

peso 100% 15% 49% 23% 12%

Nunca deu nenhum tapa em um filho 15 42 10 11 11
De vez em quando dá ou dava uns tapas 75 50 86 74 72
De vez em quando dá ou dava uma surra 7 5 2 12 11
Dá ou dava surras com freqüência 1 0 1 0 3
Outras respostas 2 2 1 2 2
Não respondeu 1 0 1 0

TOTAL

APANHOU QUANDO CRIANÇA

HOMENS
  Nunca 

levaram um 
tapa

  De vez em 
quando 

levaram tapas

  De vez em 
quando levaram 

surra

  Levaram 
surras com 
frequência

peso 100% 13% 38% 32% 16%

Nunca deu nenhum tapa em um filho 42 71 40 35 39
De vez em quando dá ou dava uns tapas 52 27 60 57 47
De vez em quando dá ou dava uma surra 5 1 7 11
Dá ou dava surras com freqüência 0 1
Outras respostas 1 1 1 1
Não respondeu 0 0 1

TOTAL

APANHOU QUANDO CRIANÇA
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91

6

2

2

Bater em mulher é errado em
qualquer situação

Uns tapas de vez em quando é
necessário

Tem mulher que só toma jeito
apanhando bastante

Outras

OPINIÃO SOBRE BATER EM MULHERES 
amostra homens  [em %]

Base: Total da amostra H

P47H. Algumas pessoas acham que para as mulheres respeitarem e obedecerem aos homens às vezes  é preciso dar uns tapas nelas. Outros acham que em nenhuma situação se deve 
bater nas mulheres. Qual das seguintes frases se aproxima mais do que você pensa sobre isso:
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PROXIMIDADE DE BRIGAS DE CASAL E ASSUNÇÃO DE AGRESSÕES A MULHER
amostra homens   [estimulada e única, em %]

Base: Total da amostra H

P48aH. Nas brigas de casal, muitos homens também batem nas mulheres. Você tem algum amigo ou conhecido que tenha falado pra você que bateu ou costuma bater na mulher ou 
namorada? 

48bH. E algum parente próximo, você tem algum que já bateu na mulher ou namorada? O que ele é seu? 
48c.H E você, alguma vez já bateu em uma mulher ou namorada? PH49. Isso aconteceu com você: 
P52H. O que você acha disso que aconteceu:

8 92

25 75

48 52
AMIGO OU

CONHECIDO QUE
BATEU EM MULHER

PARENTE QUE
BATEU

ENTREVISTADO
BATEU

SIM NÃO

57 43

Uma vez Algumas vezes

Base: Entrevistados que já bateram em uma mulher ou namorada - Total da amostra H

14

76

5
5

agiu bem em bater nela
agiu mal em bater nela
em parte bem em parte mal
não sabe

BRIGAS DE CASAL

VEZES QUE JÁ BATEU AGIU BEM OU MAL EM 
BATER NELA

BATERIA DE NOVO?

15

56

30

..Sim ..Não ..Não sabe
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DESCRIÇÃO DO QUE FEZ COM A MULHER/ NAMORADA 
amostra homens  [estimulada e única, em %]

P51H. Você poderia descrever o que você fez com ela, (na última vez que) quando bateu nessa mulher? 

Base: Base: Entrevistados que já bateram em uma mulher ou namorada mais de uma vez -Total da amostra H

peso 100%

Deu tapas/ empurrões/ apertão/ a sacudiu (Tapas na cara/ barriga/ pernas/ cabeça/ 
costas/ corpo/ no ouvido/ pescoço ) 84

Bateu/ a espancou, deixando marcas, cortes ou fraturas (murro/ paulada/ soco) 7

Bateu boca/ brigas/ discussões/ xingamentos s/esp 6

Violência não especificada 2

Outras respostas 6

Não lembra 4

Não sabe/ Não respondeu/ recusa 2

TOTAL
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VIOLÊNCIAS  SOFRIDAS – pior caso narrado [espontâneo] por modalidade, 
síntese dos comparativos 2001/ 2010 e mulheres/ homens [em %]

P70M. Mudando de assunto, em algum momento da sua vida você já sofreu algum tipo de violência por parte de algum homem, conhecido ou desconhecido? Você poderia contar 
como foi o pior caso de violência que você já sofreu?
P42H. Mudando de assunto/ Sem contar sua mãe, em algum momento da sua vida você já sofreu algum  tipo de violência por parte de alguma mulher, conhecida ou desconhecida? O 
que aconteceu? 

2001 2010

JÁ SOFREU ALGUMA VIOLÊNCIA 
(ESPONTÂNEA)

19 18 10

.FÍSICA OU AMEAÇA (à integridade física) 10 12 6
.SEXUAL 6 4

.PSÍQUICA/ VERBAL 3 4 3
.ASSÉDIO 1 0,4

.CONTROLE/ CERCEAMENTO 0,2 0,3
NUNCA SOFREU NENHUMA VIOLÊNCIA 
(ESPONTÂNEA) 

80 80 89

NÃO SABE/ NR / RECUSA 0,3 1 1

MULHERES
HOMENS

Base: Total da amostra M / H
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RELATO DO PIOR CASO DE VIOLÊNCIA SOFRIDO – detalhamento                        
comparativos 2001/ 2010 e mulheres/ homens  [espontânea e múltipla, em %] Base: Total das amostras

2001 2010

JÁ SOFREU ALGUMA VIOLÊNCIA (ESPONTÂNEA) 19 18 10
FÍSICA OU AMEAÇA (à integridade física) 10 12 6
Bater ou espancar ('espancar' só amostra mulheres) você, deixando marcas, cortes ou fraturas 6 5 1
Dar tapas/ empurrões/ apertões ou sacudir você (próximas citações apareceram só na amostra 
mulheres de 2010: apertar o pescoço/ chutes/ socos/ puxar cabelo/ torceu meu braço )

2 5 3

Sofreu tentativa de assassinato/ morte 0,2 1 0,2
Ameaçar de bater/ espancar a você e/ou seus filhos 1 1 -
Sofreu ameaça de morte 1 1 -
Dentro de casa, quebra ou joga coisas no chão/ bate portas, rasga suas roupas ou quebra 
utensílios mostrando que está muito bravo

0,5 0,4 1

Usar armas de fogo ou facas ameaçando a sua integridade física 1 - 1
Sofreu arranhão/ unhadas - - 1
SEXUAL 6 4
Tentativa de estupro/ abuso sexual 2 2
Estupro/ violentada sexualmente 1 1
Ser forçada a ter relações sexuais quando você não quer 1 1
Abuso sexual infantil 1,2 1
PSÍQUICA/ VERBAL 3 4 3
Ofender verbalmente - 2 -
Insinuações de que você tem amantes e xingamentos que ofendem a sua conduta sexual 2 1 -
Bate boca/ brigas/ discussões 1 1 3
ASSÉDIO (Assédio sexual, isto é, depois de você mostrar que não queria, algum homem insistir 
em sair com você ou fazer insinuações de cunho sexual desrespeitosas)

1 0,4

CONTROLE/ CERCEAMENTO  (Impedir você de sair ou de ir ao trabalho, trancando você em 
casa/ encarceramento)

0,2 0,3

NUNCA SOFREU NENHUMA VIOLÊNCIA (ESPONTÂNEA) 80 80 89
NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU / RECUSA 0,3 1 1

MULHERES
HOMENS

P70M. Mudando de assunto, em algum momento da sua vida você já sofreu algum tipo de violência por parte de algum 
homem, conhecido ou desconhecido? Você poderia contar como foi o pior caso de violência que você já sofreu?
P42H. Mudando de assunto/ Sem contar sua mãe, em algum momento da sua vida você já sofreu algum  tipo de 
violência por parte de alguma mulher, conhecida ou desconhecida? O que aconteceu? 
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P7M. Mudando de assunto, em algum momento da sua vida você já sofreu algum tipo de violência por parte de algum homem, conhecido ou 
desconhecido? Você poderia contar como foi o pior caso de violência que você já sofreu?

Base: Total da amostra M

15
 a

 1
7 

an
os

18
 a

 2
4 

an
os

25
 a

 3
4 

an
os

35
 a

 4
4 

an
os

45
 a

 5
9 

an
os

60
 a

no
s 

ou
 

m
ai

s

At
é 

4ª
 s

ér
ie

5a
 a

 8
a 

sé
ri

e

M
éd

io

Su
pe

rio
r 

ou
 +

peso 100% 8% 18% 22% 19% 19% 14% 24% 21% 38% 16%

JÁ SOFREU ALGUMA VIOLÊNCIA (ESPONTÂNEA) 18 7 14 24 23 21 13 19 22 16 18
FÍSICA OU AMEAÇA (à integridade física) 12 4 9 15 12 16 8 14 14 10 10
Bater/ espancar os filhos e/ou a você 5 2 3 7 6 7 4 6 7 4 4

Dar tapas/ chutes/ socos/ empurrões/ apertões ou sacudir 
você/ apertar o pescoço/ puxar cabelo/ torceu meu braço 5 1 4 6 5 6 2 5 5 5 3

Sofreu tentativa de assassinato/ morte (atropelamento/ 
estrangulamento/ cortou meus pulsos/ deu facadas) 1 - 1 1 2 2 1 2 2 1 1

Ameaçar de bater/ espancar a você e/ou seus filhos 1 - 1 1 1 1 1 2 2 0 1
Sofreu ameaça de morte 1 - 1 1 0 1 0 0 1 1 1
SEXUAL 4 2 3 7 6 4 2 4 5 4 4
Tentativa de estupro/ abuso sexual 2 1 1 3 2 2 0 1 2 2 2
Estupro/ violentada sexualmente 1 - 1 1 2 1 2 2 2 1 2

Ser forçada a ter relações sexuais quando você não quer 1 1 - 1 2 1 1 1 1 1 1

Abuso sexual infantil 1 - 1 2 1 - 1 0 1 1 1
PSÍQUICA/ VERBAL 4 1 3 5 5 5 4 4 5 4 5
Ofender verbalmente 2 - 1 2 2 2 3 2 2 2 2
Insinuações de que você tem amantes e xingamentos que 
ofendem a sua conduta sexual 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

Bate boca/ brigas/ discussões 1 - 1 1 1 1 1 1 1 1 1
ASSÉDIO (sexual, isto é, depois de você mostrar que não 
queria, algum homem insistir em sair com você ou fazer 
insinuações de cunho sexual desrespeitosas)

0 2 0 - 1 0 - - 0 1 -

CONTROLE/ CERCEAMENTO (Impedir você de sair ou de ir 
ao trabalho, trancando você em casa/ encarceramento) 0 1 0 0 0 0 - - 0 0 0

NUNCA SOFREU NENHUMA VIOLÊNCIA (ESPONTÂNEA) 80 92 85 75 76 77 86 80 76 82 81
NÃO SABE/ NR / RECUSA 1 1 1 2 2 2 1 1 2 2 2

MULHERES

TOTAL

IDADE ESCOLARIDADE

RELATO DO PIOR CASO DE VIOLÊNCIA QUE SOFREU DE ALGUM HOMEM 
por idade e escolaridade  [espontânea e múltipla, em %]
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P42H. Mudando de assunto/ Sem contar sua mãe, em algum momento da sua vida você já sofreu algum  tipo de violência por parte de alguma mulher, conhecida ou desconhecida? (se 
sim) O que aconteceu? 

Base: Total da amostra H

15
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peso 100% 9% 19% 23% 19% 19% 12% 25% 25% 37% 13%

JÁ SOFREU ALGUMA VIOLÊNCIA (ESPONTÂNEA) 10 10 13 11 9 10 3 6 7 12 15
FÍSICA OU AMEAÇA (à integridade física) 6 7 7 7 6 6 3 5 5 7 9
Dar tapas, empurrões, apertões ou sacudir você 3 4 5 4 2 3 - 1 2 5 6
Bater em você, deixando marcas, cortes ou fraturas 1 1 2 2 - 1 1 1 1 1 1
Usar armas de fogo ou facas ameaçando a tua integridade 
física 1 0 1 0 2 1 1 2 1 0 -
Sofreu arranhão/ unhadas 1 2 0 1 1 1 - - 1 1 1
Dentro de casa quebrar, jogar coisas no chão, bater 
portas, rasgar as tuas roupas ou quebrar utensílios 
mostrando que está muito brava

1 - 1 0 0 1 1 1 - 0 1

PSÍQUICA/ VERBAL 3 1 6 3 3 4 1 2 1 4 5
Bate boca/ brigas/ discussões/ xingamentos (s/esp) 3 1 6 3 3 4 1 2 1 4 5
Dizer ou insinuar que você não é macho ou homem 
suficiente pra ela 0 1 - - - - - - - 0 -
NUNCA SOFREU NENHUMA VIOLÊNCIA 
(ESPONTÂNEA) 89 88 86 88 90 89 95 93 92 87 81
NÃO SABE/ NR / RECUSA 1 2 1 1 - 1 2 0 0 1 4

HOMENS

TOTAL

IDADE ESCOLARIDADE

RELATO DO PIOR CASO DE VIOLÊNCIA QUE SOFREU DE ALGUMA MULHER 
por idade e escolaridade  [espontânea e múltipla, em %]
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Base: Total da amostra M / H

MULHERES 

TODAS AS 
FRASES

2001 2010 2010 2010

JÁ SOFREU ALGUMA VIOLÊNCIA 43% 34% 40% 44%

CONTROLE/ CERCEAMENTO 9% 7% 24% 35%

FÍSICA OU AMEAÇA (à integridade física) 28% 24% 24% 21%

PSÍQUICA/ VERBAL 27% 21% 23% 16%

SEXUAL 13% 10% 10% -

ASSÉDIO 11% 7% 7% -

NUNCA SOFREU NENHUMA VIOLÊNCIA 57% 66% 60% 56%

MULHERES
EVOLUÇÃO - 

FRASES 
EQUIVALENTES

HOMENS

P71M. Vou falar alguns tipos de violência que acontecem contra mulheres e gostaria que você me dissesse se já aconteceram com você. Algum homem já: 
P43H. É muito comum que em brigas de casais ou dentro da família, as pessoas acabem se xingando ou se batendo. Vou falar algumas coisas que acontecem e gostaria que você me  
dissesse se já aconteceram com você. Alguma mulher já: 

SÍNTESE DA VIOLÊNCIA SOFRIDA POR MULHERES E HOMENS 

VIOLÊNCIAS SOFRIDAS [estimuladas] – síntese por modalidade,  
comparativos 2001/ 2010 e mulheres/ homens [em %]
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60%

7%

10%

23%

24%

24%

40%JÁ SOFREU ALGUMA VIOLÊNCIA
(ESTIMULADA)

CONTROLE/ CERCEAMENTO 

FÍSICA OU AMEAÇA (à integridade física) 

PSÍQUICA/ VERBAL 

SEXUAL 

ASSÉDIO

NUNCA SOFREU NENHUMA VIOLÊNCIA
(ESTIMULADA) 

P71M - Vou falar alguns tipos de violência que acontecem contra mulheres e gostaria que você me dissesse se já aconteceram com você. Algum homem já:

Base: Total da Amostra 

VIOLÊNCIAS SOFRIDAS [estimuladas] – síntese por modalidade
[estimulada e múltipla, em %]

SÍNTESE DAS VIOLÊNCIAS SOFRIDAS POR MULHERES
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P71M - Vou falar alguns tipos de violência que acontecem contra mulheres e gostaria que você me dissesse se já aconteceram com você. Algum homem já:

Base: Total da Amostra 

24
15

12
10

7
2

24
16

13
10
9

6
23

16
9

7
6

5
10

8
4

3
7
7

1

CONTROLE/ CERCEAMENTO 

Ficou controlando aonde você ia...

Procurou mensagens no seu celular ou e-mail ...

Vigiou e perseguiu você.

Impediu você de sair, trancando você em casa.

Rasgou ou escondeu seus documentos.

FÍSICA OU AMEAÇA (à integridade física) 

Deu tapas, empurrões, apertões ou sacudiu você.

Ameaçou dar uma surra em você.

Bateu ou espancou você , deixando marcas, cortes...

Quebrou coisas suas ou rasgou suas roupas.

Usou armas de fogo ou facas para ameaçar você.

PSÍQUICA/ VERBAL 

Insinuou continuamente que você tem amantes ou te xingou...

Desqualificou continuamente a sua atuação como mãe?*

Desqualificou você sexualmente, dizendo que ia procurar outras...

Falou mal do seu trabalho doméstico repetidamente...

Criticou o seu desempenho em trabalhos fora de casa.

SEXUAL 

Forçou você a ter relações sexuais quando você não queria.

Forçou você a praticar atos sexuais que não lhe agradam.

Estuprou você.

ASSÉDIO

Assediou você sexualmente, lhe tocando...

Te obrigou .a fazer favores sexuais em troca de promoção...

DETALHAMENTO  DA VIOLÊNCIA SOFRIDA POR MULHERES

VIOLÊNCIAS SOFRIDAS [estimuladas] - detalhamento por modalidade
[estimulada e múltipla, em %]
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VIOLÊNCIA CONTRA MULHER, por idade e escolaridade
[estimulada, em %]

Base: Total da amostra M 

P71M. Vou falar alguns tipos de violência que acontecem contra mulheres e gostaria que você me dissesse se já aconteceram com você. Algum homem já: 

SÍNTESE DA VIOLÊNCIA SOFRIDA POR MULHERES

15 a 17 
anos

18 a 24 
anos

25 a 34 
anos

35 a 44 
anos

45 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

até 4ª 
série

5ª a 8ª 
série médio

superi
or

Peso 100% 8% 18% 22% 19% 19% 14% 24% 31% 28% 16%
JÁ SOFREU ALGUMA 

VIOLÊNCIA 40   29    41       48     43    40    28    36    43     40   40  

CONTROLE/ CERCEAMENTO 24   22   28      31    25   21     13   19  27    26 27 
FÍSICA OU AMEAÇA (à 

integridade física) 24    10     19        28      28     28     17     25    29      21   19   

PSÍQUICA/ VERBAL 23   13   18      28    27   27     14   21  25    23 21 
SEXUAL 10   4     6        10    12   14     8     11  12    7   8   

ASSÉDIO 7     4     7        10    8     8      3     6    7      8   8   
NUNCA SOFREU NENHUMA 

VIOLÊNCIA 60   71    59       52     57    60    72    64    57     60   60  

MULHERES
TOTAL

ESCOLARIDADEIDADE
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VIOLÊNCIA CONTRA MULHER, 
por renda familiar mensal e condição de atividade econômica [estimulada, em %]

Base: Total da amostra M 

P71M. Vou falar alguns tipos de violência que acontecem contra mulheres e gostaria que você me dissesse se já aconteceram com você. Algum homem já: 

SÍNTESE DA VIOLÊNCIA SOFRIDA POR MULHERES
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Peso 100% 20% 26% 28% 14% 52% 26% 19% 7% 48% 25% 11% 10% 2%

JÁ SOFREU ALGUMA VIOLÊNCIA 40     40   41   43   40   46 46 46 51 33 35 28 30 47 

CONTROLE/ CERCEAMENTO 24   23  26  26  27  29 29  28 37 19 19 23 15 20
FÍSICA OU AMEAÇA (à 

integridade física) 24     28    25    24    19    26  24  29  31  20  23  9   21  39  

PSÍQUICA/ VERBAL 23   24  25  24  22  27 26  28 32 18 21 12 15 34
SEXUAL 10   11  11  9    7    10 9  11 11 9 10 3 10 23

ASSÉDIO 7     8    7    8    8    10 8  11 14 5 5 5 4 5 
NUNCA SOFREU NENHUMA 

VIOLÊNCIA 60     60   59   57   60   54 54 54 49 67 65 72 70 53 

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSAL PEA NÃO PEA
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VIOLÊNCIA CONTRA MULHER, por religião e raça
[estimulada, em %]

Base: Total da amostra M 

P71M. Vou falar alguns tipos de violência que acontecem contra mulheres e gostaria que você me dissesse se já aconteceram com você. Algum homem já: 

SÍNTESE DA VIOLÊNCIA SOFRIDA POR MULHERES

TOTAL
pratica

nte

não 
pratica

nte TOTAL
penteco

stal

não 
pentec
ostal

Peso 100% 63% 36% 28% 25% 17% 9% 5% 4% 6%

JÁ SOFREU ALGUMA VIOLÊNCIA 40 38 32 44 43 44 41 48 44 52

CONTROLE/ CERCEAMENTO 24 22 20 26 27 27 26 32 30 34

FÍSICA OU AMEAÇA (à integridade física) 24 21 18 25 28 28 29 32 31 30

PSÍQUICA/ VERBAL 23 21 19 23 27 27 28 23 23 30

SEXUAL 10 8 8 8 12 12 11 18 15 13

ASSÉDIO 7 6 6 5 9 10 7 14 14 12

NUNCA SOFREU NENHUMA VIOLÊNCIA 60 62 68 56 57 56 59 52 56 48

TOTAL

RELIGIÃO
CATÓLICA EVANGÉLICA

ESPÍR
ITA

OUTRAS 
*

SEM 
RELIGIÃ

O

branca preta parda amarela índigena outros

Peso 100% 46% 11% 35% 2% 2% 3%

JÁ SOFREU ALGUMA VIOLÊNCIA 40 38 32 44 43 44 40

CONTROLE/ CERCEAMENTO 24 22 20 26 27 27 25

FÍSICA OU AMEAÇA (à integridade física) 24 21 18 25 28 28 29

PSÍQUICA/ VERBAL 23 21 19 23 27 27 29

SEXUAL 10 8 8 8 12 12 13

ASSÉDIO 7 6 6 5 9 10 9

NUNCA SOFREU NENHUMA VIOLÊNCIA 60 62 68 56 57 56 60

TOTAL

COR/ RAÇA
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VIOLÊNCIA CONTRA MULHER, por região e situação conjugal
[estimulada, em %]

Base: Total da amostra M 

P71M. Vou falar alguns tipos de violência que acontecem contra mulheres e gostaria que você me dissesse se já aconteceram com você. Algum homem já: 

SÍNTESE DA VIOLÊNCIA SOFRIDA POR MULHERES

  N/CO     NE      SUL     SE   TT RM CAPITAIS
OUTRAS 

RM's
TT INTE-

RIOR PEQ. MÉD. GDE.
100% 14% 27% 15% 14% 40% 25% 84% 60% 19% 21% 20%

JÁ SOFREU ALGUMA 
VIOLÊNCIA 40 42 38 43 39 45 47 41 37 32 37 41

CONTROLE/ CERCEAMENTO 24 27 18 26 27 29 30 26 22 20 20 25
FÍSICA OU AMEAÇA (à 

integridade física) 24 26 24 20 24 26 28 23 22 20 22 22
PSÍQUICA/ VERBAL 23 24 21 26 22 27 28 24 20 18 19 23

SEXUAL 10 13 8 8 10 10 11 10 9 9 9 9
ASSÉDIO 7 8 4 8 9 8 9 7 7 5 7 8

NUNCA SOFREU NENHUMA 
VIOLÊNCIA 60 58 62 57 61 55 53 59 63 68 63 59

MACROS REGIÕES (BRASIL)

TOTAL

PORTE DO MUNICÍPIO (BRASIL)

TOTAL cívil sem registro

Peso 100% 56% 35% 21% 28% 8% 8%
JÁ SOFREU ALGUMA 
VIOLÊNCIA 40 39 31 51 36 63 39

CONTROLE/ CERCEAMENTO 24 21 15 31 26 46 19Ç (
integridade física) 24 23 16 34 16 45 31

PSÍQUICA/ VERBAL 23 22 17 31 17 44 22
SEXUAL 10 9 7 12 7 18 14

ASSÉDIO 7 6 4 9 7 15 8
NUNCA SOFREU NENHUMA 
VIOLÊNCIA 60 61 69 49 64 37 61

TOTAL
CASADA

SOLTEIRO SEPARADO VIÚVA

SITUAÇÃO CONJUGAL
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Base: Total das amostras

2001 2010

JÁ SOFREU ALGUMA VIOLÊNCIA (ESTIMULADA) 43% 34%
FÍSICA OU AMEAÇA (à integridade física) 28% 24%

DEU TAPAS, EMPURRÕES, APERTÕES OU SACUDIU VOCÊ? 20 16
AMEAÇOU DAR UMA SURRA EM VOCÊ? 12 13
BATEU OU ESPANCOU VOCÊ, DEIXANDO MARCAS, CORTES OU FRATURAS? 11 10
QUEBROU COISAS SUAS OU RASGOU SUAS ROUPAS? / em 2001: - DENTRO DE CASA, QUEBROU, JOGOU COISAS 
NO CHÃO, BATEU PORTAS, RASGOU SUAS ROUPAS OU QUEBROU UTENSÍLIOS MOSTRANDO QUE ESTÁ MUITO 
BRAVO

15 9

USOU ARMAS DE FOGO OU FACAS PARA AMEAÇAR VOCÊ? / em 2001: USOU ARMAS DE FOGO OU FACAS 
AMEAÇANDO A SUA INTEGRIDADE FÍSICA 8 6

PSÍQUICA/ VERBAL 27% 21%
INSINUOU CONTINUAMENTE QUE VOCÊ TEM AMANTES OU TE XINGOU REPETIDAMENTE DE UM JEITO QUE OFENDE 
A SUA CONDUTA SEXUAL? 18 16
DESQUALIFICOU CONTINUAMENTE A SUA ATUAÇÃO COMO MÃE? *(só para entrevistadas que tem filhos/as) 15 9
DESQUALIFICOU SEU TRABALHO DOMÉSTICO OU SEU TRABALHO FORA DE CASA 12
FALOU MAL DO SEU TRABALHO DOMÉSTICO REPETIDAMENTE? 6
CRITICOU REPETIDAMENTE O SEU DESEMPENHO EM TRABALHOS FORA DE CASA? 5

SEXUAL 13% 10%
FORÇOU VOCÊ A TER RELAÇÕES SEXUAIS QUANDO VOCÊ NÃO QUERIA? 11 8
FORÇOU VOCÊ A PRATICAR ATOS SEXUAIS QUE NÃO LHE AGRADAM? 6 4
ESTUPROU VOCÊ 2 3

ASSÉDIO 11% 7%
ASSEDIOU VOCÊ SEXUALMENTE, LHE TOCANDO OU INSISTINDO EM SAIR COM VOCÊ DEPOIS DE VOCÊ MOSTRAR 
QUE NÃO QUERIA? / em 2001: ASSEDIOU VOCÊ SEXUALMENTE, ISTO É, DEPOIS DE VOCÊ MOSTRAR QUE NÃO 
QUERIA, ALGUM HOMEM INSISTIU EM SAIR COM VOCÊ OU FAZER INSINUAÇÕES DE TIPO SEXUAL 
DESRESPEITOSAS

11 7

TE OBRIGOU OU PRESSIONOU A FAZER FAVORES SEXUAIS EM TROCA DE PROMOÇÃO OU AUMENTO DE SALÁRIO, 
OU AINDA PARA NÃO DEMITI-LA DE EMPREGO? 1

CONTROLE/ CERCEAMENTO 9% 7%
IMPEDIU VOCÊ DE SAIR, TRANCANDO VOCÊ EM CASA? 9 7

NUNCA SOFREU NENHUMA VIOLÊNCIA (ESTIMULADA) 57% 66%

MULHERES

EVOLUÇÃO - FRASES EQUIVALENTES

P71M- Vou falar alguns tipos de violência que acontecem contra mulheres e gostaria que você me dissesse se já aconteceram com você. Algum homem já:

VIOLÊNCIAS SOFRIDAS PELAS MULHERES                              
comparativo 2001/ 2010 [estimulada e única, em %]

EVOLUÇÃO COM FRASES EQUIVALENTES:  2001 - 2010
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P43H - É muito comum que em brigas de casais ou dentro da família, as pessoas acabem se xingando ou se batendo. Vou falar algumas coisas que acontecem e gostaria que você me 
dissesse se já aconteceram com você. 

PM71M - Vou falar alguns tipos de violência que acontecem contra mulheres e gostaria que você me dissesse se já aconteceram com você. Algum homem já:     

Base: Total da Amostra M/H

VIOLÊNCIAS SOFRIDAS POR MULHERES E HOMENS 
comparativo 2010 [estimulada e única, em %]

MULHERES HOMENS

JÁ SOFREU ALGUMA VIOLÊNCIA (ESTIMULADA) 40% 44%
CONTROLE/ CERCEAMENTO 24% 35%

FICOU CONTROLANDO AONDE VOCÊ IA, (SEU DINHEIRO*- pergutado só p/ mulheres) OU OS LUGARES E AS PESSOAS COM QUEM VOCÊ 
FALAVA? 15 25

PROCUROU MENSAGENS NO SEU CELULAR OU E-MAIL SEM A SUA PERMISSÃO? 12 20
VIGIOU E PERSEGUIU VOCÊ? 10 12
IMPEDIU VOCÊ DE SAIR, TRANCANDO VOCÊ EM CASA? 7 -
RASGOU OU ESCONDEU SEUS DOCUMENTOS? 2 4

FÍSICA OU AMEAÇA (à integridade física) 24% 21%
DEU TAPAS, EMPURRÕES, APERTÕES OU SACUDIU VOCÊ? 16 14
AMEAÇOU DAR UMA SURRA EM VOCÊ? 13 -
BATEU (OU ESPANCOU VOCÊ * -  perguntado só para mulheres), DEIXANDO MARCAS, CORTES OU FRATURAS? 10 5
QUEBROU COISAS SUAS OU RASGOU SUAS ROUPAS? 9 11
USOU ARMAS DE FOGO OU FACAS PARA AMEAÇAR VOCÊ? 6 4

PSÍQUICA/ VERBAL 23% 16%
INSINUOU CONTINUAMENTE QUE VOCÊ TEM AMANTES OU TE XINGOU REPETIDAMENTE DE UM JEITO QUE OFENDE A SUA CONDUTA 
SEXUAL? 16

DESQUALIFICOU CONTINUAMENTE A SUA ATUAÇÃO COMO MÃE? / CRITICOU CONTINUAMENTE A SUA ATUAÇÃO COMO PAI *(só para 
entrevistadas/os que tem filhos/as) 9 10

para mulheres: DESQUALIFICOU VOCÊ SEXUALMENTE, DIZENDO MUITAS VEZES QUE IA PROCURAR OUTRAS, QUE VOCÊ NÃO DAVA 
CONTA DO RECADO, OU COISAS PARECIDAS? / para homens: DISSE OU INSINUOU SEGUIDAMENTE QUE VOCÊ NÃO É MACHO OU HOMEM 
SUFICIENTE PRA ELA

7 9

FALOU MAL DO SEU TRABALHO DOMÉSTICO REPETIDAMENTE? 6
para mulheres: CRITICOU REPETIDAMENTE O SEU DESEMPENHO EM TRABALHOS FORA DE CASA? para homens: DESQUALIFICOU 
SEGUIDAMENTE O TEU TRABALHO, SUA CAPACIDADE  DE CONSEGUIR TRABALHO OU DE LEVAR DINHEIRO PRA CASA 5 7

SEXUAL 10%
FORÇOU VOCÊ A TER RELAÇÕES SEXUAIS QUANDO VOCÊ NÃO QUERIA? 8
FORÇOU VOCÊ A PRATICAR ATOS SEXUAIS QUE NÃO LHE AGRADAM? 4
ESTUPROU VOCÊ ? 3

ASSÉDIO 7%
ASSEDIOU VOCÊ SEXUALMENTE, LHE TOCANDO OU INSISTINDO EM SAIR COM VOCÊ DEPOIS DE VOCÊ MOSTRAR QUE NÃO QUERIA? 7
TE OBRIGOU OU PRESSIONOU A FAZER FAVORES SEXUAIS EM TROCA DE PROMOÇÃO OU AUMENTO DE SALÁRIO, OU AINDA PARA NÃO 
DEMITI-LA DE EMPREGO? 1

NUNCA SOFREU NENHUMA VIOLÊNCIA (ESTIMULADA) 60% 56%
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FREQUÊNCIA DAS VIOLÊNCIAS CONTRA MULHERES
[em %]

Base: Entrevistadas que sofreram cada violência ... 

P71M. Vou falar alguns tipos de violência que acontecem contra mulheres e gostaria que você me dissesse se já aconteceram com você. Algum homem já: 
P72aM. Quantas vezes isso aconteceu, mais ou menos?
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CONTROLE/ CERCEAMENTO 24%
FICOU CONTROLANDO AONDE VOCÊ IA, SEU DINHEIRO OU OS LUGARES E AS PESSOAS 
COM QUEM VOCÊ FALAVA? 15 82 8 11 8 14 19 22 1 9 9

PROCUROU MENSAGENS NO SEU CELULAR OU E-MAIL SEM A SUA PERMISSÃO? 12 87 16 18 8 10 14 19 1 5 8
VIGIOU E PERSEGUIU VOCÊ? 10 85 17 14 4 15 14 21 1 4 10
IMPEDIU VOCÊ DE SAIR, TRANCANDO VOCÊ EM CASA? 7 89 19 18 14 9 9 18 5 8
RASGOU OU ESCONDEU SEUS DOCUMENTOS 2 98 67 17 3 4 6 2
FÍSICA OU AMEAÇA (à integridade física) 24%
DEU TAPAS, EMPURRÕES, APERTÕES OU SACUDIU VOCÊ? 16 89 29 20 10 8 8 16 1 3 7
AMEAÇOU DAR UMA SURRA EM VOCÊ? 13 90 20 18 6 11 14 20 1 4 5
BATEU OU ESPANCOU VOCÊ, DEIXANDO MARCAS, CORTES OU FRATURAS? 10 90 29 20 9 6 8 18 * 3 6
QUEBROU COISAS SUAS OU RASGOU SUAS ROUPAS? 9 89 38 16 7 9 6 14 4 7
USOU ARMAS DE FOGO OU FACAS PARA AMEAÇAR VOCÊ? 6 95 42 15 7 6 9 16 2 4
PSÍQUICA/ VERBAL 23%
INSINUOU CONTINUAMENTE QUE VOCÊ TEM AMANTES OU TE XINGOU REPETIDAMENTE 
DE UM JEITO QUE OFENDE A SUA CONDUTA SEXUAL? 16 91 16 18 9 13 14 19 1 3 5

DESQUALIFICOU CONTINUAMENTE A SUA ATUAÇÃO COMO MÃE? *só para entrevistadas que tem 
filhos/as

9 84 14 19 10 6 12 22 7 9

DESQUALIFICOU VOCÊ SEXUALMENTE, DIZENDO MUITAS VEZES QUE IA PROCURAR 
OUTRAS, QUE VOCÊ NÃO DAVA CONTA DO RECADO, OU COISAS PARECIDAS? 7 89 13 15 9 15 14 24 1 4 6

FALOU MAL DO SEU TRABALHO DOMÉSTICO REPETIDAMENTE? 6 83 7 11 7 17 16 26 8 9
CRITICOU REPETIDAMENTE O SEU DESEMPENHO EM TRABALHOS FORA DE CASA? 5 84 10 17 8 11 8 31 9 6
SEXUAL 10% 0
FORÇOU VOCÊ A TER RELAÇÕES SEXUAIS QUANDO VOCÊ NÃO QUERIA? 8 87 26 16 6 7 10 22 6 7
FORÇOU VOCÊ A PRATICAR ATOS SEXUAIS QUE NÃO LHE AGRADAM? 4 85 18 18 8 3 16 23 1 4 9
ESTUPROU VOCÊ ? 3 93 56 12 5 3 2 16 7
ASSÉDIO 7% 0
ASSEDIOU VOCÊ SEXUALMENTE, LHE TOCANDO OU INSISTINDO EM SAIR COM VOCÊ 
DEPOIS DE VOCÊ MOSTRAR QUE NÃO QUERIA? 7 88 24 19 6 10 10 19 1 4 7

TE OBRIGOU OU PRESSIONOU A FAZER FAVORES SEXUAIS EM TROCA DE PROMOÇÃO 
OU AUMENTO DE SALÁRIO, OU AINDA PARA NÃO DEMITI-LA DE EMPREGO? 1 97 45 26 6 6 8 6 3
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CONTROLE/ CERCEAMENTO 

Ficou controlando aonde você ia...

Procurou mensagens no seu celular ou e-mail ...

Vigiou e perseguiu você.

Impediu você de sair, trancando você em casa.

Rasgou ou escondeu seus documentos.

FÍSICA OU AMEAÇA (à integridade física) 

Deu tapas, empurrões, apertões ou sacudiu você.

Ameaçou dar uma surra em você.

Bateu ou espancou você , deixando marcas, cortes...

Quebrou coisas suas ou rasgou suas roupas.

Usou armas de fogo ou facas para ameaçar você.

PSÍQUICA/ VERBAL 

Insinuou continuamente que você tem amantes ou te xingou...

Desqualificou continuamente a sua atuação como mãe?*

Desqualificou você sexualmente, dizendo que ia procurar outras...

Falou mal do seu trabalho doméstico repetidamente...

Criticou o seu desempenho em trabalhos fora de casa.

SEXUAL 

Forçou você a ter relações sexuais quando você não queria.

Forçou você a praticar atos sexuais que não lhe agradam.

Estuprou você.

ASSÉDIO

Assediou você sexualmente, lhe tocando...

Te obrigou .a fazer favores sexuais em troca de promoção...

até 1 ano/ até hoje 1 a 5 anos mais de 5 a 10 anos Mais de 10 anos NÃO SABE

Base: Entrevistadas que sofreram cada violência ... 

P71M. Vou falar alguns tipos de violência que acontecem contra mulheres e gostaria que você me dissesse se já aconteceram com você. Algum homem já: 
P73M. Quanto tem

VIOLÊNCIAS CONTRA MULHERES – ÚLTIMA VEZ DA OCORRÊNCIA
[em %]

po faz que isso aconteceu com você pela última  vez, mais ou menos? 
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Base: Entrevistadas que sofreram cada violência ... 

P71M. Vou falar alguns tipos de violência que acontecem contra mulheres e gostaria que você me dissesse se já aconteceram com você. Algum homem já: 
P73M. Quanto tempo faz que isso aconteceu com você pela última  vez, mais ou menos? 
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CONTROLE/ CERCEAMENTO 24%
FICOU CONTROLANDO AONDE VOCÊ IA, SEU DINHEIRO OU OS LUGARES E AS PESSOAS COM QUEM VOCÊ 
FALAVA?

15 34 30 14 18 4

PROCUROU MENSAGENS NO SEU CELULAR OU E-MAIL SEM A SUA PERMISSÃO? 12 51 32 10 4 4
VIGIOU E PERSEGUIU VOCÊ? 10 24 29 18 24 4
IMPEDIU VOCÊ DE SAIR, TRANCANDO VOCÊ EM CASA? 7 23 33 19 22 2
RASGOU OU ESCONDEU SEUS DOCUMENTOS 2 13 29 18 38 2
FÍSICA OU AMEAÇA (à integridade física) 24%
DEU TAPAS, EMPURRÕES, APERTÕES OU SACUDIU VOCÊ? 16 24 28 16 27 5
AMEAÇOU DAR UMA SURRA EM VOCÊ? 13 26 29 16 25 3
BATEU OU ESPANCOU VOCÊ, DEIXANDO MARCAS, CORTES OU FRATURAS? 10 18 24 22 32 3
QUEBROU COISAS SUAS OU RASGOU SUAS ROUPAS? 9 19 32 22 25 3
USOU ARMAS DE FOGO OU FACAS PARA AMEAÇAR VOCÊ? 6 18 28 16 36 1
PSÍQUICA/ VERBAL 23%
INSINUOU CONTINUAMENTE QUE VOCÊ TEM AMANTES OU TE XINGOU REPETIDAMENTE DE UM JEITO QUE OFENDE A 
SUA CONDUTA SEXUAL?

16 33 28 17 19 2

DESQUALIFICOU CONTINUAMENTE A SUA ATUAÇÃO COMO MÃE? *só para entrevistadas que tem filhos/as 9 34 29 10 21 6
DESQUALIFICOU VOCÊ SEXUALMENTE, DIZENDO MUITAS VEZES QUE IA PROCURAR OUTRAS, QUE VOCÊ NÃO 
DAVA CONTA DO RECADO, OU COISAS PARECIDAS?

7 29 27 17 22 4

FALOU MAL DO SEU TRABALHO DOMÉSTICO REPETIDAMENTE? 6 32 32 13 20 3
CRITICOU REPETIDAMENTE O SEU DESEMPENHO EM TRABALHOS FORA DE CASA? 5 25 32 16 22 5
SEXUAL 10%
FORÇOU VOCÊ A TER RELAÇÕES SEXUAIS QUANDO VOCÊ NÃO QUERIA? 8 14 26 15 40 5
FORÇOU VOCÊ A PRATICAR ATOS SEXUAIS QUE NÃO LHE AGRADAM? 4 13 24 15 41 7
ESTUPROU VOCÊ ? 3 2 23 12 60 3
ASSÉDIO 7%
ASSEDIOU VOCÊ SEXUALMENTE, LHE TOCANDO OU INSISTINDO EM SAIR COM VOCÊ DEPOIS DE VOCÊ MOSTRAR 
QUE NÃO QUERIA?

7 20 29 17 31 3

TE OBRIGOU OU PRESSIONOU A FAZER FAVORES SEXUAIS EM TROCA DE PROMOÇÃO OU AUMENTO DE SALÁRIO, 
OU AINDA PARA NÃO DEMITI-LA DE EMPREGO?

1 17 35 18 24 6

VIOLÊNCIAS CONTRA MULHERES – ÚLTIMA VEZ DA OCORRÊNCIA
[em %]



247
P71M. Vou falar alguns tipos de violência que acontecem contra mulheres e gostaria que você me dissesse se já aconteceram com você. Algum homem já: 
P73M. Quanto tempo faz que isso aconteceu com você pela última  vez, mais ou menos? 

VIOLÊNCIA CONTRA MULHER - violência sofrida | última vez que ocorreu a violência 
[estimulada em números absolutos] Base: Entrevistadas que sofreram cada violência ... 

Sofreram 
violência (em 

milhões)

Em 12 
meses (em 

milhões)

Por mês 
(em mil)

Por dia  
(em mil) Por hora Por 

minuto

1 a cada ...   
x minutos(')   
e ou         x 
segundos('')

JÁ SOFREU ALGUMA VIOLÊNCIA 28,7
CONTROLE/ CERCEAMENTO 17,2

Ficou controlando aonde você ia, seu dinheiro ou os lugares e as pessoas com quem 
você falava? 11,1 3,7 312,4 10,4 434 7,2 8''

Procurou mensagens no seu celular ou e-mail sem a sua permissão? 8,7 4,4 366,2 12,2 509 8,5 7''
Vigiou e perseguiu você? 7,0 1,7 141,8 4,7 197 3,3 18''
Impediu você de sair, trancando você em casa? 4,9 1,1 95,6 3,2 133 2,2 27''
Rasgou ou escondeu seus documentos? 1,7 0,2 18,3 0,6 25 0,4 2'23''

FÍSICA OU AMEAÇA (à integridade física) 17,2
Deu tapas, empurrões, apertões ou sacudiu você? 11,5 2,7 227,1 7,6 315 5,3 12''
Ameaçou dar uma surra em você? 9,3 2,4 201,3 6,7 280 4,7 13''
Bateu ou espancou você , deixando marcas, cortes ou fraturas? 7,2 1,3 107,2 3,6 149 2,5 24''
Quebrou coisas suas ou rasgou suas roupas? 6,5 1,2 100,4 3,3 139 2,3 26''
Usou armas de fogo ou facas para ameaçar você? 4,3 0,8 64,3 2,1 89 1,5 40''

PSÍQUICA/ VERBAL 16,5
Insinuou continuamente que você tem amantes ou te xingou repetidamente de um 
jeito que ofende a sua conduta sexual? 11,3 3,7 307,2 10,2 427 7,1 8''

Desqualificou continuamente a sua atuação como mãe?*(só para entrevistadas que tem 
filhos/as) 5,1 1,7 145,8 4,9 203 3,4 18''

Desqualificou você sexualmente, dizendo muitas vezes que ia procurar outras, que 
você não dava conta do recado, ou coisas parecidas? 5,3 1,6 129,3 4,3 180 3,0 20''

Falou mal do seu trabalho doméstico repetidamente? 4,6 1,5 122,5 4,1 170 2,8 21''
Criticou repetidamente o seu desempenho em trabalhos fora de casa? 3,6 0,9 74,9 2,5 104 1,7 35''

SEXUAL 7,2
Forçou você a ter relações sexuais quando você não queria? 5,6 0,8 65,3 2,2 91 1,5 40''
Forçou você a praticar atos sexuais que não lhe agradam? 2,9 0,4 30,0 1,0 42 0,7 1'26''
Estuprou você ? 2,2 0,0 2,8 0,1 4 0,1 15'10''

ASSÉDIO 5,0
Assediou você sexualmente, lhe tocando ou insistindo em sair com você depois de 
você mostrar que não queria? 4,8 1,0 81,6 2,7 113 1,9 32''

Te obrigou ou pressionou a fazer favores sexuais em troca de promoção ou aumento 
de salário, ou ainda para não demiti-la de emprego? 1,0 0,2 14,7 0,5 20 0,3 2'56"

NUNCA SOFREU NENHUMA VIOLÊNCIA 43,0
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VIOLÊNCIAS CONTRA MULHERES – VÍNCULO COM AGRESSOR NA ÉPOCA 
[em %]
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CONTROLE/ CERCEAMENTO 24%
FICOU CONTROLANDO AONDE VOCÊ IA, SEU DINHEIRO OU OS 
LUGARES E AS PESSOAS COM QUEM VOCÊ FALAVA?

15 73 1 20 1 1 1 - - 1 - - - * - - - - - - - 1

PROCUROU MENSAGENS NO SEU CELULAR OU E-MAIL SEM A SUA 
PERMISSÃO?

12 56 1 38 - * * - - - - - - * - - - - - 1 - 1

VIGIOU E PERSEGUIU VOCÊ? 10 59 5 21 * 1 1 - - * - 1 - * - - * - - 1 5 1
IMPEDIU VOCÊ DE SAIR, TRANCANDO VOCÊ EM CASA? 7 70 1 16 1 5 1 - - 1 - - - - - - - - - - 1 1
RASGOU OU ESCONDEU SEUS DOCUMENTOS 2 71 - 14 - 1 2 - 2 - - - - 4 - - - - - 2 2
FÍSICA OU AMEAÇA (à integridade física) 24%
DEU TAPAS, EMPURRÕES, APERTÕES OU SACUDIU VOCÊ? 16 69 1 14 - 3 1 * - 3 - - - * - - - - 2 1 2 1
AMEAÇOU DAR UMA SURRA EM VOCÊ? 13 70 2 13 * 3 1 1 - 2 - 1 - - - - 1 - 1 2 1 1
BATEU OU ESPANCOU VOCÊ, DEIXANDO MARCAS, CORTES OU 
FRATURAS?

10 76 1 10 * 4 1 - - 1 - - - - - - - - - 1 2 *

QUEBROU COISAS SUAS OU RASGOU SUAS ROUPAS? 9 72 1 17 1 2 2 - - 2 - - - - - - - - - 1 - 1
USOU ARMAS DE FOGO OU FACAS PARA AMEAÇAR VOCÊ? 6 77 1 7 1 - - - - 1 - - - - - - 1 3 9 -
PSÍQUICA/ VERBAL 23%

INSINUOU CONTINUAMENTE QUE VOCÊ TEM AMANTES OU TE XINGOU 
REPETIDAMENTE DE UM JEITO QUE OFENDE A SUA CONDUTA SEXUAL? 16 72 3 17 - 1 * * * 1 - 1 - * - - 1 - 1 2 * 2

DESQUALIFICOU CONTINUAMENTE A SUA ATUAÇÃO COMO MÃE? *só 
para entrevistadas que tem filhos/as

9 86 4 6 -  -  - - - - - - 1 - - - - - - 1 1 -

DESQUALIFICOU VOCÊ SEXUALMENTE, DIZENDO MUITAS VEZES QUE 
IA PROCURAR OUTRAS, QUE VOCÊ NÃO DAVA CONTA DO RECADO, OU 
COISAS PARECIDAS?

7 82 3 9 -  -  - - - - - - 1 - - - 1 - - 1 - -

FALOU MAL DO SEU TRABALHO DOMÉSTICO REPETIDAMENTE? 6 83 - 5 1 1  - 1 - 2 - 1 1 - - - - - 1 1 - -
CRITICOU REPETIDAMENTE O SEU DESEMPENHO EM TRABALHOS 
FORA DE CASA?

5 75 2 9 1 1  - - - - - - - - 5 - 1 - 1 - - 1

SEXUAL 10%
FORÇOU VOCÊ A TER RELAÇÕES SEXUAIS QUANDO VOCÊ NÃO 
QUERIA?

8 62 1 10 1 2 2 3 1 - - 1 - - 2 1 - - 1 3 6 1

FORÇOU VOCÊ A PRATICAR ATOS SEXUAIS QUE NÃO LHE AGRADAM? 4 57 - 17 1 1 2 2 2 1 - 1 - - 3 - - - - 3 2 -
ESTUPROU VOCÊ ? 3 32 - 10 - 2 3 8 - 1 2 - - - 3 2 - - - 4 19 4
ASSÉDIO 7%
ASSEDIOU VOCÊ SEXUALMENTE, LHE TOCANDO OU INSISTINDO EM 
SAIR COM VOCÊ DEPOIS DE VOCÊ MOSTRAR QUE NÃO QUERIA?

7 25 4 11 1 3 4 2 - - 1 1 - - 6 1 5 1 6 18 7 2

TE OBRIGOU OU PRESSIONOU A FAZER FAVORES SEXUAIS EM TROCA 
DE PROMOÇÃO OU AUMENTO DE SALÁRIO, OU AINDA PARA NÃO 
DEMITI-LA DE EMPREGO?

1 5 - - - 3  - 3 - - - - - - 69 3 - - - 3 6 3

Base: Entrevistadas que sofreram cada violência ... 

P71M. Vou falar alguns tipos de violência que acontecem contra mulheres e gostaria que você me dissesse se já aconteceram com você. Algum homem já: 
P74aM. Na última vez em que isso aconteceu/ Quando isso aconteceu.....o quê esse homem era seu na época?
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VIOLÊNCIAS CONTRA MULHERES – DURAÇÃO DAS OCORRÊNCIAS
[em %]

Base: Entrevistadas que sofreram cada violência ... 

P71M. Vou falar alguns tipos de violência que acontecem contra mulheres e gostaria que você me dissesse se já aconteceram com você. Algum homem já: 
P72bM. Durante quanto tempo isso aconteceu, mais ou menos? 
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CONTROLE/ CERCEAMENTO 24%
FICOU CONTROLANDO AONDE VOCÊ IA, SEU DINHEIRO OU OS LUGARES E AS PESSOAS COM 
QUEM VOCÊ FALAVA?

15 5 4 1 84 34 28 10 12 1 8

PROCUROU MENSAGENS NO SEU CELULAR OU E-MAIL SEM A SUA PERMISSÃO? 12 9 7 2 80 45 25 6 4 10
VIGIOU E PERSEGUIU VOCÊ? 10 10 9 1 79 37 23 10 9 1 9
IMPEDIU VOCÊ DE SAIR, TRANCANDO VOCÊ EM CASA? 7 8 8 * 80 36 28 8 9 1 9
RASGOU OU ESCONDEU SEUS DOCUMENTOS 2 32 32 58 25 20 9 4 10
FÍSICA OU AMEAÇA (à integridade física) 24%
DEU TAPAS, EMPURRÕES, APERTÕES OU SACUDIU VOCÊ? 16 17 16 1 68 29 19 9 11 14
AMEAÇOU DAR UMA SURRA EM VOCÊ? 13 12 11 1 76 27 22 11 16 9
BATEU OU ESPANCOU VOCÊ, DEIXANDO MARCAS, CORTES OU FRATURAS? 10 16 14 2 70 26 19 11 13 12
QUEBROU COISAS SUAS OU RASGOU SUAS ROUPAS? 9 17 16 1 69 25 19 12 12 12
USOU ARMAS DE FOGO OU FACAS PARA AMEAÇAR VOCÊ? 6 23 22 1 65 26 15 8 16 11
PSÍQUICA/ VERBAL 23%
INSINUOU CONTINUAMENTE QUE VOCÊ TEM AMANTES OU TE XINGOU REPETIDAMENTE DE UM 
JEITO QUE OFENDE A SUA CONDUTA SEXUAL?

16 11 10 1 77 32 23 9 13 * 9

DESQUALIFICOU CONTINUAMENTE A SUA ATUAÇÃO COMO MÃE?*só para entrevistadas que 
tem filhos/as

9 10 9 1 74 29 20 14 12 2 11

DESQUALIFICOU VOCÊ SEXUALMENTE, DIZENDO MUITAS VEZES QUE IA PROCURAR 
OUTRAS, QUE VOCÊ NÃO DAVA CONTA DO RECADO, OU COISAS PARECIDAS?

7 8 6 2 81 30 24 10 17 1 7

FALOU MAL DO SEU TRABALHO DOMÉSTICO REPETIDAMENTE? 6 6 5 1 85 26 26 15 17 1 8
CRITICOU REPETIDAMENTE O SEU DESEMPENHO EM TRABALHOS FORA DE CASA? 5 6 5 1 78 28 27 13 10 16
SEXUAL 10%
FORÇOU VOCÊ A TER RELAÇÕES SEXUAIS QUANDO VOCÊ NÃO QUERIA? 8 15 14 1 74 25 25 10 15 10
FORÇOU VOCÊ A PRATICAR ATOS SEXUAIS QUE NÃO LHE AGRADAM? 4 11 10 1 64 18 26 7 13 20
ESTUPROU VOCÊ ? 3 34 34 51 25 17 2 8 13
ASSÉDIO 7%
ASSEDIOU VOCÊ SEXUALMENTE, LHE TOCANDO OU INSISTINDO EM SAIR COM VOCÊ DEPOIS 
DE VOCÊ MOSTRAR QUE NÃO QUERIA?

7 15 14 2 70 43 13 7 6 1 11

TE OBRIGOU OU PRESSIONOU A FAZER FAVORES SEXUAIS EM TROCA DE PROMOÇÃO OU 
AUMENTO DE SALÁRIO, OU AINDA PARA NÃO DEMITI-LA DE EMPREGO?

1 22 22 58 47 11 20
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VIOLÊNCIAS CONTRA MULHERES – VÍNCULO COM AGRESSOR HOJE
[em %]
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CONTROLE/ CERCEAMENTO 24%
FICOU CONTROLANDO AONDE VOCÊ IA, SEU DINHEIRO OU 
OS LUGARES E AS PESSOAS COM QUEM VOCÊ FALAVA?

15 32 40 3 13 1 1 * 1 3 3 2

PROCUROU MENSAGENS NO SEU CELULAR OU E-MAIL SEM A 
SUA PERMISSÃO?

12 33 26 9 22 * * * 4 2 1

VIGIOU E PERSEGUIU VOCÊ? 10 17 45 4 15 1 1 * * 1 3 8 1
IMPEDIU VOCÊ DE SAIR, TRANCANDO VOCÊ EM CASA? 7 22 47 1 9 5 1 1 1 1 4 5 1
RASGOU OU ESCONDEU SEUS DOCUMENTOS 2 8 58 11 1 2 2 2 2 6 7 0
FÍSICA OU AMEAÇA (à integridade física) 24%
DEU TAPAS, EMPURRÕES, APERTÕES OU SACUDIU VOCÊ? 16 27 42 1 9 3 * * 1 3 1 1 2 5 1
AMEAÇOU DAR UMA SURRA EM VOCÊ? 13 23 46 1 10 1 1 1 2 1 * 1 * 3 1 5 1
BATEU OU ESPANCOU VOCÊ, DEIXANDO MARCAS, CORTES 
OU FRATURAS?

10 20 55 1 8 4 * * 1 1 4 1

QUEBROU COISAS SUAS OU RASGOU SUAS ROUPAS? 9 27 47 1 12 1 1 * 2 2 1 2 1
USOU ARMAS DE FOGO OU FACAS PARA AMEAÇAR VOCÊ? 6 14 59 1 5 1 3 1 13 1
PSÍQUICA/ VERBAL 23%
INSINUOU CONTINUAMENTE QUE VOCÊ TEM AMANTES OU 
TE XINGOU REPETIDAMENTE DE UM JEITO QUE OFENDE A 
SUA CONDUTA SEXUAL?

16 29 44 3 12 * * * * 1 1 1 2 1 3 1 3 *

DESQUALIFICOU CONTINUAMENTE A SUA ATUAÇÃO COMO 
MÃE? *só para entrevistadas que tem filhos/as

9 40 48 1 4 1 2 3

DESQUALIFICOU VOCÊ SEXUALMENTE, DIZENDO MUITAS 
VEZES QUE IA PROCURAR OUTRAS, QUE VOCÊ NÃO DAVA 
CONTA DO RECADO, OU COISAS PARECIDAS?

7 39 46 1 5 1 1 2 1 3

FALOU MAL DO SEU TRABALHO DOMÉSTICO 
REPETIDAMENTE?

6 43 39 2 1 2 1 1 1 2 1 1

CRITICOU REPETIDAMENTE O SEU DESEMPENHO EM 
TRABALHOS FORA DE CASA?

5 30 44 2 5 1 1 2 4 1 1 4 1

SEXUAL 10%
FORÇOU VOCÊ A TER RELAÇÕES SEXUAIS QUANDO VOCÊ 
NÃO QUERIA?

7 5 23 1 7 3 1 2 2 1 1 * 4 1 1 * 4 9 9 17 4

FORÇOU VOCÊ A PRATICAR ATOS SEXUAIS QUE NÃO LHE 
AGRADAM?

4 18 38 2 12 1 1 2 2 1 1 3 1 1 8 1

ESTUPROU VOCÊ ? 3 5 27 7 2 3 8 1 2 1 2 4 28 4
ASSÉDIO 7%
ASSEDIOU VOCÊ SEXUALMENTE, LHE TOCANDO OU 
INSISTINDO EM SAIR COM VOCÊ DEPOIS DE VOCÊ 
MOSTRAR QUE NÃO QUERIA?

7 18 41 7 3 1 1 2 5 12 3

TE OBRIGOU OU PRESSIONOU A FAZER FAVORES SEXUAIS 
EM TROCA DE PROMOÇÃO OU AUMENTO DE SALÁRIO, OU 
AINDA PARA NÃO DEMITI-LA DE EMPREGO?

1 3 2 3 3 3 57 18 3

Base: Entrevistadas que sofreram cada violência ... 

P71M. Vou falar alguns tipos de violência que acontecem contra mulheres e gostaria que você me dissesse se já aconteceram com você. Algum homem já: 
P74bM. E agora, o quê ele é seu? 
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VIOLÊNCIAS CONTRA MULHERES – PEDIDOS DE AJUDA E VÍNCULO
[em %]
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CONTROLE/ CERCEAMENTO 24%
FICOU CONTROLANDO AONDE VOCÊ IA, SEU DINHEIRO OU OS 
LUGARES E AS PESSOAS COM QUEM VOCÊ FALAVA? 15 42 13 * 1 1 3 1 * 1 1 4 4 3 * 1 1 3 3 58
PROCUROU MENSAGENS NO SEU CELULAR OU E-MAIL SEM A SUA 
PERMISSÃO? 12 37 7 * 1 2 1 1 1 1 2 8 4 * 1 2 1 63

VIGIOU E PERSEGUIU VOCÊ? 10 54 11 * 2 2 1 3 2 1 2 * 7 4 4 1 * 1 4 1 46
IMPEDIU VOCÊ DE SAIR, TRANCANDO VOCÊ EM CASA? 7 46 11 1 2 1 1 1 * * 3 8 4 4 1 * 1 2 3 54
RASGOU OU ESCONDEU SEUS DOCUMENTOS 2 66 13 4 2 3 4 2 2 2 2 12 4 2 2 5 34
FÍSICA OU AMEAÇA (à integridade física) 24%
DEU TAPAS, EMPURRÕES, APERTÕES OU SACUDIU VOCÊ? 16 51 12 2 1 1 * 1 3 * 1 1 1 6 4 2 1 1 1 * 4 2 49
AMEAÇOU DAR UMA SURRA EM VOCÊ? 13 49 12 * 1 * * 1 3 1 1 1 * 5 5 3 1 1 * 1 4 4 51
BATEU OU ESPANCOU VOCÊ, DEIXANDO MARCAS, CORTES OU 
FRATURAS? 10 62 13 2 2 1 2 4 1 1 1 1 8 4 2 3 2 1 1 5 3 38

QUEBROU COISAS SUAS OU RASGOU SUAS ROUPAS? 9 45 12 1 * 1 3 * * 3 1 4 3 2 1 * * 3 3 55
USOU ARMAS DE FOGO OU FACAS PARA AMEAÇAR VOCÊ? 6 62 8 2 1 2 1 2 5 1 9 4 3 4 1 1 3 6 38
PSÍQUICA/ VERBAL 23%
INSINUOU CONTINUAMENTE QUE VOCÊ TEM AMANTES OU TE XINGOU 
REPETIDAMENTE DE UM JEITO QUE OFENDE A SUA CONDUTA SEXUAL? 16 48 13 2 1 1 1 3 1 * 1 1 4 5 3 2 1 1 * 2 3 52

DESQUALIFICOU CONTINUAMENTE A SUA ATUAÇÃO COMO MÃE?*só 
para entrevistadas que tem filhos/as 9 39 7 2 1 1 1 2 1 2 3 33 1 2 1 4 3 61
DESQUALIFICOU VOCÊ SEXUALMENTE, DIZENDO MUITAS VEZES QUE IA 
PROCURAR OUTRAS, QUE VOCÊ NÃO DAVA CONTA DO RECADO, OU 
COISAS PARECIDAS?

7 39 10 1 1 4 1 1 1 1 2 3 4 1 2 1 2 61

FALOU MAL DO SEU TRABALHO DOMÉSTICO REPETIDAMENTE? 6 33 8 1 1 2 1 1 1 1 2 4 1 1 1 1 2 1 67
CRITICOU REPETIDAMENTE O SEU DESEMPENHO EM TRABALHOS 
FORA DE CASA? 5 44 9 1 2 2 4 1 1 2 3 3 2 1 4 1 56

SEXUAL 10%
FORÇOU VOCÊ A TER RELAÇÕES SEXUAIS QUANDO VOCÊ NÃO 
QUERIA? 8 43 10 * 1 1 2 1 1 4 5 3 3 1 1 2 2 57

FORÇOU VOCÊ A PRATICAR ATOS SEXUAIS QUE NÃO LHE AGRADAM? 4 35 6 1 1 2 1 3 7 1 1 2 1 65

ESTUPROU VOCÊ ? 3 55 15 2 5 2 2 3 5 5 2 2 3 3 45
ASSÉDIO 7%
ASSEDIOU VOCÊ SEXUALMENTE, LHE TOCANDO OU INSISTINDO EM 
SAIR COM VOCÊ DEPOIS DE VOCÊ MOSTRAR QUE NÃO QUERIA? 7 47 10 1 3 3 1 2 7 3 1 1 1 2 3 3 53
TE OBRIGOU OU PRESSIONOU A FAZER FAVORES SEXUAIS EM TROCA 
DE PROMOÇÃO OU AUMENTO DE SALÁRIO, OU AINDA PARA NÃO 
DEMITI-LA DE EMPREGO?

1 42 9 3 3 9 3 3 3 3 58

Base: Entrevistadas que sofreram cada violência ... 

P71M. Vou falar alguns tipos de violência que acontecem contra mulheres e gostaria que você me dissesse se já aconteceram com você. Algum homem já: 
P75M. Você contou ou pediu ajuda para alguém? Quem?
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VIOLÊNCIAS CONTRA MULHERES – DENÚNCIAS E ORIENTAÇOES A NÃO DENUNCIAR 
[em %]
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CONTROLE/ CERCEAMENTO 24%
FICOU CONTROLANDO AONDE VOCÊ IA, SEU DINHEIRO OU OS LUGARES E 
AS PESSOAS COM QUEM VOCÊ FALAVA?

15 2 3 1 90 6 1 1 1 94
PROCUROU MENSAGENS NO SEU CELULAR OU E-MAIL SEM A SUA 
PERMISSÃO?

12 6 2 2 2 90 6 * 1 * 94

VIGIOU E PERSEGUIU VOCÊ? 10 14 6 3 3 * 81 9 1 1 1 * 91
IMPEDIU VOCÊ DE SAIR, TRANCANDO VOCÊ EM CASA? 7 17 7 7 1 1 81 7 3 1 1 1 1 93
RASGOU OU ESCONDEU SEUS DOCUMENTOS 2 33 19 7 5 63 13 2 4 2 87
FÍSICA OU AMEAÇA (à integridade física) 24%
DEU TAPAS, EMPURRÕES, APERTÕES OU SACUDIU VOCÊ? 16 19 10 3 4 1 78 9 1 1 1 * 1 91
AMEAÇOU DAR UMA SURRA EM VOCÊ? 13 17 7 5 3 1 * 80 10 2 4 * * 1 1 90
BATEU OU ESPANCOU VOCÊ, DEIXANDO MARCAS, CORTES OU FRATURAS? 10 35 18 6 9 1 * 61 13 4 1 1 1 87

QUEBROU COISAS SUAS OU RASGOU SUAS ROUPAS? 9 12 5 3 3 * 86 5 2 1 95
USOU ARMAS DE FOGO OU FACAS PARA AMEAÇAR VOCÊ? 6 31 15 8 7 1 69 7 1 1 2 1 1 1 93
PSÍQUICA/ VERBAL 23%
INSINUOU CONTINUAMENTE QUE VOCÊ TEM AMANTES OU TE XINGOU 
REPETIDAMENTE DE UM JEITO QUE OFENDE A SUA CONDUTA SEXUAL?

16 15 5 5 3 * * 85 7 2 1 1 * 1 1 * 93
DESQUALIFICOU CONTINUAMENTE A SUA ATUAÇÃO COMO MÃE? *só para 
entrevistadas que tem filhos/as

9 12 5 4 1 1 84 9 2 1 1 1 1 1 91
DESQUALIFICOU VOCÊ SEXUALMENTE, DIZENDO MUITAS VEZES QUE IA 
PROCURAR OUTRAS, QUE VOCÊ NÃO DAVA CONTA DO RECADO, OU 
COISAS PARECIDAS?

7 8 3 4 1 87 10 1 2 1 1 1 90

FALOU MAL DO SEU TRABALHO DOMÉSTICO REPETIDAMENTE? 6 6 3 1 1 91 6 2 1 1 1 94
CRITICOU REPETIDAMENTE O SEU DESEMPENHO EM TRABALHOS FORA DE 
CASA?

5 8 2 4 3 88 7 1 2 93

SEXUAL 10%
FORÇOU VOCÊ A TER RELAÇÕES SEXUAIS QUANDO VOCÊ NÃO QUERIA? 8 10 4 3 2 85 12 3 1 2 2 88
FORÇOU VOCÊ A PRATICAR ATOS SEXUAIS QUE NÃO LHE AGRADAM? 4 9 7 1 87 11 1 1 2 1 89
ESTUPROU VOCÊ ? 3 23 18 3 74 11 6 2 89
ASSÉDIO 7%
ASSEDIOU VOCÊ SEXUALMENTE, LHE TOCANDO OU INSISTINDO EM SAIR 
COM VOCÊ DEPOIS DE VOCÊ MOSTRAR QUE NÃO QUERIA?

7 8 4 1 1 88 6 2 1 94
TE OBRIGOU OU PRESSIONOU A FAZER FAVORES SEXUAIS EM TROCA DE 
PROMOÇÃO OU AUMENTO DE SALÁRIO, OU AINDA PARA NÃO DEMITI-LA 
DE EMPREGO?

1 9 3 88 10 3 3 90

TO
TA

L

ONDE DENUNCIOU QUEM ORIENTOU A NÃO DENUNCIAR

Base: Entrevistadas que sofreram cada violência ... 

P71M. Vou falar alguns tipos de violência que acontecem contra mulheres e gostaria que você me dissesse se já aconteceram com você. Algum homem já: 
P76M. Você denunciou oficialmente essa violência .Onde? 
P77M. Alguém te orientou a não denúnciar? Quem?
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CONTROLE/ CERCEAMENTO 35%
FICOU CONTROLANDO AONDE VOCÊ IA OU OS LUGARES E AS PESSOAS COM QUEM 
VOCÊ FALAVA? 25 89 8 22 14 14 21 10 0,4 5 6
PROCUROU MENSAGENS NO SEU CELULAR OU E-MAIL SEM A SUA PERMISSÃO? 20 88 10 21 16 12 20 10 0,4 5 7
VIGIOU E PERSEGUIU VOCÊ? 12 87 18 25 10 10 10 13 - 3 10
RASGOU OU ESCONDEU SEUS DOCUMENTOS? 4 90 63 9 6 9 - 3 - - 10
FÍSICA OU AMEAÇA (à integridade física) 21%
DEU TAPAS, EMPURRÕES, APERTÕES OU SACUDIU VOCÊ? 14 95 44 28 9 7 4 3 - 2 4
QUEBROU COISAS SUAS OU RASGOU SUAS ROUPAS? 11 92 50 23 9 4 4 4 - 1 7
BATEU EM VOCÊ, DEIXANDO MARCAS, CORTES OU FRATURAS? 5 94 50 21 14 5 - 4 - - 6
USOU ARMAS DE FOGO OU FACAS PARA AMEAÇAR VOCÊ? 4 25 3 4 0 - 16 0 - - 75
PSÍQUICA/ VERBAL 16%
CRITICOU CONTINUAMENTE A SUA ATUAÇÃO COMO PAI * só entrevistados que tem 
filhos 10 87 11 41 10 12 4 8 - 4 8
DISSE OU INSINUOU SEGUIDAMENTE QUE VOCÊ NÃO É MACHO OU HOMEM 
SUFICIENTE PRA ELA 9 98 38 30 14 7 5 4 - -
DESQUALIFICOU SEGUIDAMENTE O TEU TRABALHO, SUA CAPACIDADE  DE 
CONSEGUIR TRABALHO OU DE LEVAR DINHEIRO PRA CASA 7 90 18 32 14 14 3 7 - 4 7

FREQUÊNCIA DAS VIOLÊNCIAS CONTRA HOMENS 
[em %]

Base: Entrevistados que sofreram cada violência ... 

P43H. É muito comum que em brigas de casais ou dentro da família, as pessoas acabem se xingando ou se batendo. Vou falar algumas coisas que acontecem e gostaria que você me 
dissesse se já aconteceram com você. Alguma mulher já:   PH44a. Quantas vezes, mais ou menos, aconteceu com você de uma mulher...? 
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VIOLÊNCIAS CONTRA HOMENS – DURAÇÃO DAS OCORRÊNCIAS
[em %]

Base: Entrevistados que sofreram cada violência ... 

P43H. É muito comum que em brigas de casais ou dentro da família, as pessoas acabem se xingando ou se batendo. Vou falar algumas coisas que acontecem e gostaria que você me 
dissesse se já aconteceram com você. Alguma mulher já: PH44b. Durante quanto tempo, mais ou menos, isso aconteceu com você? 
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CONTROLE/ CERCEAMENTO 35%
FICOU CONTROLANDO AONDE VOCÊ IA OU OS LUGARES E AS PESSOAS COM QUEM 
VOCÊ FALAVA? 25 2 2 * 85 47 25 7 6 1 10
PROCUROU MENSAGENS NO SEU CELULAR OU E-MAIL SEM A SUA PERMISSÃO? 20 4 3 1 78 50 23 4 1 2 13
VIGIOU E PERSEGUIU VOCÊ? 12 4 4 - 82 50 23 6 3 - 13
RASGOU OU ESCONDEU SEUS DOCUMENTOS? 4 15 15 - 60 45 11 4 - - 23
FÍSICA OU AMEAÇA (à integridade física) 21%
DEU TAPAS, EMPURRÕES, APERTÕES OU SACUDIU VOCÊ? 14 21 21 - 57 40 13 4 - 1 20
QUEBROU COISAS SUAS OU RASGOU SUAS ROUPAS? 11 17 17 - 61 44 12 4 1 - 21
BATEU EM VOCÊ, DEIXANDO MARCAS, CORTES OU FRATURAS? 5 21 21 - 49 31 12 6 - - 26
USOU ARMAS DE FOGO OU FACAS PARA AMEAÇAR VOCÊ? 4 1 1 - 24 14 5 5 - - 75
PSÍQUICA/ VERBAL 16%
CRITICOU CONTINUAMENTE A SUA ATUAÇÃO COMO PAI * só entrevistados que tem 
filhos 10 4 4 - 75 53 11 6 5 3 17
DISSE OU INSINUOU SEGUIDAMENTE QUE VOCÊ NÃO É MACHO OU HOMEM SUFICIENTE 
PRA ELA 9 15 15 - 69 51 14 4 - - 16
DESQUALIFICOU SEGUIDAMENTE O TEU TRABALHO, SUA CAPACIDADE  DE CONSEGUIR 
TRABALHO OU DE LEVAR DINHEIRO PRA CASA 7 3 3 - 74 51 16 7 - 2 21
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VIOLÊNCIAS CONTRA HOMENS – ÚLTIMA VEZ DA OCORRÊNCIA
[em %]

Base: Entrevistados que sofreram cada violência ... 

P43H. É muito comum que em brigas de casais ou dentro da família, as pessoas acabem se xingando ou se batendo. Vou falar algumas coisas que acontecem e gostaria que você me 
dissesse se já aconteceram com você. Alguma mulher já:  PH45. mais ou menos, quanto tempo faz que isso aconteceu com você? 
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CONTROLE/ CERCEAMENTO 35%
FICOU CONTROLANDO AONDE VOCÊ IA OU OS LUGARES E AS PESSOAS COM QUEM VOCÊ 
FALAVA? 25 49 25 10 9 6
PROCUROU MENSAGENS NO SEU CELULAR OU E-MAIL SEM A SUA PERMISSÃO? 20 53 28 6 3 9
VIGIOU E PERSEGUIU VOCÊ? 12 34 33 9 11 10
RASGOU OU ESCONDEU SEUS DOCUMENTOS? 4 43 18 16 10 8
FÍSICA OU AMEAÇA (à integridade física) 21%
DEU TAPAS, EMPURRÕES, APERTÕES OU SACUDIU VOCÊ? 14 28 35 19 11 5
QUEBROU COISAS SUAS OU RASGOU SUAS ROUPAS? 11 37 30 14 15 3
BATEU EM VOCÊ, DEIXANDO MARCAS, CORTES OU FRATURAS? 5 30 25 16 19 8
USOU ARMAS DE FOGO OU FACAS PARA AMEAÇAR VOCÊ? 4 24 37 17 13 2
PSÍQUICA/ VERBAL 16%
CRITICOU CONTINUAMENTE A SUA ATUAÇÃO COMO PAI * só entrevistados que tem filhos 10 42 19 14 13 7
DISSE OU INSINUOU SEGUIDAMENTE QUE VOCÊ NÃO É MACHO OU HOMEM SUFICIENTE 
PRA ELA 9 29 31 24 11 3
DESQUALIFICOU SEGUIDAMENTE O TEU TRABALHO, SUA CAPACIDADE  DE CONSEGUIR 
TRABALHO OU DE LEVAR DINHEIRO PRA CASA 7 40 26 15 11 5
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VIOLÊNCIAS CONTRA HOMENS – VÍNCULO COM AGRESSORA NA ÉPOCA 
[em %]

Base: Entrevistados que sofreram cada violência ... 

P43H. É muito comum que em brigas de casais ou dentro da família, as pessoas acabem se xingando ou se batendo. Vou falar algumas coisas que acontecem e gostaria que você me 
dissesse se já aconteceram com você. Alguma mulher já: PH46a. Na última vez em que isso aconteceu…:Quando isso aconteceu…:O que essa mulher era sua, naquela época? 
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CONTROLE/ CERCEAMENTO

FICOU CONTROLANDO AONDE VOCÊ IA OU OS 
LUGARES E AS PESSOAS COM QUEM VOCÊ FALAVA? 25 53 34 1 0 * 3 * * * 1 * * 1
PROCUROU MENSAGENS NO SEU CELULAR OU E-MAIL 
SEM A SUA PERMISSÃO? 20 50 39 * 1 1 1 1 *
VIGIOU E PERSEGUIU VOCÊ? 12 48 35 2 2 1 1 1 1 2
RASGOU OU ESCONDEU SEUS DOCUMENTOS? 4 62 19 2 2 2 4
FÍSICA OU AMEAÇA (à integridade física)
DEU TAPAS, EMPURRÕES, APERTÕES OU SACUDIU 
VOCÊ? 14 42 36 2 2 2 1 2 2 1 5 1 2 3
QUEBROU COISAS SUAS OU RASGOU SUAS ROUPAS? 11 55 29 2 1 4 1 1 2 1 1
BATEU EM VOCÊ, DEIXANDO MARCAS, CORTES OU 
FRATURAS? 5 38 32 4 3 6 2 4 3 3 6
USOU ARMAS DE FOGO OU FACAS PARA AMEAÇAR 
VOCÊ? 4 56 23 2 2 4 2 5 2 2
PSÍQUICA/ VERBAL

CRITICOU CONTINUAMENTE A SUA ATUAÇÃO COMO 
PAI * só entrevistados que tem filhos 10 69 13 1 1 1 1 1 3 2
DISSE OU INSINUOU SEGUIDAMENTE QUE VOCÊ NÃO É 
MACHO OU HOMEM SUFICIENTE PRA ELA 9 56 23 2 2 4 2 5 2 4
DESQUALIFICOU SEGUIDAMENTE O TEU TRABALHO, 
SUA CAPACIDADE  DE CONSEGUIR TRABALHO OU DE 
LEVAR DINHEIRO PRA CASA

7 49 18 1 1 3 1 1 1 1 1 2 1 3 5 2 1 2
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VIOLÊNCIAS CONTRA HOMENS – VÍNCULO COM AGRESSORA HOJE
[em %]

Base: Entrevistadas que sofreram cada violência ... 

P43H. É muito comum que em brigas de casais ou dentro da família, as pessoas acabem se xingando ou se batendo. Vou falar algumas coisas que acontecem e gostaria que você me 
dissesse se já aconteceram com você. Alguma mulher já: PH46b.  E agora, o que ela é sua?
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CONTROLE/ CERCEAMENTO 35%
FICOU CONTROLANDO AONDE VOCÊ IA OU OS 
LUGARES E AS PESSOAS COM QUEM VOCÊ 
FALAVA?

25 38 15 18 11 6 2 3 1 1 * * 1 * * 1 3

PROCUROU MENSAGENS NO SEU CELULAR OU 
E-MAIL SEM A SUA PERMISSÃO? 20 38 12 25 8 7 1 1 1 * 6
VIGIOU E PERSEGUIU VOCÊ? 12 29 21 22 10 3 1 1 1 2 9
RASGOU OU ESCONDEU SEUS DOCUMENTOS? 4 18 38 15 13 2 4 8
FÍSICA OU AMEAÇA (à integridade física) 21%
DEU TAPAS, EMPURRÕES, APERTÕES OU 
SACUDIU VOCÊ? 14 22 18 27 13 3 * 2 1 2 2 1 2 4 3
QUEBROU COISAS SUAS OU RASGOU SUAS 
ROUPAS? 11 27 27 18 10 5 4 1 1 1 1 1 5
BATEU, DEIXANDO MARCAS, CORTES OU 
FRATURAS? 5 18 18 26 10 2 3 2 6 2 6 8
USOU ARMAS DE FOGO OU FACAS PARA 
AMEAÇAR VOCÊ? 4 8 10 6 2 3 71
PSÍQUICA/ VERBAL 16%

CRITICOU CONTINUAMENTE A SUA ATUAÇÃO 
COMO PAI * só entrevistados que tem filhos 10 41 26 12 3 1 1 1 3 8

DISSE OU INSINUOU SEGUIDAMENTE QUE 
VOCÊ NÃO É MACHO OU HOMEM SUFICIENTE 
PRA ELA

9 11 18 30 12 2 1 1 5 6 7 5 3
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RAZÕES DA ÚLTIMA VIOLÊNCIA SOFRIDA 
comparativos 2001/ 2010 e mulheres/ homens [espontânea e múltipla, em %]

P78M. Falando da última violência que você sofreu, ou  seja, o caso do ... (repita o agente, P.74) ... que ... (repita violência, P.73) ... você saberia dizer por  que isso aconteceu? Por quais 
outras razões você acha que isso aconteceu?
P50M.

Base: Entrevistadas que já sofreram algum tipo de violência

Você saberia dizer por que aconteceu isso? Por quais outras razões você bateu nela?

Base: Entrevistados que já bateram em uma mulher ou namorada mais de uma vez -Total da amostra

2001 2010
CONTROLE DE FIDELIDADE 34 46 50
PRÉ DISPOSIÇÃO PSICOLÓGICA 36 23 14
AFIRMAÇÃO DE AUTONOMIA 21 19 12
FILHOS(AS) / (TAREFAS DOMÉSTICA* só p/ mulheres) 6 7 2
SUBMISSÃO/ BAIXA AUTO-ESTIMA 5 4 -
QUESTÕES FINANCEIRAS 1 1 2
ESTAVA SOZINHA 3 0 -

OUTRAS GERAIS 15 14 45

Discussão familiar/ divergência de opiniões/ desentendimento familiar 6 4 -
Briga a toa, sem importância 0 2 -
Machismo/ acham que por serem homens falam/ fazem o que querem 4 1 -
Em decorrência de assalto/ assalto a mão armada/ perseguição de 
desconhecido/ bandido/ assassino - 1 -
Mulheres: Sou uma pessoa agressiva/ não sabe conversar sem agredi-lo/ 
porque eu o xinguei/ fui pra cima dele antes/ eu o empurrei antes | 
Homens: Agressão mútua/ ela o agrediu e ele também/ Foi para se 
defender/ ela tentou agredi-lo e ele se defendeu

1 1 25

Para destruir seu casamento/ inveja para destruir seu casamento 0 0 -
Ela o xingou/ o agrediu verbalmente/ falou palavrões/ palavras de baixo 
calão/ fez piadinhas em relação a sua pessoa - - 10
Perda do respeito - - 8
NÃO SABE/ NR / RECUSA 4 7 2

MULHERES
HOMENS
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P78M - Falando da última violência que você sofreu, ou seja, o caso do você saberia dizer por que isso aconteceu? 
Por quais outras razões você acha que isso aconteceu?

Até 1 
SM

+ de 1 
a 2 SM

+ de 
2 a 5 
SM

+ de 
5 SM

Peso 100% 20% 27% 31% 14%
CONTROLE DE FIDELIDADE 46 49 45 45 51
Ciúmes/ ciúmes mútuo 32 31 32 30 35
Infidelidade/ acha que ela tem amantes/ imaginou que ela o estivesse traindo/ tinha medo que 
eu o traísse 9 14 9 8 5

Porque tinha outra mulher/ por causa das amantes que ele tem na rua/ ele me traía 5 7 6 5 2
Desconfiança/ curiosidade em checar ligações/ emails/ mensagem de cel 4 2 4 4 9
Porque era nova/ era nova e muito bonitinha/ Por ser gostosa 2 2 1 2 2
Ele é muito inseguro / por insegurança / e ele fica inseguro com sua independência 1 1 1 4
Porque quando se arruma fica mais bonita/ chama mais a atenção do que ele 1 1 1 1
PRÉ DISPOSIÇÃO PSICOLÓGICA 23 31 20 23 17
É alcoólatra/ estava bêbado/ bebe muito 12 18 12 10 7
É grosso/ estúpido/ implicante 3 6 2 3 4
Ele é muito violento/ agressivo 3 4 3 4 2
Viciado em drogas 2 3 1 3 2
É muito nervoso/ estava nervoso/ descontrolado/ estressado 2 3 2 1 3
Acho que era louco/ desequilibrado/ psicopata/ insano 1 1 1 3 1
Acho que era tarado/ compulsão sexual/ maníaco sexual 1 2 2
É um homem ruim/ perverso 1 2 1

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSAL

continua 

RAZÕES DA ÚLTIMA VIOLÊNCIA SOFRIDA , por renda familiar mensal 
[espontânea e múltipla, em %]

Base: Entrevistadas que já sofreram algum tipo de violência

MULHERES
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Até 1 
SM

+ de 1 
a 2 SM

+ de 
2 a 5 
SM

+ de 
5 SM

Peso 100% 20% 27% 31% 14%
AFIRMAÇÃO DE AUTONOMIA 19 21 20 20 18
Pediu a separação/ não aceitava a separação 4 4 5 4 3
Porque acham que a mulher tem que estar sempre disponível/ disposta para o sexo mesmo 
que não queira/ que é obrigação/ não respeitam a vontade da mulher 4 5 2 5 5

Não queria que saísse de casa/ saísse com as amigas/ fosse à festas/ visitasse minhas 
amigas 4 7 3 3 2

Porque não queria namorar com ele/ sair com ele/ Não deu bola/ não deu confiança 2 1 4 1 1
Queria controlar meus passos/ onde vou/ tudo que faço 2 2 3 1 1
Se recusou a fazer o que ele queria/ Não fazia o que ele mandava 1 2 1 1 2
Por ter sua liberdade/ por causa da sua independência 1 1 1 2
É mandão/ autoritário 0 1 0 2
FILHOS(AS) / TAREFAS DOMÉSTICAS 7 6 9 7 4
Devido a não finalização/ realização/ satisfação relativa a trabalhos/ tarefas domésticas (o 
almoço/ jantar não estava pronto/ a pia estava suja/ não gostava da minha comida/ não tinha 
dado banho nas crianças ainda) 

3 3 4 4 1

Disse que eu tinha que ficar em casa cuidando dos filhos/ que não cuidava dos filhos/ 
criticava a forma como cuidava dos filhos 2 2 1 1 2

Não tem paciência com os filhos: estava brigando/ batendo nos filhos 0 1 0 1

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSAL

P78M - Falando da última violência que você sofreu, ou seja, o caso do você saberia dizer por que isso aconteceu? 
Por quais outras razões você acha que isso aconteceu?

continua 

Base: Entrevistadas que já sofreram algum tipo de violência

RAZÕES DA ÚLTIMA VIOLÊNCIA SOFRIDA , por renda familiar mensal 
[espontânea e múltipla, em %]

continuação

MULHERES
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Até 1 
SM

+ de 1 
a 2 SM

+ de 
2 a 5 
SM

+ de 
5 SM

Peso 100% 20% 27% 31% 14%
SUBMISSÃO/ BAIXA AUTO-ESTIMA 4 4 4 3 3
Era inocente/ sem malícia/ muito nova/ jovem/ não sabia nada da vida 1 1 2 1 2
Porque dependia dele / Porque pediu dinheiro para ele 0 1 0
Ele nunca gostou de mim 0 1 0
Porque se sentia submissa/ para que se sentisse submissa 0 1
Porque não conseguiu demonstrar sua capacidade 0 1 0
QUESTÕES FINANCEIRAS 1 2 1 2 2
Porque quando a pessoa não tem emprego, fica meio revoltada/ faltava dinheiro para comprar 
comida

0 0

Outras respostas de Questões financeiras 1 2 1 1 2
OUTRAS GERAIS 14 15 14 12 18
Discussão familiar/ divergência de opiniões/ desentendimento familiar 4 5 5 3 5
Briga a toa, sem importância 2 2 3 1 2
Machismo/ acham que por serem homens falam/ fazem o que querem 1 1 1 1 2
Em decorrência de assalto/ assalto a mão armada/ perseguição de desconhecido/ bandido/ 
assassino

1 2 1 1 1

Sou uma pessoa agressiva/ não sabe conversar sem agredi-lo/ porque eu o xinguei/ fui pra 
cima dele antes/ eu o empurrei antes

1 1 1 0

Para destruir seu casamento/ inveja para destruir seu casamento 0 1 1
NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU/ RECUSA 7 3 7 7 6

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSAL

P78M - Falando da última violência que você sofreu, ou seja, o caso do você saberia dizer por que isso aconteceu? 
Por quais outras razões você acha que isso aconteceu?

continuação

Base: Entrevistadas que já sofreram algum tipo de violência

RAZÕES DA ÚLTIMA VIOLÊNCIA SOFRIDA , por renda familiar mensal 
[espontânea e múltipla, em %]

MULHERES
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Peso 100% 54% 27% 27% 25% 13% 8% 75% 54% 15% 5% 25% 10% 15%
CONTROLE DE FIDELIDADE 46 44 41 47 50 54 39 47 44 54 59 43 43 43
Ciúmes/ ciúmes mútuo 32 29 25 32 36 38 25 32 29 41 43 29 28 29
Infidelidade/ acha que ela tem amantes/ imaginou que ela o estivesse traindo/ 
tinha medo que eu o traísse 9 9 9 9 8 10 13 9 9 10 10 9 5 11

Porque tinha outra mulher/ por causa das amantes que ele tem na rua/ ele me 
traía 5 6 7 4 3 7 4 5 6 3 5 5 3 6

Desconfiança/ curiosidade em checar ligações/ emails/ mensagem de cel 4 4 3 4 7 4 1 5 4 9 2 3 3 3
Porque era nova/ era nova e muito bonitinha/ Por ser gostosa 2 1 1 1 1 2 5 1 1 1 4 3 1 3
Ele é muito inseguro / por insegurança / e ele fica inseguro com sua 
independência 1 1 1 1 2 3 2 1 3 6 0 1

Porque quando se arruma fica mais bonita/ chama mais a atenção do que ele 1 1 2 1 1 1 1 2

PRÉ DISPOSIÇÃO PSICOLÓGICA 23 24 23 25 13 24 41 21 24 10 26 26 17 32
É alcoólatra/ estava bêbado/ bebe muito 12 12 9 15 6 13 28 11 12 5 16 15 8 20
É grosso/ estúpido/ implicante 3 3 2 3 2 6 8 2 3 1 4 5 2 8
Ele é muito violento/ agressivo 3 4 3 4 1 5 4 3 4 8 3 3 4
Viciado em drogas 2 2 2 2 2 2 2 2 2 1 2 3 4 2
É muito nervoso/ estava nervoso/ descontrolado/ estressado 2 2 2 2 1 1 5 2 2 1 2 2 1 3
Acho que era louco/ desequilibrado/ psicopata/ insano 1 2 2 2 1 1 1 1 2 1 1 1 1
Acho que era tarado/ compulsão sexual/ maníaco sexual 1 2 2 1 0 1 2 1
É um homem ruim/ perverso 1 0 0 0 2 4 0 0 2 2 1 3
AFIRMAÇÃO DE AUTONOMIA 19 17 14 20 28 19 9 21 17 31 25 16 22 12
Pediu a separação/ não aceitava a separação 4 3 1 4 7 9 4 3 6 11 5 8 4
Porque acham que a mulher tem que estar sempre disponível/ disposta para o 
sexo mesmo que não queira/ que é obrigação/ não respeitam a vontade da 
mulher

4 5 5 6 3 1 4 4 5 3 3 2 3

Não queria que saísse de casa/ saísse com as amigas/ fosse à festas/ 
visitasse minhas amigas 4 4 4 4 6 1 4 4 7 2 3 1

Porque não queria namorar com ele/ sair com ele/ Não deu bola/ não deu 
confiança 2 1 1 1 3 4 3 1 5 8 1 1 1

Queria controlar meus passos/ onde vou/ tudo que faço 2 2 1 2 3 1 2 2 4 1 1
Se recusou a fazer o que ele queria/ Não fazia o que ele mandava 1 1 1 1 2 1 3 1 1 3 2 1 2
Por ter sua liberdade/ por causa da sua independência 1 0 0 1 2 1 0 2 4 0 1

COM PARCEIROA SEM PARCEIRO

TOTAL

SITUAÇÃO CONJUGAL
CASADA
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P78M - Falando da última violência que você sofreu, ou seja, o caso do você saberia dizer por que isso aconteceu? 
Por quais outras razões você acha que isso aconteceu?

continua 

Base: Entrevistadas que já sofreram algum tipo de violência

RAZÕES DA ÚLTIMA VIOLÊNCIA SOFRIDA , por situação conjugal
[espontânea e múltipla, em %]

MULHERES
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Peso 100% 54% 27% 27% 25% 13% 8% 75% 54% 15% 5% 25% 10% 15%
FILHOS(AS) / TAREFAS DOMÉSTICAS 7 9 9 10 3 2 7 7 9 2 2 5 4 5
Devido a não finalização/ realização/ satisfação relativa a trabalhos/ tarefas 
domésticas (o almoço/ jantar não estava pronto/ a pia estava suja/ não 
gostava da minha comida/ não tinha dado banho nas crianças ainda) 

3 4 4 5 2 1 4 4 4 2 3 3 3

Disse que eu tinha que ficar em casa cuidando dos filhos/ que não cuidava 
dos filhos/ criticava a forma como cuidava dos filhos 2 2 2 3 0 1 2 2 1 1 1

SUBMISSÃO/ BAIXA AUTO-ESTIMA 4 3 4 2 5 2 6 3 3 3 5 6 5
Era inocente/ sem malícia/ muito nova/ jovem/ não sabia nada da vida 1 2 3 1 1 1 2 2 1 0 1
Porque dependia dele / Porque pediu dinheiro para ele 0 1 2 1 2
Ele nunca gostou de mim 0 1 1 1 2
Porque se sentia submissa/ para que se sentisse submissa 0 0 0 0 0 0 1
Porque não conseguiu demonstrar sua capacidade 0 0 0 0 0 0 0 1
Quando uma mulher casa, ela tem que fazer o que o homem quer (para ele 
não procurar outra/ "sou esposa dele e não posso negar") 0 1 0 1

QUESTÕES FINANCEIRAS 1 1 2 1 2 2 1 1 1 1 4 2 3 1
Porque quando a pessoa não tem emprego, fica meio revoltada/ faltava 
dinheiro para comprar comida 0 0 0 0 0

Outras respostas de Questões financeiras 1 1 2 0 2 2 1 1 1 1 4 2 3 1
OUTRAS GERAIS 14 16 20 12 12 15 11 14 16 9 14 15 17 13
Discussão familiar/ divergência de opiniões/ desentendimento familiar 4 5 6 3 3 5 3 4 5 1 4 5 5 4
Briga a toa, sem importância 2 3 3 3 1 1 2 3 1 1 1 1
Machismo/ acham que por serem homens falam/ fazem o que querem 1 1 1 1 1 3 0 1 1 4 1 2 1
Em decorrência de assalto/ assalto a mão armada/ perseguição de 
desconhecido/ bandido/ assassino 1 1 2 0 0 2 1 1 1 2 1 3

Sou uma pessoa agressiva/ não sabe conversar sem agredi-lo/ porque eu o 
xinguei/ fui pra cima dele antes/ eu o empurrei antes 1 0 1 1 1 1 0 1 2

NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU/ RECUSA 7 7 7 7 7 5 7 7 7 7 6 6 7 6

COM PARCEIROA SEM PARCEIRO

TOTAL

SITUAÇÃO CONJUGAL
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P78M - Falando da última violência que você sofreu, ou seja, o caso do você saberia dizer por que isso aconteceu? 
Por quais outras razões você acha que isso aconteceu?

continua 

Base: Entrevistadas que já sofreram algum tipo de violência

RAZÕES DA ÚLTIMA VIOLÊNCIA SOFRIDA , por situação conjugal
[espontânea e múltipla, em %]

continuação

MULHERES
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P78M - Falando da última violência que você sofreu, ou seja, o caso do você saberia dizer por que isso aconteceu? 
Por quais outras razões você acha que isso aconteceu?

continua 

continua 

Base: Entrevistadas que já sofreram algum tipo de violência

RAZÕES DA ÚLTIMA VIOLÊNCIA SOFRIDA , por idade e escolaridade
[espontânea e múltipla, em %]
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peso 100% 6% 18% 27% 21% 19% 9% 22% 23% 39% 16%

CONTROLE DE FIDELIDADE 46 52 49 48 47 43 35 40 50 47 48
Ciúmes/ ciúmes mútuo 32 37 36 33 35 25 21 26 32 32 35
Infidelidade/ acha que ela tem amantes/ imaginou que ela o estivesse traindo/ 
tinha medo que eu o traísse 9 4 10 7 13 10 8 8 14 9 5
Porque tinha outra mulher/ por causa das amantes que ele tem na rua/ ele 
me traía 5 2 1 4 4 11 9 7 8 3 2
Desconfiança/ curiosidade em checar ligações/ emails/ mensagem de cel 4 13 7 4 2 3 2 3 4 5 6
Porque era nova/ era nova e muito bonitinha/ Por ser gostosa 2 2 1 1 1 5 2 1 2 1
Ele é muito inseguro / por insegurança / e ele fica inseguro com sua 
independência 1 1 3 1 1 2 4
Porque quando se arruma fica mais bonita/ chama mais a atenção do que ele 1 1 0 1 1 1 1 0 1
Por que é safado/ sem vergonha 0 1 0 1 1 1

PRÉ DISPOSIÇÃO PSICOLÓGICA 23 4 14 21 26 28 36 35 22 18 18
É alcoólatra/ estava bêbado/ bebe muito 12 8 8 12 18 27 24 13 7 6
É grosso/ estúpido/ implicante 3 1 4 3 5 6 6 3 3 3
Ele é muito violento/ agressivo 3 2 2 2 4 5 4 5 1 4 2
Viciado em drogas 2 1 5 3 1 1 1 4 2 3
É muito nervoso/ estava nervoso/ descontrolado/ estressado 2 1 3 1 3 2 3 1 1 4
Acho que era louco/ desequilibrado/ psicopata/ insano 1 2 1 3 0 0 3 1
Acho que era tarado/ compulsão sexual/ maníaco sexual 1 2 1 1 1 0 1 1 1
É um homem ruim/ perverso 1 1 1 1 2 2 1

TOTAL

IDADE ESCOLARIDADE

MULHERES
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P78M - Falando da última violência que você sofreu, ou seja, o caso do você saberia dizer por que isso aconteceu? 
Por quais outras razões você acha que isso aconteceu?

continua 

continua 

Base: Entrevistadas que já sofreram algum tipo de violência

RAZÕES DA ÚLTIMA VIOLÊNCIA SOFRIDA , por idade e escolaridade
[espontânea e múltipla, em %]
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peso 100% 6% 18% 27% 21% 19% 9% 22% 23% 39% 16%

AFIRMAÇÃO DE AUTONOMIA 19 28 21 23 18 14 13 17 21 20 17
Pediu a separação/ não aceitava a separação 4 6 3 6 3 5 4 3 5 6
Porque acham que a mulher tem que estar sempre disponível/ disposta para 
o sexo mesmo que não queira/ que é obrigação/ não respeitam a vontade da 
mulher 4 3 5 4 3 5 6 3 4 2
Não queria que saísse de casa/ saísse com as amigas/ fosse à festas/ 
visitasse minhas amigas 4 10 5 4 4 1 3 4 5 3 2
Porque não queria namorar com ele/ sair com ele/ Não deu bola/ não deu 
confiança 2 6 3 2 2 1 1 3 2 2
Queria controlar meus passos/ onde vou/ tudo que faço 2 2 1 3 3 1 1 1 2 2
Se recusou a fazer o que ele queria/ Não fazia o que ele mandava 1 3 2 2 1 1 1 1 2 1 2
Por ter sua liberdade/ por causa da sua independência 1 1 1 0 1 1 1 1
Estava trabalhando fora e ele não queria 0 1 0 1 1 1 1
É mandão/ autoritário 0 1 1 0 1 1
Falta de diálogo 0 0 1 0 1

FILHOS(AS) / TAREFAS DOMÉSTICAS 7 5 5 6 8 9 4 8 6 7 5
Devido a não finalização/ realização/ satisfação relativa a trabalhos/ tarefas 
domésticas (o almoço/ jantar não estava pronto/ a pia estava suja/ não 
gostava da minha comida/ não tinha dado banho nas crianças ainda) 3 5 3 2 4 5 2 4 3 3 4
Disse que eu tinha que ficar em casa cuidando dos filhos/ que não cuidava 
dos filhos/ criticava a forma como cuidava dos filhos 2 2 3 1 2 2 2 2
Em defesa dos filhos: porque ele estava brigando/ batendo nos filhos 1 1 0 1 1 1 1 0 1
Não tem paciência com os filhos: estava brigando/ batendo nos filhos 0 0 1 1 1 1

TOTAL

IDADE ESCOLARIDADE
continuação

MULHERES
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P78M - Falando da última violência que você sofreu, ou seja, o caso do você saberia dizer por que isso aconteceu? 
Por quais outras razões você acha que isso aconteceu?

continua 

Base: Entrevistadas que já sofreram algum tipo de violência

continua 

RAZÕES DA ÚLTIMA VIOLÊNCIA SOFRIDA , por idade e escolaridade
[espontânea e múltipla, em %]
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peso 100% 6% 18% 27% 21% 19% 9% 22% 23% 39% 16%

SUBMISSÃO/ BAIXA AUTO-ESTIMA 4 4 3 5 1 4 7 5 3 4 3
Era inocente/ sem malícia/ muito nova/ jovem/ não sabia nada da vida 1 3 1 1 1 3 1 0 2 1
Porque dependia dele / Porque pediu dinheiro para ele 0 3 1 0
Ele nunca gostou de mim 0 1 1
Porque se sentia submissa/ para que se sentisse submissa 0 1 0 1
Porque não conseguiu demonstrar sua capacidade 0 2 0 0 0

OUTRAS GERAIS 14 10 12 15 15 17 15 14 10 16 19
Discussão familiar/ divergência de opiniões/ desentendimento familiar 4 4 5 3 5 4 6 4 3 4
Briga a toa, sem importância 2 2 3 2 1 2 3 1 2 2
Machismo/ acham que por serem homens falam/ fazem o que querem 1 0 2 2 1 0 1 1 3
Em decorrência de assalto/ assalto a mão armada/ perseguição de 
desconhecido/ bandido/ assassino 1 1 2 1 3 1 2 1 1
Sou uma pessoa agressiva/ não sabe conversar sem agredi-lo/ porque eu o 
xinguei/ fui pra cima dele antes/ eu o empurrei antes 1 1 1 1 1 1 1
Para destruir seu casamento/ inveja para destruir seu casamento 0 1 1 0 1

NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU/ RECUSA 7 6 10 7 5 6 7 6 6 8 6

TOTAL

IDADE ESCOLARIDADE

MULHERES
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CONHECIMENTO DA LEI MARIA DA PENHA                              
comparativo mulheres/ homens  [em %]

P79M/82bH - Você já ouviu falar da lei Maria da Penha?O que você sabe sobre essa lei? O que mais você sabe sobre a lei Maria da Penha?

Base: Total da amostra M2/H2

MULHERES HOMENS 

CONHECE/ OUVIU FALAR 84 85
PERCEPÇÕES POSITIVAS 78 80

É uma lei que pune os homens que agridem mulheres/ punições severas/  vão presos/ botam na 
cadeia / são punidos com base nesta lei/ não tem fiança / a polícia vai atrás do homem para dar um 
corretivo e, se persistir, ele é preso 

37 41

É uma lei protege judicialmente as mulheres vítimas de violência/ que dá proteção às mulheres / dá 
apoio moral/ beneficia/ favorece a mulher espancada 29 21

É uma lei que defende de maus tratos/ de apanhar / de estupro / de agressões físicas/ 10 18

É uma lei que protege a mulher contra a violência doméstica/ que é maltratada pelo marido/ ex-marido 8 9

É uma lei que defende de agressões verbais/ xingamentos/  ofensas  / abusos morais 5 8
É uma lei que faz com que os homens fiquem com medo de maltratar as mulheres/ que pensem mais 
antes da agressão/ Lei que favorece a denúncia dos agressores de mulheres/ as mulheres podem 
denunciar baseadas nesta lei

5 5

Lei que protege a mulher de ameaças/ ameaças de morte / É uma lei que protege o direito da mulher/ 
proibe os homens de agredir mulheres 3 7

É uma lei que garante um distanciamento do agressor com a vítima 2 *
É uma lei que foi criada dez anos após uma mulher ter levado um tiro em Fortaleza, ficando 
tetraplégica 1 1

Lei que pune tanto os homens quanto as mulheres agressoras(es)/ pune todos que agridem mulheres 1 2

É uma lei que tenta fazer com que diminua a agressão às mulheres/ que diminui a violência contra a 
mulher 1 2

PERCEPÇÕES NEGATIVAS 8 3

É uma lei que não é eficaz porque a polícia espera acontecer a tragédia/ deveria ser mais rigorosa/ 
demora muito para punir os homens/ o homem fica detido algumas horas e faz serviços comunitários

8 3

OUTRAS RESPOSTAS 6 4
NÃO CONHECE/ NUNCA OUVIU FALAR 16 15

2010
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CONHECIMENTO DA LEI MARIA DA PENHA
por escolaridade e sofreu ou não violência  [em %]

P79M - Você já ouviu falar da lei Maria da Penha?O que você sabe sobre essa lei? O que mais você sabe sobre a lei Maria da Penha?

Base: Total da amostra M2

até 4ª 
série

5ª a 8ª 
série médio

supe
rior

  JÁ 
SOFREU  

 
controle  física  

  
psíquica  sexual  

  
assédio 

NUNCA 
SOFREU

Peso 100% 24% 31% 28% 16% 40% 24% 24% 23% 10% 7% 60%
CONHECE/ OUVIU FALAR 84 70 80 90 94 87 89 85 87 88 85 82

PERCEPÇÕES POSITIVAS 78 65 73 84 86 79 81 77 80 77 75 77
É uma lei que pune os homens que agridem mulheres/ punições severas/ 
vão presos/ botam na cadeia / são punidos com base nesta lei/ não tem 
fiança / a polícia vai atrás do homem para dar um corretivo e, se 
persistir, ele é preso 

37 34 35 41 36 36 33 37 35 33 25 39

É uma lei protege judicialmente as mulheres vítimas de violência/ que dá 
proteção às mulheres / dá apoio moral/ beneficia/ favorece a mulher 
espancada 

29 24 27 30 37 31 32 29 34 38 31 28

É uma lei que defende de maus tratos/ de apanhar / de estupro / de 
agressões físicas/ 

10 7 7 14 11 11 11 9 12 6 8 10

É uma lei que protege a mulher contra a violência doméstica/ que é 
maltratada pelo marido/ ex-marido

8 4 9 8 12 6 6 4 4 2 8 9

É uma lei que defende de agressões verbais/ xingamentos/  ofensas  / 
abusos morais

5 4 5 5 5 6 5 6 6 7 5 4

É uma lei que faz com que os homens fiquem com medo de maltratar as 
mulheres/ que pensem mais antes da agressão/ Lei que favorece a 
denúncia dos agressores de mulheres/ as mulheres podem denunciar 
baseadas nesta lei

5 5 4 4 6 6 8 6 8 5 6 3

Lei que protege a mulher de ameaças/ ameaças de morte / É uma lei 
que protege o direito da mulher/ proibe os homens de agredir mulheres

3 2 3 5 2 5 5 4 3 4 6 3

É uma lei que garante um distanciamento do agressor com a vítima 2 0 2 2 5 3 2 3 2 1 3 2
É uma lei que foi criada dez anos após uma mulher ter levado um tiro em 
Fortaleza, ficando tetraplégica

1 2 1 1 4 1 2 2 2 1 2 1

Lei que pune tanto os homens quanto as mulheres agressoras(es)/ pune 
todos que agridem mulheres 

1 1 2 1 1 1 2 1 1 1 3 1

É uma lei que tenta fazer com que diminua a agressão às mulheres/ que 
diminui a violência contra a mulher

1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1

PERCEPÇÕES NEGATIVAS 8 5 10 10 7 9 8 10 9 11 11 8

É uma lei que não é eficaz porque a polícia espera acontecer a tragédia/ 
deveria ser mais rigorosa/ demora muito para punir os homens/ o 
homem fica detido algumas horas e faz serviços comunitários

8 5 10 10 7 9 8 10 9 11 11 8

OUTRAS RESPOSTAS 6 4 6 5 10 6 6 6 6 6 9 6
NÃO CONHECE/ NUNCA OUVIU FALAR 16 30 20 10 6 13 11 15 13 12 15 18

MULHERES

TOTAL

ESCOLARIDADE SOFREU/ NÃO SOFREU VIOLÊNCIA
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CONHECIMENTO DA LEI MARIA DA PENHA
por assunção de agressão a mulher/es [em %]

P82bH - Você já ouviu falar da lei Maria da Penha?O que você sabe sobre essa lei? O que mais você sabe sobre a lei Maria da Penha?

Base: Total da amostra H2

SIM NÃO
Peso 100% 8% 92%

CONHECE/ OUVIU FALAR 85 94 84

PERCEPÇÕES POSITIVAS 80 93 79
É uma lei que pune os homens que agridem mulheres/ punições severas/  vão presos/ 
botam na cadeia / são punidos com base nesta lei/ não tem fiança / a polícia vai atrás do 
homem para dar um corretivo e, se persistir, ele é preso 

41 40 41

É uma lei protege judicialmente as mulheres vítimas de violência/ que dá proteção às 
mulheres / dá apoio moral/ beneficia/ favorece a mulher espancada 21 33 20

É uma lei que defende de maus tratos/ de apanhar / de estupro / de agressões físicas/ 18 13 18
É uma lei que protege a mulher contra a violência doméstica/ que é maltratada pelo 
marido/ ex-marido 9 12 8

É uma lei que defende de agressões verbais/ xingamentos/  ofensas  / abusos morais 8 2 8
Lei que protege a mulher de ameaças/ ameaças de morte / É uma lei que protege o direito 
da mulher/ proibe os homens de agredir mulheres 7 4 7

É uma lei que faz com que os homens fiquem com medo de maltratar as mulheres/ que 
pensem mais antes da agressão/ Lei que favorece a denúncia dos agressores de mulheres/ 
as mulheres podem denunciar baseadas nesta lei

5 10 5

É uma lei que tenta fazer com que diminua a agressão às mulheres/ que diminui a violência 
contra a mulher 2 5 2

Lei que pune tanto os homens quanto as mulheres agressoras(es)/ pune todos que agridem 
mulheres 2 4 1

É uma lei que foi criada dez anos após uma mulher ter levado um tiro em Fortaleza, 
ficando tetraplégica 1 1

É uma lei que garante um distanciamento do agressor com a vítima * 1
PERCEPÇÕES NEGATIVAS 3 0

É uma lei que não é eficaz porque a polícia espera acontecer a tragédia/ deveria ser mais 
rigorosa/ demora muito para punir os homens/ o homem fica detido algumas horas e faz 
serviços comunitários

3 2 3

OUTRAS RESPOSTAS 4 2 3
NÃO CONHECE/ NUNCA OUVIU FALAR 15 5 4

HOMENS

TOTAL

AGRESSÃO Á MULHERES



DEMOCRACIA, MULHER E 
POLÍTICA

capítulo VI



271

GRAU DE IMPORTÂNCIA DA POLÍTICA [estimulada e única, em %]

P.M80/H53. Agora gostaria de saber o que você pensa sobre política. Na sua opinião política é uma coisa: 

2001 2010

TT. IMPORTÂNCIA 70 80 82

Muito importante 38 52 57

Mais ou menos importante 32 28 25

NADA IMPORTANTE 23 17 17

Não sabe 8 3 1

MULHERES
HOMENS

Base: Total das amostras



272

63

36

55

43

2001 2010

POLÍTICA INFLUI NÃO INFLUI

GRAU DE INFLUÊNCIA DA POLÍTICA NA VIDA PESSOAL
[estimulada e única, em %]

27 26

11

Muito Mais ou
menos

Um
pouco

HOMENS  

MULHERES

P.M81/H54. Você diria que o que acontece na política tem influência ou não na sua vida? A política influencia sua vida muito, mais ou menos ou pouco?

76

24

POLÍTICA INFLUI NÃO INFLUI

Base: Total das amostras M2/H1

27
28

Muito Um pouco

37
22

16

Muito Mais ou
menos

Um
pouco
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34

64

41

56

2001 2010

INFLUI NA POLÍTICA NÃO INFLUI

GRAU DE INFLUÊNCIA PESSOAL NA POLÍTICA
[estimulada e única, em %]

HOMENS  

MULHERES

P.M82/H55. E você, tem influência ou não na política? Muito, mais ou menos ou pouco? 

46
54

INFLUI NA POLÍTICANÃO INFLUI

Base: Total das amostras M2/H1

17 24

Muito Um pouco

12 12
9

Muito Mais ou
menos

Um
pouco

11 15 20

Muito Mais ou
menos

Um
pouco
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DEMOCRACIA OU DITADURA 
[estimulada e única, em %]

PM83/H56. Qual das três frases seguintes se aproxima mais do que você pensa 

2001 2010

A democracia é sempre melhor do que 
qualquer outra forma de governo

47 63 72

Tanto faz se o governo é uma 
democracia ou uma ditadura

25 17 12

Em certas situações é melhor uma 
ditadura do que um regime democrático

13 12 11

Não sabe 15 9 5

MULHERES
HOMENS

Base: Total das amostras M2/H1
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Base: Total das amostras

*População urbana  ** Eleitores

68
61595954

66

11141713
1511

14171617
1317

78781016
FPA/NOP 12/97* Criterium nov02* Criterium Abr.05 Criterium Mar.06 FPA Nov.06 FPA/SESC 2010

A democracia é sempre melhor do que qualquer outra forma de governo
Em certas situações é melhor uma ditadura do que um regime democrático
Tanto faz se o governo é uma democracia ou uma ditadura
Não sabeTOTAL

HOMENS

MULHERES

72
63626357

70

11151915
1711 12161415

1216

5555612
FPA/NOP 12/97* Criterium nov02* Criterium Abr.05 Criterium Mar.06 FPA Nov.06 FPA/SESC 2010

6359565661
51 47

121316

1312 1113

1718192014
2519

910911

15
1518

FPA/NOP 12/97* FPA
'MULHERES

2001'

Criterium nov02* Criterium Abr.05 Criterium Mar.06 FPA Nov.06 FPA/SESC
2010

DEMOCRACIA OU DITADURA 
[estimulada e única, em %]
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CONCORDÂNCIA COM A FRASE   [estimulada e única, em %]

P.118M/ 81H.  Agora, pensando no trabalho doméstico/ na relação homem-mulher, gostaria que você me  dissesse se concorda ou se discorda de cada uma das  frases que vou ler:   
Você concorda  ou discorda que...   Totalmente ou em parte?

Evolução - Mulheres

70 12

26 22

3

49

15

3

Mulheres

Homens

C o nco rda N ão  co nco rda, nem disco rda D isco rda N S/ N R

SALDO

+55

+27

Concorda MENOS Discorda

A política seria melhor se tivessem mais mulheres em postos importantes

70
75

127

16 15

33

2001 2010
Concorda Não concorda, nem discorda Discorda NS/NR

Base: Total da amostra M3/ H2
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CONCORDÂNCIA COM A FRASE, 
por idade e escolaridade [estimulada e única, em %]

Base: Total da amostra M3

P.118M.  Agora, pensando no trabalho doméstico/ na relação homem-mulher, gostaria que você me  dissesse se concorda ou se discorda de cada uma das  frases que vou ler:   
Você concorda  ou discorda que...Totalmente ou em parte?

15
 a

 2
4 

an
os

25
 a

 3
4 

an
os

35
 a

 4
4 

an
os

45
 a

 5
9 

an
os

60
 a

no
s 

ou
 

m
ai

s
At

é 
4ª

 
sé

rie
5a

 a
 8

a 
sé

rie

M
éd

io

Su
pe

rio
r 

ou
 +

peso 100% 27% 21% 20% 19% 14% 24% 21% 39% 17%

CONCORDA 70 67 73 77 64 69 65 75 74 63
Totalmente 46 43 45 53 46 44 46 55 47 30

Em parte 24 25 28 23 18 25 19 20 27 33
NÃO CONCORDA NEM DISCORDA/ É 
INDIFERENTE 12 13 11 12 10 14 15 10 11 12
DISCORDA 15 17 13 10 20 12 14 13 13 22

Totalmente 10 10 10 4 15 10 12 8 9 13
Em parte 5 7 3 6 5 2 2 5 5 9

NÃO SABE 3 2 3 2 6 5 6 1 2 4

MULHERES

TOTAL

IDADE ESCOLARIDADE

A POLÍTICA SERIA MELHOR SE TIVESSEM MAIS MULHERES EM POSTOS IMPORTANTES
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CONCORDÂNCIA COM A FRASE, 
por renda familiar mensal e condição de atividade econômica [estimulada e única, em %]

Base: Total da amostra M3

P.118M.  Agora, pensando no trabalho doméstico/ na relação homem-mulher, gostaria que você me  dissesse se concorda ou se discorda de cada uma das  frases que vou ler:   
Você concorda  ou discorda que...Totalmente ou em parte?

Até 1 
SM

+ de 1 
a 2 SM

+ de 2 
a 5 SM

+ de 5 
SM PEA

mercado 
formal

mercado 
informal

desem
prega

da
NÃO 
PEA

dona 
de 

casa
estuda

nte
aposen

tada
Peso 100% 14% 29% 33% 16% 55% 27% 19% 7% 45% 27% 6% 11%

CONCORDA 70 75 71 73 66 74 72 76 81 66 68 64 60
Totalmente 46 55 47 46 35 48 41 57 58 44 43 43 44

Em parte 24 20 24 27 31 26 31 19 23 23 25 21 16
NÃO CONCORDA NEM DISCORDA/ É 
INDIFERENTE 12 12 13 10 8 9 9 6 15 15 11 22 18
DISCORDA 15 11 12 15 24 15 17 17 2 15 16 14 15

Totalmente 10 10 8 8 14 10 10 13 2 10 12 7 12
Em parte 5 1 4 6 10 5 7 3 5 4 7 4

NÃO SABE 3 2 4 2 2 2 3 1 2 4 5 1 7

A POLÍTICA SERIA MELHOR SE TIVESSEM MAIS MULHERES EM POSTOS IMPORTANTES

MULHERES
TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSAL CONDIÇÃO DE ATIVIDADE ECONÔMICA



279

POTENCIAL DE VOTO  X REJEIÇÃO [estimulada e única, em %]

Base: Total das amostras M3/ H2

96

92

63

52

41

39

32

23

20

17

1

3

7

9

11

11

16

11

7

2

3

26

34

35

51

57

66

74

1

1

5

13

5

4

3

3

14 43

4

4

é negro ou negra

é mulher

é homossexual – gay ou
lésbica

é a favor da união civil
de pessoas do mesmo

sexo

participou da luta
armada contra a

ditadura

é a favor da pena de
morte

pratica umbanda ou
candomblé

é a favor da legalização
do aborto

não acredita em Deus, é
ateu

é favor da legalização da
maconha 

P.M89/H63. Independentemente (de você votar e) dos candidatos atuais, vou falar algumas características que as pessoas podem ter e gostaria que você dissesse se:
um, você não se importaria com isso e poderia votar nelas;    dois, dificilmente votaria,   ou  três, não votaria com certeza em um candidato ou candidata... 

MULHERES HOMENS 

94

91

59

46

56

48

36

21

25

21

2

2

10

13

13

15

20

13

11

3

5

30

39

26

45

56

61

66

1

1

3

4

3

3

1

2

11 39 3

2

é negro ou negra

é mulher

é homossexual – gay ou
lésbica

é a favor da união civil
de pessoas do mesmo

sexo

participou da luta
armada contra a

ditadura

é a favor da pena de
morte

pratica umbanda ou
candomblé

é a favor da legalização
do aborto

não acredita em Deus, é
ateu

é favor da legalização da
maconha 

Poderia votar

Dificilmente votaria

Nunca votaria

Não sabe/ não
respondeu



280

POTENCIAL DE VOTO  X REJEIÇÃO, por idade e escolaridade
[estimulada e única, em %]

P.M89. Independentemente (de você votar e) dos candidatos atuais, vou falar algumas características que as pessoas podem ter e gostaria que você dissesse se:
um, você não se importaria com isso e poderia votar nelas;    dois, dificilmente votaria,   ou  três, não votaria com certeza em um candidato ou candidata... 

15
 a

 2
4 

an
os

25
 a

 3
4 

an
os

35
 a

 4
4 

an
os

45
 a

 5
9 

an
os

60
 a

no
s 

ou
 m

ai
s

A
té

 4
ª 

sé
ri

e

5a
 a

 8
a 

sé
ri

e

M
éd

io

Su
pe

ri
or

 

ou
 +

peso 100% 27% 21% 20% 19% 14% 24% 21% 39% 17%

Poderia votar 96 94 97 96 95 96 96 93 97 96
Dificilmente votaria 1 1 2 1 2 1 1
Nunca votaria 2 2 1 4 2 4 3 5 1 1
Não sabe 1 3 2 1 1 1 2

Poderia votar 92 95 92 94 89 89 89 91 94 94
Dificilmente votaria 3 1 3 2 5 6 4 1 3 2
Nunca votaria 3 1 5 4 3 5 5 7 1 2
Não sabe 1 3 3 1 2 1 1 2

Poderia votar 63 70 71 64 57 41 46 56 72 81
Dificilmente votaria 7 7 10 7 4 5 6 11 7 6
Nunca votaria 26 17 16 28 32 50 44 30 18 10
Não sabe 4 5 3 1 7 4 5 3 4 3

Poderia votar 52 66 58 51 39 26 31 54 59 66
Dificilmente votaria 9 7 10 12 6 11 8 8 11 8
Nunca votaria 34 23 26 33 49 57 53 35 28 21
Não sabe 5 4 6 3 6 6 8 4 3 5

Poderia votar 41 47 48 37 42 23 26 34 48 63
Dificilmente votaria 11 10 12 13 7 12 11 12 11 7
Nunca votaria 35 33 29 40 36 40 42 40 32 24
Não sabe 13 10 11 10 14 24 20 13 9 6

MULHERES

TOTAL

IDADE ESCOLARIDADE

QUE É NEGRO OU NEGRA

QUE É A FAVOR DA UNIÃO CIVIL DE PESSOAS DO MESMO SEXO

QUE É HOMOSSEXUAL - GAY OU LÉSBICA

QUE PARTICIPOU DA LUTA ARMADA CONTRA A DITADURA

QUE É MULHER

Base: Total da amostra M3
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POTENCIAL DE VOTO  X REJEIÇÃO, por idade e escolaridade
[estimulada e única, em %]

P.M89. Independentemente (de você votar e) dos candidatos atuais, vou falar algumas características que as pessoas podem ter e gostaria que você dissesse se:
um, você não se importaria com isso e poderia votar nelas;    dois, dificilmente votaria,   ou  três, não votaria com certeza em um candidato ou candidata... 

15
 a

 2
4 

an
os

25
 a

 3
4 

an
os

35
 a

 4
4 

an
os

45
 a

 5
9 

an
os

60
 a

no
s 

ou
 m

ai
s

A
té

 4
ª 

sé
ri

e

5a
 a

 8
a 

sé
ri

e

M
éd

io

Su
pe

ri
or

 

ou
 +

peso 100% 27% 21% 20% 19% 14% 24% 21% 39% 17%

Poderia votar 39 35 51 40 37 27 26 39 43 49
Dificilmente votaria 14 16 15 17 9 12 10 12 17 17
Nunca votaria 43 44 31 41 48 58 58 45 37 30
Não sabe 4 5 4 2 6 3 6 4 3 3

Poderia votar 32 29 43 35 32 21 21 26 37 51
Dificilmente votaria 11 14 12 12 8 6 4 12 14 12
Nunca votaria 51 52 40 51 54 68 67 58 46 32
Não sabe 5 6 6 2 7 5 8 4 4 5

Poderia votar 23 26 29 25 19 12 9 20 29 38
Dificilmente votaria 16 16 22 17 9 14 10 17 19 20
Nunca votaria 57 53 46 56 67 71 77 62 50 36
Não sabe 4 5 2 2 5 3 4 2 3 6

Poderia votar 20 22 25 23 18 8 9 19 23 35
Dificilmente votaria 11 13 15 11 8 6 6 9 14 18
Nunca votaria 66 61 58 66 70 83 81 71 62 44
Não sabe 3 5 2 4 2 4 2 2 3

Poderia votar 17 20 19 19 13 7 10 17 17 26
Dificilmente votaria 7 8 10 6 5 5 4 6 8 12
Nunca votaria 74 68 70 72 80 87 84 74 71 61
Não sabe 3 4 1 3 2 1 2 3 3 2

QUE PRATICA UMBANDA OU CANDOMBLÉ

QUE É A FAVOR DA PENA DE MORTE

QUE É FAVOR DA LEGALIZAÇÃO DA MACONHA

QUE É A FAVOR DA LEGALIZAÇÃO DO ABORTO

MULHERES

TOTAL

IDADE ESCOLARIDADE

QUE NÃO ACREDITA EM DEUS, É ATEU

Base: Total da amostra M3



282

POTENCIAL DE VOTO  X REJEIÇÃO, por religião
[estimulada e única, em %]

total 

 
pratican

te
 não 

praticante total 

  
pentecos

tal 
não 

pentecostal
peso 100% 63% 36% 28% 25% 17% 9% 5% 4% 6%

Poderia votar 96 95 94 97 96 97 95 95 100 98
Dificilmente votaria 1 1 1 1 1 1 1 5
Nunca votaria 2 3 5 0 2 1 2
Não sabe/ não respondeu 1 1 1 2 1 1 1 2

Poderia votar 92 92 93 92 91 92 89 92 92 98
Dificilmente votaria 3 3 2 3 5 4 5 4
Nunca votaria 3 3 3 3 4 3 6 8 4
Não sabe/ não respondeu 1 2 2 2 0 1 2

Poderia votar 63 67 66 68 51 50 54 92 38 78
Dificilmente votaria 7 7 5 8 10 9 13 11 5
Nunca votaria 26 23 26 19 35 38 30 8 48 13
Não sabe/ não respondeu 4 4 3 5 4 4 4 4 4

Poderia votar 52 57 52 63 37 34 43 72 34 72
Dificilmente votaria 9 10 11 9 7 8 6 8 3 4
Nunca votaria 34 28 30 24 52 54 46 14 63 20
Não sabe/ não respondeu 5 5 7 3 4 4 5 5 4

Poderia votar 41 44 43 45 35 33 39 59 19 52
Dificilmente votaria 11 10 10 10 13 14 12 5 12 14
Nunca votaria 35 32 33 32 40 40 39 31 61 24
Não sabe/ não respondeu 13 13 14 12 12 13 11 6 8 10

TOTAL

QUE É A FAVOR DA UNIÃO CIVIL DE PESSOAS DO MESMO SEXO

QUE É NEGRO OU NEGRA

QUE É HOMOSSEXUAL - GAY OU LÉSBICA

 outras 
religiões

Crê em Deus 
mas não tem 

religião/ atéia  

QUE PARTICIPOU DA LUTA ARMADA CONTRA A DITADURA

QUE É MULHER

RELIGIÃO
CATÓLICO EVANGÉLICO

ESPIRI
TA

Base: Total da amostra M3

P.89M. Independentemente (de você votar e) dos candidatos atuais, vou falar algumas características que as pessoas podem ter e gostaria que você dissesse se:
um, você não se importaria com isso e poderia votar nelas;    dois, dificilmente votaria,   ou  três, não votaria com certeza em um candidato ou candidata... 
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POTENCIAL DE VOTO  X REJEIÇÃO, por religião
[estimulada e única, em %]

CONTINUAÇÃO total 

 
pratican

te
 não 

praticante total 

  
pentec
ostal 

não 
pentecostal

peso 100% 63% 36% 28% 25% 17% 9% 5% 4% 6%

Poderia votar 39 41 40 43 31 32 29 46 36 49
Dificilmente votaria 14 13 12 13 15 13 18 17 23 19
Nunca votaria 43 43 45 39 51 52 50 35 37 21
Não sabe/ não respondeu 4 4 3 4 2 2 3 3 4 11

Poderia votar 32 36 33 41 15 17 10 78 14 55
Dificilmente votaria 11 11 11 10 12 10 15 14 19 8
Nunca votaria 51 46 48 44 72 72 73 8 63 32
Não sabe/ não respondeu 5 7 8 5 2 1 2 4 5

Poderia votar 23 24 24 24 17 14 23 53 26 31
Dificilmente votaria 16 18 17 18 13 13 13 20 4 22
Nunca votaria 57 54 54 54 67 71 60 27 70 41
Não sabe/ não respondeu 4 4 4 3 3 2 3 6

Poderia votar 20 22 20 24 13 11 17 30 12 33
Dificilmente votaria 11 11 10 12 11 11 11 17 11 16
Nunca votaria 66 65 67 61 74 75 73 50 77 47
Não sabe/ não respondeu 3 3 3 3 1 2 3 4

Poderia votar 17 16 17 16 11 11 12 37 21 26
Dificilmente votaria 7 7 7 7 7 6 6 14 4 9
Nunca votaria 74 74 74 74 82 82 80 49 75 57
Não sabe/ não respondeu 3 3 2 4 1 1 1 8

QUE É A FAVOR DA LEGALIZAÇÃO DO ABORTO

RELIGIÃO

QUE PRATICA UMBANDA OU CANDOMBLÉ

CATÓLICO EVANGÉLICO

ESPI
RITA

QUE É FAVOR DA LEGALIZAÇÃO DA MACONHA

TOTAL

QUE NÃO ACREDITA EM DEUS, É ATEU

QUE É A FAVOR DA PENA DE MORTE

 outras 
religiões

Crê em Deus 
mas não tem 

religião/ atéia  

Base: Total da amostra M3

P.89M. Independentemente (de você votar e) dos candidatos atuais, vou falar algumas características que as pessoas podem ter e gostaria que você dissesse se:
um, você não se importaria com isso e poderia votar nelas;    dois, dificilmente votaria,   ou  três, não votaria com certeza em um candidato ou candidata... 
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OPINIÃO SOBRE O PREPARO DAS MULHERES PARA GOVERNAR [estimulada e única, em %]

78

59

7

17

4

11

1
8

11

4
2001 2010

As mulheres estão preparadas para
governar o país, o estado e a cidade

As mulheres não estão preparadas
para governar

As mulheres estão preparadas para o
governar o estado e a cidade, mas não
país
As mulheres estão preparadas para
governar a cidade, mas não o estado
nem o país
Não sabe

HOMENS

P90a. Na sua opinião, as mulheres estão preparadas para ser prefeitas e governar cidades? Ou elas não têm condições?
P90b. E para ser governadoras de estado, as mulheres estão preparadas? Ou não?
P90c. E para ser presidente do Brasil, na sua opinião as mulheres estão preparadas? Ou não?

MULHERES

Base: Total das amostras M2/ H1

10

2

76

2

10

A s mulheres estão  preparadas para
go vernar o  paí s , o  estado  e a  c idade

A s mulheres estão  preparadas para o
go vernar o  estado  e a  c idade, mas não

paí s

N ão  sabe/  o utras s ituaçõ es

P64a. Na sua opinião, as mulheres estão preparadas para ser prefeitas e governar cidades? Ou elas não têm condições?
P64b. E para ser governadoras de estado, as mulheres estão preparadas? Ou não?
P64c. E para ser presidente do Brasil, na sua opinião as mulheres estão preparadas? Ou não?
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OPINIÃO SOBRE O PREPARO DAS MULHERES PARA GOVERNAR,
por idade e escolaridade [estimulada e única, em %]

P90a. Na sua opinião, as mulheres estão preparadas para ser prefeitas e governar cidades? Ou elas não têm condições?
P90b. E para ser governadoras de estado, as mlheres estão preparadas? Ou não?
P90c. E para ser presidente do Brasil, na sua opinião as mulheres estão preparadas? Ou não?

15
 a
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an
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25
 a

 3
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an
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35
 a

 4
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an
os

45
 a

 5
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an
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60
 a

no
s 

ou
 

m
ai

s
At

é 
4ª

 
sé

rie
5a

 a
 8

a 
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rie
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io

Su
pe

ri
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ou

 +

peso 100% 27% 21% 20% 19% 14% 24% 21% 39% 17%

As mulheres estão preparadas para governar o país, o estado e a 
cidade 78 81 84 82 75 59 72 70 83 84
As mulheres não estão preparadas para governar 7 8 2 6 6 13 8 11 5 5
As mulheres estão preparadas para o governar o estado e a 
cidade, mas não país 4 4 3 2 6 5 2 6 3 4
As mulheres estão preparadas para governar a cidade, mas não o 
estado nem o país 1 2 1 1 0 1 1 1
Não sabe/ outras situações 11 6 11 10 12 22 18 12 8 5

TOTAL

IDADE ESCOLARIDADE

Base: Total da amostra M2
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OPINIÃO SOBRE O PREPARO DAS MULHERES PARA GOVERNAR, 
por renda familiar mensal e condição de atividade econômico [estimulada e única, em %]

P90a. Na sua opinião, as mulheres estão preparadas para ser prefeitas e governar cidades? Ou elas não têm condições?
P90b. E para ser governadoras de estado, as mlheres estão preparadas? Ou não?
P90c. E para ser presidente do Brasil, na sua opinião as mulheres estão preparadas? Ou não?

Até 1 
SM

+ de 1 
a 2 SM

+ de 2 
a 5 SM

+ de 5 
SM PEA

mercado 
formal

mercado 
informal

desem
prega

da
NÃO 
PEA

dona 
de 

casa
estuda

nte
aposen

tada
Peso 100% 14% 29% 33% 16% 55% 27% 19% 7% 45% 27% 6% 11%

As mulheres estão preparadas para 
governar o país, o estado e a cidade 78 75 74 80 84 82 84 79 83 72 72 82 66
As mulheres não estão preparadas para 
governar 7 9 6 6 5 5 5 7 2 8 9 5 9

As mulheres estão preparadas para o 
governar o estado e a cidade, mas não país 4 3 5 2 7 3 3 5 2 4 5 2 3
As mulheres estão preparadas para 
governar a cidade, mas não o estado nem o 
país 1 1 1 1 0 1 1 1 1 4
Não sabe/ outras situações 11 12 14 11 5 9 7 9 12 14 13 6 22

TOTAL

RENDA FAMILIAR MENSAL CONDIÇÃO DE ATIVIDADE ECONÔMICA

Base: Total da amostra M2
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CARACTERÍSTICAS QUE AS MULHERES DEVERIAM TER PARA ESTAREM 
PREPARADAS PARA GOVERNAR [espontânea e múltipla, em %]

PM91/H65. Quais características as mulheres deveriam ter para estarem preparadas para governar? O que mais as mulheres precisam fazer para serem boas governantes? 

Base: Total das amostras M2/H1

MULHERES HOMENS 

CARACTERÍSTICAS POLÍTICO-ADMINISTRATIVAS 61 52
Estar bem informada das necessidades da população/ ouvir o povo 11 7

Conhecer/ resolver os problemas da cidade/ estado/ país 9 4
Ter sabedoria política 8 3

Saber administrar/ ter capacidade política 8 8
Cumprir o que o promete 6 2

Não ser corrupta/ não roubar/ não se corromper 6 4
Outras de Características Político-Administrativas 5 5

Ter vivência/ experiência política 4 10
Não se deixar manipular pelos homens 3 1

Governar com seriedade/ com responsabilidade 3 3
Ter que enfrentar/ vencer os homens na política 3 1

Ser mais respeitada (pelos homens/ pela sociedade) que acham que 
mulher não entende de política/ que mulher não pode/ não tem 

preparo para ser presidente
2 1

Mostrar seus planos/ metas de governo 2 3
Respeitar o povo 2 1

Ter liderança/ voz de comando/ mais poder 1 2
Não se deixar levar por políticos de caráter duvidoso 1 1

Ter mais sensibilidade para lidar com as situações em geral 1 -
Ser mais competente do que os homens na política 1 1

2010
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CARACTERÍSTICAS QUE AS MULHERES DEVERIAM TER PARA ESTAREM 
PREPARADAS PARA GOVERNAR [espontânea e múltipla, em %]

MULHERES HOMENS 
(continuação)

Lutar pelo Brasil 1 1
Ter autoridade 1 2

Lutar por melhorias nas comunidades 1 -
Aprovar leis que favoreçam as mulheres 1 -

Desenvolver projetos para todos/ para a população em geral 1 3
Saber negociar a aprovação de leis no Congresso para benefício da 

população 1 1

Acabar com a fome 1 -
Ter mais interesse em entrar na política 1 1

Não repetir as atitudes de governantes anteriores - -
Ser mais democrática/ exercer mais a democracia - 1

Ter bons assessores/ boa equipe para ajudar a tomar decisões - 2
Ter ficha limpa - 1

CARACTERÍSTICAS PESSOAIS 60 48
Ter pulso firme/ ser firme/ voz ativa 14 11

Ser honesta/ íntegra/ digna 12 11
Ter boa formação/ bastante estudo/ ensino superior 12 8

Ser determinada/ ter força de vontade/ mais garra 11 6
Outras de Características  Pessoais 7 6

Ser inteligente 7 4
Ter personalidade/ opinião própria 6 1

Ser segura 5 2

2010

Base: Total das amostras M2/H1

PM91/H65. Quais características as mulheres deveriam ter para estarem preparadas para governar? O que mais as mulheres precisam fazer para serem boas governantes? 



289

CARACTERÍSTICAS QUE AS MULHERES DEVERIAM TER PARA ESTAREM 
PREPARADAS PARA GOVERNAR [espontânea e múltipla, em %]

MULHERES HOMENS 
(continuação)

Ter caráter 4 3
Ser corajosa/ destemida/ não ter medo 4 2

Ser trabalhadora/ lutadora 4 2
Ser verdadeira/ sincera 3 1

Ter sensibilidade/ ser mais humana/ caridosa/ amorosa 2 2
Ser organizada 1 1

Ser menos emocional/ mais racional 1 2
Ter atitude 1 3

Ser humilde 1 1
Ser calma/ paciente 1 1

Ser mais objetiva nas decisões/ saber tomar decisões - 3
ÁREAS DE ATUAÇÃO 16 12
AÇÕES VOLTADAS PARA SEGMENTOS 8 4

Ajudar os pobres 5 4
Criar entidade que ajude os mais necessitados - -

Ajudar os menores carentes - -
Outras de Ações voltadas para Segmentos 2 -

2010

Base: Total das amostras M2/H1

PM91/H65. Quais características as mulheres deveriam ter para estarem preparadas para governar? O que mais as mulheres precisam fazer para serem boas governantes? 
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CARACTERÍSTICAS QUE AS MULHERES DEVERIAM TER PARA ESTAREM 
PREPARADAS PARA GOVERNAR [espontânea e múltipla, em %]

MULHERES HOMENS 
(continuação)

SAÚDE 6 4
Investir/ cuidar da Saúde 4 2

Construir/ reformar postos de saúde/ hospitais 1 1
Contratar mais médicos 1 1

Colocarem mais remédios nos hospitais/ postos de saúde 1 -
Outras de Saúde - 1

EDUCAÇÃO 5 5
Investir na Educação 2 2

Construir/ reformar escolas 2 2
Outras de Educação 2 1

EMPREGO 3 3
Gerar emprego 3 3

HABITAÇÃO 2 2
Dar moradia 2 2

SEGURANÇA 1 -
Investir em Segurança (acabar/ diminuir os crimes) 1 -

SANEAMENTO - -
Investir em saneamento básico - -

ESTÃO BEM DO JEITO QUE SÃO/ NÃO PRECISAM FAZER NADA 5 11
NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU/ RECUSA 10 8

2010

Base: Total das amostras M2/H1

PM91/H65. Quais características as mulheres deveriam ter para estarem preparadas para governar? O que mais as mulheres precisam fazer para serem boas governantes? 
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RAZÃO DE TER MENOS MULHERES QUE HOMENS NA POLÍTICA, 
por intenção de voto presidente [espontânea e múltipla, em %]

PM92. Por que você acha que tem menos mulheres que homens na política?  Por quais outras razões tem pouca mulher na política?

Base:Total da amostra M3

peso 100%
MACHISMO 44

O homem acha que a mulher não tem competência/ capacidade/ não sabe 
administrar 15
Machismo (s/e) 13
Os políticos homens não aceitam mulheres no governo/ dificultam a 
entrada delas na política 6
As pessoas acham que lugar de mulher é na cozinha/ é cuidando dos 
filhos/ em casa 4
Política é coisa de homem 3
O homem não admite ter mulher no poder 2
A própria mulher não vota em mulher 2
Os homens acham que as mulheres não nasceram para política 2
O homem tem mais poder 2
Os homens acham que as mulheres são menos inteligentes 1
Outras respostas de Machismo 9

FALT A DE INT ERESSE 14
As mulheres são menos interessadas em política 12
As mulheres não procuram entender de política 1
Tem menos mulheres se candidatando 0
Outras respostas de Falta de Interesse 2

PRECONCEIT O/ D ISCRIMINAÇÃO 13
Preconceito (s/e) 7
Ainda existe discriminação com as mulheres/ são discriminadas 4
Outras respostas de Preconceito 2

TOTAL
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CONTINUAÇÃO
peso 100%

FALT A DE CONFIANÇA 11
O povo não confia nas mulheres 6
As próprias mulheres não se acham capazes de assumir cargos políticos 3
Outras respostas de Falta de Confiança 2

FALT A DE OPORT UNIDADE 9
Não dão chances às mulheres/ não tem oportunidade 8

FALT A DE CORAGEM 7
As mulheres não tem coragem para enfrentar a política/ elas tem medo 7

FALT A DE COMPET ÊNCIA 6
Os homens são mais competentes/ mais capacitados 4
Outras respostas de Falta de Competência 2

FALT A DE ENVOLVIMENT O 5
A maioria das mulheres não se envolvem com política/ não querem ter 
responsabilidade/ só hoje as mulheres estão começando a se envolver na 
política/ estão se envolvendo lentamente em política 4

FRAGILIDADE 3
A mulher é mais frágil/ mais fraca/ não tem força pra lutar 3

HONEST IDADE 2
As mulheres são mais honestas 1
Mulheres gostam de tudo certo 1

CORRUPÇÃO (As mulheres são menos corruptas) 1
FALT A DE VALORIZAÇÃO (As mulheres não são va lorizadas) 1

OUT RAS RESPOST AS GERAIS 13
NENHUMA DIFERENÇA/ OS DOIS SÃO A MESMA COISA 1
NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU/ RECUSA 11

TOTAL

PM92. Por que você acha que tem menos mulheres que homens na política? Por quais outras razões tem pouca mulher na política?

RAZÃO DE TER MENOS MULHERES QUE HOMENS NA POLÍTICA, 
por intenção de voto presidente [espontânea e múltipla, em %]

Base:Total da amostra M3
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2

2

3

4

4

5

12

21

47

26

73AV.POSITIVA

Ótima

Boa

AV. REGULAR

Reg. p/ bom

Reg. Reg-não
sabe 

Reg. p/ ruim

AV.NEGATIVA

Ruim

Péssima

NÃO SABE

AVALIAÇÃO GOVERNO LULA
após 3 anos e 7 meses de mandato - [estimulada e única, em %]

Base: Total das amostras

P.M94/H67. O presidente Lula completou 3 anos e 7 meses do seu segundo mandato. Na sua opinião,  o segundo mandato do governo Lula está sendo ótimo, bom, regular, ruim ou 
péssimo? Regular mais para bom ou regular mais para ruim?

MULHERES

1

2

1

3

3

3

12

18

46

32

78AV.POSITIVA

Ótima

Boa

AV. REGULAR

Reg. p/ bom

Reg. Reg-não
sabe 

Reg. p/ ruim

AV.NEGATIVA

Ruim

Péssima

NÃO SABE

HOMENS 
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3

7

9

44

37Continuar todas as políticas e projetos do
governo Lula

Continuar governando de forma parecida,
mas com algumas políticas e projetos

diferentes

Mudar bastante as políticas e projetos do
governo Lula

Mudar totalmente as políticas e projetos do
governo Lula

não sabe

Base: Total das amostras 

CONTINUIDADE X MUDANÇA
[estimulada e única]

81

15

MULHERES HOMENS

1

5

7

43

44

P.95M/68H. Na sua opinião, o que seria o melhor para o Brasil que o próximo presidente deveria fazer:

87

12
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INTENÇÃO DE VOTO PARA PRESIDENTE  2010 [ em %]

2º TURNO

ESPONTÂNEA ESTIMULADA ESTIMULADA ESTIMULADA

Dilma Rousseff 21 35 41 20
José Serra 16 30 37 22
Lula 7
Marina Silva 6 13 17
Outros 3
Branco/ nulo 5 5 5
Não sabe 42 18 17 41

INTENÇÃO DE VOTO

 1º TURNOCANDIDATOS
REJEIÇÃO

Base: Eleitores

P.M85a/H58. Em outubro deste ano tem eleições gerais. Em quem você votaria para presidente do Brasil   se as eleições fossem hoje? 
P.M85b/H59. Se a eleição fosse hoje e os candidatos fossem estes, em quem você  votaria para presidente do Brasil? 
P.M86/H60. E em qual deles você não votaria de jeito nenhum? 
P.M87/H61. E se tivesse um 2º turno entre José Serra e Dilma Rousseff, em quem você votaria hoje?

MULHERES

HOMENS 

2º TURNO

ESPONTÂNEA ESTIMULADA ESTIMULADA ESTIMULADA

Dilma Rousseff 33 44 48 18
José Serra 18 29 33 29
Lula 9
Marina Silva 5 9 21
Outros 3
Branco/ nulo 7 6 9
Não sabe 27 12 11 33

INTENÇÃO DE VOTO

 1º TURNOCANDIDATOS
REJEIÇÃO

34
66

SABE (DILMA) NÃO SABE

20

79

SABE (DILMA) NÃO SABE

P;M96/H69. Você sabe qual dos candidatos à
presidência o Lula está apoiando? Qual?*

HOMENS 

Base: Total das amostras

Conhecimento de quem LULA está
apoiando

*Base: Amostra M2/ H1
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RAZÃO DE VOTO PARA PRESIDENTE  2010 – 2º TURNO [ em %]

PM88. Por que? Por quais outros motivos você... (repita resposta da P.87) ...?  

MULHERES

  Serra     Dilma 

SEM 
CANDIDA

TO 
peso 100% 37% 41% 22%

CARACT ERÍST ICAS POLÍT ICO- ADMINIST RAT IVAS 47 55 63 2
Vai dar seqüência/ continuidade aos projetos/programas/ política/ governo do Lula 15 1 33 1
Por causa do Lula/ do apoio do Lula/ é a candidata do Lula/ vai ter o Lula no comando/ é recomendada 
pelo Lula 11 0 26 1
Gosto das propostas dele/ pela forma de governo/ me identifico com as propostas/ 7 10 6
Porque ele aparenta ser mais preparado entre todos os candidatos/ é o mais preparado para governar/ 
trabalha bem/ é bom/ boa 5 10 2 1
Tem mais experiência na política/ está na política há mais tempo/ tem mais tempo no governo e na 
administração pública 4 10 1
Ele luta pela população/ Está trabalhando para a população/ é interessado pelo povo 3 4 4
Já foi Ministro da Saúde 2 6 0
Fez muito/realizou muito 2 5 0
Vai fazer um bom governo/ um bom trabalho como presidente/ vai melhorar o país 1 2 2
Cumpre o que promete 1 4 0
Já conheço o trabalho dele (a) 1 2 0
Foi Governador de São Paulo 1 3
O que ele fala dá para acreditar/ tem credibilidade 1 1 0
Vai mudar o sistema de governo p/ melhor 0 1
Outras de Características Político-Administrativas 5 10 4
ÁREAS DE AT UACÃO 26 38 26 4

SAÚDE 11 29 1 1
Está investindo/ luta pela Saúde 8 23 0 1
Está construindo hospitais/ postos de saúde 1 4
Tem mais remédios/ não faltam remédios nos hospitais/ postos de saúde 1 2
Inventou/ criou os genéricos 1 2
Melhorou o atendimento nos hospitais/ postos de saúde 0 1

EMPREGO (Va i gera r ma is empregos) 3 5 2 1

TOTAL

     INT. DE VOTO 2º TURNO

Base: Total da amostra M2
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RAZÃO DE VOTO PARA PRESIDENTE  2010 – 2º TURNO [ em %]

PM88. Por que? Por quais outros motivos você... (repita resposta da P.87) ...?  

MULHERES

CONTINUAÇÃO   Serra     Dilma 

SEM 
CANDIDA

TO 
peso 100% 37% 41% 22%

EDUCAÇÃO 3 5 2 1
Está investindo na Educação 1 3 1 1
Está construindo mais escolas/ entregando novas escolas 0 1 0

AÇÕES VOLT ADAS PARA SEGMENT OS 2 2 3
Ela defende o direito das mulheres 1 2
Se preocupa com os idosos/ lutou pelos idosos 0 1

HABIT AÇÃO (Está  investindo na  habitação/ entregando casas ) 1 1 1
CARACT ERÍST ICAS PESSOAIS 24 29 31 3
Por ela ser mulher/ seria interessante ter uma mulher na presidência/ está na hora de uma mulher 
mostrar que é capaz de governar/ as mulheres são menos corruptas do que os homens/ as mulheres 
são mais humanas/ mais doces 9 22 1
É simpático/ simpatizo com ele 3 6 1
É confiável 2 5 2
É o mais conhecido/ é o que eu mais conheço 2 5 1
Ele é mais competente 2 3 2
É honesto 1 2 1 1
É uma pessoa boa/ legal/ maravilhosa 1 2 1
Tem caráter/ é menos mal caráter 1 3
É inteligente 1 1 1
Outras de Características Pessoais 4 7 4 1

TOTAL

     INT. DE VOTO 2º TURNO

Base: Total da amostra M2
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RAZÃO DE VOTO PARA PRESIDENTE  2010 – 2º TURNO [ em %]

PM88. Por que? Por quais outros motivos você... (repita resposta da P.87) ...?  

MULHERES

CONTINUAÇÃO   Serra     Dilma 

SEM 
CANDIDA

TO 
peso 100% 37% 41% 22%

REFERÊNCIA A PART IDO POLÍT ICO 7 6 11
PT 7 6 11

Por ser/ fazer parte do partido do Lula 2 5
Porque o partido dela é o PT, é o partido que eu gosto e apoio/ sou petista 2 5
Não gosto do PT/ sou anti PT/  sou contra o PT 1 4
NÃO ESCOLHI AINDA/ EST OU INDECISA 5 0 23
NÃO CONHEÇO/ NÃO ANALISEI AS PROPOST AS AINDA 4 18
EST OU DECEPCIONADA COM OS POLÍT ICOS (SÓ FALAM MENT IRAS/ PROMET EM E 
NÃO CUMPREM/ NÃO T EM POLÍT ICO QUE PREST A) 4 0 16
REFERÊNCIAS A NOMES 2 2 3
Não gosto do Serra/ sou contra o Serra 1 2
Não gosto da Dilma/ sou contra a Dilma 1 2
POR FALT A DE OPÇÃO/ POR OBRIGAÇÃO 2 4 1 1
VOU DEIXAR PARA DECIDIR QUANDO EST IVER MAIS PERT O DAS ELEIÇÕES 2 7
NÃO SEI NADA/ NÃO ENT ENDO DE POLÍT ICA 1 4
OUT RAS GERAIS 4 4 3 5
NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU/ RECUSA 6 2 2 20

TOTAL

     INT. DE VOTO 2º TURNO

Base: Total da amostra M2
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RAZÃO DE VOTO PARA PRESIDENTE  2010 – 2º TURNO [ em %]

PH62. Por que? Por quais outros motivos você... (repita resposta da P.61) ...?  

  Serra     Dilma 

SEM 
CANDIDA

TO 

peso 100% 33% 48% 19%
CARACTERÍSTICAS POLÍTICO- ADMINISTRATIVAS 64 63 84 2
Vai dar seqüência/ continuidade aos projetos/programas/ política/ governo do Lula 33 3 62
Por causa do Lula/ do apoio do Lula/ é a candidata do Lula/ vai ter o Lula no comando/ é recomendada pelo Lula 16 2 30
Vai fazer um bom governo/ um bom trabalho como presidente/ vai melhorar o país 7 8 9
Porque ele aparenta ser mais preparado entre todos os candidatos/ é o mais preparado para governar/ trabalha bem/ é 
bom/ boa

6 15 3

Tem mais experiência na política/ está na política há mais tempo/ tem mais tempo no governo e na administração 
pública

6 15 2

Gosto das propostas dele/ pela forma de governo/ me identifico com as propostas/ 4 9 3
Já foi Ministro da Saúde 4 11
Ele luta pela população/ Está trabalhando para a população/ é interessado pelo povo 3 3 3
Foi Governador de São Paulo 2 6 0
Vai mudar o sistema de governo p/ melhor 1 3
Já conheço o trabalho dele (a) 1 2
Fez muito/realizou muito 1 2
ÁREAS DE ATUACÃO 24 33 26 2

SAÚDE 8 22 1
Está investindo/ luta pela Saúde 5 14 0
Tem mais remédios/ não faltam remédios nos hospitais/ postos de saúde 2 5
Inventou/ criou os genéricos 2 4

PROJETOS/ PROGRAMAS SOCIAIS 8 1 15
Vai continuar os programas iniciados pelo Lula (Bolsa Família/ Bolsa Escola / Minha casa minha vida/ Fome Zero/ Cartão 
Cidadão/ Salário Maternidade/ Pró Jovem

7 14

ASSISTÊNCIA AOS MAIS CARENTES 5 3 8
Ajuda muito os pobres/ os necessitados/ Está fazendo obras para os pobres 5 3 7

EMPREGO (Vai gerar mais empregos) 4 5 4
EDUCAÇÃO 3 6 2

Está investindo na Educação 2 5 1
Está construindo mais escolas/ entregando novas escolas 1 2 0

HABITAÇÃO (Está investindo na habitação/ entregando casas ) 2 1 3

     INT. DE VOTO 2º TURNO

TOTAL
HOMENS

continua 

Base: Total da amostra H1
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RAZÃO DE VOTO PARA PRESIDENTE  2010 – 2º TURNO [ em %]

PH62. Por que? Por quais outros motivos você... (repita resposta da P.61) ...?  

  Serra     Dilma 

SEM 
CANDIDA

TO 

peso 100% 33% 48% 19%
CARACTERÍSTICAS PESSOAIS 15 24 14
Ele é mais competente 4 6 4

Por ela ser mulher/ seria interessante ter uma mulher na presidência/ está na hora de uma mulher mostrar que é capaz 
de governar/ as mulheres são menos corruptas do que os homens/ as mulheres são mais humanas/ mais doces 2 5

É confiável 2 4 2
É o mais conhecido/ é o que eu mais conheço 1 3
É simpático/ simpatizo com ele 1 2 1
REFERÊNCIA A PARTIDO POLÍTICO 6 6 8

PT 6 6 8
Porque o partido dela é o PT, é o partido que eu gosto e apoio/ sou petista 2 1 4
Por ser/ fazer parte do partido do Lula 1 1 2
Não gosto do PT/ sou anti PT/  sou contra o PT 1 3
Outras de PT 2 2 2
ESTOU DECEPCIONADA COM OS POLÍTICOS (SÓ FALAM MENTIRAS/ PROMETEM E NÃO CUMPREM/ NÃO TEM 
POLÍTICO QUE PRESTA)

5 1 27

NÃO CONHEÇO/ NÃO ANALISEI AS PROPOSTAS AINDA 4 27
NÃO ESCOLHI AINDA/ ESTOU INDECISO 3 18
VOU DEIXAR PARA DECIDIR QUANDO ESTIVER MAIS PERTO DAS ELEIÇÕES 1 8
NÃO SEI NADA/ NÃO ENTENDO DE POLÍTICA 0 0 2
POR NÃO SER OBRIGATÓRIO (MAIS DE 65 ANOS) 0 2
NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU/ RECUSA 2 0 10

     INT. DE VOTO 2º TURNO

TOTALHOMENS
continuação

Base: Total da amostra H1
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